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Consultare attentamente questo manuale prima di procedere a qualsiasi intervento sulla macchina

Read this manual carefully before carrying out any work on the machine

Lire attentivement ce manuel avant toute intervention sur la machine

Vorliegendes Handbuch vor jedem Eingriff an der Maschine aufmerksam durchlesen

Consulte detenidamente este manual antes de llevar a cabo cualquier trabajo en la maquina

Konsulter denne handboken naye fer du gar i gang med noen som helst type inngrep pa maskinen

Raadpleeg deze handleiding aandachtig alvorens met enige werkzaamheid aan de machine te beginnen

Consulte atentamente este manual antes de efectuar qualquer intervengéo na maquina

Las noggrant igenom denna handbok innan du utfér nagot som helst ingrepp pa maskinen

Makine ile herhangi bir islem yapmadan énce bu kilavuzu dikkatle okuyun
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TECHNICAL SPECIFICATIONS
TECHNISCHE DATEN

DONNEES TECHNIQUES
CARACTERISTICAS TECNICAS
CARATTERISTICHE TECNICHE
TECHNISCHE GEGEVENS
TEKNISKE EGENSKAPER
TECKNISKA SPECIFIKATIONER
CARACTERISTICAS TECNICAS
TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKMN

CT160

700

850

950

750 R

750 R
sweeper

Cleaned track width
Bearbeitungsbreite
Largeur nettoyable
Ancho recorrido limpido
Larghezza pista pulita
Werkbreedte
Vaskebredde
Rengéringsbar bredd
Largura da faixa limpa
LnpuHa monkun

700

830

920

750

750

Squeegee width
SaugfuBbreite

Largeur suceur

Ancho squeegee
Larghezza squeegee
Breedte zuigrubber

Bredde sugenal (squeegee)
Gummiskrapans bredd
Largura do squeegee
LLiInpuHa ckpebkos

830

1010

1100

1010

1010

Hourly performance
Arbeitsleistung pro stende
Rendement horaire
Rendimiento orario
Rendimento orario

Rendement per uur

Ytelse per time

Prestation per timma
Rendimento horario

Yacosasi Npon3BoaMTENBHOCTD

m?/h

4550

5395

5980

4875

4875

Number of brushes
Anzahl der Birsten
Nombre de brosses
Numero cepillos
Numero spazzole
Aantal borstels
Antall bgrster

Antal borstar
Numero de escovas
KonunyecTBo LweTok

Brush diameter
Durchmesser der Biirsten
Diameétre de la brosse
Diametro cepillo
Diametro spazzola
Doorsnede borstel
Diameter bgrste
Borstens diameter
Diametro da escova
[OunameTp wetkn

355

435

460

150x750

150x75




Max brush pressare

Max. Burstendruck

Pression brosses max

Presion cepillo max

Pressione spazzole max

Max. borsteldruk

Maks barstetrykk

Maximalt borsttryck

Pressdo max. das escovas
MakcrmanbsHoe npuxaTtue LLEeToK

Kg

60

90

90

50

50

Brush rotation speed
Geschwindigkeit der Birstendrehung
Vitesse de rotation de la brosse
Velocidad rotacion del cepillo
Velocita rotazione spazzola
Draaisnelheid borstel

Barstens rotasjonshastighet
Borstarnas rotationshastighet
Velocidade de rotagédo da escova
CKOpOCTb BpaLLeHuUst WeTKu

gi1°

200

200

200

1000

1000

Brush motor power

Nennleistung des Biirstenmotors
Puissance du moteur de la brosse
Potencia motor del cepillo
Potenza motore spazzola
Vermogen borstelmotor

Styrke barstemotor

Borstmotorns effekt

Poténcia do motor da escova

Mol HOCTb MOTOpa LLETKM

400x2

400x2

400x2

1000

1000

Drive motor rated power

Nennleistung des Antriebsmotor
Puissance nominale du moteur de traction
Potencia nominal motor traccion

Potenza nominale motore trazione
Nominaal vermogen aandrijfmotor
Nominal kraft kjgremotor

Drivmotorns nominella effekt

Poténcia nominal do motor de tracgéo
HoMuHanbHasi MOLHOCTb MoTOpa TSru

560

560

560

560

560

Maximum speed

Max. Geschwindigkeit
Vitesse maxi

Velocidad maxima
Velocita massima

Max. snelheid

Maksimal hastighet
Maximal hastighet
Velocidade maxima
MakcumarbHas cKopocCTb:

Km/h

6,5

6,5

6,5

6,5

6,5

Suction motor power
Nennleistung des Saugmotors
Puissance du moteur d’aspiration
Potencia motor de aspiracion
Potenza motore aspirazione
Vermogen zuigmotor

Kraft sugemotor

Sugmotorns effekt

Poténcia do motor de aspiragcao
Mol HOCTb MOTOpa BCEChIBaHUSE

800

800

800

800

800

Solution tank
Lésungstank

Réservoir de la solution
Tanque de la solucion
Serbatoio soluzione
Schoonwatertank
Rentvannstank
Lésningsmedeltank
Depésito da solugéo
Bak ansi pacteopa

Lt

145

145

145

145

145




Recovery tank
Schmutztank

Réservoir de récupération
Tanque de recuperacion
Serbatoio recupero
Vuilwatertank
Skittenvanstank
Atervinningstank
Depésito de recolha
BosBpatHbliii 6ak

Lt

170

170

170

170

170

Wheel diameter

Durchmesser der Antriebsrader
Diameétre des roues

Diametro ruedas

Diametro ruote

Doorsnede wielen

Diameter hjul

Hjulens diameter

Diametro das rodas

[OwnameTp konec

300

300

300

300

300

Net weight without batteries
Nettogewicht ohne Batterien
Poids net sans batteries

Peso neto sin baterias

Peso netto senza batterie
Netto gewicht zonder batterijen
Nettovekt uten batterier
Nettovikt utan batterier

Peso liquido sem baterias

Bec HeTTO 6e3 akkyMynsTopos

Kg

273

290

292

280

300

Number of batteries

Anzahl der Batterien
Nombre de batteries
Numero baterias

Numero batterie

Aantal batterijen

Antall batterier

Antal batterier

Numero de baterias
Konn4ecTBo akkymMynsiTopos

Series battery voltage
Spannung der Serienbatterien
Voltage des batteries en série
Tension baterias en serie
Tensione batterie in serie
Spanning seriebatterijen
Spenning seriebatteri
Spanning seriebatterier
Tensé&o das baterias em série
HanpsixeHne nocnenoBaTenbHO YCTaHOBMEHHbIX
aKKyMynsiTopoB

Single battery capacity

Kapazitat der einzelnen Batterie
Capacité de chaque batterie
Capacidad bateria individual
Capacita singola batteria

Capaciteit afzonderlijke batterij
Kapasitet enkeltbatterier

Kapacitet ett batteri

Capacidade de cada bateria
EMKOCTb 0T€NbHOro akkymynsitopa

Ah (5h)
Ah (20h)

320

320

320

320

320

Single battery weight

Gewicht der einzelnen Batterie
Poids de chaque batterie

Peso bateria individual

Peso singola batteria

Gewicht afzonderlijke batterij
Vekt enkeltbatteri

Vikt per batteri

Peso de cada bateria

Bec oraenbHoro akkymynsropa

Kg

30

30

30

30

30

Power supply voltage
Speisungsspannung

Voltage d’alimentation
Tensién de alimentacion
Tensione alimentazione
Voedingspanning

Spenning stremtilfersel
Elférsorjning

Tensao de alimentagéo
HanpshxeHune anekTponuraHus

36

36

36

36

36




Battery compartment size (length, width, height)

MaRe des Batterieabteils (Lénge, Breite, Hohe)

Dimensions du coffet des batteries (longueur, largeur, hauteur)
Dimension compartimiento baterias (largo, ancho, alto)
Dimensione vano batterie (lunghezza, larghezza, altezza)
Afmetingen batterijvak (lengte, breedte, hoogte)

Mal batterikasse (lengde, bredde, hgyde)

Batteriutrymmets dimension (langd, bredd, héjd)

Dimensao do compartimento das baterias (comprimento,
largura, altura)

Pa3smepbl akkyMynsiTOpHOro oTceka (AIu1Ha, LWMpWHA, BbicoTa)

620X530X440

620X530X440

620X530X440

620X530X440

620X530X440

Machine size (length, width, height)

Mafe der Maschine (Lange, Breite, Hohe)
Dimensions de la machine (longueur, largeur, hauteur)
Dimensiones de la maquina (largo, ancho, alto)
Dimensioni macchina (lunghezza, larghezza, altezza)
Machineafmetingen (lengte, breedte, hoogte)

Mal maskin (lengde, bredde, hayde)

Maskinens dimension (l&ngd, bredd, hojd)

Dimensdes da maquina (comprimento, largura, altura)
Pa3mepbl MalLMHbI (4MWHA, LIMPUHA, BbICOTA)

mm
XIYIZ

1720x
850x
1360

1720x
1010x
1360

1720x
1100x
1360

1760x
885x
1360

1810x
1050x
1360

Dimensions of packing (length, width, height)

Malie der Verpackung (Lénge, Breite, Hohe)

Dimensions de I'emballage (longueur, largeur, hauteur)
Dimensiones del embalaje (largo, ancho, alto)
Dimensioni imballo (lunghezza, larghezza, altezza)
Afmetingen verpakking (lengte, breedte, hoogte)

Mal emballasje (lengde, bredde, hgyde)

Forpackningens dimension (l&ngd, bredd, héjd)
Dimensdes da embalagem (comprimento, largura, altura)
Pa3mepbl ynakoBku (4nuHa, LUMPUHA, BbICOTa)

Sound Pressure
Schalldruck
Pression Sonore
Presion Sonora
Pressione Sonora
Geluidsdruk
Lydtrykk

Ljudtryck

Presséo sonora
3ByKOBOE AaBreHne

LpA
[dB]

72

72

72

72

72

Vibrazioni mano

Hand vibration

Vibrations mains

Handvibrationen

Vibraciones mano

Trillingen op handen
Handvibrationer

Vibrasjon hand

Vibragdes na mao

Bubpauusi, okasblBaemas Ha pyKu.

HAV
[m/secz]

1,5

1,5

1,5

1,5

1,5

(incertezze della misura) k
(measurement uncertainty) k
(incertitude de mesure) k
(Unsicherheiten der Messung) k
(incertidumbre de las medidas) k
(meetonzekerheden) k
(métosékerhet) k
(usikker maling) k
(incertezas de medigao) k
(norpewHocTb M3MepeHuin) k

[m/secz]

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7




Vibrazioni corpo

Body vibration
Vibrations corps entier
Korpervibrationen
Vibraciones cuerpo HBV
Trillingen op lichaam [m/sec?]
Kroppsvibrationer

Vibrasjon masinenhet

Vibragdes no corpo

Bubpauusi, okasblBaemas He Terno.

0.7 0,7 0,7

0,7

0,7

(incertezze della misura) k
(measurement uncertainty) k
(incertitude de mesure) k
(Unsicherheiten der Messung) k
(incertidumbre de las medidas) k 2
(meetonzekerheden) k [m/sec’] 0.4 0.4 0.4
(métosékerhet) k

(usikker maling) k

(incertezas de medigao) k

(norpelwHocTb M3MepeHuit) k

0,4

0,4

Tab. Data can be changed without notice.
Deiese Daten konnen ohne vorherige Benachrichtigung geéndert werden.
Données techniques pouvant changer sans préavis.
Los datos pueden variar sin aviso previo.
Dati soggetti a variazioni senza preavviso.
Deze gegevens kunnen zonder voorafgaande kennisgeving veranderd worden.
Subjektive data som kan endres uten forvarsel.
Datan kan dndras utan en foregaende underrittelse.
Dados sujeitos a alteragdes sem aviso prévio.
[aHHble MOryT 6bITb U3MeHeHbl 6e3 NpeABapUTeNLHOrO YBeAOMITEHUS.




MACHINE SIZE
MASSE DER MASCHINE
DIMENSIONS DE LA MACHINE
DIMENSIONES DE LA MAQUINA
DIMENSIONI MACCHINA
MACHINEAFMETINGEN
STORRELSE PA MASKINEN
MASKINENS DIMENSIONER
DIMENSOES DA MAQUINA
PA3MEPbI MALLUUHbI

Y

A

X-Y-Z: See table “TECHNICAL SPECIFICATIONS”

X-Y-Z: Sehen tab. “TECHNISCHE DATEN”

X-Y-Z: Voir tab. “DONNEES TECHNIQUES”

X-Y-Z: Vease tab. “CARACTERISTICAS TECNICAS”

X-Y-Z: Veditabella “CARATTERISTICHE TECNICHE”
X-Y-Z: Zie tabel “TECHNISCHE GEGEVENS”

X-Y-Z Se tabellen "TEKNISKE EGENSKAPER”

X-Y-Z: Se tabellen “TEKNISKA SPECIFIKATIONER”

X-Y-Z: Ver a tabela “CARACTERISTICAS TECNICAS”
X-Y-Z: Cwm. tabnuuy "TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKN"




TECHNICAL SPECIFICATIONS
TECHNISCHE DATEN

DONNEES TECHNIQUES
CARACTERISTICAS TECNICAS
CARATTERISTICHE TECNICHE
TECHNISCHE GEGEVENS
TEKNISKE EGENSKAPER
TECKNISKA SPECIFIKATIONER
CARACTERISTICAS TECNICAS
TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKMN

CT230

850

1100

1100 R

Cleaned track width
Bearbeitungsbreite
Largeur nettoyable
Ancho recorrido limpido
Larghezza pista pulita
Werkbreedte
Vaskebredde
Rengéringsbar bredd
Largura da faixa limpa
LLnpuHa monkun

830

1050

1000

Squeegee width
SaugfuBbreite

Largeur suceur

Ancho squeegee
Larghezza squeegee
Breedte zuigrubber

Bredde sugenal (squeegee)
Gummiskrapans bredd
Largura do squeegee
LLiInpuHa ckpebkos

1010

1280

1280

Hourly performance
Arbeitsleistung pro stende
Rendement horaire
Rendimiento orario
Rendimento orario

Rendement per uur

Ytelse per time

Prestation per timma
Rendimento horario

Yacosasi Npon3BoaMTENBHOCT

m?/h

5400

6825

Number of brushes
Anzahl der Birsten
Nombre de brosses
Numero cepillos
Numero spazzole
Aantal borstels
Antall bgrster

Antal borstar
Numero de escovas
KonunyecTBo LweTok

Brush diameter
Durchmesser der Biirsten
Diameétre de la brosse
Diametro cepillo
Diametro spazzola
Doorsnede borstel
Diameter barste
Borstens diameter
Diametro da escova
[OunameTp wetkn

435

530

180

Max brush pressare

Max. Burstendruck

Pression brosses max

Presion cepillo max

Pressione spazzole max

Max. borsteldruk

Maks barstetrykk

Maximalt borsttryck

Pressdo max. das escovas
MakcrmanbHoe npuxaTtue LEeToK

daN




Brush rotation speed
Geschwindigkeit der Birstendrehung
Vitesse de rotation de la brosse
Velocidad rotacion del cepillo
Velocita rotazione spazzola
Draaisnelheid borstel

Barstens rotasjonshastighet
Borstarnas rotationshastighet
Velocidade de rotagédo da escova
CKOpOCTb BpaLLeHuUst WeTKu

gi1°

200

200

720

Brush motor power

Nennleistung des Biirstenmotors
Puissance du moteur de la brosse
Potencia motor del cepillo
Potenza motore spazzola
Vermogen borstelmotor

Styrke barstemotor

Borstmotorns effekt

Poténcia do motor da escova

Mol HOCTb MOTOpa LLETKM

400

500

1300

Drive motor rated power

Nennleistung des Antriebsmotor
Puissance nominale du moteur de traction
Potencia nominal motor traccion

Potenza nominale motore trazione
Nominaal vermogen aandrijfmotor
Nominal kraft kjgremotor

Drivmotorns nominella effekt

Poténcia nominal do motor de tracgéo
HoMuHanbHasi MOLHOCTb MOTOpa TSru

1100

1100

1100

Maximum speed

Max. Geschwindigkeit
Vitesse maxi

Velocidad maxima
Velocita massima

Max. snelheid

Maksimal hastighet
Maximal hastighet
Velocidade maxima
MakcumarbHas cKopocCTb:

Km/h

Suction motor power
Nennleistung des Saugmotors
Puissance du moteur d’aspiration
Potencia motor de aspiracion
Potenza motore aspirazione
Vermogen zuigmotor

Kraft sugemotor

Sugmotorns effekt

Poténcia do motor de aspiragcao
Mol HOCTb MOTOpa BCEChIBaHUSE

956

956

956

Solution tank
Lésungstank

Réservoir de la solution
Tanque de la solucion
Serbatoio soluzione
Schoonwatertank
Rentvannstank
Lésningsmedeltank
Depdsito da solugéo
Bak onsi pacteopa

Lt

167

167

167

Recovery tank
Schmutztank

Réservoir de récupération
Tanque de recuperacion
Serbatoio recupero
Vuilwatertank
Skittenvanstank
Atervinningstank
Depdsito de recolha
BosBpatHbIli 6ak

Lt

202

202

202

Wheel diameter

Durchmesser der Antriebsrader
Diameétre des roues

Diametro ruedas

Diametro ruote

Doorsnede wielen

Diameter hjul

Hjulens diameter

Diametro das rodas

[OunameTp konec

300

300

300




Net weight without batteries
Nettogewicht ohne Batterien
Poids net sans batteries

Peso neto sin baterias

Peso netto senza batterie
Netto gewicht zonder batterijen
Nettovekt uten batterier
Nettovikt utan batterier

Peso liquido sem baterias

Bec HeTTO 6e3 akkyMynsTopoB

Kg

350

377.5

377.5

Number of batteries

Anzahl der Batterien
Nombre de batteries
Numero baterias

Numero batterie

Aantal batterijen

Antall batterier

Antal batterier

Numero de baterias
Konn4ecTBo akkymMynsiTopos

Series battery voltage
Spannung der Serienbatterien
Voltage des batteries en série
Tension baterias en serie
Tensione batterie in serie
Spanning seriebatterijen
Spenning seriebatteri
Spanning seriebatterier
Tensé&o das baterias em série
HanpsixeHne nocnegoBaTenbHO YCTaHOBMEHHbIX
aKKyMynsiTopoB

Single battery capacity

Kapazitat der einzelnen Batterie
Capacité de chaque batterie
Capacidad bateria individual
Capacita singola batteria

Capaciteit afzonderlijke batterij
Kapasitet enkeltbatterier

Kapacitet ett batteri

Capacidade de cada bateria
EMKOCTb 0T€NbHOro akkymynsitopa

Ah (5h)
Ah (20h)

320

320

320

Single battery weight

Gewicht der einzelnen Batterie
Poids de chaque batterie

Peso bateria individual

Peso singola batteria

Gewicht afzonderlijke batterij
Vekt enkeltbatteri

Vikt per batteri

Peso de cada bateria

Bec oraenbHoOro akkymynsitopa

Kg

30

30

30

Power supply voltage
Speisungsspannung

Voltage d’alimentation
Tensién de alimentacion
Tensione alimentazione
Voedingspanning

Spenning stremtilfgrsel
Elférsorjning

Tensao de alimentagéo
HanpshxeHune anektponuraHus

36

36

36

Battery compartment size (length, width, height)

MaRe des Batterieabteils (Léange, Breite, Hohe)

Dimensions du coffet des batteries (longueur, largeur, hauteur)
Dimension compartimiento baterias (largo, ancho, alto)
Dimensione vano batterie (lunghezza, larghezza, altezza)
Afmetingen batterijvak (lengte, breedte, hoogte)

Mal batterikasse (lengde, bredde, hgyde)

Batteriutrymmets dimension (langd, bredd, héjd)

Dimenséao do compartimento das baterias (comprimento,
largura, altura)

Pa3smepbl akkyMynsiTOpHOro oTceka (AuHa, LWMpWHA, BbicoTa)

620X530X440

620X530X440

620X530X440




Machine size (length, width, height)

Mafe der Maschine (Lange, Breite, Hohe)

Dimensions de la machine (longueur, largeur, hauteur)
Dimensiones de la maquina (largo, ancho, alto)
Dimensioni macchina (lunghezza, larghezza, altezza) mm 1950X935X 1950X1155X
Machineafmetingen (lengte, breedte, hoogte) XIYiz 1466 1466
Mal maskin (lengde, bredde, hayde)

Maskinens dimension (l&ngd, bredd, héjd)

Dimensdes da maquina (comprimento, largura, altura)
Pa3mepbl MalLMHbI (4MWHA, LIMPUHA, BbICOTA)

1950X1164X
1466

Dimensions of packing (length, width, height)

Mafie der Verpackung (Lénge, Breite, Hohe)
Dimensions de I'emballage (longueur, largeur, hauteur)
Dimensiones del embalaje (largo, ancho, alto)
Dimensioni imballo (lunghezza, larghezza, altezza) 1970X1250X | 1970X1250X
Afmetingen verpakking (lengte, breedte, hoogte) 1500 1500
Mal emballasje (lengde, bredde, hgyde)

Forpackningens dimension (l&ngd, bredd, héjd)
Dimensdes da embalagem (comprimento, largura, altura)
Pa3mepbl ynakoBku (4nuHa, LUMPUHA, BbICOTA)

1970X1250X
1500

Sound Pressure
Schalldruck
Pression Sonore
Presion Sonora
Pressione Sonora LpA
Geluidsdruk [dB]
Lydtrykk

Ljudtryck

Presséo sonora
3ByKOBOE AaBreHune

75

70

Vibrazioni mano
Hand vibration
Vibrations mains
Handvibrationen
Vibraciones mano HAV
Trillingen op handen [m/sec?]
Handvibrationer

Vibrasjon hand

Vibragdes na mao

Bubpauusi, okasblBaemas Ha pyKu.

1,3

(incertezze della misura) k
(measurement uncertainty) k
(incertitude de mesure) k
(Unsicherheiten der Messung) k
(incertidumbre de las medidas) k Jsec? 05
(meetonzekerheden) k [m/sec’] ’
(métosékerhet) k

(usikker maling) k

(incertezas de medigao) k

(norpelwHocTb M3MepeHuit) k

0.6

Vibrazioni corpo

Body vibration
Vibrations corps entier
Korpervibrationen
Vibraciones cuerpo HBV
Trillingen op lichaam [m/sec?]
Kroppsvibrationer

Vibrasjon masinenhet

Vibragdes no corpo

Bubpauusi, okasblBaemas He Terno.

0.4

0.4

(incertezze della misura) k
(measurement uncertainty) k
(incertitude de mesure) k
(Unsicherheiten der Messung) k
(incertidumbre de las medidas) k Jsec? 02
(meetonzekerheden) k [m/sec’] ’
(métosékerhet) k

(usikker maling) k

(incertezas de medigao) k

(norpelwHoCcTb M3MepeHuin) k

0.2

Tab. Data can be changed without notice.
Deiese Daten konnen ohne vorherige Benachrichtigung geédndert werden.
Données techniques pouvant changer sans préavis.
Los datos pueden variar sin aviso previo.
Dati soggetti a variazioni senza preavviso.
Deze gegevens kunnen zonder voorafgaande kennisgeving veranderd worden.
Subjektive data som kan endres uten forvarsel.
Datan kan dndras utan en foregaende underréttelse.
Dados sujeitos a alteragdes sem aviso prévio.
[aHHble MOryT 6bITb U3MeHeHbl 6e3 NpeABapUTeNILHOrO YBeJOMITEHUS.

MACHINE SIZE




MASSE DER MASCHINE
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2. INFORMAZIONI GENERALI

LN

Consultare attentamente questo manuale prima di procedere a qualsiasi intervento
sulla macchina’.

2.1. Scopo del manuale

Questo manuale & stato redatto dal Costruttore e costituisce parte integrante del corredo
della macchina.

Esso definisce lo scopo per cui la macchina & stata costruita e contiene tutte le
informazioni necessarie per gli operatori2.

Oltre a questo manuale, contenente le informazioni necessarie per gli utilizzatori, sono
state redatte altre pubblicazioni che riportano le informazioni specifiche per tecnici addetti
alla manutenziones.

La costante osservanza delle indicazioni garantisce la sicurezza delluomo e della
macchina, I'economia di esercizio, la qualita dei risultati ed una piu lunga durata di
funzionamento della macchina stessa. La mancata osservanza delle prescrizioni puo
comportare danni alluomo, alla macchina, al pavimento lavato ed al’ambiente.

Per una ricerca piu rapida degli argomenti consultare l'indice descrittivo, posto all’inizio
del manuale.

| brani di testo da non trascurare sono evidenziati in grassetto e preceduti da simboli qui
di seguito illustrati e definiti.

! PERICOLO

Indica che & necessario prestare attenzione al fine di non incorrere in serie
conseguenze che potrebbero provocare la morte del personale oppure possibili
danni alla salute.

¢ ATTENZIONE

Indica che & necessario prestare attenzione al fine di non incorrere in serie
conseguenze che potrebbero comportare danni alla macchina, all’ambiente in cui
si opera od a perdite economiche.

i INFORMAZIONE

Indicazioni di particolare importanza.

Il Costruttore, nel perseguire una politica di costante sviluppo ed aggiornamento del
prodotto, pud apportare modifiche senza alcun preawviso.

Anche se la macchina in Vs. possesso si differenzia sensibilmente dalle illustrazioni
contenute in questo documento, la sicurezza e le informazioni sulla stessa sono garantite.

1 La definizione “macchina” sostituisce la denominazione commerciale a cui fa riferimento il manuale in oggetto.
2 Sono le persone che hanno il compito di usare la macchina senza eseguire interventi che richiedono una precisa
competenza tecnica.

3 Sono le persone in possesso di esperienza, preparazione tecnica, conoscenza normativa e legislativa in grado di
svolgere le attivita necessarie ed in grado di riconoscere ed evitare possibili pericoli nell’eseguire la movimentazione,

I'installazione, I'uso e la manutenzione della macchina.

4

ITALIANO



2.2. Identificazione della macchina

La targa matricola, riporta le seguenti informazioni:
* modello;

* tensione di alimentazione;

» potenza nominale complessiva;

* numero di serie (numero di matricola);

» anno di fabbricazione;

* peso a secco;

* pendenza massima;

» codice a barre con numero di matricola;

* identificazione del Costruttore.

2.3. Documentazione allegata alla macchina

* Manuale d’'uso;
« certificato di garanzia;
« certificato di conformita CE.

3. INFORMAZIONI TECNICHE

3.1. Descrizione generale

La macchina in esame € una lavasciugapavimenti, utilizzabile in ambienti sia civili che
industriali per effettuare lo spazzaggio, il lavaggio e l'asciugatura di pavimenti piani,
orizzontali, lisci o moderatamente rugosi, uniformi e liberi da ingombri.

La lavasciuga distribuisce sul pavimento una soluzione opportunamente dosata di acqua
e detergente e lo spazzola adeguatamente in modo da rimuovere lo sporco. Scegliendo
con attenzione il detergente per pulizia e le spazzole (o dischi abrasivi) fra 'ampia gamma
di accessori disponibili, la macchina si pud adattare alle piu disparate combinazioni di tipi
di pavimento e di sporco.

Un impianto d’aspirazione liquidi integrato nella macchina permette di asciugare il
pavimento appena lavato. L’asciugatura avviene attraverso la depressione del serbatoio
recupero generata dal motore aspirazione. Il tergipavimento, collegato al serbatoio
stesso, permette la raccolta della acqua sporca.

3.2. Legenda

Le parti principali della macchina sono le seguenti:

* il serbatoio soluzione detergente (fig. A, rif. 1): serve a contenere e trasportare la
miscela di acqua pulita e del prodotto per pulizia;

* il serbatoio di recupero (fig. A, rif. 2): serve a raccogliere I'acqua sporca aspirata dal
pavimento durante il lavaggio;

» pannello comandi (fig. A, rif. 3);

» gruppo testata (fig. A, rif. 4): 'elemento principale & rappresentato dalle spazzole/rulli,
le quali distribuiscono la soluzione detergente sul pavimento, effettuando I'asportazione
dello sporco;

* gruppo squeegee (altrimenti detto tergipavimento, fig. A, rif. 5): ha il compito di tergere
e quindi di asciugare il pavimento, recuperando l'acqua sparsa su di esso;
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3.3. Zone di pericolo

A -Gruppo serbatoi: in presenza di particolari detergenti, pericolo di irritazioni per occhi,
pelle, mucose, apparato respiratorio e di asfissia. Pericolo dovuto alla sporcizia
recuperata dall’ambiente (germi e sostanze chimiche). Pericolo di schiacciamento tra il
gruppo serbatoi ed il telaio

! PERICOLO

Il gruppo serbatoi (CT 230) DEVE ESSERE SEMPRE sollevato ed abbassato
utilizzando le maniglie ricavate sul serbatoio (fig. C, rif. 3).

! PERICOLO

Quando il gruppo serbatoi (CT230) e sollevato, é obbligatorio bloccare la molla a
gas, posta sul lato sinistro della macchina (fig. T), girando la ghiera di colore verde
nella posizione evidenziata dal lucchetto chiuso, per impedire che i serbatoi si
richiudano accidentalmente.

B -Pannello comandi: pericolo di cortocircuiti.

C -Parte inferiore della testata lavante: pericolo per la rotazione delle spazzole.

D -Ruote posteriori: pericolo di schiacciamento tra ruota e telaio.

E -Vano batterie: pericolo di cortocircuitazione tra i poli delle batterie e presenza di
idrogeno durante la fase di carica.

F -Spazzole laterali : pericolo per la rotazione delle spazzole.

3.4. Accessori

» Spazzole in bassina: impiegabili per il lavaggio di pavimenti delicati e per la
lucidatura;
» Spazzole in polipropilene: impiegabili per il normale lavaggio di pavimenti;
» Spazzole in tynex: impiegabili per accumuli di sporco tenace su pavimenti non
delicati;
» Dischi trascinatori: consentono I'impiego dei dischi descritti nel seguito:
O Dischi gialli: impiegabili per il lavaggio e la lucidatura dei marmi e
simili;
O Dischi verdi: impiegabili per il lavaggio di pavimenti non delicati;
O Dischi neri: impiegabili per il lavaggio a fondo di pavimenti non
delicati, con sporco tenace;
» CHEM DOSE (fig. G): sistema che consente di gestire il detergente chimico in modo
autonomo dal serbatoio soluzione.

4. INFORMAZIONI SULLA SICUREZZA

4.1. Norme di sicurezza

Leggere attentamente il “Manuale Istruzioni per I'uso” prima di procedere alle
operazioni di avviamento, impiego, manutenzione, manutenzione ordinaria, o
qualsiasi altro intervento sulla macchina.
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¢ ATTENZIONE

Rispettare rigorosamente tutte le prescrizioni, contenute nel Manuale (ed in
particolare modo quelle di pericolo e di attenzione) e le targhette di sicurezza
applicate direttamente sulla macchina.

Il Costruttore declina ogni responsabilita per danni a persone o cose conseguenti
I'inosservanza delle prescrizioni.

La macchina deve essere utilizzata solo da personale che sia addestrato all'impiego, che
abbia dimostrato la propria capacita e che sia stato espressamente incaricato all'uso.
L'impiego della macchina & vietato ai minori.

Non destinare questa macchina ad usi diversi da quelli espressamente previsti. Valutare il
tipo di edificio nel quale si opera (es.: industrie farmaceutiche, ospedali, chimiche, ecc.) e
rispettare scrupolosamente le norme e condizioni di sicurezza ivi vigenti.

Non utilizzare la macchina in luoghi non adeguatamente illuminati, in ambienti esplosivi,
su strade pubbliche, in presenza di sporco nocivo alla salute (polveri, gas, ecc.) ed in
ambienti non consoni.

Il campo di temperatura previsto per l'utilizzo della macchina é tra +4°C e +35°C; in
condizioni di non utilizzo della macchina il campo di temperatura & invece tra +0°C e
+50°C.

Il campo di umidita previsto per la macchina in qualsiasi condizione si trovi & tra 30% e
95%.

La macchina deve essere usata solo in ambiente chiuso.

Non utilizzare la macchina senza una struttura di protezione (FOPS), in zone in cui
'operatore potrebbe essere colpito da oggetti cadenti.

Non usare o aspirare mai liquidi inflammabili od esplosivi (es. benzina, olio combustibile,
ecc.), gas infammabili, polveri secche, acidi e solventi (es. diluenti per vernici, acetone,
ecc.) anche se diluiti. Non aspirare mai oggetti in fiamme od incandescenti.

Non impiegare la macchina su pendenze o rampe superiori al 16%; in caso di piccole
pendenze non utilizzare la macchina in modo trasversale, manovrandola sempre con
cautela e non facendo inversioni. Nel trasporto su rampe o pendenze piu elevate usare la
massima attenzione per evitare ribaltamenti e/o accelerazioni incontrollate. Affrontare
rampe e/o gradini esclusivamente con testata spazzole e squeegee sollevati.

Non parcheggiare mai la macchina in pendenza.

La macchina non deve essere mai lasciata incustodita con motori in moto; abbandonarla
solo dopo aver spento i motori, averla assicurata contro movimenti accidentali attraverso
I'inserimento del freno di stazionamento e scollegata dall’alimentazione elettrica.

Nell'uso fare attenzione a terze persone, in particolare ai bambini presenti nell'ambiente in
cui si opera.

| bambini devono essere sorvegliati per sincerarsi che non giochino con I'apparecchio.

La macchina non € destinata a essere usata da persone (bambini compresi) le cui
capacita fisiche, sensoriali 0 mentali siano ridotte, oppure con mancanza di esperienza o
di conoscenza, a meno che esse abbiano potuto beneficiare, attraverso I'intermediazione
di una persona responsabile della loro sicurezza, di una sorveglianza o di istruzioni
riguardanti 'uso della macchina.

Non utilizzare la macchina per il trasporto di persone/cose o il traino di cose. Non trainare
la macchina.

Non utilizzare la macchina come banco di appoggio per nessun peso € per nessun
motivo.

Non ostruire le aperture di ventilazione e di smaltimento calore.

Non rimuovere, non modificare e non eludere i dispositivi di sicurezza.

Spiacevoli e numerose esperienze hanno evidenziato che sulla persona vi possono
essere svariati oggetti in grado di provocare gravi infortuni: prima di iniziare a lavorare,
togliersi monili, orologi, cravatte od altro.

Utilizzare sempre le protezioni individuali per la sicurezza dell'operatore: grembiule o tuta
protettiva, scarpe antiscivolo ed impermeabili, guanti di gomma, occhiali e cuffie di
protezione, mascherina per la protezione delle via respiratorie.

Non mettere le mani tra le parti in movimento.
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Non impiegare detergenti diversi da quelli previsti e attenersi alle prescrizioni indicate
nelle relative schede di sicurezza. Raccomandiamo di conservare i detergenti in luogo
inaccessibile ai bambini e inoltre, in caso di contatto con gli occhi, di lavare
immediatamente e abbondantemente con acqua e, in caso d'ingestione, di consultare
immediatamente un medico.

Accertarsi che le prese di corrente per I'alimentazione dei caricabatteria siano collegate
ad idonea rete di terra e che siano protette da interruttori magnetotermici e differenziali.
Assicurarsi che le caratteristiche elettriche della macchina (tensione, frequenza, potenza
assorbita), riportate sulla targhetta matricola, siano conformi a quelle dell'impianto
distribuzione energia elettrica.

E indispensabile osservare le istruzioni della Casa produttrice delle batterie ed osservare
le disposizioni del Legislatore. Mantenere le batterie sempre pulite ed asciutte al fine di
evitare correnti di dispersione superficiale. Proteggere le batterie da impurita, per
esempio da polvere metallica.

Non appoggiare utensili sulle batterie: pericolo di cortocircuito e di esplosione.

Nelluso dell’acido per batterie, osservare scrupolosamente le istruzioni di sicurezza
relative.

Caricabatteria (OPTIONAL): controllare periodicamente il cavo di alimentazione
verificando che non sia danneggiato; nel caso in cui fosse danneggiato, I'apparecchiatura
non puod essere usata.

In presenza di campi magnetici particolarmente elevati, valutare I'eventuale effetto
sull’elettronica di controllo.

Non lavare mai la macchina con getti d’acqua.

| fluidi recuperati durante le fasi di lavoro, contengono detergenti, disinfettanti, acqua,
materiale organico e inorganico, essi vanno smaltiti seguendo la vigente legge in materia.
In caso di guasto e/o cattivo funzionamento della macchina, spegnerla immediatamente
(scollegandola dalla rete di alimentazione elettrica o dalle batterie) e non manometterla.
Rivolgersi ad un centro di assistenza tecnica del Costruttore.

Tutte le operazioni di manutenzione devono essere eseguite in ambienti adeguatamente
illuminati e solamente dopo aver scollegato la macchina dall’alimentazione elettrica.

! PERICOLO

Quando il gruppo serbatoi (CT230) e sollevato, & obbligatorio bloccare la molla a
gas, posta sul lato sinistro della macchina (fig. T), girando la ghiera di colore verde
nella posizione evidenziata dal lucchetto chiuso, per impedire che i serbatoi si
richiudano accidentalmente.

Il gruppo serbatoi (CT 230) DEVE ESSERE SEMPRE abbassato/sollevato utilizzando le
maniglie ricavate sul serbatoio (fig. C, rif. 3), pericolo schiacciamento arti.
Il gruppo serbatoi (CT 160 — CT 230) DEVE ESSERE SEMPRE abbassato/sollevato con i
serbatoi vuoti.
Far effettuare qualsiasi genere di intervento sull'impianto elettrico e tutte le operazioni di
manutenzione e riparazione (particolarmente quelle non esplicitamente descritte in questo
manuale) solo a personale tecnico specializzato ed esperto nel settore.
E’ consentito solo l'uso di accessori e ricambi originali forniti unicamente dal Costruttore
in quanto solo questi offrono la certezza che I'apparecchio possa funzionare in modo
sicuro e senza inconvenienti. Non usare parti smontate da altre macchine o altri kit come
ricambi.
Questa macchina € stata progettata e costruita per una durata in servizio di dieci anni a
partire dalla data di fabbricazione visibile sulla targa matricola. Trascorso tale termine, sia
che la macchina sia stata utilizzata o meno, va previsto lo smaltimento secondo la
legislazione vigente nel luogo di utilizzo:
- la macchina va scollegata dall’alimentazione elettrica , svuotata da liquidi e pulita;
- questo prodotto & un rifiuto speciale di tipo RAEE, e risponde ai requisiti richiesti
dalle nuove direttive a tutela dell' ambiente (2002/96/CE RAEE). Deve essere
smaltito separatamente ai rifiuti comuni in ottemperanza alle leggi e norme vigenti.
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Rifiuto Speciale. Non smaltire nei rifiuti comuni.

In alternativa, la macchina va consegnata al Costruttore per una completa revisione.
Qualora si decida di non utilizzare piu la macchina, si raccomanda di asportare le batterie

e di depositarle in un centro di raccolta autorizzato.
Si raccomanda inoltre di rendere innocue quelle parti della macchina suscettibili di

costituire un pericolo, specialmente per i bambini.
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5. MOVIMENTAZIONE ED INSTALLAZIONE

5.1. Sollevamento e trasporto della macchina imballata

¢ ATTENZIONE

In tutte le operazioni di sollevamento assicurarsi di aver saldamente ancorato la
macchina imballata, al fine di evitare ribaltamenti o cadute accidentali.
La fase di carico/scarico dagli automezzi deve essere effettuata con illuminazione
adeguata.

La macchina, imballata su pallet in legno dal Costruttore, deve essere caricata, con mezzi
di movimentazione adeguati (fare riferimento alla Direttiva 2006/42/CEE e successive
modifiche e/o integrazioni), sul veicolo trasportatore ed una volta giunta a destinazione,
scaricata con mezzi analoghi.

Gli squeegee sono imballati in scatole di cartone senza pallet.

Il sollevamento del corpo macchina imballato pud essere eseguito solamente con I'utilizzo
di un carrello elevatore a forche. Maneggiare facendo attenzione ad evitare urti e senza
capovolgere.

5.2. Controlli alla consegna

Al momento della consegna da parte del trasportatore, verificare con attenzione l'integrita
dellimballo e della macchina in esso contenuta. Nel caso che quest’ultima abbia subito
danni, farne constatare l'entita anche al trasportatore; prima di accettare la merce,
riservarsi, per iscritto, di presentare domanda per il risarcimento dei danni stessi.

5.3. Sballaggio

¢ ATTENZIONE

Durante il disimballaggio della macchina I'operatore deve essere munito degli
accessori necessari (guanti, occhiali, ecc.) per limitare i rischi di infortuni.

Togliere la macchina dal suo imballaggio eseguendo le seguenti operazioni:

+ tagliare ed eliminare le reggette plastiche con forbici o tronchese;
» togliere il cartone;

+ togliere le buste poste all'interno del vano batterie e verificarne il contenuto:
- manuale d'uso e manutenzione, dichiarazione di conformita, certificato di garanzia;
- ponti batterie con morsetti;
- n°1 connettore per il caricabatterie;
+ a seconda del modello, togliere le staffe metalliche oppure tagliare le reggette
plastiche, che fissano il telaio della macchina al pallet;
 utilizzando un piano inclinato, far scendere la macchina dal pallet, spingendola in
retromarcia;
+ liberare le spazzole ed il tergipavimento dai relativi imballi;
» pulire esternamente la macchina rispettando le norme di sicurezza;
+ allontanata la macchina dallimballaggio, si pud procedere allinstallazione delle
batterie ,vedere il paragrafo dedicato.
Se necessario, conservare gli elementi dell'imballaggio, poiché possono essere riutilizzati
per proteggere la macchina in caso di cambio sito o per essere inviata alle officine di
riparazione.
In caso contrario devono essere smaltiti secondo quanto previsto dalle leggi vigenti in
materia.
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5.4. Batterie di alimentazione

Su queste macchine possono essere installati due tipi diversi di batterie:

» batterie corazzate tubolari: richiedono il controllo periodico del livello dell’elettrolito.
Quando e necessario, rabboccare solo con acqua distillata sino a coprire le piastre;
non eccedere nel rabbocco (max 5 mm. sopra le piastre).

» batterie al gel: questo tipo di batterie non necessita di manutenzione.

Le caratteristiche tecniche devono corrispondere con quelle indicate nel paragrafo relativo
ai dati tecnici della macchina: infatti, I'uso di accumulatori piu pesanti pud compromettere,
anche seriamente, la manovrabilita e surriscaldare il motore spazzola; quelli di inferiore
capacita e peso, invece, rendono necessarie ricariche piu frequenti.

Esse devono essere mantenute cariche, asciutte, pulite e con i collegamenti ben serrati.

I INFORMAZIONE

Seguire le seguenti istruzioni per impostare sul Software della macchina il tipo di
batteria installata:

1. a macchina spenta tenere premuti contemporaneamente i pulsanti P1 (fig. B, rif.
1) e P3 (fig. B, rif. 2), quindi accendere la macchina girando su “1” la chiave di
accensione (fig. B, rif. 3).

2. premere il pulsante programmazione (fig. B, rif. 4), per 3 volte.

3. premendo i pulsanti “regolazione flusso” (fig. B, rif. 5), si seleziona il tipo di
batteria installata sulla macchina “ACd” per batteria con acido (batterie corazzate
tubolari) oppure la dicitura “GEL” (batterie al GEL).

4. memorizzare il parametro visualizzato, tenendo premuto il pulsante
programmazione (fig. B, rif. 4), fino a quando il display non visualizzera il valore di
tensione delle batterie.

5.4.1. Batterie: preparazione

! PERICOLO

Durante l'installazione o qualsiasi tipo di manutenzione delle batterie, I’operatore
deve essere munito degli accessori (guanti, occhiali, tuta protettiva, ecc.) necessari
a limitare i rischi di infortuni, allontanarsi da eventuali fiamme libere, non
cortocircuitare i poli delle batterie, non causare scintille e non fumare.

Le batterie vengono normalmente fornite cariche con acido e pronte per I'impiego.

Nel caso in cui si vada ad utilizzare batterie a carica secca, prima di montarle a bordo e

necessario attivarle con la seguente procedura:

» dopo aver tolto i tappi delle batterie, riempire tutti gli elementi con soluzione di acido
solforico specifico, fino a quando le piastre sono interamente ricoperte (effettuare
almeno un paio di passaggi su ciascun elemento);

+ lasciare riposare per 4-5 ore, per dare tempo alle bolle d'aria di risalire alla superficie
ed alle piastre di assorbire I'elettrolito;

» verificare che il livello dell’elettrolito sia ancora superiore alle piastre e, in caso
contrario, ripristinare il livello rabboccando con la soluzione di acido solforico;

* richiudere i tappi;

- montare gli accumulatori sulla macchina (secondo la procedura indicata nel seguito).

E opportuno ora effettuare una prima ricarica prima di mettere in esercizio la macchina:

per questa operazione attenersi a quando scritto nel paragrafo dedicato.
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5.4.2. Batterie: installazione e collegamento

! PERICOLO

Verificare che tutti gli interruttori sul pannello comandi siano in posizione “0”
(spento).

Fare attenzione a montare sui poli positivi solo morsetti contrassegnati con il
simbolo “+”. Non controllate la carica delle batterie mediante scintillamenti.
Attenersi scrupolosamente alle indicazioni descritte nel seguito in quanto una
eventuale cortocircuitazione delle batterie puo provocare I’esplosione delle stesse.

CT160

» Assicurarsi che il serbatoio recupero sia vuoto (eventualmente svuotarlo: vedere
paragrafo dedicato).

» Sollevare il serbatoio recupero (fig. C, rif. 5), facendolo ruotare all’indietro: in questo
modo si accede dall’alto al vano batterie (fig. C, rif. 2), ruotare in avanti il cofano
portasedile (fig. C, rif. 4).

CT230

» Assicurarsi che i due serbatoi siano vuoti (eventualmente svuotarli: vedere paragrafo
dedicato), quindi svitare il pomello di sicurezza (fig. C, rif. 1) .

» Sollevare il gruppo serbatoi, facendolo ruotare all'indietro: in questo modo si accede
dall’alto al vano batterie (fig. C, rif. 2).

! PERICOLO

Il gruppo serbatoi (CT 230) DEVE ESSERE SEMPRE sollevato utilizzando le
maniglie ricavate sul serbatoio (fig. C, rif. 3), pericolo schiacciamento arti.

! PERICOLO

Quando il gruppo serbatoi (CT230) e sollevato, & obbligatorio bloccare la molla a
gas, posta sul lato sinistro della macchina (fig. T), girando la ghiera di colore verde
nella posizione evidenziata dal lucchetto chiuso, per impedire che i serbatoi si
richiudano accidentalmente.

» Inserire nel vano le batterie, orientandole come indicato sul disegno presente suil

contenitore batterie
d ATTENZIONE

Montare sulla macchina gli accumulatori usando mezzi adeguati al loro peso.
I poli positivo e negativo hanno diametro diverso.

» Facendo riferimento alla disposizione dei cavi visibile sul disegno sopracitato,
collegare i morsetti del cablaggio batterie e del ponte con morsetti ai poli degli
accumulatori. Orientati i cavi come indicato sul disegno, serrare i morsetti ai poli e
ricoprirli con vaselina.

» Abbassare il gruppo serbatoi nella posizione di lavoro.

! PERICOLO

Il gruppo serbatoi (CT 230) DEVE ESSERE SEMPRE abbassato utilizzando le
maniglie ricavate sul serbatoio (fig. C, rif. 3), pericolo schiacciamento arti.

! PERICOLO

Quando il gruppo serbatoi (CT230) e sollevato, & obbligatorio bloccare la molla a
gas, posta sul lato sinistro della macchina (fig. T), girando la ghiera di colore verde

12  ITALIANO



nella posizione evidenziata dal lucchetto chiuso, per impedire che i serbatoi si
richiudano accidentalmente.
» Utilizzare la macchina conformemente alle istruzioni riportate nel seguito.

5.4.3. Batterie: rimozione

! PERICOLO

Durante la rimozione delle batterie, I’operatore deve essere munito degli accessori
(guanti, occhiali, tuta protettiva, scarpe antinfortunistiche, ecc.) necessari a
limitare i rischi di infortuni; verificare che tutti gli interruttori sul pannello comandi
siano in posizione “0” (spento) e che la macchina sia spenta, allontanarsi da
eventuali fiamme libere, non cortocircuitare i poli delle batterie, non causare
scintille e non fumare, procedere quindi in questo modo:

» scollegare i morsetti del cablaggio batterie e del ponte, dai poli delle batterie.

« togliere se previsti, i dispositivi di ancoraggio delle batterie al basamento della
macchina.

* sollevare le batterie dal vano con mezzi di movimentazione adeguati.

5.5. Il caricabatterie

¢ ATTENZIONE

Non lasciare mai scaricare in modo eccessivo le batterie, in quanto potrebbero
danneggiarsi irreparabilmente.

5.5.1. Scelta del caricabatterie

Verificare che il caricabatterie sia compatibile con le batterie da caricare:

- batterie tubolari al piombo: & consigliato un caricabatterie automatico. Consultare
comunque il fabbricante ed il manuale del caricabatterie per confermare la scelta.

- batterie al gel: utilizzare un caricabatterie specifico per questo tipo di accumulatori.

5.5.2. Preparazione del caricabatterie

Se si desidera utilizzare un caricabatterie non fornito con la macchina, & necessario
montare su di esso il connettore spedito con la macchina (vedere paragrafo “Sballaggio”
di questo manuale).

Per l'installazione del connettore procedere nel seguente modo:

» togliere circa 13 mm. di guaina protettiva dai cavi rosso e nero del caricabatteria;

* inserire i cavi nei puntali del connettore e schiacciare con forza con pinze adatte;
 inserire i cavi nel connettore rispettando le polarita (cavo rosso +, cavo nero —).

5.6. Sollevamento e trasporto della macchina

¢ ATTENZIONE

Tutte le fasi devono essere eseguite in ambiente adeguatamente illuminato ed
adottando le misure di sicurezza piu appropriate alla situazione.
Utilizzare sempre protezioni individuali per la sicurezza dell’operatore.

Il caricamento della macchina su un mezzo di trasporto deve essere eseguito nel modo

seguente:

» vuotare il serbatoio recupero e il serbatoio soluzione;

» smontare il tergipavimento e le spazzole (o i dischi trascinatori);

» togliere le batterie;

» sistemare la macchina sul pallet, fissandola con reggette plastiche o con le apposite
staffe metalliche;
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sollevare il pallet (con la macchina) mediante un carrello elevatore a forca e caricarlo
sul mezzo di trasporto;

ancorare la macchina al mezzo di trasporto con funi collegate al pallet e alla macchina
stessa.

6. GUIDA PRATICA PER L'OPERATORE

6.1. Comandi - Descrizione

Con riferimento alla fig. B, la macchina ha i seguenti comandi e spie di segnalazione:

Display (fig. B, rif. 6): visualizza gli allarmi ed i menu della macchina. Le cifre che
compaiono sul display durante il funzionamento normale della macchina sono riferite al
conta ore (tempo totale effettivo di funzionamento della macchina) ed alla tensione
(Volt) delle batterie.

Interruttore generale (fig. B, rif. 3): abilita e disabilita I'alimentazione elettrica a tutte le
funzioni della macchina. Per avviare la macchina girare I'apposita chiave in senso
orario.

Pulsante di emergenza (fig. B, rif. 7): esso funge da dispositivo di sicurezza. Per
arrestare la macchina premere il pulsante.

Pulsante spazzola (FUNZIONAMENTO MANUALE DELLA MACCHINA) (fig. B, rif.
8): abilita (“led illuminato”) e disabilita (“led spento”) il funzionamento delle spazzole ed
il sollevamento e la discesa della testata.

Pulsante aspirazione (FUNZIONAMENTO MANUALE DELLA MACCHINA) (fig. B,
rif. 9): accende e spegne il motore di aspirazione, il quale consente di asciugare |l
pavimento su cui si sta lavorando. L’accensione dell’aspirazione determina
'abbassamento automatico dello squeegee, lo spegnimento dell'aspirazione
determina il sollevamento automatico dello squeegee.

Pulsanti Regolazione flusso soluzione (fig. B, rif. 5): premendo questi pulsanti si
determina la quantita di flusso erogato, quantita visualizzata attraverso I'accensione
dei LED .

Indicatore di livello serbatoio soluzione (fig. B, rif. 10): quando nel serbatoio
soluzione non c’é piu acqua a sufficienza il led si accende.

Indicatore di livello serbatoio recupero (fig. B, rif. 11): quando il serbatoio recupero
€ pieno si accende il led e dopo alcuni secondi interviene il blocco del motore
aspirazione.

Selettore selezione direzione marcia (fig. B, rif. 12): spostando questo selettore si
stabilisce la marcia avanti oppure la marcia indietro.

Indicatore allarme (fig. B, rif. 13), in base alla frequenza di accensione del LED si
determina il codice errore della scheda elettronica comando trazione (vedere capitolo
11), durante il funzionamento, in assenza di guasti, il LED di stato & costantemente
acceso.

Clacson (fig. B, rif. 14): avvisatore acustico

Pulsante programmazione (fig. B, rif. 4): premendo questo pulsante si scorrono i
diversi parametri impostabili sul software della macchina.
Pulsanti programmi di lavoro (FUNZIONAMENTO AUTOMATICO DELLA
MACCHINA): pulsanti che stabiliscono il programma di lavoro della macchina:
1. P1 (fig. B, rif. 1) programma di lavaggio di leggera intensita per pavimenti lisci
non eccessivamente sporchi.
2. P2 (fig. B, rif. 15) programma di lavaggio di media intensita per pavimenti lisci
con evidenti forme di sporco.

3. P3 (fig. B, rif. 2) programma di lavaggio molto intenso per pavimenti ruvidi
(cemento ecc. ecc.) con sporco tenace.
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Nota: e possibile selezionare un nuovo programma di lavoro solo dopo aver
deselezionato quello precedentemente impostato.

» Pulsante aggancio/sgancio spazzole (fig. B, rif. 16): pulsante che abilita 'aggancio
oppure lo sgancio automatico delle spazzole

* Interruttore CHEM DOSE (Optional) (fig. B, rif. 17): abilita e disabilita il
funzionamento del CHEM DOSE

» Pedale freno di servizio / freno di stazionamento (fig. D, rif. 1), dispositivo che
agisce meccanicamente sui due tamburi freno delle ruote posteriori.

» Pedale avanzamento (fig D, rif. 2): dispositivo basculante che determina la velocita
della macchina.

» Leve sollevamento spazzole laterali (fig R, rif. 1): sollevando oppure abbassando
queste leve si disabilita oppure si abilita il funzionamento delle spazzole laterali
(quando presenti).

» Potenziometro velocita (fig. B, rif. 18) : regola la velocita massima di
avanzamento/retromarcia della macchina.

i INFORMAZIONE

Sulla macchina (solo CT230) e presente un sistema di sicurezza antiribaltamento
che riduce sensibilmente la velocita durante le sterzate, indipendentemente dalla
pressione esercitata sul pedale di marcia. Tale riduzione di velocita in curva non e
pertanto un malfunzionamento ma una caratteristica che accresce la stabilita della
macchina in ogni condizione.

6.2. Montaggio e regolazione del tergipavimento

Il tergipavimento (fig. E), altrimenti detto squeegee, € il responsabile primo

dell'asciugatura.

Per montare lo squeegee sulla macchina, eseguire le seguenti operazioni:

» verificare che il supporto (fig. E, rif. 1) dello squeegee sia sollevato;

» inserire a fondo il manicotto del tubo di aspirazione (fig. E, rif. 2) nello squeegee;

» allentare i due pomelli (fig. E, rif. 3) posti nella parte centrale dello squeegee;

» inserire i due perni filettati nelle asole del supporto;

» fissare il squeegee serrando i due pomelli (fig. E, rif. 3).

* Le lame dello squeegee hanno il compito di raschiare dal pavimento la pellicola
d’acqua e detergente e consentire cosi la perfetta asciugatura. Col tempo, il continuo
strisciare arrotonda e fessurizza lo spigolo vivo a contatto con il pavimento,
compromettendo l'efficacia dell’asciugatura e richiedendo quindi la sostituzione della
lama. Percid controllare spesso il loro stato d’usura.

» Per ottenere una perfetta asciugatura & necessario regolare lo squeegee in modo che
il labbro della lama posteriore fletta, in fase di lavoro, di circa 45° rispetto al pavimento
in ogni suo punto. E' possibile regolare l'inclinazione delle lame durante il lavoro
ruotando il pomello (fig. E, rif. 5) posizionato sopra al supporto squeegee. E’ inoltre
possibile regolare I'altezza dello squeegee regolando I'altezza delle ruote poste sul
supporto squeegee (fig. E, rif. 4).

6.3. Spostamento della macchina non in lavoro

Per muovere la macchina effettuare le seguenti azioni:
» alzare lo squeegee;

» sollevare la testata;
* impostare la direzione di marcia attraverso il selettore (fig. B, rif. 12)
» azionare pedale acceleratore (fig D, rif. 2)
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d ATTENZIONE

Non lasciare mai incustodita o parcheggiata la macchina con la chiave di
accensione inserita nell’interruttore generale e con freno di stazionamento
disinserito.

6.4. Montaggio e cambio spazzola / dischi trascinatori

¢ ATTENZIONE

Non lavorare senza spazzole, o dischi trascinatori perfettamente installati.

Aggancio automatico spazzole: a testata sollevata e macchina spenta ,sollevare i
portelli laterali su ambo i lati (fig. F, rif. 1) e posizionare le spazzole sotto la testata
avendo cura di farle appoggiare contro gli appositi centraggi per allinearle al gruppo
aggancio. Accendere la macchina ruotando linterruttore generale, quindi premere il
pulsante aggancio e sgancio spazzole (fig. B, rif. 16), la macchina eseguira prima
un’operazione di sgancio LED lampeggiante, abilitando subito dopo l'operazione di
aggancio LED lampeggiante; ora la macchina & pronta per 'aggancio che potra essere
eseguito premendo nuovamente il pulsante aggancio e sgancio spazzole (fig. B, rif. 16),
dopo aver premuto il pulsante il LED lampeggera fino al completamento dell’operazione di
aggancio
Sgancio automatico spazzole:
arrestare la rotazione delle spazzole, arrestare I'aspirazione, quindi premere il pulsante
aggancio e sgancio spazzole (fig. B, rif. 16), la macchina eseguira I'operazione di sgancio
LED lampeggiante.
Montaggio spazzole a rulli CT160, a testata sollevata e macchina spenta:

» aprire il portello laterale (fig. S, rif. 1) sganciando la molla (fig. S, rif. 2)

» togliere il coperchio del vano spazzole (fig. S, rif. 3), tirando la leva sgancio (fig. S,
rif. 4),

* introdurre le spazzole nei due vani avendo cura di intercettare correttamente il
perno guida che si trova sul lato opposto, rimontare il coperchio e chiudere |l
portello laterale.

Montaggio spazzole a rulli CT230, a testata sollevata e macchina spenta:

» aprire il portello laterale (fig. U, rif. 1) svitando il pomello (fig. U, rif. 2)

» togliere il coperchio del vano spazzola (fig. U, rif. 3) svitando il pomello (fig. U, rif. 4) .

» Introdurre le spazzole a rulli nei due vani, avendo cura di intercettare correttamente il
perno guida che si trova sul lato opposto.

rimontare i due coperchi, quindi chiudere il coperchio e il portello
Smontaggio spazzole su testata a rulli: procedere con la sequenza inversa.

Montaggio spazzole laterali (quando presenti): per facilitare il trasporto, le spazzole
laterali non sono installate nella posizione prevista per il funzionamento della macchina.
Per installare le spazzole laterali operare nel seguente modo:

» Svitare la vite presente sull'albero motore, comando spazzola laterale.
» Verificare che sull’albero motore sia inserita la chiavetta di trascinamento.
* Inserire la spazzola completa di flangia sull’albero motore.
» Riavvitare la vite di bloccaggio
Smontaggio spazzole laterali: procedere con la sequenza inversa.

16

ITALIANO



6.5. Detergenti - Indicazioni d’'uso

¢ ATTENZIONE

Diluire sempre i detergenti secondo le indicazioni del Fornitore. Non utilizzare
ipoclorito di sodio (candeggina) od altri ossidanti, specie se in concentrazioni
elevate, e non impiegare solventi od idrocarburi. L’acqua ed il detergente devono
avere temperature non superiori alla massima indicata nei dati tecnici e devono
essere esenti da sabbia e/o altre impurita.

La macchina é stata progettata per essere impiegata con detergenti non schiumogeni e
biodegradabili, specifici per lavasciugapavimenti.

Per una lista completa ed aggiornata dei detergenti e prodotti chimici disponibili
contattare il Costruttore.

Impiegare esclusivamente prodotti idonei al pavimento ed allo sporco da rimuovere.
Seguire le norme di sicurezza relative all'uso dei detergenti indicate al paragrafo “Norme
di sicurezza”.

6.6. Approntamento della macchina per il lavoro

¢ ATTENZIONE

Prima di iniziare a lavorare, indossare camice, cuffie, scarpe antiscivolo ed
impermeabili, mascherina di protezione delle vie respiratorie, guanti ed ogni altro
dispositivo di protezione indicato dal Fornitore del detergente impiegato o richiesto
dall’ambiente in cui si opera.

Eseguire le seguenti operazioni prima di cominciare il lavoro:

« controllare il livello di carica delle batterie (ricaricare se necessario);

» accertarsi che il serbatoio recupero (fig. A, rif. 2) sia vuoto; se cosi non fosse,
svuotarlo;

* riempire, attraverso I'apposita apertura, il serbatoio soluzione (fig. A, rif. 1) con acqua
pulita e detergente non schiumogeno in concentrazione opportuna: lasciare almeno 5
cm. di dislivello fra la superficie del liquido e la bocca del serbatoio stesso;

» se la macchina & equipaggiata con I'accessorio CHEM DOSE (OPTIONAL), riempire la
tanica di questo (fig. G, rif. 2), con detergente non schiumogeno in concentrazione
opportuna.

* montare spazzole o dischi trascinatori di tipo opportuno per il pavimento ed il lavoro da
svolgere (vedi paragrafo 3.4);

» verificare che lo squeegee (fig. E) sia ben fissato, collegato al tubo di aspirazione (fig.
E, rif. 2); accertarsi che la lama posteriore non sia usurata.

I INFORMAZIONE

Nel caso si utilizzi la macchina per la prima volta, si consiglia un breve periodo di
prova su una superficie ampia e senza ostacoli, per acquisire la necessaria
dimestichezza.

Svuotare sempre il serbatoio recupero prima di riempire nuovamente il serbatoio
soluzione.

Per una efficace pulizia ed una lunga durata dell’apparecchiatura, seguire alcune semplici

regole:

» preparare I'area di lavoro allontanando i possibili ostacoli;

* iniziare il lavoro dal punto piu lontano, cosi da evitare di calpestare I'area appena
pulita;

» scegliere percorsi di lavoro i piu rettilinei possibile;

* nel caso di pavimenti ampi, suddividere il percorso in aree rettangolari e parallele fra
loro.
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Eseguire eventualmente alla fine un rapido passaggio con mop o straccio per pulire punti
inaccessibili alla lavasciugapavimenti.

6.7. Lavoro

I INFORMAZIONE

Il sedile (fig. D, rif. 3) € dotato di un sensore di sicurezza, la sua funzione e dare il

consenso al movimento della macchina, soltanto con I'operatore seduto su questo.

i INFORMAZIONE

Sulla macchina (solo CT230) e presente un sistema di sicurezza antiribaltamento
che riduce sensibilmente la velocita durante le sterzate, indipendentemente dalla
pressione esercitata sul pedale di marcia. Tale riduzione di velocita in curva non e
pertanto un malfunzionamento ma una caratteristica che accresce la stabilita della
macchina in ogni condizione.

I INFORMAZIONE

Rilasciando il pedale avanzamento si ottiene lo spegnimento automatico di tutte le
funzioni entro 5 secondi (Auto Power-Off), in questa condizione di pausa
I'indicatore luminoso corrispondente al programma prescelto lampeggera. Per
riattivare le funzioni bastera far avanzare la macchina, senza aver disinserito il
programma gia selezionato (Auto Power-On) .

Dopo aver approntato la macchina, procedere come segue.

avviare la macchina girando I|'apposita chiave (interruttore generale) in senso orario
(fig. B, rif. 3).

Selezionare tra i tre programmi disponibili, quello piu idoneo al lavoro da eseguire,
premendo questi pulsanti si attiveranno tutte le funzioni del programma prescelto
(accensione motori spazzola, accensione aspirazione):

* P1 (fig. B, rif. 1) programma di lavaggio di leggera intensita per pavimenti lisci
non eccessivamente sporchi.

* P2 (fig. B, rif. 15) programma di lavaggio di media intensita per pavimenti lisci
con evidenti forme di sporco.

» P3 (fig. B, rif. 2) programma di lavaggio molto intenso per pavimenti ruvidi
(cemento ecc. ecc.) con sporco tenace.

premere i pulsanti regolazione flusso soluzione (fig. B, rif. 5) per stabilire la quantita di
flusso erogato, quantita visualizzata attraverso I'accensione dei LED .

attraverso il selettore direzione marcia (fig. B, rif. 12) stabilire la direzione di marcia.
azionare il pedale avanzamento (fig D, rif. 2).

e possibile impostare la velocita massima di lavoro, ruotando il potenziometro velocita
(fig. B, rif. 18).

Nel caso in cui la macchina sia provvista di spazzole laterali, queste devono essere
abbassate attraverso le leve poste sul piantone della macchina. | motori delle spazzole
entreranno in funzione solo a spazzole completamente abbassate (fig. R, rif. 1).

(CT230 1° VERSIONE), se la macchina & equipaggiata con 'accessorio CHEM DOSE
(OPTIONAL), accendere il dispositivo attraverso il pulsante (fig. B, rif. 17), quindi
regolare la miscela del detergente chimico da inviare alle spazzole, attraverso la vite di
regolazione (fig. G, rif. 1) , la percentuale di dosaggio pud andare da 0,5 % a 3% per
litro acqua.
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 (CT160 - CT230 2° VERSIONE), se la macchina € equipaggiata con I'accessorio

CHEM DOSE (OPTIONAL), accendere il dispositivo attraverso il pulsante (fig. B, rif.

17), quindi regolare la miscela del detergente chimico da inviare alle spazzole, in

questo modo:

» Premere per 5 secondi il pulsante programmazione (fig. B, rif. 4)., finche sul display
non comparira il tipo di lingua selezionato (esempio ITALIANO)

» Premere ad impulso il pulsante programmazione (fig. B, rif. 4), fino a raggiungere la
dicitura “PORTATA CHIMICO”

» Premere i pulsanti regolazione flusso soluzione (fig. B, rif. 5), per impostare la
percentuale di detergente chimico da dosare insieme all’acqua (minimo 0,5% ,
massimo 10%).

¢ I|niziare il lavoro.

¢ ATTENZIONE

Ad ogni riempimento del serbatoio soluzione svuotare sempre il serbatoio di
recupero.

» se il serbatoio di recupero & pieno si accende il relativo indicatore di livello (fig. B, rif
11) e dopo alcuni secondi interviene il blocco del motore aspiratore, occorre fermarsi e
svuotare il serbatoio.

» se il serbatoio soluzione & vuoto si accende il relativo indicatore di livello (fig. B, rif 10),
la macchina emette un segnale acustico intermittente e comparira sul display la
dicitura “riserva acqua”, occorre fermarsi e riempire il serbatoio soluzione.

* La macchina ha un dispositivo di sicurezza che disabilita automaticamente tutti i
servizi, ad accezione della trazione , quando le batterie scendono ad una tensione pari
a circa 29 V, in questo caso procedere con la ricarica delle batterie.

Al termine del lavoro:

» Disabilitare il programma di lavaggio selezionato (fig. B, rif. 1,2,15) (“led spento”);
* rilasciare il pedale avanzamento (fig D, rif. 2);

» spegnere l'accessorio CHEM DOSE (OPTIONAL), (fig. B, rif. 17)

 inserire il freno di stazionamento (fig. D, rif. 1);

» spegnere la macchina girando l'apposita chiave (interruttore generale) in senso
antiorario (fig. B, rif. 3).

» scollegare le batterie;

» vuotare e pulire il serbatoio di recupero, utilizzando il tubo di scarico (fig. H, rif. 1).

» Modelli con spazzole a rulli: vuotare il cassetto rifiuti (fig. S, rif. 5), alloggiato nella
parte posteriore della testata, procedere in questo modo: ruotarlo verso il retro per
disimpegnarlo dalla testata e sfilarlo nel senso trasversale della macchina. Svuotarlo
dai detriti e lavarlo. Riporlo in sede ripetendo al rovescio 'operazione per sfilarlo.

6.8. Alcuni consigli utili per I'impiego ottimale della lavasciuga

Nei casi in cui il pavimento presentasse un tipo di sporco particolarmente difficile, si pud
far compiere alla macchina le operazioni di lavaggio e di asciugatura in fasi distinte.

6.8.1. Prelavaggio con l'utilizzo di spazzole oppure pad

» avviare la macchina girando l'apposita chiave (interruttore generale) in senso orario
(fig. B, rif. 3).

» regolare il flusso soluzione (fig. B, rif. 5);

» premere il pulsante spazzola (fig. B, rif. 8) (“led illuminato”);

» arrestare I'aspirazione premendo il pulsante (fig. B, rif. 9) (“led spento”) ;

» se la macchina é equipaggiata con I'accessorio CHEM DOSE (OPTIONAL), accendere
il dispositivo attraverso il pulsante (fig. B, rif. 17).

* iniziare a lavare.
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Il flusso di uscita dell'acqua deve essere dosato in rapporto alla velocita di avanzamento
voluta dall'operatore. Piu adagio si procede meno acqua deve scendere.

Insistere a lavare in modo particolare sui punti pit sporchi: in questo modo si concede al
detergente il tempo di compiere la sua azione chimica di stacco e sospensione dello
sporco ed alle spazzole di svolgere una efficace azione meccanica.

6.8.2. Asciugatura

Mettere in funzione I'aspirazione premendo il pulsante (fig. B, rif. 9) (“led illuminato”),
ripassare sulla stessa zona precedentemente lavata: si ottiene cosi un risultato pari ad un
lavaggio di fondo e si accorceranno notevolmente le operazioni successive di

manutenzione ordinaria.

6.9. Scarico acqua sporca
' PERICOLO

Adottare i dispositivi di protezione individuale idonei all’operazione da eseguire.

Il tubo di scarico del serbatoio recupero € posizionato nella parte posteriore destra della

macchina.

Per svuotare il suddetto serbatoio:

» portare la macchina in prossimita di un pozzetto di scarico;

» staccare il tubo di scarico (fig. H, rif. 1) dalla sua sede;

« tenendo I'estremita del tubo il piu alto possibile, togliere il tappo dal tubo svitandolo;

» abbassare gradualmente I'estremita del tubo, controllando I'intensita del getto con la
sua altezza da terra;

« verificare la quantita di sporco residuo nel serbatoio recupero e, se necessario, lavarlo

internamente;
» chiudere con il tappo il tubo di scarico (fig. H, rif. 1) avvitandolo, controllando che sia

perfettamente chiuso, e riportare il tubo in sede.

Si puo ora procedere ad una nuova azione di lavaggio ed asciugatura.

6.10. Scarico acqua pulita

! PERICOLO

Adottare i dispositivi di protezione individuale idonei all’operazione da eseguire.

Per svuotare il serbatoio:

* portare la macchina in prossimita di un pozzetto di scarico;

» staccare il tubo di scarico (fig. H, rif. 2) dalla sua sede;

« tenendo I'estremita del tubo il piu alto possibile, togliere il tappo dal tubo svitandolo;

* abbassare gradualmente 'estremita del tubo, controllando lintensita del getto con la
sua altezza da terra;

* esaurito il contenuto del serbatoio soluzione, chiudere con il tappo sul tubo di scarico
(fig. H, rif. 2) avvitandolo, controllando che sia perfettamente chiuso, e riportare il tubo
in sede.

i INFORMAZIONE

La soluzione di acqua e detergente puo essere usata anche per lavare il serbatoio
recupero.
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7. PERIODI DI INATTIVITA

Quando la macchina deve rimanere a lungo inattiva, il tergipavimento , le spazzole ed i
dischi trascinatori, devono essere smontati, lavati e riposti in un luogo asciutto
(preferibilmente imballati in una busta o foglio di materiale plastico), al riparo dalla
polvere. Parcheggiare la macchina con il freno di stazionamento inserito.

Accertarsi inoltre che i serbatoi siano completamente vuoti e perfettamente puliti.
Scollegare la macchina dall’alimentazione elettrica.

Ricaricare completamente le batterie prima di riporle a magazzino. Durante periodi lunghi
di inattivita, provvedere anche a periodiche ricariche tampone (almeno una volta ogni due
mesi) per conservare gli accumulatori costantemente al massimo della carica.

¢ ATTENZIONE

Se non si provvede a ricariche periodiche degli accumulatori si rischia che si
danneggino irrimediabilmente.

8. MANUTENZIONE E RICARICA DELLE BATTERIE

! PERICOLO

Non controllate le batterie mediante scintillamenti.
Le batterie sprigionano vapori inflammabili: estinguete ogni fuoco o brace prima di
verificare o rabboccare le batterie.
Eseguire le operazioni descritte di seguito in ambienti aerati.

Al fine di evitare danni permanenti alle batterie, non scaricarle mai completamente.
Ricordarsi che quando la tensione delle batterie visualizzata sul display e pari a circa 29V
€ necessario procedere alla ricarica delle batterie.

8.1. Procedura per la ricarica

» collegare il connettore del caricabatterie a quello del cablaggio batterie;

d ATTENZIONE

Nel caso di batterie al gel, usare solamente un caricabatterie specifico per
accumulatori al gel.

« effettuare la ricarica secondo quanto specificato nel manuale del caricabatterie;
« al termine del periodo di ricarica scollegare i connettori;

9. ISTRUZIONI PER LA MANUTENZIONE

! PERICOLO

Non bisogna effettuare alcuna operazione di manutenzione senza prima aver
scollegato le batterie.
Le operazioni di manutenzione riguardanti I'impianto elettrico e, comunque, tutte
quelle non esplicitamente descritte in questo manuale d’uso, devono essere
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eseguite da personale tecnico specializzato, in conformita alle norme di sicurezza
vigenti ed a quanto previsto dal manuale per la manutenzione.

! PERICOLO

Il gruppo serbatoi (CT 230) DEVE ESSERE SEMPRE abbassato/sollevato utilizzando
le maniglie ricavate sul serbatoio (fig. C, rif. 3), pericolo schiacciamento arti.

! PERICOLO

Quando il gruppo serbatoi (CT230) e sollevato, e obbligatorio bloccare la molla a
gas, posta sul lato sinistro della macchina (fig. T), girando la ghiera di colore verde
nella posizione evidenziata dal lucchetto chiuso, per impedire che i serbatoi si
richiudano accidentalmente.

! PERICOLO

Il gruppo serbatoi (CT 160 — CT 230) DEVE ESSERE SEMPRE abbassato/sollevato
con i serbatoi vuoti.

! PERICOLO

Quando il gruppo serbatoi (CT230) é sollevato, & obbligatorio bloccare la molla a
gas, posta sul lato sinistro della macchina (fig. T), girando la ghiera di colore verde
nella posizione evidenziata dal lucchetto chiuso, per impedire che i serbatoi si
richiudano accidentalmente.

9.1. Manutenzione - Regole generali

Eseguire una regolare manutenzione, seguendo le indicazioni fornite dal Costruttore,

garantisce un migliore rendimento ed una maggiore durata della macchina.

Nel pulire la macchina adottare sempre i seguenti accorgimenti:

* evitare l'uso di idropulitrici: potrebbero far arrivare acqua all'interno del vano elettrico o
dei motori, con conseguente danneggiamento o rischio di corto circuito;

* non utilizzare vapore per non deformare termicamente le parti in plastica;

» non impiegare idrocarburi o solventi: si potrebbero danneggiare le cofanature e le parti
in gomma.

9.2. Manutenzione ordinaria

9.2.1 CT160 Filtro a cestello: pulizia

estrarre il filtro a cestello dalla bocca di carico acqua (fig. I, rif. 5);

pulire il filtro con acqua corrente oppure con il detergente impiegato sulla macchina;
reinserire il filtro , assicurandosi di averlo ricollocato correttamente nella sua sede;
inserire il tappo;

9.2.2 CT230 Filtro a cestello e galleggiante: pulizia

» Accedere al serbatoio recupero, ruotando il coperchio di chiusura (fig. I, rif. 1);

» assicurarsi che il serbatoio recupero sia vuoto;

» togliere la protezione galleggiate (fig. I, rif. 2).

» pulire il galleggiante (fig. I, rif. 3) situato nella parete anteriore del serbatoio recupero
facendo attenzione a non rivolgere il getto d’acqua direttamente contro di esso;

» estrarre il filtro a cestello dalla bocca di carico acqua (fig. I, rif. 4);

» pulire il filtro con acqua corrente oppure con il detergente impiegato sulla macchina;
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reinserire il filtro , assicurandosi di averlo ricollocato correttamente nella sua sede;
chiudere il coperchio serbatoio recupero (fig. I, rif. 1);.

9.2.3 CT160 Filtro aria aspiratore: pulizia

» ruotare in avanti il cofano portasedile (fig. L, rif. 3), sollevare il coperchio di chiusura
gruppo aspirazione (fig. L, rif. 4) ed estrarre il filtro (fig. L, rif. 5);

» pulire il filtro con acqua corrente oppure con il detergente impiegato sulla macchina;

 reinserire il filtro nella sua sede solo dopo averlo asciugato bene;

» chiudere il cofano portasedile (fig. L, rif. 3).

9.2.4 CT230 Filtro aria aspiratore: pulizia

» sollevare il coperchio di chiusura gruppo aspirazione (fig. L, rif. 1) ed estrarre il filtro
(fig. L, rif. 2);

» pulire il filtro con acqua corrente oppure con il detergente impiegato sulla macchina;

 reinserire il filtro nella sua sede solo dopo averlo asciugato bene;

* reinserire il coperchio di chiusura gruppo aspirazione (fig. L, rif. 1).

9.2.5 Filtro soluzione detergente: pulizia

svitare il coperchio situato nella parte sottostante del gruppo filtro (fig. M, rif. 1);
estrarre il filtro;

pulire il filtro con acqua corrente oppure con il detergente impiegato sulla macchina;
reinserire il filtro nella sua sede, avvitare il coperchio del gruppo filtro;

9.2.6 Lame squeegee: sostituzione

Le lame dello squeegee hanno il compito di raccogliere dal pavimento la pellicola di
acqua e detergente e consentire cosi la perfetta asciugatura. Col tempo, il continuo
strisciare arrotonda e fessura lo spigolo vivo a contatto del pavimento, compromettendo
I'efficacia dell'asciugatura e richiedendo quindi la sostituzione della lama.

CT160 Scambio o Sostituzione della lama posteriore:

» togliere lo squeegee dal suo supporto, svitando i due pomoli (fig. N, rif. 1);

« sfilare il manicotto del tubo di aspirazione dallo squeegee.

» svitareidadi (fig. N, rif. 2);

» sganciare l'apposita chiusura a gancio (fig. N, rif. 3);

» estrarre i due premi-lama (fig. N, ref. 4);

» rimuovere la lama (fig. N, ref. 5);

» rimontare la stessa lama invertendo lo spigolo a contatto con il pavimento fino a
consumare tutti e quattro gli spigoli oppure una nuova lama incastrandola nelle viti del
COrpo squeegee;

 riposizionare i due premi-lama (fig. N, rif. 4), avvitare i dadi (fig. N, rif. 2)

» riagganciare l'apposita chiusura a gancio (fig. N, rif. 3).

Rimontare lo squeegee sul suo supporto seguendo le indicazioni del paragrafo 6.2.

CT160 Scambio o Sostituzione della lama anteriore:

 togliere lo squeegee dal suo supporto, svitando i due pomoli (fig. O, rif. 1);

« sfilare il manicotto del tubo di aspirazione dallo squeegee.

» svitare idadi (fig. O, rif. 2);

» estrarre il premi-lama (fig. O, ref. 3);

» rimuovere la lama (fig. O, ref. 4);

» rimontare la stessa lama invertendo lo spigolo a contatto con il pavimento fino a
consumare i due spigoli oppure una nuova lama incastrandola nelle viti del corpo
squeegee;

* riposizionare il premi-lama (fig. O, rif. 3), avvitare i dadi (fig. O, rif. 2)

Rimontare lo squeegee sul suo supporto seguendo le indicazioni del paragrafo 6.2.
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CT230 Scambio o Sostituzione della lama anteriore e posteriore:

» togliere lo squeegee dal suo supporto, svitando i due pomoli (fig. P, rif. 1);

« sfilare il manicotto del tubo di aspirazione dallo squeegee.

» svitareidadi (fig. P, rif. 2);

» estrarre il premi-lama (fig. P, ref. 3)

* rimuovere le lame (fig. P ref. 5-6)

» rimontare la stessa lama invertendo lo spigolo a contatto con il pavimento fino a
consumare i due spigoli oppure una nuova lama incastrandola nelle viti del corpo
squeegee;

* riposizionare il premi-lama (fig. P rif. 3) avvitare i dadi (fig. P rif. 2)

Rimontare lo squeegee sul suo supporto seguendo le indicazioni del paragrafo 6.2.

9.2.7 Fusibili: sostituzione

| fusibili che proteggono gli apparati elettrici/elettronici della macchina sono nella parte
anteriore della macchina sotto al carter frontale (fig. Q, rif. 1) ed in prossimita del
contenitore batterie (fig. Q, rif. 2).
Per sostituirli :

» accertarsi che la macchina sia scollegata elettricamente dalle batterie,

» sollevare il coperchio del portafusibile e togliere il fusibile danneggiato.

» rimontare un nuovo fusibile e richiudere il coperchio del portafusibile;

Tabella fusibili: Per la tabella completa dei fusibili, consultare il catalogo delle parti di
Ricambio.

¢ ATTENZIONE

Non installare mai un fusibile di amperaggio superiore a quello previsto.

Nel caso in cui un fusibile continui a bruciarsi, & necessario individuare e riparare il guasto
presente nel cablaggio, nelle schede (se presenti) o nei motori: far verificare la macchina
da personale tecnico qualificato.

9.3. Manutenzione periodica
9.3.1. Operazioni giornaliere

Ogni giorno, al termine del lavoro, eseguire le seguenti operazioni:

 togliere I'alimentazione elettrica alla macchina;

» svuotare il serbatoio recupero ed eventualmente pulirlo;

» pulire le lame dello squeegee, verificandone lo stato di usura; se necessario sostituirle.

« verificare che il foro di aspirazione del tergipavimento non sia intasato, liberandolo da
eventuali incrostazioni di sporco;

* ricaricare le batterie secondo la procedura precedentemente descritta.

» modelli con spazzole a rulli: vuotare il cassetto rifiuti (fig. S, rif. 5), alloggiato nella
parte posteriore della testata, procedere in questo modo: ruotarlo verso il retro per
disimpegnarlo dalla testata e sfilarlo nel senso trasversale della macchina. Svuotarlo
dai detriti e lavarlo. Riporlo in sede ripetendo al rovescio 'operazione per sfilarlo.

9.3.2. Operazioni settimanali

» Pulire il galleggiante del serbatoio recupero e controllare che funzioni correttamente;

» effettuare la pulizia del filtro aria aspirazione e controllare che sia integro (se
necessario sostituirlo);

» effettuare la pulizia del filtro soluzione detergente (fig. M, ref. 1) e controllare che sia
integro (se necessario sostituirlo);

» pulire il tubo di aspirazione;

» pulire il serbatoio recupero e quello soluzione;

» controllare il livello dell'elettrolito nelle batterie e rabboccare con acqua distillata se
necessario.
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» Verificare la funzionalita del freno di servizio/stazionamento.

9.3.3. Operazioni semestrali
Far controllare da personale qualificato I'impianto elettrico.
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10. PROGRAMMAZIONE DELLA LAVAPAVIMENTI

Di seguito viene descritta la procedura per la variazione dei parametri pre-impostati dal
costruttore.

A macchina accesa ma con nessun servizio in funzione premere per almeno 5 secondi il
pulsante programmazione (fig. B, rif. 4), € possibile ora variare i seguenti parametri nel
seguente ordine:

1. LINGUA: pud essere selezionata attraverso i pulsanti “+” e “-“ (fig. B, rif. 5).
Premendo il pulsante programmazione (fig. B, rif. 4) si memorizza il dato
impostato e si passa al parametro successivo.

2. POGRAMMA 1 PRESSIONE DI LAVORO SPAZZOLE da 010 a 100: si pud
cambiare il parametro attraverso i pulsanti “+” e “-“ (fig. B, rif. 5). Premendo il
pulsante programmazione (fig. B, rif. 4) si memorizza il dato impostato e si passa
al parametro successivo. DEFAULT = 030

3. POGRAMMA 1 ABILITAZIONE SPAZZOLE ON - OFF: si pu6 cambiare il
parametro attraverso i pulsanti “+” e “-“ (fig. B, rif. 5). Premendo il pulsante
programmazione (fig. B, rif. 4) si memorizza il dato impostato e si passa al
parametro successivo. DEFAULT = ON

4. POGRAMMA 1 ABILITAZIONE ASPIRATORE ON - OFF: si puo cambiare il
parametro attraverso i pulsanti “+” e “-“ (fig. B, rif. 5). Premendo il pulsante
programmazione (fig. B, rif. 4) si memorizza il dato impostato e si passa al
parametro successivo. DEFAULT = ON

5. PROGRAMMA 1 EROGAZIONE ACQUA: si puo cambiare il parametro attraverso
i pulsanti “+” e “-“ (fig. B, rif. 5). Sul parametro si possono impostare sui seguenti
valori:

OFF, quando si richiama il programma non si attiva 'erogazione acqua
Liv 1, pompa attiva con ciclo utile del 18%

Liv 2, pompa attiva con ciclo utile del 36%

Liv 3, pompa attiva con ciclo utile del 45%

Liv 4, pompa attiva con ciclo utile del 60%

Liv 5, pompa attiva con ciclo utile del 75%

Liv 6, pompa attiva con ciclo utile del 100%

AUTO, pompa attiva in funzione del ciclo utile della trazione

Fino al 16% della velocita, pompa attiva al 18%

Fino al 32% della velocita, pompa attiva al 36%

Fino al 50% della velocita, pompa attiva al 45%

Fino al 65% della velocita, pompa attiva al 60%

Fino al 80% della velocita, pompa attiva al 75%

Oltre al 80% della velocita, pompa attiva al 100%

Premendo il pulsante programmazione (fig. B, rif. 4) si memorizza il dato
impostato e si passa al parametro successivo.

DEFAULT =2

6. PROGRAMMA 1 VELOCITA’: velocita massima di trazione. |l parametro puo
essere variato tra 010 e 100. Si pud cambiare il parametro attraverso i pulsanti “+”
e “-“(fig. B, rif. 5). Premendo il pulsante programmazione (fig. B, rif. 4) si
memorizza il dato impostato e si passa al parametro successivo. DEFAULT = 100

7. PROGRAMMA 1 ABILITAZIONE POWER OFF-ON: si pud cambiare il parametro
attraverso i pulsanti “+” e “-“ (fig. B, rif. 5). Premendo il pulsante programmazione
(fig. B, rif. 4) si memorizza il dato impostato e si passa al parametro successivo.
DEFAULT = ON

8. PORTATA CHIMICO: si pud cambiare il parametro attraverso i pulsanti “+” e “-*
(fig. B, rif. 5). Premendo il pulsante programmazione (fig. B, rif. 4) si memorizza il
dato impostato e si passa al parametro successivo.

Per il PROGRAMMA 2 e per il PROGRAMMA 3 si utilizza la stessa procedura
sopra riportata, per uscire dal menu programmazione, tenere premuto il
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pulsante programmazione (fig. B, rif. 4), fino a quando il display non

visualizzera il valore di tensione delle batterie.

11. INCONVENIENTI, CAUSE E RIMEDI

11.1.

Come superare eventuali inconvenienti

Possibili inconvenienti riguardanti I'intera macchina.

INCONVENIENTI

CAUSE

RIMEDI

La macchina non funziona

« il connettore delle batterie &
scollegato

+ collegare

le batterie alla
macchina

* le batterie sono scariche

« ricaricare le batterie

Le spazzole non girano

* non & stato premuto il pulsante
azionamento spazzole

premere il pulsante spazzole

« 'acceleratore non & azionato

azionare |'acceleratore

* le batterie sono scariche

ricaricare le batterie

« il riduttore & rotto

far sostituire il riduttore

« il motore & guasto

far sostituire il motore

Le spazzole laterali non girano

* le spazzole sono sollevate

abbassare attraverso le leve
poste sul piantone le
spazzole laterali

e« & intervenuto il fusibile di

protezione

ripristinare il fusibile
premendo il pulsante posto
su di esso

« il riduttore & rotto

far sostituire il riduttore

« il motore & guasto

far sostituire il motore

La macchina non lava * le spazzole o i dischi sono * sostituire
uniformemente consumati
La soluzione non fuoriesce « il serbatoio soluzione & vuoto * riempirlo
« Cc'€@ una ostruzione sul tubo che * rimuovere lintasamento,

porta la soluzione alla spazzola

ripristinando i condotti

« I'elettrovalvola € guasta

sostituire I'elettrovalvola

* la pompa € guasta

sostituire la pompa

« il filtro & intasato

pulire il filtro

Il flusso della soluzione non si
interrompe

* I'elettrovalvola é guasta

sostituire I'elettrovalvola

Il motore di aspirazione non
funziona

* non é stato premuto il pulsante
dell’aspiratore (spento)

premere il
aspiratore

pulsante

« il motore aspirazione non &
alimentato oppure é guasto

verificare che il connettore

di alimentazione del motore
sia connesso correttamente
al cablaggio principale; nel
secondo caso far sostituire |l
motore

« il serbatoio recupero € pieno

vuotare il serbatoio

recupero
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Il tergipavimento non pulisce
oppure non aspira bene

* lo spigolo delle lame di gomma
a contatto con il pavimento &
smussato

« sostituire la lama di gomma

« C'@ un'ostruzione o danno nel
tergipavimento o nel tubo

« rimuovere l'ostruzione e
riparare il danno

« il galleggiante & intervenuto
(serbatoio recupero pieno) o €

bloccato da sporcizia oppure &
rotto

+ svuotare il serbatoio di
recupero o] intervenire
opportunamente sul
galleggiante

« c’@ un’ostruzione sul tubo di
aspirazione

« disostruire il tubo

* il tubo di aspirazione non
collegato allo squeegee o
danneggiato

@ @

* collegare o riparare il tubo

« il motore aspirazione non ¢&
alimentato oppure é guasto

« verificare che il connettore di

alimentazione del motore sia
connesso correttamente al
cablaggio principale e che il
fusibile di protezione non sia
bruciato; nel secondo caso
sostituire il motore

La macchina non avanza

« il motore trazione non funziona

+ sbloccare il pulsante a
fungo; verificare che il motore
sia connesso correttamente
al  cablaggio principale;
verificare il tipo di allarme
presente sulla scheda
(vedere capitolo 11);
sostituire il motore.

* € intervenuta la protezione
termica del motore , il motore si
€ surriscaldato

+ fermare la macchina e
spegnerla, lasciandola
raffreddare per almeno 45’

* le batterie sono scariche

« ricaricare le batterie

Le batterie non assicurano la
normale autonomia

* i poli e i morsetti delle batterie
sono sporchi e ossidati

* pulire e ingrassare i poli e i
morsetti, ricaricare le batterie

« il livello dell'elettrolito &€ basso

» aggiungere acqua distillata
rabboccando ogni elemento
secondo le istruzioni

« il caricabatterie non funziona o
non & adeguato

« vedere le istruzioni del
caricabatterie

* vi sono vistose differenze di
densita fra i vari elementi della
batteria

» sostituire la batteria danneg_
giata

* si sta usando la macchina con
una pressione sulle spazzole
troppo elevata

» ridurre la pressione sulle
spazzole

L’accumulatore si  scarica
troppo velocemente durante
'uso, pur essendo stato
caricato con la procedura
corretta e risultando, al
termine del processo di carica,
uniformemente carico alla
prova con densimetro

e accumulatore & nuovo e non
da il 100% delle prestazioni
attese

* €& necessario rodare
laccumulatore  eseguendo
20-30 cicli completi di carica
e scarica, per ottenere |l
massimo delle prestazioni

* la macchina viene usata al
massimo della sua potenza per
periodi continuati e l'autonomia
risultante non ¢ sufficiente

» utilizzare, laddove previsto e
possibile, accumulatori con
capacita maggiore o}
sostituire gli accumulatori con
altri gia carichi
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* lelettrolito € evaporato e non * aggiungere acqua distillata

copre completamente le piastre rabboccando ogni elemento
sino a ricoprire le piastre e
ricaricare I'accumulatore

L’elettrolito presente » Paccumulatore ha terminato i » sostituire 'accumulatore
nell’accumulatore é di colore cicli di carica/scarica dichiarati
torbido (sfangamento) dal Costruttore

* & stato ricaricato 'accumulatore « sostituire 'accumulatore
Con una corrente troppo elevata

« & stato caricato I'accumulatore « sostituire 'accumulatore
oltre il limite massimo consigliato
dal Costruttore
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ALLARMI SUL DISPLAY:

CODICE ERRORE DISPLAY

CAUSA

RIMEDIO

SPAZZOLA TEMPERATURA PAUSA

La macchina ha lavorato troppo a
pressione elevata

Attendere 30 minuti in modo che la
temperatura si abbassi

Il programma di lavoro in uso & troppo
pesante per il tipo di superficie

Passare da P3 a P2 o P1 (se gia P1,
usare le istruzioni programmazione
utente per abbassare la pressione)

Elettronica danneggiata

Sostituire la scheda di potenza

RISERVA BATTERIA

La tensione della batteria & <31,5V

Caricare la batteria

BATTERIA SCARICA

La tensione della batteria & <29V

Caricare la batteria

BATTERIA ESAURITA

La tensione della batteria &€ <27V

Controllare il livello di acido della
batteria e ricaricarla.

SPAZZOLE ESAURITE

Le spazzole sono usurate

Sostituire le spazzole

Il pavimento € molto liscio e il motore
spazzola non raggiunge
I'assorbimento richiesto

Modificare il programma di lavoro da
P3aP2o P1

FRENO STAZIONAMENTO

Il freno di stazionamento & attivato

Sbloccare il freno di stazionamento

Il microinterruttore del pedale freno
non é fissato correttamente

Regolare la posizione del
microinterruttore

Il microinterruttore del pedale freno
non funziona correttamente

Sostituire il microinterruttore

LIVELLO SERBATOIO RECUPERO

Il sensore di livello & attivato dal livello
dellacqua

Svuotare il serbatoio recupero, quindi
resettare la macchina

Il sensore di livello & bloccato nella
posizione CHIUSO

Controllare ed eventualmente
sostituire il sensore

Il sensore di livello & attivato dal livello
dellacqua

Prepararsi a svuotare il serbatoio
recupero

RISERVA ACQUA
Il sensore di livello & bloccato nella Controllare ed eventualmente
posizione CHIUSO sostituire il sensore
Il sensore di livello € attivato dal livello | Riempire il serbatoio soluzione, quindi
dellacqua resettare la macchina

MANCA ACQUA

Controllare ed eventualmente
sostituire il sensore

RISERVA CHIMICO

Detergente chimico in esaurimento

Riempire il serbatoio chimico

CHIMICO ESAURITO

Detergente chimico esaurito

Riempire il serbatoio chimico
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Allarmi scheda azionamento trazione

Qualora la trazione della macchina fosse interrotta & opportuno individuare il codice errore
attraverso il LED di stato (fig. B, rif. 13). Durante il funzionamento, in assenza di guasti, il LED di
stato & costantemente acceso. Se I'azionamento rileva un guasto, il LED di stato fornisce due tipi di
informazioni, un lampeggio lento (2 Hz) o un lampeggio rapido (4 Hz) per indicare la gravita del
guasto.

| guasti con lampeggio lento si cancellano automaticamente, riparato il guasto , la machina riprende
a funzionare normalmente. | guasti a lampeggio rapido (“*” in tabella) sono considerati di natura piu
grave e richiedono lo spegnimento della macchina attraverso la chiave (fig. B, rif. 3) per
ripristinare il funzionamento dopo la riparazione del guasto.

L’indicazione della gravita resta attiva per 10 secondi, trascorsi i quali il LED di stato lampeggia
continuamente mostrando un codice di identificazione guasti a 2 cifre fino all’avvenuta riparazione.
Esempio codice errore “1,4” viene visualizzato in questo modo:

o IHE  esempio codice allarme 1,4
CODICI LED DESCRIZIONE
* 1,1 SOTE 6 Uscita motore trazione guasta — Errore di
sovraccorrente
* 1,2 SO oS 08 Guasto sulla EEPROM — sul teleruttore principale —
guasto componenti interni alla scheda - errato
voltaggio motore trazione.
1,3 PO ©3 05 NON USATA
1,4 O Reseseses NON USATA
2,1 soso R e Errata sequenza accensione macchina (tramite chiave)
2,2 jeso R eSS Errata sequenza accensione macchina (tramite chiave)
* 123 $0SO NN 00503 Errata sequenza accensione macchina per pit di
cinque secondi
2,4 joso R eseseses Anomalia potenziometro limitatore velocita in plancia
3,1 L 3 NON USATA
3,2 0303 Ok 0305 NON USATA
3,3 THHY LHH Anomalia pedale acceleratore
3,4 IEEE IBEEL NON USATA
4,1 jeseseso bl Tensione batterie troppo bassa (tensione < 21 V)
42 THEEE 3% Tensione batterie troppo alta (tensione > 48 V)
43 THHEE L3 Intervento termica temperatura alta > 80° C motore
trazione
4,4 19385050 JE 03030303 NON USATA
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2. GENERAL INFORMATION

%

Read this manual carefully before carrying out any work on the machine’

2.1. Scope of the manual

This manual has been written by the Manufacturer and is an integral part of the machine.

It defines the purpose for which the machine has been designed and constructed and
contains all the information required by operators2.

In addition to this manual containing all user information, other publications are available
providing specific information for maintenance personnel3.

Constant respect for the instructions guarantees the safety of the operator and the
machine, low running costs and high quality results and extends the working life of the
machine. Failure to respect the instructions may lead to damage to the operator,
machine, floor being washed and environment.

To find the topic that interests you more rapidly, consult the list of contents at the
beginning of the manual.

Parts of the text requiring special attention are highlighted in bold and preceded by the
symbols illustrated and described here.

! DANGER

Indicates the need for attention in order to avoid a series of consequences which
could cause death or damage to the health of the operator.

¢ IMPORTANT

Indicates the need for attention in order to avoid a series of consequences which
could cause damage to the machine or work environment or financial loss.

i INFORMATION

Particularly important instructions.

In line with the company's policy of constant product development and updating, the
Manufacturer reserves the right to make modifications without warning.

Although your machine may differ appreciably from the illustrations in this document,
safety and the information contained in this manual are guaranteed.

1 The definition "machine" replaces the trade name covered by this manual..
2 persons responsible for using the machine without performing any operations requiring precise technical skills.

3 Persons with experience, technical training and a knowledge of legislation and standards, able to perform all the
necessary operations and to recognise and avoid possible risks in handling, installation, use and maintenance of this
machine.

4
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2.2. Identifying the machine

The rating plate provides the following information:
* model;

* power supply;

* total nominal power;

 serial number;

« year of fabrication;

 dry weight;

* maximum slope;

* barcode with serial number;

» manufacturer's identification.

2.3. Documentation provided with the machine

* User manual;
» guarantee certificate;
» EC certificate of conformity.

3. TECHNICAL INFORMATION

3.1. General description

This machine is a scrubber drier for sweeping, washing and drying flat, horizontal, smooth
or moderately rough, even and obstacle free floors in civil and industrial premises.

The scrubber drier spreads a solution of water and detergent in the correct concentration
on the floor and then scrubs it to remove the dirt. By carefully choosing the detergent and
brushes (or abrasive disks) from the wide range of accessories available, the machine
can be adapted to a wide range of combinations of types of floor and dirt.

A suction system incorporated in the machine dries the floor after washing by means of
the low pressure generated in the dirty water tank by the suction motor. The squeegee
connected to the tank collects the dirty water.

3.2. Legend

The main parts of the machine are as follows:

» detergent tank (fig. A, ref. 1): contains and transports the mixture of clean water and
detergent;

» dirty water tank (fig. A, ref. 2): collects the dirty water picked up from the floor after
washing;

» control panel (fig. A, ref. 3);

* head assembly (fig. A, ref. 4): the main element is the brushes which distribute the
detergent solution on the floor and remove the dirt;

» squeegee assembly (fig. A, ref. 5): wipes and dries the floor by collecting the water;

3.3. Danger zones

A - Tank assembly: when using certain detergents, danger of irritation for eyes, skin,
mucous membranes and respiratory tract and of asphyxia. Danger represented by
the dirt collected from the environment (germs and chemical substances). Danger of
crushing between the tank assembly and chassis.

! DANGER

The tank assembly (CT 230) MUST ALWAYS BE raised and lowered using the
handles incorporated in the tank (fig. C, ref. 3).
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! DANGER

When the tank assembly (CT230) is raised, the gas spring on the left side of the
machine (fig. T) must be locked in place by turning the green ring to the closed
padlock position to prevent the tanks from closing accidentally.

B -Control panel danger of short circuit.

C -Bottom of washing head: danger due to brush rotation.

D -Rear wheels: danger of crushing between the wheel and chassis.

E -Battery compartment: danger of short circuit between the battery poles and presence
of hydrogen during charging.

F -Side brushes: danger due to brush rotation.

3.4. Accessories

» Bristle brushes: for washing delicate floors and polishing;
» Polypropylene brushes: for normal floor washing;
» Tynex brushes: for removing accumulated stubborn dirt on resistant floors;
» Drive disks: enable the following disks to be used:
O Yellow disks: for washing and polishing marble and similar
surfaces;
O Green disks: for washing resistant floors;
O Black disks: for thorough washing of resistant floors with
stubborn dirt.
+ CHEM DOSE (fig. G): system for controlling detergent independently from the
detergent tank.

4. SAFETY INFORMATION

4.1. Safety regulations

Read the "User Manual" carefully before start-up and use or before performing
maintenance or any other work on the machine.

¢ IMPORTANT

Rigorously respect all instructions in the Manual (in particular those relating to
danger and important information) and on the safety plates fitted to the machine.
The Manufacturer declines all liability for damage to people or things resulting from
failure to observe the instructions.

The appliance must be used exclusively by persons trained in its use and/or who have
demonstrated their ability and have been expressly instructed to use the appliance.

The machine must not be used by minors.

The machine must not be used for purposes other than those for which it was expressly
designed. Scrupulously respect all safety standards and conditions applicable to the type
of building in which the machine is to be operated (e.g. pharmaceutical companies,
hospitals, chemicals, etc).

Do not use the machine in places with inadequate lighting or explosive atmospheres, on
public roads, in the presence of dirt hazardous to health (dust, gas, etc) and in unsuitable
environments.

The machine is designed for temperatures of between +4°C and +35°C when in use and
between +0°C and +50°C when not in use.
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The machine is designed to work in a humidity of between 30% and 95%.

The machine must be used indoors at all times.

Do not use the machine without a protection structure (FOPS) in areas where the
operator could be struck by falling objects.

Never use or pick up flammable liquids or explosives (e.g. petrol, fuel oil, etc), flammable
gases, dry dusts, acids and solvents (e.g. paint solvents, acetone etc) even if diluted.
Never pick up flaming or incandescent objects.

Never use the machine on slopes or ramps of more than 16%. In the case of slight
slopes, do not use the machine transversally, always manoeuvre with care and do not
reverse. When transporting the machine on steeper ramps or slopes, take the utmost
care to avoid tipping up and/or uncontrolled acceleration. Move the machine on ramps
and/or steps only with the brush head and squeegee raised.

Never park the machine on a slope.

The machine must never be left unattended with the motors on. Before leaving it, turn the
motors off and make sure it cannot move accidentally by putting the parking brake on and
disconnecting it from the power supply.

Always pay attention to other people, children in particular, present in the place where you
are working.

Children must be supervised to make sure they do not play with the appliance.

The appliance is not intended for use by persons (including children) with reduced
physical, sensory or mental capabilities, or lack of experience and knowledge, unless they
have been given supervision or instruction concerning use of the appliance by a person
responsible for their safety.

Never use the machine to transport people or things or to tow things. Do not tow the
machine.

Never rest objects of any weight on the machine for any reason.

Never obstruct ventilation and heat dispersion slits.

Never remove, modify or circumvent safety devices.

Numerous unpleasant experiences have shown that a wide range of personal objects
may cause serious accidents. Before beginning work, remove jewellery, watches, ties,
etc.

The operator must always use personal protection devices: protective apron or overalls,
non-slip waterproof shoes, rubber gloves, protective goggles and ear protectors and mask
to protect the respiratory tract.

Keep the hands away from moving parts.

Never use detergents other than those specified. Follow the instructions on the relative
safety sheet. Detergents should be kept out of reach of children. In the event of contact
with the eyes, wash immediately with abundant water. If swallowed, consult a doctor
immediately.

Make sure the power sockets used for the battery charger are connected to a suitable
earth system and protected by differential thermal solenoid switches.

Make sure the electrical characteristics of the machine (voltage, frequency, absorbed
power) given on the rating plate are the same as those of the mains electricity supply.

It is indispensable to respect the battery manufacturer's instructions and current
legislation. The batteries should always be kept clean and dry to avoid surface leakage
current. Protect the batteries from impurities such as metal dust.

Never rest tools on the batteries as this could cause short circuit and explosion.

When using battery acid, always follow the relative safety instructions scrupulously.

Battery charger (OPTIONAL): check the power cable regularly for damage. If the power
cable is damaged, the charger must not be used.

In the presence of particularly strong magnetic fields, assess the possible effect on the
control electronics.

Never wash the machine with water jets.

The fluids collected contain detergent, disinfectant, water and organic and inorganic
material. They must be disposed off in accordance with current legislation.
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In the case of malfunction and/or faulty operation, turn the machine off immediately
(disconnecting it from the mains power supply or batteries) and do not tamper. Contact a
service centre authorised by the Manufacturer.

All maintenance operations must be performed in an adequately lit place and only after
disconnecting the machine from the power supply.

! DANGER

When the tank assembly (CT230) is raised, the gas spring on the left side of the
machine (fig. T) must be locked in place by turning the green ring to the closed
padlock position to prevent the tanks from closing accidentally.

The tank assembly MUST ALWAYS BE lowered/raised using the handles incorporated in
the tank (fig. C, ref. 3). Danger of crushing the limbs.

The tank assembly (CT 160 — CT 230) MUST ALWAYS BE lowered/raised with the tanks
empty.

All work on the electrical system and all maintenance and repair operations other than
those explicitly described in this manual must be performed by specialised personnel
expert in the sector only.

Only original accessories and spare parts supplied by the Manufacturer may be used in
order to guarantee safe problem-free operation of the machine. Never use parts removed
from other machines or from other kits.

This machine has been designed and constructed to provide ten years' service from the
fabrication date shown on the rating plate. After this time, whether the machine has been
used or not, it should be disposed of according to current legislation in the country in
which it is used:

- the machine must be disconnected from the power supply, emptied of liquids and
cleaned;

- the product is classified as WEEE type special waste and is covered by the
requisites of the new environmental protection regulations (2002/96/EC WEEE). It
must be disposed of separately from ordinary waste in compliance with current
legislation and standards.

Special waste. Do not dispose of with ordinary waste.

Alternatively the machine must be returned to the Manufacturer for a complete overhaul.

If you decide to stop using the machine, you are recommended to remove the batteries
and dispose of them at an authorised collection centre.

You should also make sure that all parts of the appliance which could represent a hazard,
particularly to children, are made safe.
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5. HANDLING AND INSTALLATION

5.1. Lifting and transporting the packaged machine

¢ IMPORTANT

During all lifting operations, make sure the packaged machine is firmly anchored to
avoid it tipping up or being accidentally dropped.
Always load/unload lorries in adequately lit areas.

The machine, packaged on a wooden pallet by the Manufacturer, must be loaded using
suitable equipment (see EC Directive 2006/42 and subsequent amendments and/or
additions) onto the transporting vehicle. At destination, it must be unloaded using similar
means.

The squeegees are packed in cardboard boxes without pallet.

A fork lift truck must always be used to lift the packaged body of the machine. Handle
with care to avoid knocking or overturning the machine.

5.2. Checks on delivery

When the carrier delivers the machine, make sure the packaging and machine are both
whole and undamaged. If the machine is damaged, make sure the carrier is aware of the
damage and before accepting the goods, reserve the right (in writing) to request
compensation for the damage.

5.3. Unpacking

¢ IMPORTANT

When unpacking the machine, the operator must be provided with the necessary
personal protection devices (gloves, goggles, etc) to limit the risk of accident.

Unpack the machine as follows:
» cut and remove the plastic straps using scissors or nippers;
* remove the cardboard;

* remove the bags in the battery compartment and check the contents:
- use and maintenance manual, declaration of conformity, guarantee certificate;
- battery bridges with terminals
- connector for battery charger;
» depending on the model, remove the metal brackets or cut the plastic straps fixing the
machine chassis to the pallet;
using a sloping ramp, push the machine backwards off the pallet;
unpack the brushes and squeegee;
clean the outside of the machine in respect of safety regulations;
once the machine is clear of the packaging, the batteries can be installed (see relevant
paragraph).
The packaging may be kept as it can be reused to protect the machine if it is moved to
another site or to a repair workshop.
Otherwise it must be disposed off in compliance with current legislation.

5.4. Batteries

Two different types of battery may be installed on these machines:

» tubular leak-proof batteries: the electrolyte level must be checked regularly. When
necessary, top up with distilled water until the plates are covered. Do not overfill (5 mm
max. above the plates).

» gel batteries: this type of battery requires no maintenance.
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The technical characteristics must correspond to those indicated in the paragraph on the
technical specification of the machine. The use of heavier batteries could seriously
jeopardise manoeuvrability and lead to the brush motor overheating. Batteries with a
lower capacity and weight will require charging more frequently.

They must be kept charged, dry and clean and the connections must be tight.

i INFORMATION

Follow the instructions below to set the machine’s software for the type of battery
installed:

1. with the machine off, hold the buttons P1 (fig. B, ref. 1) and P3 (fig. B, ref. 2) down
simultaneously and then start the machine by turning the ignition key (fig. B, ref. 3)
to "1".

2. press the settings button (fig. B, ref. 4) 3 times.

3. press the "flow regulation" buttons (fig. B, ref. 5) to select the type of battery
installed on the machine "ACd" for acid battery (tubular leak-proof batteries) or
"GEL" (GEL batteries).

4. memorise the parameter displayed by holding the settings button (fig. B, ref. 4)
down until the battery voltage is displayed.

5.4.1. Batteries: preparation

! DANGER

While installing or performing maintenance on the batteries, the operator must be
provided with the necessary personal protection devices (gloves, goggles, overalls,
etc) to limit the risk of accident. Keep away from naked flames, avoid short
circuiting the battery poles, avoid sparks and do not smoke.

The batteries are normally supplied filled with acid and ready for use.

If the batteries are dry, before mounting them on the machine, proceed as follows:

+ remove the caps and fill all elements with specific sulphuric acid solution until the
plates are entirely covered (this requires at least a couple of passes for each element);

» leave for 4-5 hours to allow the air bubbles to come to the surface and the plates to
absorb the electrolyte;

» make sure the level of electrolyte is still above the plates and if necessary top up with
sulphuric acid solution;

» close the caps;

* mount the batteries on the machine (following the procedure described below).

Before starting up the machine for the first time, charge the batteries as follows.

5.4.2. Batteries: installation and connection

! DANGER

Check that all switches on the control panel are in the "0" (off) position.
Make sure you connect the terminals marked with a "+" to the positive poles of the
battery. Do not check the battery charge by sparking.
Follow the instructions given below meticulously as shortcircuiting the batteries
could cause them to explode.

CT160
» Make sure the dirty water tank is empty and empty it if necessary (see relevant
paragraph).

« Lift the dirty water tank (fig. C, ref. 5) and tilt it backwards to access the battery
compartment (fig. C, ref. 2) from the top, Rotate the seat cowling (fig. C, ref. 4)
forwards.
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CT230

» Make sure the two tanks are empty (if necessary, empty them, see relevant section),
then unscrew the safety knob (fig. C, ref. 1).

» Lift the tank assembly and rotate it inwards, providing access to the battery
compartment from the top (fig. C, ref. 2).

! DANGER

The tank assembly (CT 230) MUST ALWAYS BE raised using the handles
incorporated in the tank (fig. C, ref. 3). Danger of crushing the limbs.

! DANGER

When the tank assembly (CT230) is raised, the gas spring on the left side of the
machine (fig. T) must be locked in place by turning the green ring to the closed
padlock position to prevent the tanks from closing accidentally.

» Place the batteries in the battery compartment in the direction shown in the diagram

on the compartment.
¢ IMPORTANT

Mount the batteries on the machine using lifting means suitable for their weight.
The positive and negative poles have different diameters.

» Referring to the wiring layout shown in the above diagram, connect the battery cable
and bridge terminals to the battery poles. Arrange the cables as shown in the
diagram, tighten the terminals on the poles and cover with Vaseline.

» Lower the tank assembly into the working position

! DANGER

The tank assembly (CT 230) MUST ALWAYS BE lowered using the handles
incorporated in the tank (fig. C, ref. 3). Danger of crushing the limbs.

' DANGER

When the tank assembly (CT230) is raised, the gas spring on the left side of the
machine (fig. T) must be locked in place by turning the green ring to the closed
padlock position to prevent the tanks from closing accidentally.

* When using the machine, follow the instructions below.

5.4.3. Batteries: removal

! DANGER

When removing the batteries, the operator must be equipped with suitable personal
protection devices (gloves, goggles, overalls, safety shoes, etc) to reduce the risk
of accidents. Make sure the switches on the control panel are in the "0" position
(off) and the machine is turned off. Keep away from naked flames, do not short
circuit the battery poles, do not cause sparks and do not smoke. Proceed as
follows:

« disconnect the battery wiring and bridge terminals from the battery poles.
* if necessary, remove the devices fixing the battery to the base of the machine.
« lift the batteries from the compartment using suitable lifting equipment.
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5.5. The battery charger

¢ IMPORTANT

Never allow the batteries to become excessively flat as this could damage them
irreparably.

5.5.1. Choosing the battery charger

Make sure the battery charger is compatible with the batteries to be charged:

- tubular lead batteries: you are recommended to use an automatic battery charger
Consult the battery charger manufacturer and manual to confirm the choice.

- gel batteries: use a charger specific for this type of battery.

5.5.2. Preparing the battery charger

If you wish to use a battery charger not provided with the machine, you must fit it with the

connector supplied with the machine (see paragraph "Unpacking" in this manual).

To install the connector, proceed as follows:

* remove about 13 mm of protective sheath from the red and black wires of the battery
charger;

» insert the wires into the connector contacts and squeeze them forcefully with suitable
pliers;

» respect the polarity (red wire + black wire —) when inserting the wires into the
connector.

5.6. Lifting and transporting the machine

¢ IMPORTANT

All phases must be performed in an adequately lit room and adopting the safety
measures most appropriate to the situation.
The operator must always use personal protection devices.

To load the machine onto a means of transport, proceed as follows:

* empty the dirty water tank and detergent tank;

» remove the squeegee and brushes (or drive disks);

* remove the batteries;

» place the machine on the pallet and fix it with plastic straps or metal brackets;

« lift the pallet (with the machine) using a fork lift truck and load it onto the means of
transport;

» anchor the machine to the means of transport with cables connected to the pallet and
machine itself.

6. PRACTICAL GUIDE FOR THE OPERATOR

6.1. Controls - Description

With reference to fig. B, the machine has the following controls and indicator lights:

» Display (fig. B, ref. 6): displays alarms and menus. During normal operation, the hour
counter (giving the actual number of hours the machine has been operating) and
battery voltage are displayed.

* Main Switch (fig. B, ref. 3): enables and disables electrical power to all machine
functions. To start up the machine, turn the key clockwise.

+ Emergency button (fig. B, ref. 7): this acts as a safety device. To stop the machine
press the button.
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* Brush button (MANUAL OPERATION) (fig. B, ref. 8): enables (LED on) and disables
(LED off) brush operation and head raising and lowering.

* Suction button (MANUAL OPERATION) (fig. B, ref. 9): starts and stops the suction
motor responsible for drying the floor being washed. When the suction motor is
turned on, the squeegee is automatically lowered. When it is turned off, the squeegee
is automatically raised.

» Detergent flow regulation buttons (fig. B, ref. 5): pressing these buttons regulates

the quantity of detergent delivered (displayed by LEDs).

» Detergent tank level indicator (fig. B, ref. 10): the LED comes on when there is no
longer sufficient water in the detergent tank.

» Dirty water tank level indicator (fig. B, ref. 11): when the dirty water tank is full the
LED comes on and after a few seconds the suction motor shuts down.

» Direction selector (fig. B, ref. 12): move this selector to set movement of the machine

to forwards or reverse

» Alarm indicator (fig. B, ref. 13), the frequency with which the LED lights up defines

the electronic board error code (see chapter 11). During operation in the absence of
malfunction, the LED is on steadily.

* Horn (fig. B, ref. 14): acoustic warning.

» Settings button (fig. B, ref. 4): when pressed, scrolls through the various parameters
which can be set on the machine software.

*  Work programme buttons (AUTOMATIC OPERATION): set the work programme to
be used.
1. P1 (fig. B, ref. 1) light wash programme for smooth not excessively dirty floors.
2. P2 (fig. B, ref. 15) medium wash programme for smooth floors with evident
dirt.
3. P3 (fig. B, ref. 2) heavy wash programme for rough floors (concrete etc.) with
stubborn dirt.
Please note: before setting a new work programme, the previous programme
must be deselected.

 Brush attachment/release button (fig. B, ref. 16): enables automatic brush
attachment or release

« CHEM DOSE switch (optional) (fig. B, ref. 17): enables and disables CHEM DOSE
operation

» Service brake/parking brake (fig. D, ref. 1), acts mechanically on the two drum
brakes on the rear wheels.

» Machine movement pedal (fig. D, ref. 2): pivoting device to regulate machine speed.

» Side brush lifting levers (fig R, ref. 1): raising or lowering these levers disables or
enables operation of the side brushes (when present).

» Speed potentiometer (fig. B, ref. 18): regulates the speed of the machine forwards
and backwards.

i INFORMATION

The machine (CT 230 only) has a safety system to prevent it tipping over. This
reduces the speed on bends, irrespective of the pressure exerted on the machine
movement pedal. This reduction of speed on bends is therefore not a malfunction,
but a feature which increases the machine’s stability in all conditions.
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6.2. Mounting and adjusting the squeegee

The squeegee (fig. E) is responsible for the first phase of drying.

To mount the squeegee on the machine, proceed as follows:

* make sure the squeegee mount (fig. E, ref. 1) is raised;

» insert the sleeve of the suction hose (fig. E, ref. 2) fully into the squeegee;

» slacken the two knobs (fig. E, ref. 3) at the centre of the squeegee;

» insert the two threaded pins into the slots on the support;

» fix the squeegee by tightening the two knobs (fig. E, ref. 3).

» The squeegee blades scrape the film of water and detergent from the floor and
prepare the way for perfect drying. With time, the constant rubbing makes the edge
of the blade in contact with the floor rounded and cracked, reducing the drying
efficiency and requiring it to be replaced. The state of wear should be checked
frequently.

» For perfect drying, the squeegee must be adjusted in such a way that the edge of the
rear blade bends during operation by about 45° with respect to the floor at every point.
The angle of the blades can be adjusted during work by turning the knob (fig. E, ref.
5) on the squeegee mount. The height of the squeegee can be adjusted by adjusting
the height of the wheels on the squeegee mount (fig. E, ref. 4).

6.3. Moving the machine when not in operation

To move the machine, proceed as follows:
* raise the squeegee;

» raise the head;
» use the selector (fig. B, ref. 12) to set the direction of movement;
» operate the accelerator pedal (fig. D, ref. 2).

¢ IMPORTANT

Do not leave the machine unattended or parked with the key inserted in the main
switch and the parking brake off.

6.4. Mounting and changing the brush/drive disks

¢ IMPORTANT

Never work without the brushes and drive disks correctly installed.

Automatic brush attachment: with the head raised and the machine off, lift the side
flaps on both sides (fig. F, ref. 1) and place the brushes under the head, making sure they
rest against the centring devices to align them with the attachment assembly. Start the
machine by turning the main switch and press the brush attachment/release button (fig. B,
ref. 16). The machine first performs a release operation (LED flashing), then immediately
afterwards enables the attachment operation (LED flashing). The machine is now ready
for attachment of the brushes, performed by pressing the brush attachment/release
button (fig. B, ref. 16) again. When the button is pressed, the LED flashes until the
attachment operation is complete.

Automatic brush release:
stop brush rotation and turn the suction motor off, then press the brush

attachment/release button (fig. B, ref. 16). The machine performs the release operation
(LED flashing).

Attaching the roller brushes CT160, with the head raised and the machine off:

» open the side flap plate (fig. S, ref. 1) by unhooking the spring (fig. S, ref. 2);

* remove the brush compartment cover (fig. S, ref. 3) by pulling the release lever (fig. S,
ref. 4);
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» insert the roller brushes in the two compartments, making sure you correctly identify
the guide pin on the opposite side, replace the cover and close the side flap plate.

Attaching the roller brushes CT230, with the head raised and the machine off:

» open the side flap plate (fig. U, ref. 1) by unscrewing the knob (fig. U, ref. 2);

* remove the brush compartment cover (fig. U, ref. 3) by unscrewing the knob (fig. U,
ref. 4);

* Insert the roller brushes in the two compartments, making sure you correctly identify
the guide pin on the opposite side;

» replace the two covers, then close the cover and side flap plate.
Releasing the brushes on a roller head: repeat the above procedure in reverse.

Attaching the side brushes (when present): to facilitate transport, the side brushes are
not installed in the operating position. To install the side brushes, proceed as follows:

* Unscrew the screws on the side brush motor shaft.
» Make sure the cotter pin is inserted on the motor shaft.
» Insert the brush complete with flange on the motor shaft.
» Screw the locking screw up again.
Releasing the side brushes: repeat the above procedure in reverse.

6.5. Detergents - Instructions

¢ IMPORTANT

Always dilute the detergent according to the manufacturer's instructions. Do not
use sodium hypochlorite (bleach) or other oxidants, particularly in strong
concentrations. Do not use solvents or hydrocarbons. The temperature of the
water and detergent must not exceed the maximum indicated in the technical
specification. They must be free of sand and/or other impurities.

The machine has been designed for use with low-foam biodegradable detergents made

specifically for scrubber driers.

For a complete and up-to-date list of the detergents and chemicals available, contact the
Manufacturer.

Use products suitable for the floor and dirt to be removed only.

Follow the safety regulations on use of detergents given in the section "Safety
regulations”.

6.6. Preparing the machine for work

¢ IMPORTANT

Before starting work, wear overalls, ear protectors, non-slip waterproof shoes,
mask to protect the respiratory tract, gloves and all other personal protection
devices recommended by the supplier of the detergent used or necessitated by the
work environment.

Before starting work, proceed as follows:

» check the battery charge (charge if necessary);

» make sure the dirty water tank (fig. A, ref. 2) is empty. If necessary, empty it;

» via the opening, fill the detergent tank (fig. A, ref. 1) with a suitable concentration of
clean water and low-foam detergent. Leave at least 5 cm between the surface of the
liquid and the opening of the tank;

« if the machine is fitted with the optional CHEM DOSE accessory, fill the CHEM DOSE
tank (fig. G, ref. 2) with appropriately diluted low-foam detergent.
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* mount the most suitable brushes or drive disks for the floor and work to be performed
(see paragraph 3.4);

* make sure the squeegee (fig. E) is firmly attached and connected to the suction hose
(fig. E, ref. 2). Make sure the back blade is not worn.

i INFORMATION

If you are using the machine for the first time, we recommend trying it on a large
obstacle-free surface first to acquire the necessary familiarity.
Always empty the dirty water tank before filling the detergent tank again.
For effective cleaning and to extend the working life of the machine, follow a few simple
rules:
» prepare the work area by removing all possible obstacles;
» begin working from the furthermost point to avoid walking on the area you have just
cleaned;
» choose the straightest possible working routes;
» divide large floors into parallel rectangular sections.
If necessary, finish off by passing a mop or rag rapidly over parts inaccessible to the
scrubber drier.

6.7. Working

i INFORMATION

The seat (fig. D, ref. 3) has a safety sensor which allows the machine to move only
when the operator is seated.

i INFORMATION

The machine (CT 230 only) has a safety system to prevent it tipping over. This
reduces the speed on bends, irrespective of the pressure exerted on the machine
movement pedal. This reduction of speed on bends is therefore not a malfunction,
but a feature which increases the machine’s stability in all conditions.

i INFORMATION

When the machine movement pedal is released, all functions shut down
automatically within 5 seconds (Auto Power-Off). While the machine is in stand-by,
the light corresponding to the set programme will flash. To reactivate the
functions, just move the machine without deselecting the set programme (Auto
Power-On).

After setting up the machine, proceed as follows:

» start the machine by turning the key (main switch) clockwise (fig. B, ref. 3).

» Select the most suitable programme from the three available. Pressing one of the work
programme buttons activates all the functions of the chosen programme (brush motors
and suction motor on).

« P1 (fig. B, ref. 1) light wash programme for smooth not excessively dirty floors.
» P2 (fig. B, ref. 15) medium wash programme for smooth floors with evident dirt.

» P3 (fig. B, ref. 2) heavy wash programme for rough floors (concrete etc.) with
stubborn dirt.
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» Press the detergent flow regulation buttons (fig. B, ref. 5): to set the quantity of
detergent delivered (displayed by LEDs).

» use the direction selector (fig. B, ref. 12) to set the direction of movement;
» press the machine movement pedal (fig. D, ref. 2).

» the maximum working speed can be set by turning the speed potentiometer (fig. B, ref.
18).

» If the machine is fitted with side brushes, these must be lowered using the levers on
the steering column. The brush motors will not start unless the brushes are fully
lowered (fig. R, ref. 1).

» (CT230 VERSION 1), if the machine is fitted with the optional CHEM DOSE accessory,
press the button (fig. B, ref. 17) to turn the device on, then adjust the detergent mixture
to send to the brushes using the regulation screw (fig. G, ref. 1). The quantity can be
adjusted from 0.5% to 3% per litre of water.

» (CT160 - CT230 VERSION 2) If the machine is fitted with the optional CHEM DOSE
accessory, press the button (fig. B, ref. 17) to turn the device on, then adjust the
detergent mixture to send to the brushes as follows:

» Press the settings button (fig. B, ref. 4) for 5 seconds until the language selected
appears (for example ENGLISH)

» Press the settings button (fig. B, ref. 4) repeatedly until “DETERGENT FLOW” appears

» Press the detergent flow regulation buttons (fig. B, ref. 5) to set the percentage of
detergent to mix with the water (minimum 0.5%, maximum 10%).

» Begin working.

¢ IMPORTANT

Empty the dirty water tank each time you fill the detergent tank.

» when the dirty water tank is full, the corresponding level indicator comes on (fig. B, ref.
11) and after a few seconds the suction motor shuts down. You must stop working and
empty the tank.

* when the detergent tank is empty, the corresponding level indicator comes on (fig. B,
ref. 10), the machine emits an intermittent beep and "water reserve" is displayed. You
must stop work and fill the detergent tank.

» The machine has a safety device which automatically disables all functions, apart from
the drive, when the batteries drop below about 29 V. You must charge the batteries.

At the end of work:

» Disable the chosen wash programme (fig. B, ref. 1,2,15 (LED off);

» release the machine movement pedal (fig. D, ref. 2)

 turn the optional CHEM DOSE accessory off (fig. B, ref. 17);

» put the parking brake (fig. D, ref. 1) on;

» stop the machine by turning the key (main switch) anticlockwise (fig. B, ref. 3).
» disconnect the batteries;

* empty and clean the dirty water tank using the drain hose (fig. H, ref. 1).

» Models with roller brushes: empty the debris bin (fig. S, ref. 5) at the back of the head
by rotating it backwards to free it from the head then extracting it sideways. Empty the
debris and wash. Replace on the machine repeating the operation in reverse.

6.8. Some useful tips to get the most from your scrubber drier

In the event of particularly stubborn dirt on the floor, washing and drying can be
performed in two separate operations.
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6.8.1. Prewashing with brushes or pads

« start the machine by turning the key (main switch) clockwise (fig. B, ref. 3).

» adjust the detergent flow (fig. B, ref. 5);

» press the brush button (fig. B, ref. 8) (LED on);

 stop the suction motor by pressing the button (fig. B, ref. 9) (LED off);

» If the machine is fitted with the optional CHEM DOSE accessory, press the button (fig.
B, ref. 17) to turn the device on.

* begin washing.

The flow of water must be adjusted in proportion to the desired advance speed. The

slower the machine moves forwards, the less water is needed.

Persist when washing particularly dirty points to give the detergent time to perform its

chemical action detaching and suspending the dirt and the brushes time to exert an

effective mechanical action.

6.8.2. Drying

Turn the suction motor on by pressing the button (fig. B, ref. 9), then pass over the same
area washed previously. The result is equivalent to in-depth washing and subsequent
ordinary maintenance will take less time.

6.9. Draining the dirty water

! DANGER

Use suitable personal protection devices.

The dirty water tank drain hose is at the back of the machine on the right.

To empty the tank:

* move the machine near a drain;

» remove the drain hose (fig. H, ref. 1) from its housing;

» keeping the end of the hose as high as possible, unscrew and remove the cap;

* lower the end of the hose gradually, controlling the intensity of the flow of water by
adjusting the height from the ground;

» check the amount of dirt left in the dirty water tank and if necessary wash it out;

* close the drain hose (fig. H, ref. 1) by replacing the cap, check that it is tightly closed
and replace the hose in its housing.

You are then ready to wash and dry again.

6.10. Draining the clean water

! DANGER

Use suitable personal protection devices.

To empty the tank:

» move the machine near a drain;

» remove the drain hose (fig. H, ref. 2) from its housing;

» keeping the end of the hose as high as possible, unscrew and remove the cap;

* lower the end of the hose gradually, controlling the intensity of the flow of water by
adjusting the height from the ground;

» when the detergent tank is empty, close the drain hose (fig. H, ref. 2) by replacing the
cap, check that it is tightly closed and replace the hose in its housing.

i INFORMATION

The water and detergent solution can also be used to wash the dirty water tank.
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7. PERIODS OF INACTIVITY

If the machine is not used for some time, remove the squeegee, brushes and drive disks,
wash them and put them away in a dry place (preferably in a bag or wrapped in plastic
film) away from dust. Park the machine with the parking brake on.

Make sure the tanks are completely empty and perfectly clean.

Disconnect the machine from the power supply.

Charge the batteries completely before storing them. During long periods of inactivity,
you should charge the batteries regularly (at least once every two months) to keep them
constantly at maximum charge.

¢ IMPORTANT

If you do not charge the batteries regularly, they may be irrevocably damaged.

8. BATTERY MAINTENANCE AND CHARGING

! DANGER

Do not check the batteries by sparking.
The batteries give off flammable fumes. Put out all fires and hot embers before
checking or topping up the batteries.
Perform the operations described above in a ventilated room.

To avoid permanent damage to the batteries, do not run them down completely.
Remember that when the battery voltage displayed drops to about 29V, the batteries
must be charged.

8.1. Charging procedure
» connect the battery charger connector to the battery wiring connector;

¢ IMPORTANT

In the case of gel batteries, use a charger specific for gel batteries only.

» Charge the batteries as described in the battery charger manual;
« at the end of charging, disconnect the connectors;

9. MAINTENANCE INSTRUCTIONS

! DANGER

Never perform any maintenance operations without first disconnecting the
batteries.

Maintenance on the electrical circuit and all other operations not explicitly
described in this manual must be performed by specialised personnel only, in
compliance with current safety legislation and as described in the maintenance
manual.
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! DANGER

The tank assembly (CT 230) MUST ALWAYS BE lowered/raised using the handles
incorporated in the tank (fig. C, ref. 3). Danger of crushing the limbs.

! DANGER

When the tank assembly (CT230) is raised, the gas spring on the left side of the
machine (fig. T) must be locked in place by turning the green ring to the closed
padlock position to prevent the tanks from closing accidentally.

! DANGER

The tank assembly (CT 160 — CT 230) MUST ALWAYS BE lowered/raised with the
tanks empty.

! DANGER

When the tank assembly (CT230) is raised, the gas spring on the left side of the
machine (fig. T) must be locked in place by turning the green ring to the closed
padlock position to prevent the tanks from closing accidentally.

9.1. Maintenance - General rules

Performing regular maintenance according to the Manufacturer's instructions improves

performance and extends the working life of the machine.

When cleaning the machine, respect the following:

» avoid the use of high pressure washers. Water could penetrate the electrical
compartment or motors leading to damage or the risk of short circuit;

» do not use steam to avoid the heat warping plastic parts;

» do not use hydrocarbons or solvents as they could damage the cowling and rubber
parts.

9.2. Routine maintenance

9.2.1 CT 160 basket filter: cleaning

» remove the basket filter from the water fill hole (fig. I, ref. 5);

» clean the filter with running water or the detergent solution used on the machine;
» replace the filter, making sure it is correctly positioned in its housing.

* put the cap back.

9.2.2 CT 230 basket filter and float switch

» access the dirty water tank by turning the lid (fig. I, ref. 1);

» make sure the dirty water tank is empty;

» remove the float switch guard (fig. I, ref. 2).

» clean the float switch (fig. I, ref. 3) at the front of the dirty water tank, taking care not to
direct the water jet directly against the float switch;

» remote the basket filter from the water fill hole (fig. I, ref. 4);

* clean the filter with running water or the detergent solution used on the machine;

» replace the filter, making sure it is correctly positioned in its housing.

» close the dirty water tank lid (fig. I, ref. 1).
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9.2.3 CT 160 suction motor air filter: cleaning

» rotate the seat cowling (fig. L, ref. 3) forwards, lift the suction motor assembly cover
(fig. L, ref. 4) and remove the filter (fig. L, ref. 5);

 clean the filter with running water or the detergent solution used on the machine;

» dry the filter thoroughly, then replace in its housing;

» close the seat cowling (fig. L, ref. 3).

9.2.4 CT 230 Suction motor air filter: cleaning

lift the suction motor assembly cover (fig. L, ref. 1) and remove the filter (fig. L, ref. 2);
clean the filter with running water or the detergent solution used on the machine;

dry the filter thoroughly, then replace in its housing;

replace the suction motor assembly cover (fig. L, ref. 1).

9.2.5 Detergent filter: cleaning

» unscrew the cover above the filter assembly (fig. M, ref. 1);

* remove the filter;

» clean the filter with running water or the detergent solution used on the machine;
» replace the filter in its housing and screw the cover back on the filter assembly.

9.2.6 Squeegee blades: replacing

The squeegee blades collect the film of water and detergent from the floor and prepare
the way for perfect drying. With time, the constant rubbing leaves the edge of the blade
in contact with the floor rounded and cracked, reducing the drying efficiency and requiring
it to be replaced.

CT 160 Turning or replacing the rear blade:

* remove the squeegee from its mount by unscrewing the two knobs (fig. N, ref. 1);

» remove the suction hose sleeve from the squeegee;

» unscrew the nuts (fig. N, ref. 2);

» release the clip (fig. N, ref. 3);

» extract the two blade retainers (fig. N, ref. 4);

» remove the blade (fig. N, ref. 5);

» reuse the same blade by reversing the edge in contact with the floor until all four edges
are worn out, or replace with a new blade, fitting it onto the screws on the body of the
squeegee;

» replace the two blade retainers (fig. N, ref. 4) and screw up the nuts (fig. N, ref. 2)

» refasten the clip (fig. N, ref. 3).

Replace the squeegee in its support following the instructions in paragraph 6.2.

CT 160Turning or replacing the front blade:

* remove the squeegee from its mount by unscrewing the two knobs (fig. O, ref. 1);

» remove the suction hose sleeve from the squeegee;

» unscrew the nuts (fig. O, ref. 2);

» extract the two blade retainers (fig. O, ref. 3);

» remove the blade (fig. O, ref. 4);

* reuse the same blade by reversing the edge in contact with the floor until both edges
are worn out, or replace with a new blade, fitting it onto the screws on the body of the
squeegee;

» replace the two blade retainers (fig. O, ref. 3) and screw up the nuts (fig. O, ref. 2).

Replace the squeegee in its support following the instructions in paragraph 6.2.

CT 230 Turning or replacing the front and rear blade:
» remove the squeegee from its mount by unscrewing the two knobs (fig. P, ref. 1);
» remove the suction hose sleeve from the squeegee;
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» unscrew the nuts (fig. P, ref. 2);

» extract the two blade retainers (fig. P, ref. 3);

» remove the blades (fig. P, ref. 5-6)

* reuse the same blade by reversing the edge in contact with the floor until both edges
are worn out, or replace with a new blade, fitting it onto the screws on the body of the
squeegee;

» replace the two blade retainers (fig. P, ref. 3) and screw up the nuts (fig. P, ref. 2).

Replace the squeegee in its support following the instructions in paragraph 6.2.

9.2.7 Fuses: replacement

The fuses protecting the electrical and electronic components are at the front of the
machine under the front guard (fig. Q, ref. 1) and near the battery compartment (fig. Q,
ref. 2).
To replace the fuses:

* make sure the machine is disconnected from the batteries;

« lift the fuse holder lid and remove the blown fuse;

» fit a new fuse and close the fuse holder cover.

Fuse table: for the complete fuse table, see the spare parts catalogue.

¢ IMPORTANT

Never use a fuse with a higher amperage than specified.

If a fuse continues to blow, the fault in the wiring, boards (if present) or motors must be
identified and repaired. Have the machine checked by qualified personnel.

9.3. Routine maintenance
9.3.1. Daily operations

After each day's work, proceed as follows:

» disconnect the machine from the power supply;

» empty the dirty water tank and clean if necessary;

» clean the squeegee blades and check for wear. If necessary, replace;

» check that the suction hole in the squeegee is not blocked, if necessary remove
encrusted dirt;

» charge the batteries according to the procedure described;

» Models with roller brushes: empty the debris bin (fig. S, ref. 5) at the back of the head
by rotating it backwards to free it from the head then extracting it sideways. Empty the
debris and wash. Replace on the machine repeating the operation in reverse.

9.3.2. Weekly operations

» clean the dirty water tank float switch and make sure it is working correcily;

» clean the suction air filter and make sure it is undamaged, if necessary, replace;

» clean the detergent filter (fig. M, ref. 1) and check that it is not damaged (replace if
necessary);

» clean the suction hose;

» clean the dirty water tank and detergent tank;

» check the level of battery electrolyte and top up with distilled water if necessari;

» check operation of the service brake.

9.3.3. Six monthly operations
Have the electrical circuit checked by qualified personnel.
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10. CONFIGURING THE SCRUBBER DRIER

To change the default settings, proceed as follows.
With the machine on but no function active, press the settings button (fig. B, ref. 4) for at
least 5 seconds. You can now vary the parameters below in the following order:

1.

2.

LANGUAGE: select using the "+" and "-" buttons (fig. B, ref. 5). Press the settings
button (fig. B, ref. 4) to save the setting then move on to the next parameter.
PROGRAMME 1 BRUSH PRESSURE FROM 010 TO 100: change using the "+"
and "-" buttons (fig. B, ref. 5). Press the settings button (fig. B, ref. 4) to save the
setting then move on to the next parameter. DEFAULT = 030

PROGRAMME 1 BRUSH ENABLING ON-OFF change using the "+" and "-"
buttons (fig. B, ref. 5). Press the settings button (fig. B, ref. 4) to save the setting
then move on to the next parameter. DEFAULT = ON

PROGRAMME 1 SUCTION MOTOR ENABLING ON-OFF change using the "+"
and "-" buttons (fig. B, ref. 5). Press the settings button (fig. B, ref. 4) to save the
setting then move on to the next parameter. DEFAULT = ON

PROGRAMME 1 WATER DELIVERY: change using the "+" and "-" buttons (fig. B,
ref. 5). The following values can be set:

OFF, when the programme is run, water delivery is not active

Lev. 1, pump active at 18% of working cycle

Lev. 2, pump active at 36% of working cycle

Lev. 3, pump active at 45% of working cycle

Lev. 4, pump active at 60% of working cycle

Lev. 5, pump active at 75% of working cycle

Lev. 6, pump active at 100% of working cycle
AUTO, pump active in proportion to working cycle of drive

Up to 16% speed, pump 18% active

Up to 32% speed, pump 36% active

Up to 50% speed, pump 45% active

Up to 65% speed, pump 60% active

Up to 80% speed, pump 75% active

More than 80% speed, pump 100% active

Press the settings button (fig. B, ref. 4) to save the setting then move on to the
next parameter.

DEFAULT =2

PROGRAMME 1 SPEED: maximum drive speed. The parameter can be varied
from 010 to 100. It can be changed using the "+" and "-" buttons (fig. B, ref. 5).
Press the settings button (fig. B, ref. 4) to save the setting then move on to the
next parameter. DEFAULT =100

PROGRAMME 1 POWER ENABLING ON-OFF: change using the "+" and "-"
buttons (fig. B, ref. 5) Press the settings button (fig. B, ref. 4) to save the setting
then move on to the next parameter. DEFAULT = ON

DETERGENT FLOW: the detergent flow can be changed using the "+" and "-"
buttons (fig. B, ref. 5). Press the settings button (fig. B, ref. 4) to save the setting
then move on to the next parameter.

For PROGRAMMES 2 and 3, use the above procedure. To exit the settings

menu, hold the settings button (fig. B, ref. 4) down until battery voltage is

displayed.
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11. TROUBLESHOOTING

11.1. How to resolve possible problems

Possible problems affecting the whole machine.

PROBLEM

CAUSE

REMEDY

The machine does not function

* battery connector disconnected

« connect the batteries to the
machine

« the batteries are flat

* charge the batteries

The brushes do not turn

* brush switch not pressed

* press the brush switch

» the accelerator has not been

operated

* operate the accelerator

« the batteries are flat

» charge the batteries

* the reduction unit is faulty

« have the reduction unit
replaced

» the motor is faulty

* have the motor replaced

The side brushes do not turn

« the brushes are raised

* lower the side brushes using
the lever on the steering
column

» the fuse has tripped

 reset the fuse by pressing
the button on the fuse itself

« the reduction unit is faulty

« have the reduction unit
replaced

» the motor is faulty

* have the motor replaced

The machine does not clean
evenly

« the brush or disks are worn

* replace

No detergent is delivered

« the detergent tank is empty

« fill it

« the hose delivering

detergent to the brush

blocked

+ unblock and open the circuit

« the solenoid valve is faulty

* replace the solenoid valve

» pump malfunction

* replace the pump.

« the filter is clogged

« clean the filter

The detergent flow does not
stop

« the solenoid valve is faulty

* replace the solenoid valve

The suction motor does not
start

« the suction button has not been

pressed (off)

* press the suction button.

« there is no power to the suction

motor or the motor is faulty

* check that the motor power
connector is correctly
connected to the main
wiring; if it is correctly
connected, have the motor
replaced

« dirty water tank full

» empty the dirty water tank.
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The squeegee does not clean
or suction is ineffective

« the edge of the rubber blades in
contact with the floor is worn

* replace the rubber blade

+ the squeegee or hose is
blocked or damaged

e unblock and
damage

repair the

« the float switch has tripped (dirty
water tank), is clogged by dirt or
broken

« empty the dirty water tank or
reset the float switch

« the suction hose is blocked

« unblock the hose

+ the suction hose is not
connected to the squeegee or is
damaged

* connect or repair the hose

« there is no power to the suction
motor or the motor is faulty

 check that the motor power
connector is correctly
connected to the main wiring
and that the fuse is not
blown; in the second case
have the motor replaced

The machine does not move

« the suction motor does not
operate

+ release the emergency
button; make sure the motor
is connected correctly to the
main wiring; check the type of
alarm present on the board
(see chapter 11); replace the
motor.

« the motor thermal cutout has
tripped; the motor has
overheated

+ stop the machine, turn it off
and leave it to cool for at
least 45’

« the batteries are flat

* charge the batteries

The batteries do not provide
the normal work time

+ the battery poles and charging
terminals are dirty and oxidised

* clean and grease the poles
and terminals, charge the
batteries

* the electrolyte level is low

* top up all the elements with
distilled water as described in
the instructions

» the battery charger does not
work or is unsuitable

+ see battery
instructions

charger

. there are considerable
differences in density between
the various elements of the
battery

* replace the damaged battery

* you are using the machine with
excessive pressure on the
brushes

* reduce pressure on the
brush

The battery discharges too fast
during use, even though it has
been charged correctly and
when tested with a hydrometer
at the end of charging, it
turned out to be uniformly
charged

* the battery is new and does not
deliver 100% of its expected
capacity

« the battery must be "run-in"
by performing 20-30 charges
and discharges to obtain
maximum performance

» the machine is being used at
maximum capacity for
continuous periods and the
working time is not sufficient

« if possible, use batteries with

a higher capacity or replace
the batteries with others
charged previously

+ the electrolyte has evaporated
and does not cover the plates
completely

+ top up all elements with
distilled water until the plates
are covered then charge the
battery
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The electrolyte in the battery is
turbid

» The battery has reached the
end of the charging/discharging

* replace the battery

cycles
manufacturer

declared by the

« the battery has been recharged

with too high a current

* replace the battery

» the battery has been charged

* replace the battery

beyond the limit suggested by

the Manufacturer

ALARMS ON THE DISPLAY:

ERROR CODE DISPLAYED

CAUSE

SOLUTION

BRUSH TEMPERATURE PAUSE

The machine has worked for too long
at a high pressure

Wait 30 minutes for the temperature to
drop

The work programme being used is
too heavy for the type of surface

Change from P3 to P2 or P1 (if P1 is
already being used, follow the setting
instructions to reduce the pressure)

Electronics damaged

Replace the power board

BATTERY RESERVE

The battery voltage is <31.5V

Charge the battery

BATTERY FLAT

The battery voltage is <29V

Charge the battery

BATTERY EXHAUSTED

The battery voltage is <27V

Check the level of acid in the battery
and charge

BRUSHES EXHAUSTED

The brushes are worn

Replace the brushes

The floor is very smooth and the brush
motor does not reach the required
absorption

Change the work programme from P3
to P2 or P1

PARKING BRAKE

The parking brake is on

Release the parking brake

The brake pedal microswitch is not
mounted correctly

Adjust the position of the microswitch

The brake pedal microswitch is not
functioning correctly

Replace the microswitch

DIRTY WATER TANK LEVEL

The level sensor is activated by the
water level

Empty the dirty water tank then reset
the machine

The level sensor is blocked in the
CLOSED position

Check and if necessary replace the
sensor

WATER RESERVE

The level sensor is activated by the
water level

Prepare to empty the dirty water tank.

The level sensor is blocked in the
CLOSED position

Check and if necessary replace the
sensor

NO WATER

The level sensor is activated by the
water level

Fill the detergent tank, then reset the
machine

Check and if necessary replace the
sensor

CHEM RESERVE

Detergent running out

Fill the detergent tank

NO CHEM

No detergent

Fill the detergent tank
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Motor drive alarm board

If the machine drive stops, control the status LED (fig. B, ref. 13) to identify the error code. In the
absence of malfunctions, the status LED is lit steadily while the machine is in operation. If a
malfunction is detected, the status LED provides two types of information, a slow flash (2 Hz) or a
rapid flash (4 Hz) to indicate the severity of the malfunction.

Malfunctions with a slow flash are cancelled automatically once the malfunction has been repaired
and the machine functions normally again. Malfunctions with a rapid flash (™" in the table) are
considered more serious. The machine must be turned of using the key switch (fig. B ref. 3) to reset
operation after repairing the malfunction.

The indication of severity remains active for 10 seconds, after which the status LED flashes
constantly showing a two digit malfunction code until the repairs have been carried out.

For example, error code "1,4" is displayed as follows:

203 88t example alarm code 1,4
LED CODES DESCRIPTION
* 1,1 o R e Drive motor output malfunction - Overcurrent error
* 1,2 SoS S0 EEPROM malfunction, main contactor malfunction,
malfunction of board components, incorrect drive motor
voltage
1,3 1SR O3 0305 NOT USED
4 PO 703033 NOT USED
; 20SO NN e Incorrect machine start up sequence (with key)
2,2 toS o 0303 Incorrect machine start up sequence (with key)
* 123 L Eat Incorrect start up sequence for more than five seconds
2,4 SoSoE 03056508 Malfunction of speed limiter potentiometer on control
panel
3,1 L 3t NOT USED
3,2 188 I8t NOT USED
3,3 THHY LHHT Accelerator pedal malfunction
3.4 IE8L IHEEL NOT USED
4.1 jeseseso iR e Battery voltage too low (voltage <21 V)
4,2 jesesese iR eses Battery voltage too high (voltage > 48 V)
4,3 jesesese g eseses Drive motor > 80°C thermal cutout tripped
44 IBHEEE TEEHL NOT USED
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2. INFORMATIONS GENERALES

LN

Lire attentivement ce manuel avant toute intervention sur la machine’.

2.1. Objet du manuel

Ce manuel a été rédigé par le Constructeur et fait partie intégrante de la machine.

[l définit 'usage pour lequel la machine a été congue et il contient toutes les informations
nécessaires aux opérateurs? .

Outre ce manuel qui contient les informations nécessaires aux utilisateurs, d'autres
notices ont été rédigées plus spécifiquement a destination des techniciens chargés de la
maintenances.

Le respect des instructions données dans cette notice garantit la sécurité des conditions
de travail, une réduction des frais d'exploitation, la qualité des résultats ainsi qu'une
longévité accrue de la machine. Le non-respect de ces prescriptions peut entrainer des
risques pour les personnes et provoquer des dommages a la machine, a la surface lavée
et a I'environnement.

Pour une recherche plus rapide des sujets traités, consulter la table des matiéres au
début du manuel.

Certaines parties de cette notice requiérent une attention particuliére, elles sont mises en
évidence en caractéres gras et sont précédées par des symboles illustrés et définis ci-
apres.

! DANGER

Ce symbole attire I'attention sur les dangers pouvant entrainer des risques pour la
santé, voire la mort.

ATTENTION

Ce symbole attire I'attention sur les dangers pouvant entrainer des dommages a la
machine ou a I'environnement dans lequel elle évolue, ou des pertes sur le plan
économique.

i INFORMATION

Indications trés importantes.

Le Constructeur méne une politique permanente en matiére de développement et de
modernisation de ses produits, qui peut I'amener a apporter des modifications sans
préavis.

Méme si votre machine est différente des illustrations contenues dans ce document, la
sécurité et les informations concernant cette machine sont garanties.

1 La définition "machine" remplace la dénomination commerciale a laquelle se rapporte ce manuel.
2 Ce sont les personnes qui utilisent la machine mais qui n'effectuent pas les interventions requérant une compétence
technique précise.

3 Ce sont les personnes possédant I'expérience, la formation technique et de bonnes connaissances des normes et
réglementations, leur permettant de reconnaitre et éviter tout danger lors de la manutention, l'installation, I'utilisation et
I'entretien de la machine.
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2.2. Identification de la machine

La plague machine indique:

* modéle;

» tension d'alimentation;

* puissance nominale totale;

* numéro de série;

* année de fabrication;

* poids a sec;

* pente maximale;

» code barre avec numéro de série;
« identification du constructeur.

2.3. Documentation jointe a la machine

* manuel d'utilisation;
« certificat de garantie;
« certificat de conformité CE.

3. INFORMATIONS TECHNIQUES

3.1. Description générale

La machine en question est une autolaveuse qui peut étre utilisée dans un milieu
domestique ou industriel pour balayer, laver et sécher les sols plats, horizontaux, lisses
ou peu rugueux, uniformes et libres de tout encombrement.

La machine applique sur le sol une solution d'eau et de détergent dosée selon les
besoins puis balaie pour enlever la saleté. En choisissant avec attention le détergent pour
le nettoyage et les brosses (ou disques abrasifs) parmi la large gamme d'accessoires
disponibles, il est possible de nettoyer tous les sols et d'éliminer tous les types de saleté.
Un systéme d'aspiration des liquides intégré a la machine permet de sécher le sol. L'eau
sur le sol est aspirée grace a la dépression générée par le moteur d'aspiration dans le
réservoir de récupération, facilitant le séchage du sol. Le suceur, raccordé au réservoir,
permet d'aspirer I'eau sale.

3.2. Légende

Les principales pieces de la machine sont :

* le réservoir solution détergente (fig.3, rep.1): contient et sert a transporter le mélange
d'eau propre et de produit nécessaire au nettoyage;

* le réservoir de récupération (fig.A, rep.2): : sert a récupérer l'eau sale aspirée sur le sol
pendant le lavage;

 tableau de commande (fig.A, rep.3);

» groupe téte (fig. A, rep. 4): les brosses sont I'élément principal, elles appliquent la
solution détergente sur le sol et éliminent la saleté;

» groupe suceur (appelé aussi squeegee, fig.A, rep.5): nettoie et séche le sol en
récupérant I'eau répandue sur celui-ci;
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3.3. Zones dangereuses

A - Groupe réservoirs: en présence de détergents particuliers, danger d'irritation des
yeux, peau, muqueuses, appareil respiratoire et risque d'asphyxie. Danger di a la
saleté ramassée sur le sol (germes et substances chimiques). Danger d'écrasement
entre le groupe réservoirs et le chassis.

! DANGER

Le groupe réservoirs (CT230) DOIT TOUJOURS ETRE relevé et abaissé a l'aide des
poignées placées sur le réservoir (fig.C, rep. 3).

! DANGER

Quand le groupe réservoir (CT230) est relevé bloquer le ressort a gaz placé sur le
coté gauche de la machine (fig. T) en tournant la bague verte jusqu'a la position
indiquée par un cadenas fermé, pour empécher que les réservoirs se referment

accidentellement.

B -Tableau de commandes: danger de courts-circuits.

C - Partie inférieure de la téte de lavage: danger di a la rotation des brosses.

D - Roues arriére: danger d'écrasement entre roue et chéassis.

E -Coffre batteries: danger de court-circuit entre les pbles des batteries et présence
d'hydrogéne pendant la charge.

F -Brosses latérales: danger di a la rotation des brosses.

3.4. Accessoires

» Brosses en bassine: pour le lavage des sols délicats et le lustrage;
» Brosses en polypropyléne: pour tous les types de sols;
» Brosses en tynex: pour la saleté tenace sur des sols non délicats;
» Disques entraineurs: permettent |'utilisation des disques décrits ci-dessous:
OO0 Disques jaunes: pour le nettoyage et le lustrage des marbres et
autres matiéres semblables;
O Disques verts: pour le nettoyage des sols non délicats;
[0 Disques noirs: pour le nettoyage a fond de sols non délicats,
avec saleté tenace;
 CHEM DOSE (fig. G): systéeme qui permet de gérer le détergent chimique séparément
du réservoir de solution.

4. INFORMATIONS SUR LA SECURITE

4.1. Normes de sécurité

Lire attentivement le 'Manuel d'Instructions pour I'Emploi' avant la mise en marche,
l'utilisation, I'entretien courant, ou toute autre intervention sur la machine.
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ATTENTION

Respectez scrupuleusement toutes les indications contenues dans ce Manuel (en
particulier celles liées aux symboles danger et attention) et les étiquettes de
sécurité apposées directement sur la machine.

Le Constructeur décline toute responsabilité pour les dommages matériels et
corporels causés par le non-respect de ces consignes.

La machine doit étre utilisée uniquement par du personnel formé a son emploi, possédant
les capacités requises, et expressément chargé de l'utilisation de la machine.

L'utilisation de la machine est interdite aux mineurs.

Ne pas utiliser cette machine pour d'autres usages que ceux expressément prévus. Selon
le type de batiment dans lequel on évolue (par ex.industries pharmaceutiques, hdpitaux,
industries chimiques etc.) respecter scrupuleusement les réglementations et normes de
securité internes.

Ne pas utiliser cette machine dans des lieux insuffisamment éclairés, dans des
atmosphéres explosives, sur des routes ouvertes a la circulation, en présence de
substances nocives (poussiéres, gaz etc.) et dans des endroits non appropriés.

La plage de température prévue pour |'utilisation de la machine est comprise entre +4°C
et +35°C; quand la machine n'est pas utilisée, cette plage de température va de +0°C a
+50°C.

La machine doit étre utilisée uniquement dans un lieu clos.

Ne pas utiliser la machine sans une structure de protection (FOPS) dans les zones ou
'opérateur pourrait étre heurté par des chutes d’objets.

La plage d'’humidité prévue pour la machine est comprise entre 30% et 95%, quelles que
soient les conditions.

Ne jamais utiliser ou aspirer de liquides inflammables ou explosifs (par exemple, essence,
fioul, etc.), de gaz inflammables, poudres séches, acides et solvants (par exemple,
diluants pour peintures, acétone, etc.) méme s'ils sont dilués. Ne jamais aspirer d'objets
en flammes ou incandescents.

Ne pas utiliser la machine sur des pentes ou rampes d'accés dont la déclivité est
supérieure a 16%; en cas de faibles pentes, ne pas utiliser la machine transversalement
et la manceuvrer toujours avec le maximum de précautions sans faire d'inversions. En
cas de rampes ou de déclivités plus élevées, utiliser la machine avec précaution afin
d'éviter que celle-ci ne se renverse ou n'accéléere de fagon incontrélée. Relever la téte
brosses et le suceur avant de franchir les rampes et/ou les marches.

Ne_jamais garer la machine en pente.

La machine ne doit jamais étre laissée sans surveillance quand le moteur est en marche.
Avant de la quitter, éteindre les moteurs, bloguer la machine de fagon a éviter tout
mouvement intempestif en insérant le frein de stationnement et la débrancher.

Faire attention aux autres personnes, en particulier aux enfants éventuellement présents
a l'endroit ou on utilise la machine.

Les enfants doivent étre surveillés afin de s'assurer qu'ils ne jouent pas avec I'appareil.

La machine n'est pas destinée a étre utilisée par des personnes (y compris les enfants)
dont les capacités physiques, sensorielles ou mentales sont réduites, ou des personnes
dénuées d'expérience ou de connaissance, sauf si elles ont pu bénéficier, par
l'intermédiaire d'une personne responsable de leur sécurité, d'une surveillance ou
d'instructions concernant l'utilisation de la machine.

Ne pas utiliser la machine pour le transport de personnes/objets ou le remorquage
d'objets. Ne pas tracter la machine.

Ne rien poser sur la machine.

Ne pas boucher les fentes de ventilation et d'évacuation de la chaleur.

Ne pas enlever, modifier ou ignorer les dispositifs de sécurité.

Malheureusement I'expérience a montré que certains vétements et objets personnels
peuvent provoquer des blessures graves: enlever bijoux, montres, cravates etc.
L'opérateur doit toujours se munir des équipements de protection individuelle (EPI):
blouse ou combinaison de protection, chaussures antidérapantes et imperméables, gants
en caoutchouc, lunettes et casque, masque pour la protection des voies respiratoires.
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Ne pas mettre les mains dans les parties en mouvement.

Ne pas utiliser des détergents autres que ceux prévus et suivre les indications contenues
dans les fiches de sécurité des produits. Nous recommandons de conserver les
détergents dans un endroit non accessible aux enfants. En cas de contact avec les yeux,
laver tout de suite et abondamment avec de l'eau. En cas d'ingestion, consulter
immédiatement un médecin.

S'assurer que les prises de courant pour l'alimentation des chargeurs de batterie sont
raccordées a un systéme de mise a la terre et qu'elles sont protégées par des
disjoncteurs magnétothermiques et différentiels.

S'assurer que les caractéristiques électriques de la machine (voltage, fréquence,
puissance absorbée), indiquées sur l'étiquette, sont conformes a celles du réseau de
distribution.

Il est indispensable de respecter les instructions du fabricant des batteries et de se
conformer a la réglementation. Maintenir les batteries toujours propres et seches afin
d'éviter des courants de fuite superficielle. Protéger les batteries contre les impuretés, par
exemple la poussiére métallique.

Ne poser aucun outil sur les batteries: risque de court-circuit et d'explosion.

Faire attention quand on utilise de I'acide pour batteries: respecter les instructions de
securité.

Chargeur de batterie (OPTION): contrdler périodiquement le cable d'alimentation pour
vérifier qu'il n'est pas abimé; s'il est abimé ne pas utiliser I'appareil.

En présence de champs magnétiques trés élevés, évaluer I'effet possible que ceux-Ci
peuvent avoir sur le systéme électronique de commande.

Ne jamais laver la machine au jet d'eau.

Les fluides récupérés contiennent du détergent, des désinfectants, de I'eau et des
matieres organiques/inorganiques ramassés pendant le travail: tout cela doit étre éliminé
conformément a la réglementation en vigueur.

En cas de panne et/ou mauvais fonctionnement de la machine, I'arréter tout de suite (en
débranchant le cable secteur ou les batteries) et ne pas essayer de la réparer. Adressez-
vous a un centre d'assistance technique du Constructeur.

Toutes les opérations de maintenance doivent étre effectuées dans des lieux
suffisamment éclairés et aprés avoir débranché la machine du secteur.

! DANGER

Quand le groupe réservoir (CT230) est relevé bloquer le ressort a gaz placé sur le
coté gauche de la machine (fig. T) en tournant la bague verte jusqu'a la position
indiquée par un cadenas fermé, pour empécher que les réservoirs se referment

accidentellement.

Le groupe réservoirs (CT 230) DOIT TOUJOURS ETRE abaissé ou relevé & l'aide des
poignées placees sur le réservoir (fig. C, rep. 3), danger d'écrasement des membres.
Le groupe réservoirs (CT 160 — CT 230) DOIT TOUJOURS ETRE abaissé ou relevé
lorsque les réservoirs sont vides.
Toute intervention sur l'installation électrique ou opération de maintenance et de
réparation non expressément décrites dans ce manuel doivent étre effectuces
uniquement par du personnel technique spécialisé et expérimenté.
N'utiliser que des accessoires et des pieces détachées d'origine, qui garantissent une
sécurité et un fonctionnement optimum. Ne pas utiliser de piéces récupérées sur d'autres
machines ou des piéces adaptables.
Cette machine a été concgue et fabriquée pour une durée de service de dix ans a partir de
la date de fabrication indiquée sur la plaque d'identification. Passé ce délai, méme si elle
n'a pas été utilisée, la machine doit étre détruite selon la réglementation en vigueur dans
le lieu d'utilisation:

- il faut débrancher la machine, vider tous les liquides et nettoyer la machine;

- ce produit est un déchet spécial de type DEEE et répond aux prescriptions des

nouvelles directives pour la protection de I'environnement (2002/96/CE DEEE). Il
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doit étre éliminé séparément des déchets ménagers conformément aux lois et
réglementations en vigueur.

Déchet spécial. Ne pas éliminer avec les déchets ménagers.

La machine peut également étre remise au Constructeur pour une révision compléte.

Si vous décidez de ne plus utiliser la machine, nous vous recommandons d'enlever les
batteries et de les rapporter a un centre de collecte agréé.

En outre, il est recommandé de rendre inoffensives les piéces de la machine susceptibles
de constituer un danger, surtout pour les enfants.
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5. MANUTENTION ET INSTALLATION

5.1. Levage et transport de la machine emballée

ATTENTION

Pour toutes les opérations de levage, s'assurer que la machine est bien fixée afin
d'éviter tout renversement ou chute accidentelle.
Le chargement/déchargement des engins de transport doit étre effectué avec un
éclairage approprié.

La machine, emballée sur une palette en bois par le Constructeur, doit étre chargée sur le
véhicule de transport avec des engins de manutention adaptés (conformément a la
Directive 2006/42/CEE et modifications/intégrations suivantes). Une fois arrivée a
destination, la machine doit étre déchargée a I'aide de moyens similaires.

Les suceurs sont emballés dans des cartons sans palette.

Le corps machine emballé doit étre soulevé uniquement a I'aide d'un chariot élévateur a
fourches. Manipuler avec précautions pour éviter les chocs et ne pas renverser la
machine.

5.2. Controles a la livraison

Au moment de la livraison par le transporteur, vérifier soigneusement I'état de I'emballage
et de la machine. Si la machine est endommagée, faire constater les dégats au
transporteur. Avant d'accepter la marchandise, se réserver la possibilité par écrit de
demander le remboursement des dommages.

5.3. Déballage

ATTENTION

Pendant le déballage de la machine, I'opérateur doit étre muni des équipements de
protection nécessaires (gants, lunettes, etc.) afin de limiter les risques d'accident.

Déballer la machine:

+ couper et éliminer les feuillards plastiques a I'aide de ciseaux ou de cisalilles;

 retirer le carton;

+ sortir les sachets placés a l'intérieur du coffre batteries et en vérifier le contenu:
- notice d'utilisation et d'entretien, déclaration de conformité, certificat de garantie;
- ponts batteries avec bornes;
- 1 connecteur pour le chargeur de batterie;

» selon le modéle, enlever les étriers métalliques ou bien couper les feuillards plastiques
qui fixent le chassis de la machine a la palette;

+ faire descendre la machine de la palette en la poussant en marche arriére sur un plan
incling;

+ sortir les brosses et le suceur de leurs emballages;

» nettoyer 'extérieur de la machine en respectant les normes de sécurité;

« une fois la machine déballée, on peut installer les batteries (voir paragraphe
spécifique).

Si nécessaire, garder I'emballage, car il peut étre réutilisé pour protéger la machine en

cas de changement de site ou d'expédition aux ateliers de réparation.

Dans le cas contraire, il doit étre éliminé conformément aux lois en vigueur.
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5.4. Batteries d'alimentation

Deux types de batteries peuvent étre installés sur ces machines:

» batteries tubulaires au plomb: ces batteries nécessitent un contréle périodique du
niveau de I'électrolyte. Si nécessaire, remplir uniquement avec de l'eau distillée jusqu'a
recouvrir les plaques; ne pas trop remplir (pas plus de 5 mm au-dessus des plaques).

» batteries gel: ce type de batterie ne nécessite aucun entretien.

Les caractéristiques techniques doivent correspondre a celles indiquées dans le
paragraphe concernant les caractéristiques techniques de la machine: en effet, I'emploi
d'accumulateurs plus lourds peut compromettre sérieusement la maniabilité de la
machine et entrainer une surchauffe du moteur de la brosse. Au contraire, I'emploi
d'accumulateurs moins lourds et ayant une plus faible capacité exige des recharges plus
fréquentes.

Les batteries doivent étre maintenues chargées, seches, propres et les connexions bien
serrées.

i INFORMATION

Suivre les instructions suivantes pour sélectionner le type de batterie installée:

1. machine éteinte appuyer simultanément sur les touches P1 (fig. B, rep. 1) et P3
(fig.B, rep.2) puis allumer la machine en mettant la clé de contact sur "1" (fig.B,
rep.3).

2. appuyer sur le bouton programmation (fig. B, rep.4) 3 fois de suite.

3. Le bouton "régulation débit" (fig. B, rep. 5) permet de sélectionner le type de
batterie installée sur la machine "ACd" pour les batteries acide (batteries
tubulaires) ou "GEL" (batteries GEL).

4. Enregistrer le parametre affiché, en maintenant pressé le bouton de
programmation (fig.B, rep 4) jusqu'a ce que la valeur de tension des batteries
s'affiche.

5.4.1. Batteries: préparation

! DANGER

Pendant l'installation ou I'entretien des batteries, I'opérateur doit étre muni des
équipements de protection nécessaires (gants, lunettes, combinaison, etc.) pour
limiter le risque d'accidents, s'éloigner de toute flamme nue, ne pas court-circuiter
les poles des batteries, ne pas provoquer d'étincelles ni fumer.

Les batteries sont normalement livrées remplies d'acide et prétes a I'emploi.

Si on utilise des batteries chargées séches, avant de les monter sur la machine il est

nécessaire d'effectuer les opérations suivantes:

» enlever les bouchons des batteries, remplir tous les éléments avec une solution
d'acide sulfurique spécifique jusqu'a recouvrir complétement les plaques (passer sur
chaque élément au moins deux fois);

+ laisser reposer pendant 4-5 heures afin de donner aux bulles d'air le temps de
remonter en surface et aux plaques le temps d'absorber I'électrolyte;

» s'assurer que le niveau de I'électrolyte dépasse les plaques; en cas contraire, ajuster
le niveau avec la solution d'acide sulfurique;

+ refermer les bouchons;

« monter les accumulateurs sur la machine suivant la procédure indiquée plus loin.

Charger la batterie avant de mettre la machine en marche: voir le paragraphe spécifique.
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5.4.2. Batteries: installation et branchement

! DANGER

Vérifier que tous les interrupteurs du tableau de commande sont sur "0" (éteint).

Faire attention a raccorder les cosses avec le symbole "+" sur les péles positifs.

Ne pas controler la charge des batteries avec des outils générant des étincelles.
Respecter scrupuleusement les indications mentionnées ci-dessous, car un court-
circuit peut faire exploser les batteries.

CT160
» S'assurer que le réservoir de récupération est vide (éventuellement le vider; voir
paragraphe dédié).

» Basculer le réservoir de récupération (fig. C, rep. 5), vers l'arriére: cela permet
d'accéder par le haut au coffre batteries (fig. C, rep. 2), basculer en avant le capot
porte-siege (fig. C, rep. 4).

CT230

o S'assurer que les deux réservoirs sont vides, éventuellement les vider (voir
paragraphe spécifique) puis dévisser la molette de sécurité (fig. C, rep. 1).

» Basculer le groupe réservoirs vers l'arriere pour accéder au coffre batteries (fig. C,
rep. 2)..

! DANGER

Le groupe réservoirs (CT 230) DOIT TOUJOURS ETRE relevé a I'aide des poignées
placées sur le réservoir (fig.C, rep. 3) afin d'éviter tout risque d'écrasement des
membres supérieurs.

! DANGER

Quand le groupe réservoir (CT230) est relevé bloquer le ressort a gaz placé sur le
coté gauche de la machine (fig. T) en tournant la bague verte jusqu'a la position
indiquée par un cadenas fermé, pour empécher que les réservoirs se referment

accidentellement.

» Placer les batteries dans le coffre, en les orientant comme indiqué sur le dessin

présent sur le coffre batteries.
ATTENTION

Monter les accumulateurs sur la machine a I'aide de moyens adaptés a leurs poids.
Le diameétre des péles positif et négatif est différent.
» En se référant a la disposition des cébles indiquée sur le dessin, brancher les cosses

du céblage batteries et du pont aux bornes des accumulateurs. Apres avoir orienté les
cables comme indiqué sur le dessin, serrer les cosses sur les pdles et les enduire de

vaseline.
» Abaisser le groupe réservoirs en position de travail

! DANGER

Le groupe réservoirs (CT 230) DOIT TOUJOURS ETRE abaissé a I'aide des poignées
placées sur le réservoir (fig.C, rep. 3) afin d'éviter tout risque d'écrasement des
membres supérieurs.
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! DANGER

Quand le groupe réservoir (CT230) est relevé bloquer le ressort a gaz placé sur le
coté gauche de la machine (fig. T) en tournant la bague verte jusqu'a la position
indiquée par un cadenas fermé, pour empécher que les réservoirs se referment

accidentellement.

« Utiliser la machine conformément aux instructions données dans cette notice.

5.4.3. Batteries: dépose

! DANGER

Lors de la dépose des batteries I'opérateur doit étre muni des équipements de
protection personnelle (gants, lunettes, combinaison, chaussures de sécurité etc.)
nécessaires pour limiter les risques d'accident; vérifier que tous les interrupteurs
sur le panneau de commandes sont sur "0" (éteint) et que la machine est éteinte,

s'éloigner de toute flamme nue, ne pas court-circuiter les poles des batteries, ne
pas provoquer d'étincelles, ne pas fumer, et procéder comme suit:

» débrancher les cosses du cablage batteries et du pont, des bornes des batteries.
* retirer, si nécessaire, les dispositifs d'ancrage des batteries a la machine.
« sortir les batteries du coffre a I'aide de moyens de manutention adaptés.

5.5. Le chargeur de batterie

ATTENTION

Eviter toute décharge excessive des batteries car cela pourrait les détériorer
irréemédiablement.

5.5.1. Choix du chargeur de batterie

Vérifier que le chargeur de batterie est bien compatible avec les batteries a charger:
- batteries tubulaires au plomb: il est conseillé d'utiliser un chargeur de batterie

automatique. Consulter toutefois le fabricant et le manuel du chargeur de batteries
pour confirmer le choix.

— batteries gel: utiliser un chargeur de batterie spécifique pour ce type d'accumulateurs.

5.5.2. Préparation du chargeur de batteries

Si on utilise un chargeur de batterie non fourni avec la machine, il faut monter sur celui-ci
le connecteur fourni avec la machine (voir paragraphe "Déballage" de cette notice).
Pour installer le connecteur:

» dénuder les cables rouge et noir du chargeur de batterie sur 13 mm environ;
» insérer les cables dans les bornes du connecteur et sertir a I'aide de pinces spéciales;

» insérer les cables dans le connecteur en respectant les polarités (cable rouge +, cable
noir -).

5.6. Levage et transport de la machine

ATTENTION

Toutes les opérations doivent étre effectuées dans des lieux bien éclairés et en
adoptant les mesures de sécurité les plus appropriées a la situation.
Utiliser un équipement de protection individuelle approprié.

Pour charger la machine sur un engin de transport:
 vider le réservoir de récupération et le réservoir de solution;
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démonter le suceur et les brosses (ou les disques entraineurs);

retirer les batteries;

placer la machine sur la palette en la fixant avec des feuillards ou les étriers
meétalliques prévus a cet effet;

soulever la palette (avec la machine) a I'aide d'un chariot élévateur a fourches et la
charger sur I'engin de transport;

fixer la machine a I'engin de transport a I'aide de cordes attachées a la palette et a la
machine.

6. GUIDE PRATIQUE POUR L'OPERATEUR

6.1. Commandes - Description

Comme indiqué a la fig. B la machine est munie des commandes et voyants suivants:

Ecran (fig.B, rep. 6): affiche les alarmes et les menus de la machine. Les chiffres qui
s'affichent sur I'écran pendant le fonctionnement normal de la machine correspondent
au compteur horaire (temps total de fonctionnement effectif de la machine) et a la
tension (Volt) des batteries.

Interrupteur général (fig.B, rep. 3): active et désactive l'alimentation électrique de
toutes les fonctions de la machine. Pour mettre la machine en marche tourner la clé
dans le sens des aiguilles d'une montre.

Bouton d'arrét d'urgence (fig.B, rep.7): c'est un dispositif de sécurité. Pour arréter la
machine appuyer sur le bouton.

Bouton brosse (FONCTIONNEMENT MANUEL DE LA MACHINE ) (fig. B, rep. 8):
active (led allumée) et désactive (led éteinte) le fonctionnement des brosses ainsi que
le relevage et la descente de la téte.

Bouton aspiration (FONCTIONNEMENT MANUEL DE LA MACHINE ) (fig. B, rep.
9): met en marche et arréte le moteur d'aspiration qui permet de sécher le sol.
Lorsque le moteur d'aspiration se met en marche le suceur descend
automatiquement, dés qu'il s'arréte le suceur remonte.

Boutons Réglage débit solution (fig.B, rep. 5):Ces boutons permettent de régler le
débit qui est indiqué par le nombre de led allumées.

Indicateur de niveau réservoir solution (fig. B, rep.10): la led s'allume quand il n'y a
plus suffisamment d'eau dans le réservoir solution.

Indicateur de niveau réservoir récupération (fig. B, rep.11): si le réservoir de
récupération est plein, la led s'allume et le moteur d'aspiration est bloqué au bout de
quelques secondes.

Sélecteur sens de marche (fig.B, rep. 12): ce sélecteur permet de sélectionner la
marche avant ou la marche arriére.

Indicateur alarme (fig.B, rep. 13), la fréquence d'allumage de la LED indique le code
d'erreur de la carte électronique commande traction (voir chapitre 11) pendant le
fonctionnement, s'i n'y a pas de pannes, la LED est allumée en permanence.

Klaxon (fig. B, rep. 14): avertisseur sonore

Bouton programmation (fig.B, rep.4): ce bouton permet d'afficher les différents
parameétres configurables dans le logiciel de la machine.

Boutons programmes de travail (FONCTIONNEMENT AUTOMATIQUE DE LA
MACHINE): boutons qui permettent de sélectionner le programme de travail de la
machine:

1. P1 (fig.B, rep. 1) programme de nettoyage léger pour sols lisses pas trés
sales.

2. P2 (fig.B, rep. 15) programme de nettoyage moyen pour sols lisses sales .
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3. P3 (fig.B, rep. 2) programme de nettoyage trés intense pour sols rugueux
(ciment etc.) avec saleté tenace.

Remarque: il n'est possible de sélectionner un nouveau programme de travail
qu'apres avoir désélectionné le précédent.

 Bouton accrochage/décrochage brosses (fig.B, rep.16): bouton qui active
I'accrochage ou le décrochage automatique des brosses.

* Interrupteur CHEM DOSE (option) (fig.B, rep. 17) active et désactive le
fonctionnement du CHEM DOSE

« Pédale frein de service / frein de stationnement (fig.D, rep. 1), dispositif qui agit
mécaniquement sur les deux tambours de frein des roues arriére.

+ Pédale d'avancement (fig. D, rep. 2): dispositif basculant qui permet de régler la
vitesse d'avancement.

» Leviers relevage brosses latérales (fig. R, rep. 1): permettent d'activer ou
désactiver le fonctionnement des brosses latérales (quand elles sont présentes).

+ Potentiomeétre vitesse (fig. B, rep. 18) : régle la vitesse maximale marche avant /
marche arriere de la machine.

i INFORMATION

La machine (CT 230) est équipée d'un systeme de sécurité anti-renversement qui
réduit la vitesse lors des braquages quelle que soit la pression exercée sur la
pédale de marche. Cette réduction de vitesse en virage n'est donc pas due a un
mauvais fonctionnement de la machine mais c'est une caractéristique qui améliore
la stabilité de la machine dans toutes les situations.

6.2. Montage et réglage du suceur

Le suceur (fig.E), appelé également Squeegee, est le dispositif chargé du séchage.

Pour monter le suceur sur la machine, procéder comme suit:

» vérifier que le support (fig.E, rep. 1) du suceur est relevé;

» insérer a fond le raccord du tuyau d'aspiration (fig.E, rep. 2) dans le suceur;

» desserrer les deux molettes (fig.E, rep. 3) placées au centre du suceur;

» insérer les deux pivots filetés dans les fentes du support;

» fixer le suceur en serrant les deux molettes (fig.E, rep. 3).Les lames du suceur
détachent la pellicule d'eau et de détergent qui recouvre le sol afin de permettre un
séchage parfait. A la longue, le frottement arrondit et fissure la partie de la lame en
contact avec le sol, ce qui diminue l'efficacité du séchage et rend nécessaire le
remplacement de la lame. Il est donc impératif de contrdler souvent l'usure de la
lame.

» Pour obtenir un séchage parfait il faut régler le suceur de fagon a ce que le bord de la
lame arriere, pendant le travail, soit incliné de 45° environ par rapport au sol sur toute
sa longueur. Il est possible de régler l'inclinaison des lames a l'aide de la molette
(fig.E, rep. 5) placée sur le support suceur. Il est également possible de régler la
hauteur du suceur en réglant la hauteur des roulettes placées sur le support suceur
(fig.R, rep. 4).

6.3. Déplacement de la machine hors utilisation

Pour déplacer la machine effectuer les actions suivantes:
» relever le suceur;

* relever la téte
» sélectionner le sens de marche a l'aide du sélecteur (fig. B, rep.12)
» actionner la pédale d'avancement (fig. D, rep. 2)
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ATTENTION

Ne jamais laisser la machine sans surveillance, ne jamais la laisser garée avec la
clé insérée dans l'interrupteur général et sans le frein de stationnement enclenché.

6.4. Montage et remplacement brosse / disques entraineurs

ATTENTION

Ne pas travailler sans brosses ou disques entraineurs parfaitement installés.

Accrochage automatique brosses: téte relevée et machine éteinte, relever les volets
latéraux des deux cbétés (fig. F, rep. 1) et placer les brosses sous la téte en ayant soin de
les positionner contre le systéme de centrage pour les aligner avec le groupe de fixation.
Allumer la machine en tournant la clé de contact, puis appuyer sur le bouton accrochage
et décrochage brosses (fig. B, rep. 16), la machine effectue d'abord une opération de
décrochage (la LED clignote) puis active I'opération d'accrochage (la LED clignote); il est
alors possible d'effectuer I'opération d'accrochage en appuyant de nouveau sur le bouton
accrochage et décrochage des brosses (fig.B, rep. 16); aprés avoir appuyé sur le bouton
la LED clignote jusqu'a ce que l'opération d'accrochage soit terminée.

Décrochage automatique brosses:

Arréter la rotation des brosses, arréter I'aspiration, puis appuyer sur le bouton accrochage
et décrochage brosses (fig. B, rep. 16), la machine effectue I'opération de décrochage, la
LED clignote.

Montage des brosses rouleaux CT160, téte relevée et machine éteinte:
» ouvrir le volet latéral (fig. S, rep. 1) en décrochant le ressort (fig. S, rep. 2).

 retirer le couvercle compartiment brosses (fig. S, rep. 3) en tirant sur le levier de
décrochage (fig. S, rep. 4)),

» introduire les brosses dans leurs logements, en ayant soin de les positionner
correctement sur le pivot guide qui se trouve du cbté opposé, remettre le couvercle en
place et fermer le volet latéral.

Montage des brosses rouleaux CT230, téte relevée et machine éteinte:

» ouvrir le volet latéral (fig. U, rep. 1) en dévissant la molette (fig. U, rep. 2)

* retirer le couvercle du compartiment brosse (fig. U, rep. 3) en dévissant la molette (fig.
U, rep. 4).

» Introduire les brosses rouleaux dans leurs logements, en ayant soin de les positionner
correctement sur le pivot guide qui se trouve du cété opposé.

Remettre les deux couvercles en place puis refermer le volet.
Démontage des brosses sur la téte a rouleaux: procéder en sens inverse.

Montage brosses latérales (quand elles sont présentes): pour faciliter le transport, les
brosses latérales ne sont pas montées a I'endroit prévu pour le fonctionnement de la
machine. Pour installer les brosses latérales procéder de la fagon suivante:

» Dévisser la vis sur I'arbre moteur, commande brosse latérale.
» Vérifier que la clavette d'entrainement ne soit pas insérée sur I'arbre moteur.
» Mettre la brosse avec la bride sur I'arbre moteur.
» Revisser la vis de blocage.
Démontage brosses latérales: Procéder en sens inverse.
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6.5. Détergents - Indications d'utilisation

ATTENTION

Diluer toujours les détergents selon les indications du fournisseur. Ne pas utiliser
d'hypochlorite de sodium (eau de javel) ou d'autres oxydants, surtout en
concentrations élevées. Ne pas utiliser de solvants ou d'hydrocarbures. La
température de I'eau et du détergent ne doit pas étre supérieure a la température
maximale indiquée dans les données techniques. En outre, eau et détergent ne
doivent pas contenir de sable et/ou d'impuretés.

La machine a été congue pour étre utilisée avec des détergents non moussants et
biodégradables, spécifiques pour autolaveuses.

Consulter le constructeur pour avoir une liste compléte et a jour des détergents et
produits chimiques disponibles.

Utiliser exclusivement des détergents adaptés au sol a nettoyer et a la saleté a éliminer.
Suivre les normes de sécurité relatives a I'utilisation des détergents indiquées dans le
paragraphe "Normes de sécurité".

6.6. Préparation de la machine pour le travail

ATTENTION

Avant de commencer a travailler, revétir combinaison, casque, chaussures
antidérapantes et imperméables, masque de protection des voies respiratoires,
gants et tout autre équipement de protection conseillé par le fournisseur du
détergent employé ou exigé par le milieu dans lequel on travaille.

Effectuer les opérations suivantes avant de commencer a travailler:

» contréler le niveau de charge des batteries (les recharger si nécessaire);

» s'assurer que le réservoir de récupération (fig.A, rep.2) est vide, en cas contraire le
vider;

» A travers l'ouverture, remplir le réservoir solution (fig.A, réf.1) avec de l'eau propre et
un détergent non moussant a la dilution recommandée par le fabricant: le niveau du
liquide doit se trouver a 5cm au-dessus de I'orifice du réservoir.

* si la machine est équipée de l'accessoire CHEM DOSE (OPTION) remplir le bidon
(fig.G, rep.2) avec du détergent non moussant en dilution préconisée.

» monter des brosses ou des disques entraineurs adaptés pour le sol et le travail a
effectuer (voir paragraphe 3.4);

« vérifier que le suceur (fig.E) est bien fixé, raccordé au tube d'aspiration (fig. E, rep. 2);
s'assurer que la lame arriére n'est pas usée.

i INFORMATION

Avant d'utiliser la machine pour la premiere fois, il est conseillé d'effectuer une
bréve période d'essai sur une vaste surface sans obstacles afin d'acquérir I'habilité
nécessaire.

Il faut toujours vider le réservoir de récupération avant de remplir a nouveau le
réservoir de solution.

Pour un nettoyage efficace et une longévité accrue de l'appareil, il suffit de suivre

quelques régles simples:

» préparer la zone de travail en retirant tous les obstacles.

» commencer le travail en partant de I'endroit le plus éloigné afin d'éviter de marcher sur
la zone qui vient d'étre nettoyée;

» choisir des parcours les plus droits possibles.

» en cas de grandes surfaces, diviser le parcours en zones rectangulaires et paralléles
entre elles.

Effectuer éventuellement a la fin du travail un rapide passage avec un mop ou une

serpilliere pour nettoyer les endroits inaccessibles a I'autolaveuse.
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6.7. Travail

i INFORMATION

Le siége (fig. D, rep. 3) est muni d'un capteur de sécurité, qui n'autorise le
démarrage de la machine que si I'opérateur est assis sur son siége.

i INFORMATION

La machine (CT 230) est équipée d'un systéme de sécurité anti-renversement qui
réduit la vitesse lors des braquages quelle que soit la pression exercée sur la
pédale de marche. Cette réduction de vitesse en virage n'est donc pas due a un
mauvais fonctionnement de la machine mais c'est une caractéristique qui améliore
la stabilité de la machine dans toutes les situations.

i INFORMATION

Dés qu'on relache la pédale d'avancement toutes les fonctions s'arrétent au bout
de 5 secondes (Auto-Power-Off), et le voyant lumineux correspondant au
programme sélectionné clignote. Pour réactiver les fonctions il suffit d'appuyer sur
la pédale d'avancement, sans désactiver le programme sélectionné (Auto Power-
On).

Apres avoir préparé la machine, procéder comme suit:

mettre la machine en marche en tournant la clé (interrupteur général) dans le sens des
aiguilles d'une montre (fig.B, rep.3).
Sélectionner le programme voulu parmi les trois programmes disponibles, toutes les
fonctions du programme sélectionné s'activent (allumage moteurs brosse, allumage
aspiration).

» P1 (fig.B, rep. 1) programme de lavage Iéger pour sols lisses pas trés sales.

» P2 (fig.B, rep. 15) programme de lavage moyen pour sols lisses sales

» P3 (fig.B, rep. 2) programme de lavage tres intensif pour sols rugueux (ciment
etc) avec saleté tenace.

appuyer sur les boutons réglage débit solution (fig.B, rep. 5) pour régler le débit, qui
est visualisé par des leds qui s'allument.

sélectionner le sens de marche a l'aide du sélecteur (fig. B, rep.12).
Actionner la pédale d'avancement (fig. D, rep. 2)

Il est possible de régler la vitesse maximale de marche a I'aide du potentiométre
vitesse (fig. B, rep. 18).

Si la machine est munie de brosses latérales, celles-ci doivent étre abaissées a l'aide
des leviers placées sur la colonne de direction de la machine. Les moteurs des
brosses ne se mettent en marche que lorsque les brosses sont complétement
abaisseées (fig. R, rep. 1).

(CT230 1°° VERSION) si la machine est équipée de l'accessoire CHEM DOSE
(OPTION), allumer le dispositif a I'aide du bouton (fig. B, rep. 17) puis régler le débit du
détergent a l'aide de la vis de réglage (fig. G, rep. 1) (dosage de 0,5% a 3% par litre
d'eau).

(CT 160 - CT230 2°™ VERSION) si la machine est équipée de l'accessoire CHEM
DOSE (OPTION), allumer le dispositif a I'aide du bouton (fig. B, rep. 17) puis régler le
débit du détergent comme suit:

appuyer pendant 5 secondes sur le bouton programmation (fig. B, rep.4) jusqu'a ce la
langue sélectionnée s'affiche (par exemple FRANCAIS).
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* Appuyer plusieurs fois sur le bouton programmation (fig. B, rep. 4) jusqu'a ce que
I'écran affiche "DEBIT DETERGENT"

» Appuyer sur les boutons de réglage débit solution (fig.B, rep. 5) pour régler la dose de
détergent chimique en % (minimum 9,5%, maximum 10%).

« Commencer le travail.

ATTENTION

Vider le réservoir de récupération a chaque fois que I'on remplit le réservoir
solution.

» quand le réservoir récupération est plein l'indicateur de niveau (fig.B, rep.11) s'allume
et le moteur aspirateur s'arréte au bout de quelques secondes, il faut s'arréter et vider
le réservoir.

» quand le réservoir solution est vide l'indicateur de niveau (fig.B, rep.10) s'allume, la
machine émet un signal sonore intermittent et "réserve eau" s'affiche sur I'écran: il faut
s'arréter et remplir le réservoir de solution.

» La machine est munie d'un dispositif de sécurité qui désactive automatiquement toutes
les fonctions, sauf la traction, quand la tension des batteries atteint 29V environ, dans
ce cas il faut recharger les batteries.

A la fin du travail:

» Désactiver le programme de lavage sélectionné (fig. B, rep. 1,2,15) (led éteinte);
» relacher la pédale d'avancement (fig. D, rep. 2);

» éteindre I'accessoire CHEM DOSE (OPTION) (fig.B, rep. 17)

» enclencher le frein de stationnement (fig.D, rep.1);

« Eteindre la machine en tournant la clé (interrupteur général) dans le sens inverse des
aiguilles d'une montre (fig.B, rep.3).

» débrancher les batteries;

* vider et nettoyer le réservoir de récupération a I'aide du tube de vidange (fig. H, rep.1).

» Modeles avec brosses rouleaux: vider le bac a déchets (fig. S, rep. 5) placé dans la
partie supérieure de la téte, procéder de cette maniére: le faire pivoter vers l'arriére
pour le désolidariser de la téte et le tirer perpendiculairement a la machine. Le vider et
le laver. Le remettre en place en procédant en sens inverse.

6.8. Quelques conseils pour une utilisation optimale de la balayeuse

Si la saleté présente sur le sol est particulierement tenace, il est possible d'effectuer un
prélavage puis un séchage en deux temps distincts.

6.8.1. Prélavage avec I'utilisation de brosses ou d'un pad

* mettre la machine en marche en tournant la clé (interrupteur général) dans le sens des
aiguilles d'une montre (fig.B, rep.3).

» régler le débit de solution (fig.B, rep.5);

» appuyer sur le bouton brosses (fig. B, rep.8) (led allumée);

« arréter I'aspiration en appuyant sur le bouton (fig.B, rep.9) (led éteinte);

* sila machine est équipée de I'accessoire CHEM DOSE (OPTION), allumer le dispositif
a l'aide du bouton (fig. B, rep. 17).

Le débit d'écoulement de I'eau doit étre dosé en fonction de la vitesse d'avancement

voulue par l'opérateur. Plus on va lentement plus le débit doit étre faible.

Insister sur les endroits les plus sales: cela permet au détergent d'exercer son action

chimique et aux brosses d'effectuer une action mécanique efficace.
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6.8.2. Séchage

arréter I'aspiration en appuyant sur le bouton (fig.B, rep.9) (led éteinte) repasser sur la
zone précédemment lavée; on obtient ainsi le méme résultat qu'un lavage en profondeur
et on raccourcit considérablement les opérations d'entretien courant.

6.9. Vidange eau sale

! DANGER

Porter les équipements de protection individuelle adaptés a I'opération a réaliser.

Le tuyau de vidange du réservoir de récupération est placé a I'arriere droit de la machine.

Pour vider le réservoir:

» amener la machine prés d'un puits de vidange;

* détacher le tube de vidange (fig. H, rep.1);

« tout en tenant I'extrémité du tuyau le plus haut possible, dévisser le bouchon du tuyau et
le retirer;

» abaisser progressivement I'extrémité du tuyau afin de régler l'intensité du jet en fonction
de sa hauteur par rapport au sol;

« vérifier la quantité de saleté qui reste dans le réservoir de récupération et, si
nécessaire, laver l'intérieur.

* revisser le bouchon sur le tube de vidange (fig. H, rep.1), en vérifiant qu'il est
parfaitement fermé, et remettre le tube en place.

Il est maintenant possible de procéder a une nouvelle action de lavage et de séchage.

6.10. Vidange eau propre

! DANGER

Porter les équipements de protection individuelle adaptés a I'opération a réaliser.

Pour vider le réservoir:

» amener la machine prés d'un puits de vidange;

« détacher le tube de vidange (fig. H, rep.2);

* tout en tenant I'extrémité du tuyau le plus haut possible, dévisser le bouchon du tuyau et
le retirer;

* abaisser progressivement I'extrémité du tuyau afin de régler l'intensité du jet en fonction
de sa hauteur par rapport au sol;

* Lorsque le réservoir de solution est vide, revisser le bouchon sur le tube de vidange (fig.
H, rep. 2), en contrdlant qu'il est bien ferme, et remettre le tube dans son logement.

i INFORMATION

La solution d'eau et de détergent peut étre utilisée pour laver le réservoir de
récupération.

7. INUTILISATION PROLONGEE

Quand on ne se sert pas de la machine pendant un certain temps, il faut démonter le
suceur, les brosses et les disques entraineurs, les laver et les placer dans un endroit sec,
de préférence emballés dans un sachet ou une feuille plastique, a I'abri de la poussiere.
Enclencher le frein de stationnement.

S'assurer que les réservoirs sont complétement vides et parfaitement propres.
Débrancher la machine du secteur.
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Recharger complétement les batteries avant de les stocker. En cas d'inutilisation
prolongée, recharger régulierement les batteries (au moins tous les deux mois) afin de les
maintenir a la charge maximale.

ATTENTION

Si I'on ne recharge pas périodiquement les accumulateurs, ceux-ci risquent de
s'endommager irrémédiablement.

8. ENTRETIEN ET RECHARGE DES BATTERIES

! DANGER

Ne pas controler les batteries avec des outils générant des étincelles.
Les batteries dégagent des vapeurs inflammables: éteindre tout feu ou braise avant
de vérifier les batteries ou d'ajouter du liquide.
Effectuer les opérations suivantes dans des lieux aérés.

Afin d'éviter des dommages permanents aux batteries, ne jamais les décharger
complétement.

Se rappeler que, quand la tension des batteries atteint 29V, il est nécessaire de recharger
les batteries.

8.1. Recharge

» brancher le connecteur du chargeur de batterie sur le connecteur du cablage batterie;

ATTENTION

En cas de batterie gel, utiliser uniquement un chargeur de batterie spécifique pour
accumulateurs gel.

« effectuer la recharge comme spécifié dans le manuel du chargeur de batterie;
» alafin de la recharge débrancher les connecteurs;

9. INSTRUCTIONS POUR L'ENTRETIEN

' DANGER

Avant toute opération d'entretien débrancher impérativement les batteries .
Les opérations d'entretien concernant l'installation électrique et, plus en général,
toutes celles non décrites explicitement dans ce manuel, doivent étre effectuées

par des techniciens spécialisés, conformément aux normes de sécurité en vigueur
et aux indications du manuel pour la maintenance.

! DANGER

Le groupe réservoirs (CT 230) DOIT TOUJOURS ETRE abaissé ou relevé a I'aide des
poignées placées sur le réservoir (fig. C, rep. 3), danger d'écrasement des
membres.

! DANGER

Quand le groupe réservoir (CT230) est relevé bloquer le ressort a gaz placé sur le
coté gauche de la machine (fig. T) en tournant la bague verte jusqu'a la position
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indiquée par un cadenas fermé, pour empécher que les réservoirs se referment
accidentellement.

! DANGER

Le groupe réservoirs (CT 160 — CT 230) DOIT TOUJOURS ETRE abaissé ou relevé
lorsque les réservoirs sont vides.

! DANGER

Quand le groupe réservoir (CT230) est relevé bloquer le ressort a gaz placé sur le
coté gauche de la machine (fig. T) en tournant la bague verte jusqu'a la position
indiquée par un cadenas fermé, pour empécher que les réservoirs se referment

accidentellement.

9.1. Entretien - Régles générales

Un entretien régulier, conformément aux recommandations du Constructeur, est garant

d'un parfait fonctionnement de la machine et de sa longévite.

Lors du nettoyage de la machine il est recommandé de prendre les précautions

suivantes:

* ne pas utiliser de nettoyeurs haute pression: de I'eau pourrait entrer a l'intérieur du
coffret électrique ou du coffre moteurs, et les endommager ou provoquer un court-
circuit;

* ne pas utiliser de vapeur, la chaleur pouvant déformer les pieces en plastique;

* ne pas employer d'hydrocarbures ou de solvants: cela pourrait endommager les capots
et les parties en caoutchouc.

9.2. Entretien courant
9.2.1 CT160 Filtre a panier: nettoyage

» Retirer le filtre a panier de la bouche de remplissage eau (fig. I, rep. 5);

» Nettoyer le filtre a I'eau courante ou avec le détergent employé sur la machine;
* Remettre le filtre, en s'assurant qu'il est bien en place dans son logement;

* Remettre le bouchon.

9.2.2 CT 230 Filtre a panier et flotteur: nettoyage

» Quuvrir le capot (fig. |, rep. 1) pour accéder au réservoir de récupération;

» s'assurer que le réservoir de récupération est vide;

« retirer la protection flotteur (fig. I, rep. 2).

» Nettoyer le flotteur (fig.l, rep.3) situé sur la paroi avant du réservoir de récupération en
faisant attention a ne pas diriger le jet d'eau directement sur celui-ci ;

* retirer le filtre a panier de la bouche de remplissage eau (fig.l, rep. 4);

» nettoyer le filtre a I'eau courante ou avec le détergent employé sur la machine;

» remettre le filtre et vérifier qu'il est bien en place dans son logement;

» refermer le couvercle du réservoir de récupération (fig.l, rep. 1).

9.2.3 CT160 Filtre a air aspirateur: nettoyage

» basculer en avant le capot porte-siege (fig. L, rep. 3), soulever le couvercle du groupe
aspiration (fig. L, rep. 4) et retirer le filtre (fig. L, rep. 5);

» nettoyer le filtre a I'eau courant ou avec le détergent employé sur la machine;

» remettre le filtre dans son logement aprés I'avoir séché parfaitement;

» refermer le capot porte-siége (fig. L, rep. 3).
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9.2.4 CT 230 Filtre a air aspirateur: nettoyage

soulever le couvercle du groupe aspiration (fig. L, rep. 1) et retirer le filtre (fig.L, rep.2);
nettoyer le filtre a I'eau courante ou avec le détergent employé sur la machine;
remettre le filtre dans son logement apres I'avoir séché parfaitement;

remettre le couvercle du groupe aspiration (fig. L, rep. 1).

9.2.5 Filtre solution détergente: nettoyage

dévisser le couvercle situé sous le groupe filtre (fig. M, rep.1);

retirer le filtre;

nettoyer le filtre a I'eau courante ou avec le détergent employé sur la machine;
remettre le filtre en place et revisser le couvercle du groupe filtre.

9.2.6 Lames suceur: remplacement

Les lames du suceur détachent la pellicule d'eau et de détergent qui recouvre le sol afin
de permettre un séchage parfait. A la longue, le frottement continu arrondit et abime la
partie de la lame en contact avec le sol, le séchage est moins efficace et la lame doit étre
remplacée.

CT 160 Inversion ou Remplacement de la lame arriére:

* retirer le suceur de son support, en desserrant les deux molettes (fig.N, rep.1)

 retirer le raccord du tuyau d'aspiration du suceur.

» dévisser les écrous (fig.N, rep.2);

» dégager le crochet de fermeture (fig.N, rep. 3);

 retirer les deux serre-lames (fig.N, rep. 4);

 retirer la lame (fig.N, rep.5);

» remonter la méme lame en inversant la face en contact avec le sol (cette opération
peut étre répétée jusqu'a ce que les quatre faces soient usées) ou monter une
nouvelle lame en I'encastrant dans les vis du groupe suceur;

* remettre les deux serre-lames en place (fig.N, rep. 4) visser les écrous (fig. N, rep. 2)

» refermer la fermeture (fig.N, rep. 3)

Remonter le suceur sur son support en suivant les indications du paragraphe 6.2.

CT 160 Inversion ou Remplacement de la lame avant:

* retirer le suceur de son support, en desserrant les deux molettes (fig.O, rep.1)

* retirer le raccord du tuyau d'aspiration du suceur.

» dévisser les écrous (fig.O, rep.2);

* retirer les deux serre-lames (fig.O, rep. 3);

* retirer la lame (fig. O, rep.4);

» remonter la méme lame en inversant la face en contact avec le sol (cette opération
peut étre répétée jusqu'a ce que les deux faces soient usées) ou monter une nouvelle
lame en l'encastrant dans les vis du groupe suceur;

* remettre les deux serre-lames en place (fig.O, rep. 3) visser les écrous (fig. O, rep. 2)

Remonter le suceur sur son support en suivant les indications du paragraphe 6.2.

CT230 Inversion ou remplacement de la lame avant et arriere:

 retirer le suceur de son support, en desserrant les deux molettes (fig. P, rep. 1);

* retirer le raccord du tuyau d'aspiration du suceur

» dévisser les écrous (fig. P, rep. 2);

* retirer le serre-lame (fig. P, rep. 3)

* retirer les lames (fig. P rep. 5-6)

» remonter la méme lame en inversant la face en contact avec le sol (cette opération
peut étre répétée jusqu'a ce que les deux faces soient usées) ou monter une nouvelle
lame en l'encastrant dans les vis du groupe suceur;

* remettre le presse-lame en place (fig. P rif. 3) visser les écrous (fig. P rep. 2)
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Remonter le suceur sur son support en suivant les indications du paragraphe 6.2.

9.2.7 Fusibles: remplacement

Les fusibles qui protégent les appareils électriques/électroniques de la machine se
trouvent a l'avant de la machine derriére le capot frontal (fig. Q, rep. 1) prés du coffre
batteries. (fig, Q, rep. 2).
Pour les remplacer:

» s'assurer que les batteries de la machine sont débranchées,

» soulever le couvercle de la boite a fusible et retirer le fusible endommagé.

» mettre un fusible neuf et refermer le couvercle de la boite a fusibles;

Tableau fusibles: Pour le tableau complet des fusibles, consulter le catalogue des
pieces détachées.

ATTENTION

Ne jamais remplacer un fusible par un autre de plus fort ampérage.

Si un fusible grille sans arrét, il faut trouver et réparer la panne (cablage, cartes ou
moteurs): faire vérifier la machine par un technicien qualifié.

9.3. Entretien périodique
9.3.1. Opérations journalieres

Tous les jours a la fin du travail:

» couper l'alimentation électrique de la machine;

* vider le réservoir de récupération et le nettoyer si nécessaire;

» nettoyer les lames du suceur en vérifiant leur état d'usure; les remplacer si nécessaire.

 vérifier que l'orifice d'aspiration du suceur ne soit pas bouché, et si nécessaire retirer
les dépbts de saleté qui s'y sont accumulés;

» recharger les batteries suivant la procédure décrite précédemment.

* modéles avec brosses rouleaux: vider le bac a déchets (fig. S, rep. 5) placé dans la
partie supérieure de la téte: le faire pivoter vers l'arriére pour le désolidariser de la téte
et le tirer perpendiculairement a la machine. Le vider et le laver. Le remettre en place
en procédant en sens inverse.

9.3.2. Opérations hebdomadaires

* Nettoyer le flotteur du réservoir de récupération et contrdler qu'il fonctionne
parfaitement;

» nettoyer le filtre a air aspiration et contréler qu'il est en bon état (si nécessaire le
remplacer).

» nettoyer le filtre solution détergente (fig. M, rep. 1) et controler qu'il est en bon état (si
nécessaire le remplacer);

» nettoyer le tuyau d'aspiration;

» nettoyer le réservoir de récupération et le réservoir de solution;

» contrbler le niveau de I'électrolyte dans les batteries et remplir avec de I'eau distillée si
nécessaire.

 vérifier que le frein de service/stationnement fonctionne correctement.

9.3.3. Opérations semestrielles

Faire contréler I'équipement électrique par un technicien qualifié.

24

FRANCAIS



10. PROGRAMMATION DE L'AUTOLAVEUSE

Voici la procédure pour modifier les parameétres préconfigurés par le constructeur.
Machine allumée mais sans qu'aucune fonction ne soit activée, appuyer pendant au
moins 5 secondes sur le bouton programmation (fig. B, rep. 4), ceci permet de modifier
les parametres ci-dessous dans l'ordre suivant:

1. LANGUE: Peut étre sélectionnée a l'aide des boutons "+" et "-" (fig. B, rep. 5).
Appuyer sur le bouton programmation (fig. B, rep.4) pour valider et passer au
parameétre suivant.

2. PROGRAMME 1 PRESSION DES BROSSES de 010 a 100: il est possible de
modifier le paramétre a I'aide des boutons "+" et "-" (fig. B, rep. 5). Appuyer sur le
bouton programmation (fig. B, rep.4) pour valider et passer au parametre suivant.
PAR DEFAUT = 030

3. PROGRAMME 1 ACTIVATION BROSSES ON - OFF: il est possible de modifier
le parameétre a l'aide des boutons "+" et "-" (fig. B, rep. 5). Appuyer sur le bouton
programmation (fig. B, rep.4) pour valider et passer au paramétre suivant. PAR
DEFAUT = ON

4. PROGRAMME 1 ACTIVATION ASPIRATEUR ON — OFF: il est possible de
modifier le paramétre a I'aide des boutons "+" et "-" (fig. B, rep. 5). Appuyer sur le
bouton programmation (fig. B, rep.4) pour valider et passer au parametre suivant.
PAR DEFAUT = ON

5. PROGRAMME 1 DEBIT EAU: il est possible de modifier le paramétre a I'aide des
boutons "+" et "-" (fig. B, rep. 5). Il est possible de lui donner les valeurs
suivantes:

OFF quand on active le programme l'eau ne s'écoule pas
Niv. 1, la pompe fonctionne a 18% de son débit maximal
Niv. 2, la pompe fonctionne a 36% de son débit maximal
Niv. 3, la pompe fonctionne a 45% de son débit maximal
Niv. 4, la pompe fonctionne a 60% de son débit maximal
Niv. 5, la pompe fonctionne a 75% de son débit maximal
Niv. 6, la pompe fonctionne a 100% de son débit maximal
AUTO, la pompe fonctionne selon la traction

Jusqu'a 16% de la vitesse, la pompe fonctionne a 18%
Jusqu'a 32% de la vitesse, la pompe fonctionne a 36%
Jusqu'a 50% de la vitesse, la pompe fonctionne a 45%
Jusqu'a 65% de la vitesse, la pompe fonctionne a 60%
Jusqu'a 80% de la vitesse, la pompe fonctionne a 75%
Plus de 80% de la vitesse, la pompe fonctionne a 100%
Appuyer sur le bouton programmation (fig. B, rep.4) pour valider et passer au
parametre suivant..

PAR DEFAUT = 2

6. PROGRAMME 1 VITESSE: vitesse maximale de traction. Le parameétre peut étre
modifié de 010 a 100. Il est possible de modifier le paramétre a I'aide des boutons
"+" et "-" (fig. B, rep. 5). Appuyer sur le bouton programmation (fig. B, rep.4) pour

valider et passer au paramétre suivant. PAR DEFAUT = 100

7. PROGRAMME 1 ACTIVATION POWER ON - OFF: il est possible de modifier le
parameétre a I'aide des boutons "+" et "-" (fig. B, rep. 5). Appuyer sur le bouton
programmation (fig. B, rep.4) pour valider et passer au parametre suivant.. PAR

DEFAUT = ON

8. DEBIT DETERGENT: il est possible de modifier le paramétre a I'aide des boutons

"+" et "-" (fig. B, rep. 5). Appuyer sur le bouton programmation (fig. B, rep.4) pour

valider et passer au paramétre suivant.

Pour le PROGRAMME 2 et pour le PROGRAMME 3 on utilise la méme
procédure, pour quitter le menu programmation, maintenir le bouton
programmation enfoncé (fig. B, rep. 4) jusqu'a ce que la tension des batteries
s'affiche.
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11. PROBLEMES, CAUSES ET REMEDES

11.1.

Comment résoudre les anomalies de fonctionnement

Inconvénients possibles concernant la machine dans son ensemble.

| ANOMALIES

CAUSES

REMEDES

La machine ne marche pas

. le connecteur des batteries est
débranché

. brancher les batteries sur la

machine

. les batteries sont déchargées

. recharger les batteries

Les brosses ne tournent pas

. le bouton d'actionnement des
brosses n'a pas été pressé

appuyer sur

brosses

le bouton

. I'accélérateur n'est pas actionné

. actionner l'accélérateur

. les batteries sont déchargées

. recharger les batteries

. le réducteur est cassé

. faire remplacer le réducteur

. le moteur est en panne

. faire remplacer le moteur

Les brosses latérales ne

tournent pas

* les brosses sont relevées

* baisser les brosses latérales
a l'aide des leviers placés sur

la colonne de direction

* le fusible de protection s'est
déclenché

e réarmer le

sur celui-ci

fusible en
appuyant sur le bouton placé

* le réducteur est cassé

» faire remplacer le réducteur

* le moteur est en panne

» faire remplacer le moteur

La machine ne

lave pas . les brosses ou les disques sont . remplacer
uniformément usés
La solution ne coule pas . le réservoir solution est vide . le remplir

. le tuyau qui améne la solution
jusqu'a la brosse est bouché

. déboucher le tuyau

. I'électrovanne est en panne

. remplacer I'électrovanne

+ la pompe est en panne

« remplacer la pompe

« le filtre est encrassé

* nettoyer le filtre

[ La solution coule sans arrét

. I'électrovanne est en panne

. remplacer |'électrovanne

Le moteur d'aspiration ne
fonctionne pas

. le bouton de l'aspirateur n'a pas
été pressé (éteint)

sur le bouton

« appuyer
aspirateur.

. le moteur aspiration n'est pas
alimenté ou est en panne

. Vérifier que le connecteur
d'alimentation du moteur soit
connecté correctement au
céblage principal; dans le
deuxiéme cas remplacer le
moteur.

* le réservoir récupération est
plein

« vider le réservoir de

récupération

Le suceur ne nettoie pas ou
n'aspire pas

la lame en caoutchouc est
abimée

remplacer la lame de

caoutchouc

le suceur ou le tuyau sont
bouchés ou abimés

. déboucher ou réparer
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le flotteur s'est déclenché
(réservoir de récupération plein)
ou il est encrassé ou il est cassé

vider le réservoir de
récupération ou intervenir
manuellement sur le flotteur

. le tuyau d'aspiration est bouché

. déboucher le tuyau

. le tuyau d'aspiration n'est pas

raccordé au suceur ou est
abimé.

. raccorder ou réparer le tuyau

. le moteur aspiration n'est pas

alimenté ou est en panne

vérifier que le connecteur
d'alimentation du moteur soit
connecté correctement au
cablage principal et que le
fusible de protection ne soit
pas grillé; dans le deuxieme
cas remplacer le moteur.

La machine n'avance pas

. le moteur traction ne fonctionne

pas

. débloquer le bouton d'arrét
d'urgence; vérifier que le
moteur est bien raccordé au
céblage principal; vérifier le
type d'alarme présente sur la
carte (voir chapitre 11);
remplacer le moteur.

la protection thermique du
moteur s'est déclenchée, Ile
moteur a surchauffé

arréter et éteindre la
machine et la laisser refroidir
pendant au moins 45'.

. les batteries sont déchargées

. recharger les batteries

Les batteries n'assurent pas
I'autonomie normale

les pbles et les bornes des
batteries sont sales ou oxydés

. nettoyer et graisser les pbles
et les bornes, recharger les
batteries

. le niveau de I'électrolyte est bas

. gjouter de I'eau distillée dans
chaque élément suivant les
instructions

le chargeur de batterie ne
marche pas ou n'est pas adapté

voir les instructions du
chargeur de batterie

. il y a de grosses différences de

densité entre les différents

éléments de la batterie

remplacer la  batterie

endommagée

. la pression des brosses est trop

élevée

réduire la pression sur les
brosses

L'accumulateur se décharge
trop rapidement  pendant
I'utilisation, bien qu'il ait été
chargé correctement et que le
densimétre indique, a la fin de
la recharge, que la densité est
uniforme

l'accumulateur est neuf et ne
fournit pas 100% des
performances attendues

il faut roder l'accumulateur
en exécutant 20 ou 30 cycles
complets de charge et
décharge, avant d'obtenir les
performances maximales.

la machine est utilisée au
maximum de sa puissance en
continu et l'autonomie n'est pas
suffisante

. utiliser, si cela est prévu et
possible, des accumulateurs
de plus grande capacité ou
remplacer les accumulateurs
par d'autres déja chargés.

. I'électrolyte s'est évaporé et ne

recouvre pas compléetement les
plaques

. gjouter de I'eau distillée dans
chagque élément jusqu'a
recouvrir les plaques et
recharger l'accumulateur

L'électrolyte dans
I'accumulateur est trouble ou
sale

laccumulateur a terminé les
cycles de charge/décharge
déclarés par le fabricant

. remplacer I'accumulateur
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'accumulateur a été rechargé

avec un courant trop élevé

. remplacer I'accumulateur

* 'accumulateur a été chargé au-
limite maximum

dela de la
conseillée par le fabricant.

. remplacer I'accumulateur

ALARMES AFFICHEES SUR L'ECRAN:

CODE ERREUR ECRAN

CAUSE

REMEDE

BROSSE TEMPERATURE PAUSE

La machine a travaillé trop longtemps
avec une pression des brosses trop
forte

Attendre 30 minutes que la
température baisse

Le programme utilisé est trop intensif
pour le type de sol

Passer de P3 a P2 ou P1 (si on est
déja sur P1, voir les instructions
programmation utilisateur pour baisser
la pression).

Electroniqgue endommagée

Remplacer la carte de puissance

RESERVE BATTERIE

La tension de la batterie est <31,5V

Recharger la batterie

BATTERIE DECHARGEE

La tension de la batterie est <29V

Recharger la batterie

BATTERIE USEE

La tension de la batterie est <27V

Contréler le niveau d'acide de la
batterie et la recharger

BROSSES USEES

Les brosses sont usées

Remplacer les brosses

Le sol est trés lisse et le moteur
brosse n'atteint pas la puissance
requise

Modifier le programme de P3 a P2 ou
P1

FREIN STATIONNEMENT

Le frein de stationnement est
enclenché

Débrayer le frein de stationnement

Le microinterrupteur de la pédale de
frein n'est pas fixé correctement

Régler la position du microinterrupteur

Le microinterrupteur de la pédale de
frein ne fonctionne pas correctement.

Remplacer le microinterrupteur

NIVEAU RESERVOIR
RECUPERATION

Le capteur de niveau d'eau s'est
déclenché

Vider le réservoir récupération puis
réinitialiser la machine

Le capteur de niveau est bloqué en
position FERME.

Contréler et éventuellement remplacer
le capteur.

RESERVE EAU

Le capteur de niveau d'eau s'est
déclenché

Se préparer a vider le réservoir
récupération

Le capteur de niveau est bloqué en
position FERME.

Contréler et éventuellement remplacer
le capteur.

MANQUE EAU

Le capteur de niveau d'eau s'est
déclenché

Remplir le réservoir solution puis
réinitialiser la machine

Contréler et éventuellement remplacer
le capteur.

RESERVE DETERGENT

Réservoir détergent presque vide

Remplir le réservoir détergent

MANQUE DETERGENT

Réservoir détergent vide

Remplir le réservoir détergent
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Alarmes carte actionnement traction

Si la traction de la machine est interrompue il faut rechercher le code d'erreur a travers la LED
d'état (fig. B, rep. 13).. Pendant le fonctionnement, s'il n'y a pas de pannes, la LED est
constamment allumée. Si l'actionnement détecte une panne la LED d'état fournit deux types
d'informations, un clignotement lent (2 Hz) ou un clignotement rapide (4 Hz) pour indiquer la gravité
de la panne.

Les pannes avec clignotement lent sont supprimées automatiquement, une fois la panne réparée,
la machine recommence & fonctionner normalement. Les pannes a clignotement rapide (™" dans le
tableau) sont plus graves et la machine doit étre arrétée a I'aide de la clé (fig.B, rep. 3) pour rétablir
le fonctionnement aprés réparation de la panne.

L'indication de la gravité reste active pendant 10 secondes, aprés quoi la LED d'état clignote de
fagon continue en montrant un code d'identification pannes a 2 chiffres tant que la réparation n'est
pas effectuée.

Exemple code d'erreur "1.4" est affiché de cette maniére:

It 88t exemple code d'alarme 1,4
CODES LED DESCRIPTION
* 1,1 SO o3 Panne sortie moteur traction — Erreur de surtension
* 1,2 SR 0303 Panne sur la EEPROM - sur le télérupteur principal —
panne composants interne de la carte — erreur voltage
moteur traction
1,3 IO 00305 PAS UTILISEE
1,4 O O3 03 033 PAS UTILISEE
2,1 soso RS Erreur séquence allumage machine (avec la clé)
2,2 joso R eses Erreur séquence d'allumage machine (avec la clé)
* 123 IBE B Erreur séquence d'allumage machine pendant plus de
cing secondes.
2.4 S0SONEeS0S0363 Anomalie potentiometre limiteur de vitesse sur tableau
de bord
3,1 IE8E 3t PAS UTILISEE
3,2 LHEE 8 PAS UTILISEE
3,3 THHY LHH Anomalie pédale accélérateur
34 IEEE IBEEL PAS UTILISEE
41 PHEEE 3t Tension batteries trop basse (tension < 21 V)
4,2 jeseseso iR eses Tension batteries trop élevée (tension > 48 V)
4,3 $6305030 620303 Déclenchement protection thermique température
élevée > 80° C moteur traction
4,4 19385050 JE 03030303 PAS UTILISEE
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2. ALLGEMEINE INFORMATIONEN

Lesen Sie das vorliegende Handbuch vor jedem Eingriff an der Maschine
aufmerksam durch’.

2.1. 2Zweck des Handbuchs

Dieses Handbuch ist vom Hersteller abgefasst worden und ist wesentlicher Bestandteil
der Maschine.

Es definiert den Verwendungszweck der Maschine und beinhaltet alle fiir die Bediener?
notwendigen Informationen.

Neben diesem Handbuch mit allen fir die Benutzer erforderlichen Informationen sind
andere Verdffentlichungen abgefasst worden, die spezifische Hinweise fir die
Wartungstechniker? beinhalten.

Die Beachtung der Anweisungen gewdhrleistet die Sicherheit der Personen und der
Maschine, die Wirtschaftlichkeit des Betriebs, die Qualitéat der erzielten Resultate und
eine langere Lebensdauer der Maschine. Das Nichtbeachten der Vorschriften kann zu
Schaden an Personen, der Maschine, dem gereinigten Boden und der Umwelt flihren.

Fir ein schnelles Auffinden der jeweils interessanten Argumente verweisen wir auf das
beschreibende Inhaltsverzeichnis zu Beginn des Handbuchs.

Alle nicht zu vernachlassigenden Textabschnitte sind fettgedruckt und werden von
nachstehend illustrierten und definierten Symbolen eingeleitet.

I GEFAHR

Zeigt an, dass héchste Vorsicht geboten ist, um nicht in ernste Schwierigkeiten zu
geraten, die zum Tod des Personals oder zu gesundheitlichen Schaden flihren
kdnnten.

¢ ACHTUNG

Zeigt an, dass héchste Vorsicht geboten ist, um nicht in ernste Schwierigkeiten zu
geraten, die Schaden an der Maschine, an der Umwelt oder wirtschaftliche Verluste
verursachen kénnten.

i INFORMATION

Besonders wichtige Angaben.

Der Hersteller kann zur Weiterentwicklung und Verbesserung des Produkts jederzeit und
ohne Vorankiindigung Anderungen daran vornehmen.

Auch wenn sich die in lhrem Besitz befindliche Maschine leicht von den Abbildungen in
diesem Dokument unterscheidet, ist ihre Sicherheit gewahrleistet und sind alle
Informationen zuverl&ssig.

1 Die Definition “Maschine” ersetzt die handelsibliche Bezeichnung des Produkts, auf das sich das gegenstandliche

Handbuch bezieht.

2 Hierbei handelt es sich um Personen, deren Aufgabe es ist, die Maschine zu bedienen, ohne jedoch Eingriffe daran
durchzufiihren, die eine prazise technische Kompetenz erfordern.

3 Hierbei handelt es sich um Personen, die im Besitz der fir die Fortbewegung, die Installation, die Bedienung und die

Wartung der Maschine notwendigen Erfahrung, technischen Ausbildung, Kenntnis der Norm- und Gesetzgebung sind und
daher in der Lage sind, die beim Ausfihren dieser Tatigkeiten mdglichen Gefahren friihzeitig zu erkennen und zu

vermeiden.
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2.2. Kenndaten der Maschine

Das Typenschild gibt Gber folgende Informationen Auskunft:
* Modell;

» Speisespannung;

» Gesamtnennleistung;

» Seriennummer (Maschinennummer);

» Baujahr;

» Trockengewicht;

* Max. Steigung;

+ Barkode mit Maschinennummer;

» Herstellerangaben.

2.3. Mitgelieferte Maschinendokumentation

» Bedienungsanleitung;
» Garantieschein;
» EG-Konformitétserklarung.

3. TECHNISCHE INFORMATIONEN

3.1. Allgemeine Beschreibung

Bei der gegensténdlichen Maschine handelt es sich um einen Scheuersaugautomaten,
der in Privat- und Industriebereichen eingesetzt wird, zum Kehren, Schrubben und
Trocknen von ebenen, horizontalen, glatten oder leicht rauen FuBbdden, die gleichmafig
und frei von Hindernissen sind.

Die Maschine verteilt auf dem Boden eine mit Wasser und Reinigungsmittel ausreichend
dosierte Lésung und schrubbt den Boden, um den Schmutz zu entfernen. Durch die
richtige Auswahl des Reinigungsmittels und der Bursten (oder Pads) aus der
umfangreichen Zubehérauswahl kann sich die Maschine jeder Boden- und
Verschmutzungsart anpassen.

Dank einer in der Maschine eingebauten Flissigkeitsabsaugung kann der soeben
gereinigte FuBboden getrocknet werden. Das Trocknen erfolgt durch den Niederdruck im
Schmutzwassertank, der vom Saugmotor erzeugt wird. Mit Hilfe des SaugfuBBes, der mit
dem Tank direkt verbunden ist, kann das Schmutzwasser aufgesaugt werden.

3.2. Zeichenerklarung

Die Hauptbestandteile der Maschine sind:

* Reinigungsmitteltank (Abb. A, Pkt. 1): enthalt und beférdert das Gemisch aus
Reinwasser und Reinigungsmittel;

. Schmutzwassertank (Abb. A, Pkt. 2): nimmt das wahrend der
Reinigung vom Boden aufgesaugte Schmutzwasser auf;

» Bedienfeld (Abb. A, Pkt. 3);

» Burstenkopfeinheit (Abb. A, Pkt. 4); das Hauptelement sind die Bursten/Walzen, mit
denen die Reinigungslésung auf dem Boden verteilt und der Schmutz aufgenommen
wird;

» SaugfuBeinheit (Abb. A, Pkt. 5): sie reinigt und trocknet den Boden durch Absaugen
des darauf verteilten Schmutzwassers;
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3.3. Gefahrenbereiche

A - Tankeinheit: bei Verwendung besonderer Reinigungsmittel besteht die Gefahr,
dass Augen, Haut, Schleimhdute und Atemwege gereizt werden und es besteht
Erstickungsgefahr. Gefahr aufgrund des aus der Umgebung aufgesaugten Schmutzes
(Bakterien und chemische Stoffe). Quetschgefahr zwischen Tankeinheit und Rahmen.

I GEFAHR

Die Tankeinheit (CT 230) MUSS IMMER mit Hilfe der Griffmulden am Tank (Abb. C,
Pkt. 3) angehoben und abgesenkt werden.

I GEFAHR

Wenn die Tankeinheit (CT230) angehoben ist, muss die Gasfeder links an der
Maschine (Abb. T) unbedingt verriegelt werden, indem die griine Nutmutter auf die
Position mit der Abbildung des geschlossenen Vorhangeschlosses gedreht wird,
damit sich die Tanks nicht unbeabsichtigt wieder schlieBen.

B - Bedienfeld: Kurzschlussgefahr.

C- Unterteil des Reinigungskopfes: Gefahr durch die rotierenden Biirsten.

D -  Hinterrader: Quetschgefahr zwischen Rad und Rahmen.

E- Batteriefach: Kurzschlussgefahr zwischen den Batteriepolen und Vorhandensein

von Wasserstoff wahrend des Aufladens.
F -Seitenbesen: Gefahr durch die rotierenden Besen.

3.4. Zubehorteile

» Birsten mit Naturborsten: verwendbar fir die Reinigung von empfindlichen
FuBbdden und zum Polieren;
» Biirsten mit Polypropylenborsten: verwendbar fir die normale Reinigung von
FuBbdden;
» Biirsten mit Tynexborsten: verwendbar zum Entfernen von hartnackigem Schmutz
auf unempfindlichen FuBbdden;
» Treibteller: ermdglichen die Verwendung der nachfolgend beschriebenen Pads:
O gelbe Pads: verwendbar fiir die Reinigung und das Polieren von
Marmor und dhnlichen Produkten;
00 grine Pads: verwendbar flr die Reinigung von unempfindlichen
FuBbdden;
[0 schwarze Pads: verwendbar fir die grindliche Reinigung von
unempfindlichen FuBbdden mit hartnackiger Verschmutzung;
« CHEM DOSE (Abb. G): mit diesem System kann das chemische Reinigungsmittel
unabhéngig vom Reinigungsmitteltank dosiert werden.

4. INFORMATIONEN ZUR SICHERHEIT

4.1. Sicherheitsnormen

Lesen Sie das ,,Handbuch mit der Betriebsanleitung“ aufmerksam durch, bevor Sie
Arbeiten wie Inbetriebsetzung, Gebrauch, Wartung, gewéhnliche Wartung, sowie
jeden anderen Eingriff an der Maschine durchfiihren.
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¢ ACHTUNG

Beachten Sie unbedingt alle im Handbuch angegebenen Vorschriften
(insbesondere die mit Gefahr und Achtung gekennzeichneten), sowie die direkt an
der Maschine angebrachte Sicherheitsbeschilderung.

Der Hersteller haftet auf keinen Fall fiir Personen- und Sachschaden, die auf die
Nichtbeachtung der Vorschriften zuriickzufiihren sind.

Die Maschine darf nur von entsprechend geschulten Personen bedient werden, die ihre
dementsprechenden Fahigkeiten unter Beweis gestellt haben und die ausschlie3lich dazu
befugt sind.

Minderjahrigen ist der Gebrauch der Maschine untersagt.

Diese Maschine darf ausschlieBlich fir den vorgesehenen Verwendungszweck eingesetzt
werden. Das Gebdude, in dem die Maschine betrieben wird (zum Beispiel
Pharmaindustrie, Krankenh&user, Chemieindustrie usw.), muss richtig eingestuft und die
dort geltenden Sicherheitsbestimmungen und —vorschriften missen strengstens beachtet
werden.

Die Maschine darf auf keinen Fall in ungenigend beleuchteten und
explosionsgefédhrdeten R&aumen, auf offentlichen StraBen, bei Vorhandensein von
gesundheitsschadlichem Schmutz (Staub, Gas, usw.) und in unbekannten R&umen
verwendet werden.

Die Maschine kann in einem Temperaturbereich zwischen +4°C und +35°C betrieben
werden; bei Stillstand der Maschine liegt der zuldssige Temperaturbereich hingegen
zwischen +0°C und +50°C.

Die fur die Maschine zuldssige Feuchtigkeit liegt bei allen Betriebsbedingungen zwischen
30% und 95%.

Die Maschine darf nur in geschlossenen Raumen verwendet werden.

Die Maschine in Bereichen, in denen Gegenstande von oben auf den Fahrer herabfallen
kénnten, nicht ohne Schutzaufbau (FOPS) verwenden.

Nie entflammbare oder explosionsgefahrliche Flissigkeiten (z.B. Benzin, Heiz6l usw.),
entflammbare Gase, trockenen Staub, Sauren und Lé&sungsmittel (z.B. Verdinner fir
Lacke, Azeton usw.) aufsaugen, auch dann nicht, wenn sie verdinnt sind. Keine
brennenden oder glihenden Gegenstande aufsaugen.

Die Maschine nicht auf Geféllen von mehr als 16% verwenden; bei kleinen Neigungen die
Maschine nicht quer benutzen, immer vorsichtig fahren und keine Wendungen ausfihren.
Beim Transport auf Rampen oder auf abschlissigem Gelande gréBte Sorgfalt walten
lassen, um ein unkontrolliertes Umkippen und/oder Beschleunigungen zu vermeiden.
Rampen und/oder Stufen ausschlieBlich mit angehobenen Birstenkopf und Saugful3
bewaltigen.

Die Maschine nie an einem abschiissigen Ort abstellen.

Die Maschine darf niemals mit laufendem Motor unbewacht abgestellt werden. Die
Maschine erst verlassen, nachdem die Motoren abgeschaltet wurden und die Maschine
so gesichert ist, dass sie sich nicht unabsichtlich bewegen kann und nachdem sie vom
Stromnetz abgetrennt wurde.

Beim Gebrauch der Maschine auf Dritte, besonders auf Kinder achten, die im
Arbeitsraum anwesend sind.

Kinder missen beaufsichtigt werden, damit sie nicht mit der Maschine spielen.

Die Maschine darf nicht von Personen (einschliesslich Kindern) mit kérperlichen,
geistigen oder sensorischen Behinderungen, oder von Personen, die nicht mit dem
Betrieb der Maschine vertraut sind, gebraucht werden, es sei denn, dass sie von einer flr
sie und ihre Sicherheit verantwortlichen Person beaufsichtigt und in den Gebrauch der
Maschine eingewiesen werden.

Die Maschine nicht zum Transport von Personen/Gegenstanden oder zum Abschleppen
benutzen. Die Maschine nicht abschleppen.

Die Maschine keinesfalls als Ablageflache fir Gewichte benutzen.

Die Bellftungs- und Hitzeauslassoffnungen nicht verschlieBen.

Die Sicherheitsvorrichtungen auf keinen Fall entfernen, verandern und umgehen.

DEUTSCH 7



Zahlreiche unangenehme Erfahrungen haben gezeigt, dass eine Person meist mehrere
Gegenstéande tragt, die zu schweren Unféllen fihren kénnen: vor Arbeitsbeginn unbedingt
Schmuckstlcke, Uhren, Krawatten und sonstiges ablegen.

Der Bediener muss zur eigenen Sicherheit immer persénliche Schutzausriistungen
tragen: Arbeitskittel oder Overall, rutschsichere und wasserundurchlassige Schuhe,
Gummihandschuhe, Schutzbrillen und Ohrenschutz, sowie Atemschutzmaske.

Die Hande nie in bewegte Teile stecken.

Nur die vorgesehenen Reinigungsmittel benutzen und dabei die Vorschriften der
entsprechenden Sicherheitsdatenblatter genau beachten. Die Reinigungsmittel missen
fur Kinder unzuganglich aufbewahrt werden. Bei Augenkontakt sofort mit reichlich Wasser
ausspulen und bei Einnahme sofort einen Arzt aufsuchen.

Die Steckdosen flr die Versorgung der Batterieladegerate missen an ein geeignetes
Erdungsnetz angeschlossen und durch thermisch-magnetische Schutzschalter und Fl-
Schalter abgesichert sein.

Die auf dem Typenschild der Maschine angegebenen elektrischen Eigenschaften
(Spannung, Frequenz, Leistungsaufnahme) missen mit dem Versorgungsnetz
Ubereinstimmen.

Die Anweisungen des Batterieherstellers und die Bestimmungen des Gesetzgebers sind
unbedingt einzuhalten. Die Batterien stets sauber und trocken halten, um Leckstrome auf
der Oberflache zu vermeiden. Die Batterien vor Verunreinigungen, wie z.B. Metallstaub
schitzen.

Kein Werkzeug auf den Batterien ablegen: es besteht Kurzschluss- und
Explosionsgefahr.

Vorsicht ist bei der Handhabung der Batteriesdure geboten. Die entsprechenden
Sicherheitsvorschriften beachten.

Batterieladegerat (OPTION): Das Anschlusskabel regelméBig kontrollieren und auf
Beschadigungen prifen; falls es beschadigt ist, darf die Maschine nicht benutzt werden.
Falls besonders starke Magnetfelder vorhanden sind, muss deren Einfluss auf die
Steuerelektronik berucksichtigt werden.

Die Maschine nicht mit einem Wasserstrahl reinigen.

Das bei der Arbeit aufgesaugte Schmutzwasser enthdlt Reinigungsmittel,
Desinfektionsmittel, Wasser, organisches und anorganisches Material: diese Stoffe
mussen nach den einschlagigen geltenden Gesetzen entsorgt werden.

Bei Schaden und/oder Betriebsstérungen die Maschine sofort ausschalten (vom
Versorgungsnetz oder den Batterien trennen) und sie keinesfalls selbst reparieren. Den
technischen Kundendienst des Herstellers anfordern.

Alle Wartungsarbeiten missen in ausreichend beleuchteten Rdumen ausgefuhrt werden
und erst, nachdem die Maschine von der Spannungsversorgung getrennt wurde.

I GEFAHR

Wenn die Tankeinheit (CT230) angehoben ist, muss die Gasfeder links an der
Maschine (Abb. T) unbedingt verriegelt werden, indem die griine Nutmutter auf die
Position mit der Abbildung des geschlossenen Vorhangeschlosses gedreht wird,
damit sich die Tanks nicht unbeabsichtigt wieder schlieBen.

Die Tankeinheit (CT 230) MUSS IMMER mit Hilfe der Griffmulden am Tank (Abb. C, Pkt.
3) abgesenkt/angehoben werden, Quetschgefahr der GliedmaBen.

Die Tankeinheit (CT 160 — CT 230) DARF NUR bei leeren Tanks abgesenkt/angehoben
werden.

Alle Arbeiten an der Elektrik und alle Wartungs- und Reparaturarbeiten (besonders die
nicht ausdrucklich in diesem Handbuch beschriebenen Tatigkeiten) ddrfen nur von
technischem Fachpersonal mit Erfahrung auf diesem Gebiet ausgefihrt werden.

Nur vom Hersteller gelieferte Originalersatzteile verwenden, da nur diese den sicheren
und stérungsfreien Betrieb des Gerats gewahrleisten. Nie von anderen Maschinen
abmontierte Teile oder Bausatze als Ersatzteile verwenden.
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Diese Maschine ist flr eine Lebensdauer von zehn Jahren ab dem auf dem Typenschild
angegebenen Konstruktionsdatum konstruiert und hergestellt worden. Nach Ablauf dieses
Zeitraums muss die Maschine, unabhdngig davon, ob sie benutzt wurde oder nicht,
geman den im jeweiligen Land geltenden gesetzlichen Bestimmungen entsorgt werden:

- die Maschine vom Stromnetz trennen, entleeren und reinigen;

- dieses Produkt gilt nach der Richtlinie Uber Elektro- und Elektronik-Altgerate
(RAEE) als Sondermill und erfillt die Anforderungen der neuen
Umweltschutzrichtlinien (2002/96/EG RAEE). Es muss nach den geltenden
Gesetzen und Bestimmungen getrennt vom Hausmiuill entsorgt werden.

Sondermiill. Nicht tiber den Hausmiill entsorgen.

Als Alternative kann die Maschine fiir eine komplette Uberholung an den Hersteller
geschickt werden.

Falls die Maschine nicht mehr benutzt wird, die Batterien ausbauen und an einer
autorisierten Entsorgungsstelle abgeben.

Ferner missen alle Maschinenteile, die vor allem fir Kinder eine Gefahr darstellen
kénnten, entfernt werden.
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5. TRANSPORT UND INSTALLATION

5.1. Anheben und Transport der verpackten Maschine

¢ ACHTUNG

Uberzeugen Sie sich beim Anheben der verpackten Maschine davon, dass sie fest
verankert ist, um ein unbeabsichtigtes Umkippen oder Herabfallen zu vermeiden.
Das Be- und Entladen der Transportfahrzeuge muss bei angemessener Beleuchtung
ausgefuhrt werden.

Die vom Hersteller auf einer Holzpalette verpackte Maschine muss mit geeigneten Mitteln
(siehe Richtlinie 89/392/EWG und nachfolgende Anderungen und/oder Ergédnzungen) auf
das Transportfahrzeug geladen und bei Eintreffen am Bestimmungsort ebenfalls mit
geeigneten Mitteln wieder abgeladen werden.

Die SaugfiiBe sind ohne Palette nur in Kartons verpackt.

Das Anheben der verpackten Maschine darf nur mit einem Gabelstapler erfolgen. Hierbei
sehr vorsichtig vorgehen, um Erschitterungen und das Umkippen der Maschine zu
vermeiden.

5.2. Kontrollen bei der Anlieferung

Bei Anlieferung durch das Transportunternehmen missen die Verpackung und die darin
enthaltene Maschine sorgféltig auf Schaden geprift werden. Falls Schaden festgestellt
werden, muss deren Umfang dem Spediteur umgehend gemeldet werden; behalten Sie
sich  vor Annahme der Ware schriftich das Recht auf md&gliche
Schadenersatzforderungen vor.

5.3. Auspacken

¢ ACHTUNG

Wahrend des Auspackens der Maschine muss der Bediener die notwendigen
Schutzausriistungen tragen (Handschuhe, Brillen usw.), um die Unfallgefahr zu
mindern.

Die Maschine aus ihrer Verpackung nehmen und hierbei folgendermaBen vorgehen:

+ die Umreifungsbander aus Kunststoff mit einer Schere oder einer Schneidezange
durchschneiden;
« den Karton entfernen;
» die Umschlage aus dem Batteriefach nehmen und ihren Inhalt Gberprifen:
- Betriebs- und Wartungshandbuch, Konformitatserklarung, Garantieschein;
- Batteriebricken mit Klemmen;
- 1 St. Steckverbinder fir das Batterieladegerat;
* je nach Modell, die Metallbtgel entfernen oder die Umreifungsbander aus Kunststoff
durchschneiden, mit denen der Rahmen der Maschine an der Palette befestigt ist;
« mit Hilfe einer schrdgen Flache die Maschine rickwarts von der Palette
herunterlassen;
 die Birsten und den Saugful3 aus den jeweiligen Verpackungen nehmen;
+ die Maschine unter Beachtung der Sicherheitsnormen auBen reinigen;
* nachdem die Maschine aus der Verpackung genommen wurde, kann der Einbau der
Batterien erfolgen, siehe entsprechenden Abschnitt.
Falls nétig, das Verpackungsmaterial aufbewahren, da es zum Schutz der Maschine
wiederbenutzt werden kann, falls sie an einen anderen Ort oder zu Reparaturwerkstatten
transportiert werden muss.
Andernfalls muss das Material in Ubereinstimmung mit den jeweils geltenden Gesetzen
entsorgt werden.
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5.4. Speisebatterien

In diese Maschine kdnnen zwei unterschiedliche Batterietypen eingebaut werden:

» Panzerplattenbatterien mit Rohrchen: sie erfordern eine regelmaBige Kontrolle des
Elektrolytstandes. Falls erforderlich, nur mit destilliertem Wasser auffiillen, bis die
Platten bedeckt sind; nicht zuviel nachfillen (max. 5 mm tber den Platten).

» Gel-Batterien: dieser Batterietyp ist wartungsfrei.

Die technischen Eigenschaften missen mit den Angaben im Abschnitt “Technische
Maschinendaten” Ubereinstimmen: der Gebrauch schwererer Akkumulatoren kann die
Lenkbarkeit der Maschine stark beeinflussen und zur Uberhitzung des Blrstenmotors
fihren; Akkumulatoren mit geringerer Kapazitdt und weniger Gewicht machen ein
haufigeres Aufladen notwendig.

Die Batterien missen immer aufgeladen, trocken und sauber sein, und die Verbindungen
mussen immer fest angezogen sein.

i INFORMATION

Die folgenden Angaben beachten, um in der Software der Maschine den
installierten Batterietyp einzugeben:

1. bei ausgeschalteter Maschine die Tasten P1 (Abb. B, Pkt. 1) und P3 (Abb. B, Pkt.
2) gleichzeitig anhaltend dricken, dann die Maschine durch Drehen des
ZindschlUssel auf “1” (Abb. B, Pkt. 3) einschalten.

2. die Programmiertaste (Abb. B, Pkt. 4) dreimal drticken.

3. Bei Driicken der Tasten “Flussregelung” (Abb. B, Pkt. 5) wird der in der Maschine
installierte Batterietyp gewahlt, “ACd” far Blei-Saure-Batterie
(Panzerplattenbatterien mit Réhrchen) oder der Text “GEL” (GEL-Batterien).

4. den angezeigten Parameter speichern, indem die Programmiertaste (Abb. B, Pkt.
4) so lange anhaltend gedrlckt wird, bis das Display den Spannungswert der
Batterien anzeigt.

5.4.1. Batterien: Vorbereitung

I GEFAHR

Wahrend der Installation oder Wartungsarbeiten an den Batterien hat der Bediener
alle zur Herabsetzung der Unfallgefahr notwendigen Schutzausriistungen
(Handschuhe, Brillen, Overall, usw.) zu tragen, er muss sich von offenem Feuer
fernhalten, darf die Pole der Batterie nicht kurzschlieBen, keine Funken
verursachen und nicht rauchen.

Die Batterien werden normalerweise mit Saure gefillt und betriebsbereit geliefert.
Batterien mit Trockenladung missen vor dem Einbau in die Maschine wie folgt vorbereitet
werden:

+ die Stopfen abnehmen und alle Elemente mit einer spezifischen Schwefelsaurelésung
befullen, bis die Platten vollstandig bedeckt sind (mehrmals an jedem Element
nachfillen);

+ 4-5 Stunden ruhen lassen, damit die Luftblasen an die Oberflache steigen und die
Platten den Elektrolyt aufnehmen kénnen;

» prufen, ob die Flissigkeit die Platten noch bedeckt, andernfalls Schwefelsaurelésung
nachfillen;

 die Stopfen wieder schlieBen;

+ die Akkumulatoren in die Maschine einbauen (nach den hier folgenden Anweisungen).

Bevor die Maschine in Betrieb genommen wird, missen die Batterien aufgeladen werden:

hierbei gemaf den Angaben im entsprechenden Abschnitt vorgehen.
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5.4.2. Batterien: Installation und Anschluss

I GEFAHR

Alle Schalter am Bedienfeld miissen auf “0” (Aus) stehen.

Achten Sie darauf, dass an die positiven Pole nur Klemmen angeschlossen werden,

die mit dem Symbol “+” gekennzeichnet sind. Die Batterieladung nicht durch

Funken kontrollieren.

Halten Sie sich strengstens an die nachfolgend beschriebenen Anweisungen, da
die Batterien bei einem méglichen Kurzschluss explodieren kdnnten.

CT160

Der Schmutzwassertank muss leer sein (gegebenenfalls ausleeren: siehe
entsprechenden Abschnitt).

Den Schmutzwassertank (Abb. C, Pkt. 5) anheben und hierbei nach hinten drehen:
auf diese Weise erhalt man von oben Zugriff auf das Batteriefach (Abb. C, Pkt. 2), die
Sitzhaube (Abb. C, Pkt. 4) nach vorne drehen.

CT230

Vergewissern Sie sich, dass beide Tanks leer sind (gegebenenfalls ausleeren: siehe
betreffenden Abschnitt), dann den Sicherheitsgriff (Abb. C, Pkt. 1) losschrauben.

Die Tankeinheit anheben, indem sie nach hinten gedreht wird: auf diese Weise erhalt
man von oben Zugriff auf das Batteriefach (Abb. C, Pkt. 2).

I GEFAHR

Die Tankeinheit (CT 230) MUSS IMMER mit Hilfe der Griffmulden am Tank (Abb. C,
Pkt. 3) angehoben werden, Quetschgefahr der GliedmaBen.

I GEFAHR

Wenn die Tankeinheit (CT230) angehoben ist, muss die Gasfeder links an der

Maschine (Abb. T) unbedingt verriegelt werden, indem die griine Nutmutter auf die
Position mit der Abbildung des geschlossenen Vorhdngeschlosses gedreht wird,

damit sich die Tanks nicht unbeabsichtigt wieder schlieBen.

Die Batterien, wie auf der Zeichnung im Batteriefach gezeigt, in das Batteriefach

einsetzen.
d ACHTUNG

Die Akkumulatoren mit Hebemitteln, die fiir ihr Gewicht geeignet sind, in die
Maschine einsetzen.

Die positiven und negativen Pole haben verschiedene Durchmesser.
Die Kabel, wie auf der obigen Zeichnung gezeigt, anordnen und die Klemmen der
Batterieverkabelung und der Uberbriickungsklemmen an die Pole der Akkumulatoren
anschlieBen. Die Kabel wie gezeigt ausrichten, die Klemmen an den Polen festziehen
und mit Vaselin einreiben.
Die Tankeinheit wieder in ihre Arbeitsstellung absenken.

I GEFAHR

Die Tankeinheit (CT 230) MUSS IMMER mit Hilfe der Griffmulden am Tank (Abb. C,
Pkt. 3) abgesenkt werden, Quetschgefahr der GliedmaBen.
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I GEFAHR

Wenn die Tankeinheit (CT230) angehoben ist, muss die Gasfeder links an der
Maschine (Abb. T) unbedingt verriegelt werden, indem die griine Nutmutter auf die
Position mit der Abbildung des geschlossenen Vorhangeschlosses gedreht wird,
damit sich die Tanks nicht unbeabsichtigt wieder schlieBen.

» Die Maschine gemaf den hier folgenden Anweisungen benutzen.

5.4.3. Batterien: Ausbau

I GEFAHR

Beim Entfernen der Batterien muss der Bediener alle zur Herabsetzung der
Unfallgefahr notwendigen Schutzausriistungen (Handschuhe, Brille, Overall,
Sicherheitsschuhe, usw.) tragen; er muss priifen, dass alle Schalter am Bedienfeld
auf der Position “0” (Aus) stehen und dass die Maschine ausgeschaltet ist, er muss
sich von offenen Flammen fernhalten, darf die Pole der Batterien nicht
kurzschlieBen, keine Funken verursachen und nicht rauchen. Dann wie folgt
vorgehen:

« die Klemmen der Batterieverkabelung und der Uberbriickung von den Batteriepolen
abklemmen.

« falls vorhanden, die Vorrichtungen zur Verankerung der Batterien am
Maschinenunterbau entfernen.

« die Batterien mit angemessenen Beférderungsmitteln aus dem Batteriefach heben.

5.5. Das Batterieladegerat

¢ ACHTUNG

Die Batterien dirfen sich nie zu stark entladen, da sie hierdurch unwiederbringlich
beschéadigt werden kénnten.

5.5.1. Auswabhl des Batterieladegeréts

Das Batterieladegerat auf Kompatibilitdt zu den aufzuladenden Batterien prufen:

- Bleiplattenbatterien mit Réhrchen: es wird ein automatisches Batterieladegeréat
empfohlen. Zur Sicherheit auf jeden Fall den Hersteller und das Handbuch des
Batterieladegerats zu Rate ziehen.

- Gel-Batterien: ein fir diesen Akkumulatorentyp spezifisches Batterieladegerat
verwenden.

5.5.2. Vorbereitung des Batterieladegeréts

Bei Verwendung eines nicht im Lieferumfang der Maschine enthaltenen

Batterieladegerats muss der mit der Maschine (siehe Abschnitt “Auspacken” in diesem

Handbuch) gelieferte Verbinder an das Batterieladegerat angeschlossen werden.

Fir die Installation des Verbinders wie folgt vorgehen:

e ca. 13 mm des Schutzmantels von den roten und schwarzen Kabeln des
Batterieladegerats entfernen;

» die Kabel in die Spitzen des Verbinders einstecken und mit geeigneten Zangen fest
zusammendricken;

» die Kabel in den Verbinder einstecken und hierbei die Polaritat berlcksichtigen (rotes
Kabel+, schwarzes Kabel-).
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5.6. Anheben und Transport der Maschine

¢ ACHTUNG

Der gesamte Vorgang muss in einem gut beleuchteten Raum und unter Anwendung
der geeignetsten SicherheitsmaBnahmen durchgefiihrt werden.
Zur Sicherheit des Bedieners immer persoénliche Schutzausriistungen verwenden.

Das Aufladen der Maschine auf ein Transportmittel muss wie folgt durchgefihrt werden:

» den Schmutzwassertank und den Reinigungsmitteltank ausleeren;

» den SaugfuB3 und die Blrsten (oder die Treibteller) abmontieren;

» die Batterien ausbauen;

» die Maschine auf die Palette stellen und mit geeigneten Umreifungsbandern aus
Kunststoff oder mit speziellen Metallbligeln befestigen;

» die Palette (mit der Maschine) mit einem Gabelstapler anheben und auf das
Transportmittel laden;

» Die Maschine mit Seilen, die an der Palette und an der Maschine befestigt sind, am
Transportmittel verankern.

6. PRAKTISCHER LEITFADEN FUR DEN BEDIENER

6.1. Steuerungen — Beschreibung

Die Maschine verfligt, wie aus Abb. B hervorgeht, Uber die folgenden Steuerungen und
Anzeigelampen:

» Display (Abb. B, Pkt. 6): es zeigt die Alarme und Maschinenmenis an. Die Ziffern, die
wéahrend des normalen Maschinenbetriebs am Display erscheinen, beziehen sich auf
den Stundenzahler (effektive Gesamtbetriebszeit der Maschine) und auf die
Batteriespannung (Volt).

» Hauptschalter (Abb. B, Pkt. 3): er schaltet die Spannungsversorgung zu allen
Maschinenfunktionen ein und aus. Um die Maschine einzuschalten, den Schlissel im
Uhrzeigersinn drehen.

* Not-Aus-Taste (Abb. B, Pkt. 7): sie dient als Sicherheitseinrichtung. Um die Maschine
auszuschalten, die Taste drlicken.

» Biirstenschalter (MANUELLER MASCHINENBETRIEB) (Abb. B, Pkt. 8): schaltet den
Birstenbetrieb ein (“LED eingeschaltet”) und aus (“LED ausgeschaltet”) und fahrt den
Birstenkopf nach oben und unten.

» Saugschalter (MANUELLER MASCHINENBETRIEB) (Abb. B, Pkt. 9): schaltet den
Saugmotor ein und aus, mit dem der zuvor gereinigte Boden getrocknet werden kann.
Bei Einschalten der Absaugung senkt sich der SaugfuB automatisch ab, bei
Ausschalten der Absaugung hebt sich der Saugfu3 automatisch an.

» Tasten flr die Regelung des Reinigungsmittelflusses (Abb. B, Pkt. 5): bei Driicken
dieser Tasten wird der abgegebene Reinigungsmittelfluss festgelegt, die Menge wird
durch Einschalten der LEDs angezeigt.

» Fillstandsanzeige des Reinigungsmitteltanks (Abb. B, Pkt. 10): die LED leuchtet
auf, wenn nicht gentigend Wasser im Reinigungsmitteltank ist.

» Fillstandsanzeige des Schmutzwassertanks (Abb. B, Pkt. 11): die LED leuchtet
auf, wenn der Schmutzwassertank voll ist und nach einigen Sekunden schaltet sich der
Saugmotor aus.

» Fahrtrichtungswahlschalter (Abb. B, Pkt. 12): bei Betatigung dieses Schalters wird
auf Vorwartsfahrt oder Rickwartsfahrt geschaltet.

» Alarmanzeige (Abb. B, Pkt. 13), anhand der Einschaltfrequenz der LEDs wird der
Fehlercode der Antriebsplatine festgelegt (siehe Kapitel 11), wéhrend des Betriebs ist
die Status-LED kontinuierlich eingeschaltet, sofern kein Fehler ansteht.

» Hupe (Abb. B, Pkt. 14): akustischer Signalmelder

DEUTSCH



* Programmiertaste (Abb. B, Pkt. 4): bei Dricken dieser Taste werden die diversen
Parameter gescrollt, die Uber die Maschinensoftware eingestellt werden kénnen.

» Tasten der Arbeitsprogramme (AUTOMATISCHER MASCHINENBETRIEB): Tasten
zur Festlegung des Arbeitsprogramms der Maschine:

1. P1 (Abb. B, Pkt. 1) schonendes Reinigungsprogramm fir glatte, leicht
verschmutzte Boden.

2. P2 (Abb. B, Pkt. 15) intensives Reinigungsprogramm fur glatte, stark
verschmutzte Béden.

3. P3 (Abb. B, Pkt. 2) sehr intensives Reinigungsprogramm flir raue Bdden
(Zement usw. usw.) mit hartnackiger Verschmutzung.

Hinweis: es kann nur dann ein neues Arbeitsprogramm gewahlt werden, wenn
das zuvor eingestellte Programm abgewahit wurde.

» Taste zum Einhaken/Aushaken der Biirsten (Abb. B, Pkt. 16): Taste, die das
automatische Einhaken oder Aushaken der Blirsten freischaltet.

« CHEM DOSE Schalter (Option) (Abb. B, Pkt. 17): schaltet den Betrieb von CHEM
DOSE frei bzw. sperrt ihn.

» Pedal der Betriebsbremse / Feststellbremse (Abb. D, Pkt. 1), diese Vorrichtung
wirkt mechanisch auf die beiden Bremstrommeln der Hinterrader.

» Fahrpedal (Abb. D, Pkt. 2): Kippvorrichtung zur Festlegung der Fahrgeschwindigkeit.

* Hebel zum Anheben der Seitenbesen (Abb R, Pkt. 1): durch Anheben bzw.
Absenken dieser Hebel wird der Betrieb der Seitenbesen (sofern vorhanden) gesperrt
oder freigeschaltet.

» Geschwindigkeitspotentiometer (Abb. B, Pkt. 18): es regelt die maximale Vorwarts-
/Ruckwartsgeschwindigkeit der Maschine.

i INFORMATION

Die Maschine (nur CT230) besitzt ein System zur Kippsicherung, das die
Geschwindigkeit beim Lenken unabhangig vom Druck auf das Fahrpedal deutlich
verringert. Diese Kurvenbremsung ist kein Defekt, sondern dient dazu, die Stabilitat
der Maschine in jeder Situation zu bewahren.

6.2. Montage und Regulierung des SaugfuBes

Der SaugfuB3 (Abb. E) ist fur die Trocknung verantwortlich.

Zur Montage des SaugfuBBes an der Maschine wie folgt vorgehen:

prifen, ob die Halterung (Abb. E, Pkt. 1) des SaugfuBes angehoben ist;

die Muffe des Saugschlauchs (Abb. E, Pkt. 2) tief in den Saugful3 stecken;

die zwei Knaufe (Abb. E, Pkt. 3) im mittleren Teil des SaugfuBBes abschrauben;

die beiden Gewindestifte in die Schlitze der Halterung stecken;

den Saugfu3 durch Anziehen der zwei Knaufe (Abb. E, Pkt. 3) befestigen.

Die Lippen des SaugfuBes haben die Aufgabe, den Wasser- und Reinigungsmittelfilm

vom Boden aufzunehmen und so eine perfekte Trocknung zu erzielen. Mit der Zeit

wird die mit dem Boden in BerUhrung stehende Kante durch das andauernde

Schleifen abgerundet und rissig, wodurch die Trocknungsleistung beeintrachtigt wird

und die Lippe ausgewechselt werden muss. Sie muss daher haufig auf Abnutzung

gepruft werden.

* Um eine perfekte Trocknung zu erzielen, muss der Saugfu3 so eingestellt werden,
dass die hintere Sauglippe beim Betrieb an allen Stellen eine Neigung von ca. 45°
gegeniber dem FuBboden aufweist. Die Neigung der Lippen kann wahrend der Arbeit
durch Drehen des Knaufs (Abb. E, Pkt. 5) Uber der SaugfuBhalterung reguliert
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werden. Ferner kann die Hohe des SaugfuBes durch Verstellen der Hohe der Rader
an der SaugfuBhalterung (Abb. E, Pkt. 4) reguliert werden.

6.3. Verschieben der nicht betriebenen Maschine

Um die Maschine zu verschieben, wie folgt vorgehen:
» den Saugful3 anheben,;

» den Burstenkopf anheben;
* Uber den Wahlschalter die Fahrtrichtung einstellen (Abb. B, Pkt. 12)
» das Fahrpedal (Abb. D, Pkt. 2) bedienen:

¢ ACHTUNG

Die Maschine nie unbewacht lassen oder abstellen, wenn der Ziindschliissel im
Hauptschalter steckt und die Feststellbremse nicht gezogen ist.

6.4. Montage und Auswechseln der Biirsten / Treibteller

¢ ACHTUNG

Nicht arbeiten, wenn die Biirsten oder die Treibteller nicht richtig montiert sind.

Automatisches Einhaken der Birsten: bei angehobenem Birstenkopf und
ausgeschalteter Maschine die Seitenverkleidungen an beiden Seiten anheben (Abb. F,
Pkt. 1) und die Blrsten unter den Burstenkopf legen, hierbei darauf achten, dass sie am
Anschlag anliegen, um sie zur Einhakeinheit auszurichten. Die Maschine durch Drehen
des Hauptschalters einschalten, dann die Taste zum Einhaken und Aushaken der Blrsten
(Abb. B, Pkt. 16) dricken, die Maschine flhrt zunachst bei blinkender LED einen
Aushakvorgang durch und schaltet sofort danach bei blinkender LED den Einhakvorgang
frei; nun ist die Maschine zum Einhaken bereit, hierzu die Taste zum Einhaken und
Aushaken der Birsten (Abb. B, Pkt. 16) erneut dricken, nach dem Dricken der Taste
blinkt die LED, bis der Einhakvorgang beendet ist

Automatisches Aushaken der Biirsten:
die Burstenrotation ausschalten, die Absaugung ausschalten, dann die Taste zum

Einhaken und Aushaken der Birsten (Abb. B, Pkt. 16) driicken, die Maschine flhrt bei
blinkender LED den Aushakvorgang durch.

Einbau der Walzenbiirsten CT160, bei angehobenem Burstenkopf und ausgeschalteter
Maschine:

» die Seitenklappe (Abb. S, Pkt. 1) 6ffnen, indem die Feder (Abb. S, Pkt. 2)
ausgehangt wird.

» die Abdeckung des Birstenfachs (Abb. S, Pkt. 3) entfernen, indem der
Entriegelungshebel (Abb. S, Pkt. 4) gezogen wird,

« die Birsten in die beiden Offnungen setzen und dabei darauf achten, dass sich
der FOhrungsbolzen, der sich auf der gegeniiberliegenden Seite befindet, an der
richtigen Stelle befindet, die Abdeckung wieder montieren und die Seitenklappe
schlieBen.

Einbau der Walzenbiirsten CT230, bei angehobenem Birstenkopf und ausgeschalteter
Maschine:

» die Seitenklappe (Abb. U, Pkt. 1) &6ffnen, indem der Drehgriff (Abb. U, Pkt. 2)
abgeschraubt wird.

» die Abdeckung des Burstenfachs (Abb. U, Pkt. 3) entfernen, indem der Drehgriff
(Abb. U, Pkt. 4) abgeschraubt wird,
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« Die Walzenbirsten in die beiden Offnungen setzen und dabei darauf achten, dass
sich der Flhrungsbolzen, der sich auf der gegenlberliegenden Seite befindet, an
der richtigen Stelle befindet.

Die beiden Abdeckungen wieder montieren, dann die Abdeckung und die Klappe
schlieBen

Ausbau der Biirsten am Biirstenkopf mit Walzenbirsten: in umgekehrter Reihenfolge
vorgehen.

Einbau der Seitenbesen (falls vorhanden): um den Transport zu erleichtern, sind die
Seitenbesen nicht in der Position montiert, die fir den Maschinenbetrieb vorgesehen ist.
Fur den Einbau der Seitenbesen wie folgt vorgehen:

» Die Schraube an der Motorwelle zur Steuerung des Seitenbesens losschrauben.
* Prifen, ob der Mitnehmerkeil in der Motorwelle sitzt.
» Die Birste mit Flansch auf die Motorwelle setzen.
» Die Arretierschraube wieder festschrauben.
Ausbau der Seitenbesen: in umgekehrter Reihenfolge vorgehen.

6.5. Reinigungsmittel - Gebrauchshinweise

¢ ACHTUNG

Die Reinigungsmittel immer anhand der Herstellerangaben verdiinnen. Kein
Natriumhypochlorit (Bleiche) oder andere Oxydationsmittel, besonders in hoher
Konzentration, und keine Lésungsmittel oder Kohlenwasserstoffe verwenden. Das
Wasser und das Reinigungsmittel diirfen die in den technischen Daten genannte
Hochsttemperatur nicht lGibersteigen und miissen frei von Sand und/oder anderen
Verunreinigungen sein.

Die Maschine wurde fur den Gebrauch mit nicht schdumenden und biologisch
abbaubaren Reinigungsmitteln speziell fir Scheuersaugautomaten gebaut.

Eine komplette und aktuelle Liste der verfligbaren Reinigungsmittel und Chemikalien
kénnen Sie beim Hersteller anfordern.

AusschlieBlich Reinigungsmittel verwenden, die fir den FuBboden und den zu
entfernenden Schmutz geeignet sind.

Beachten Sie die im Absatz “Sicherheitsnormen” gegebenen Anweisungen hinsichtlich
der Verwendung von Reinigungsmittel.

6.6. Vorbereitung der Maschine fiir den Gebrauch

¢ ACHTUNG

Vor Beginn der Arbeit einen Kittel, rutschfeste und wasserabweisende Schuhe,
Atemschutzmaske, Handschuhe und jede andere Schutzausriistung anziehen, die
vom Lieferanten des Reinigungsmittels angegeben ist, oder aufgrund der
Raumlichkeiten, in denen gearbeitet wird, erforderlich ist.

Vor Arbeitsbeginn folgende Arbeiten ausfihren:

» den Batterieladezustand kontrollieren (ggf. aufladen);

* sicherstellen, dass der Schmutzwassertank (Abb. A, Pkt. 2) leer ist (ggf. ausleeren);

+ den Reinigungsmitteltank (Abb. A Pkt. 1) Uber die dafiir vorgesehene Offnung mit
Reinwasser und der entsprechenden Konzentration an nicht schaumendem
Reinigungsmittel beflllen; zwischen FlUssigkeitsoberflache und Tankéffnung einen
Freiraum von mindestens 5 cm lassen;

» wenn die Maschine mit dem Zubehér CHEM DOSE (OPTION) ausgertstet ist, den
dazugehdrigen Kanister (Abb. G, Pkt. 2) mit nicht schaumendem Reinigungsmittel in
der entsprechenden Konzentration beftillen.

» die fur die FuBbodenart und den Reinigungsvorgang passenden Bilrsten oder
Treibteller montieren (siehe Abschnitt 3.4);
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» prifen, ob der SaugfuBB (Abb. E) gut befestigt und am Saugschlauch (Abb. E, Pkt. 2)
angeschlossen ist; sicherstellen, dass die hintere Sauglippe nicht abgenutzt ist.

i INFORMATION

Wenn die Maschine zum ersten Mal benutzt wird, empfiehlit sich eine kurze
Probefahrt auf einer weitlaufigen Flache ohne Hindernisse, um die notwendige
Routine zu erlangen.

Den Schmutzwassertank immer entleeren, bevor der Reinigungsmitteltank wieder
befllt wird.

Fir eine grindliche Reinigung und eine lange Lebensdauer des Gerats sind einige

einfache Regeln zu beachten:

» den Arbeitsbereich vorbereiten, indem mdgliche Hindernisse beseitigt werden;

» mit der Arbeit am entferntesten Punkt beginnen, um den schon sauberen Bereich nicht
mehr begehen zu missen;

» so geradlinige Arbeitsstrecken wie mdglich wahlen;

» im Falle weitlaufiger FuBbdden, den Verlauf in rechteckige und untereinander parallele
Bereiche einteilen.

Am Ende kénnen die fir den Scheuersaugautomaten nicht zugénglichen Stellen kurz mit

einem Tuch oder Mop nachgewischt werden.

6.7. Maschinenbetrieb

i INFORMATION

Der Sitz (Abb. D, Pkt. 3) ist mit einem Sicherheitssensor ausgeriistet, dessen
Aufgabe es ist, den Maschinenbetrieb erst dann freizugeben, wenn der Bediener
auf dem Fahrersitz sitzt.

i INFORMATION

Die Maschine (nur CT230) besitzt ein System zur Kippsicherung, das die
Geschwindigkeit beim Lenken unabhangig vom Druck auf das Fahrpedal deutlich
verringert. Diese Kurvenbremsung ist kein Defekt, sondern dient dazu, die Stabilitat
der Maschine in jeder Situation zu bewahren.

i INFORMATION

Bei Loslassen des Fahrpedals schalten sich alle Funktionen innerhalb von 5
Sekunden automatisch ab (Auto Power-Off), in dieser Pausensituation blinkt die
Leuchtanzeige des zuletzt gewahlten Programms. Um die Funktionen wieder zu
aktivieren, einfach mit der Maschine weiterfahren, ohne das bereits gewahlte
Programm auszuschalten (Auto Power-On).

Nachdem die Maschine vorbereitet wurde, wie folgt vorgehen;

» die Maschine durch Drehen des entsprechenden Schlissels (Hauptschalter) im
Uhrzeigersinn einschalten (Abb. B, Pkt. 3).

* aus den drei verfigbaren Programmen das passende Arbeitsprogramm auswahlen,
durch Drucken dieser Tasten werden alle Funktionen des gewdahlten Programms
aktiviert (Einschaltung der Blrstenmotore, Einschaltung der Absaugung):

*P1 (Abb. B, Pkt. 1) schonendes Reinigungsprogramm fir glatte, leicht
verschmutzte Béden.
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*P2 (Abb. B, Pkt. 15) intensives Reinigungsprogramm fir glatte, stark
verschmutzte Béden.

* P3 (Abb. B, Pkt. 2) sehr intensives Reinigungsprogramm fir raue Béden (Zement
usw. usw.) mit hartnackiger Verschmutzung.Die Tasten zur Regelung des
Reinigungsmittelflusses (Abb. B, Pkt. 5) dricken, um die Menge des
abgegebenen Reinigungsmittels festzulegen, die durch Einschalten der LEDs
angezeigt wird.

» Uber den Fahrtrichtungswahlschalter (Abb. B, Pkt. 12) die Fahrtrichtung festlegen.
» das Fahrpedal bedienen (Abb. D, Pkt. 2).

» durch Drehen des Geschwindigkeitspotentiometers (Abb. B, Pkt. 18) kann die
maximale Arbeitsgeschwindigkeit eingestellt werden.

» Falls die Maschine Uber Seitenbesen verfligt, missen diese mit Hilfe der Hebel an der
Lenksaule der Maschine abgesenkt werden. Die Motoren der Besen schalten sich erst
ein, wenn die Besen komplett abgesenkt sind (Abb. R, Pkt. 1).

» (CT230 1. VERSION), wenn die Maschine mit dem Zubehér CHEM DOSE (OPTION)
ausgerustet ist, die Vorrichtung Uber die Taste (Abb. B, Pkt. 17) einschalten, dann das
Gemisch des chemischen Reinigungsmittels, das den Bursten zugefiihrt wird, Uber die
Verstellschraube (Abb. G, Pkt. 1) regeln, das Dosierverhéltnis kann zwischen 0,5 %
und 3% pro Liter Wasser betragen.

 (CT160 - CT230 2. VERSION), wenn die Maschine mit dem Zubehér CHEM DOSE
(OPTION) ausgertstet ist, die Vorrichtung Uber die Taste (Abb. B, Pkt. 17)
einschalten, dann das Gemisch des chemischen Reinigungsmittels, das den Buirsten
zugefihrt wird, auf diese Weise regeln:

» Fdr 5 Sekunden die Programmiertaste (Abb. B, Pkt. 4) driicken, bis auf dem Display
die gewahlte Sprache erscheint (beispielsweise DEUTSCH)

» Die Programmiertaste mehrfach kurz driicken (Abb. B, Pkt. 4), bis der Text “MENGE
CHEMISCHES REINIGUNGSMITTEL” erscheint

» Die Tasten fir die Regelung des Reinigungsmittelflusses (Abb. B, Pkt. 5) driicken, um
den prozentualen Anteil des zum Wasser zu dosierenden chemischen
Reinigungsmittels einzustellen (mindestens 0,5%, hdchstens 10%).

» Mit der Arbeit beginnen .

¢ ACHTUNG

Den Schmutzwassertank immer entleeren bevor der Reinigungsmitteltank wieder
befullt wird.

» wenn der Schmutzwassertank voll ist, leuchtet die entsprechende Fillstandsanzeige
(Abb. B, Pkt. 11) auf und nach einigen Sekunden erfolgt die Stérabschaltung des
Saugmotors, anhalten und den Tank entleeren.

* wenn der Reinigungsmitteltank leer ist, leuchtet die entsprechende Fllstandsanzeige
(Abb. B, Pkt. 10) auf, von der Maschine ertént ein intermittierender Signalton und am
Display erscheint der Text “Wasser in Reserve”, anhalten und den
Reinigungsmitteltank befillen.

» Die Maschine verfugt Uber eine Sicherheitsvorrichtung, die automatisch alle
Funktionen, mit Ausnahme des Fahrantriebs, abschaltet, wenn die Batteriespannung
auf einen Wert von ca. 29 V abfallt, in diesem Fall missen die Batterien aufgeladen
werden.

Bei Arbeitsende:

» Das gewahlte Reinigungsprogramm beenden (Abb. B, Pkt. 1,2,15) (“LED
ausgeschaltet”);

» das Fahrpedal (Abb. D, Pkt. 2) loslassen;

» das Zubehér CHEM DOSE (OPTION) ausschalten, (Abb. B, Pkt. 17)

» die Feststelloremse (Abb. D, Pkt. 1) anziehen;
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» die Maschine durch Drehen des entsprechenden Schliissels (Hauptschalter) entgegen
dem Uhrzeigersinn ausschalten (Abb. B, Pkt. 3).

» die Batterien abklemmen;

» den Schmutzwassertank Uber den Abflussschlauch (Abb. H, Pkt. 1) entleeren und
reinigen.

* Modelle mit Walzenbirsten: den Kehrgutbehalter (Abb. S, Pkt. 5) leeren, der sich im
hinteren Teil des Birstenkopfs befindet, und dabei wie folgt vorgehen: den Behalter
nach hinten drehen, um ihn vom Blrstenkopf zu I6sen, und quer zur Maschine
herausziehen. Den Abfall ausleeren und den Behélter waschen. Den Behalter wieder
einsetzen und dabei in umgekehrter Reihenfolge wie beim Herausziehen vorgehen.

6.8. Einige niitzliche Ratschlage fir den optimalen Gebrauch des
Scheuersaugautomaten

Bei FuBbdden mit besonders hartndckiger Verschmutzung kann die Maschine den
Reinigungs- und Trocknungsvorgang getrennt voneinander ausfihren.

6.8.1. Vorwaschen unter Verwendung von Biirsten oder Pads

» die Maschine durch Drehen des entsprechenden Schlissels (Hauptschalter) im
Uhrzeigersinn einschalten (Abb. B, Pkt. 3).

» den Reinigungsmittelfluss regeln (Abb. B, Pkt. 5);

» den Burstenschalter (Abb. B, Pkt. 8) (“LED eingeschaltet”) driicken;

o die Absaugung durch Dricken der Taste (Abb. B, Pkt. 9) (“LED ausgeschaltet”)
ausschalten;

* wenn die Maschine mit dem Zubehér CHEM DOSE (OPTION) ausgertstet ist, die
Vorrichtung Uber die Taste (Abb. B, Pkt. 17) einschalten.

» mit der Reinigung beginnen.

Der Wasseraustritt muss anhand der vom Bediener gewlnschten Fahrgeschwindigkeit

geregelt werden. Je langsamer er fahrt, desto weniger Wasser darf ausflie3en.

An stark verschmutzten Stellen langer schrubben: auf diese Weise hat das

Reinigungsmittel mehr Zeit, seine chemische Wirkung zu entfalten, um den Schmutz zu

I6sen, und die Birsten haben eine hdhere mechanische Wirkung.

6.8.2. Trocknung

Die Absaugung durch Drlicken der Taste (Abb. B, Pkt. 9) (“LED eingeschaltet”)
einschalten und den zuvor gereinigten Bereich erneut abfahren: so erzielt man eine
grundliche Tiefenreinigung und die spéatere Unterhaltungsreinigung geht schneller von
statten.

6.9. Ablassen des Schmutzwassers

I GEFAHR

Fir den jeweiligen Vorgang geeignete personliche Schutzausriistungen tragen.

Der Abflussschlauch des Schmutzwassertanks befindet sich im rickwartigen rechten Tell

der Maschine.

Um den Tank zu entleeren, wie folgt vorgehen:

« die Maschine in die Nahe eines Gullys bringen;

 den Abflussschlauch (Abb. H, Pkt. 1) aus seiner Aufnahme nehmen;

» das Ende des Schlauches so hoch wie mdglich halten, dann den Verschluss vom
Schlauch abschrauben;

» das Schlauchende allmahlich absenken und die Starke des Wasserstrahls und seinen
Abstand vom Boden kontrollieren;

* das Tankinnere auf Schmutzriickstande prifen und ggf. reinigen;
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» den Abflussschlauch (Abb. H, Pkt. 1) durch Anschrauben des Verschlusses
verschlieBen und kontrollieren, dass er einwandfrei verschlossen ist, dann den Schlauch
wieder in seine Aufnahme setzen.

Nun kann ein neuer Reinigungs- und Trocknungsvorgang beginnen.

6.10. Ablassen des Reinwassers

I GEFAHR

Fir den jeweiligen Vorgang geeignete personliche Schutzausriistungen tragen.

Um den Tank zu entleeren, wie folgt vorgehen:

« die Maschine in die Nahe eines Gullys bringen;

» den Abflussschlauch (Abb. H, Pkt. 2) aus seiner Aufnahme nehmen;

» das Ende des Schlauches so hoch wie mdéglich halten, dann den Verschluss vom
Schlauch abschrauben;

» das Schlauchende allm&hlich absenken und die Starke des Wasserstrahls und seinen
Abstand vom Boden kontrollieren;

» wenn der Reinigungsmitteltank leer ist, den Abflussschlauch (Abb. H, Pkt. 2) durch
Anschrauben des Verschlusses verschlieBen und kontrollieren, dass er einwandfrei
verschlossen ist, dann den Schlauch wieder in seine Aufnahme setzen.

i INFORMATION

Die L6sung aus Wasser und Reinigungsmittel kann auch fir das Reinigen des
Schmutzwassertanks benutzt werden.

7. LANGERER STILLSTAND

Wenn die Maschine fir ldngere Zeit nicht betrieben wird, missen der Saugful3, die
Birsten und die Treibteller ausgebaut, gereinigt und an einem trockenen (vorzugsweise
in eine Hille oder Plastik verpackt) und staubfreien Ort gelagert werden. Die Maschine
mit angezogener Feststelloremse parken.

Die Tanks missen komplett leer und perfekt gereinigt sein.

Die Maschine von der Spannungsversorgung abtrennen.

Bevor die Batterien gelagert werden, miissen sie ganz aufgeladen werden. Bei langeren
Stillstdnden sind auch regelmaBige Pufferladungen erforderlich (mindestens einmal alle
zwei Monate), damit die Akkumulatoren konstant ihre maximale Ladung beibehalten.

¢ ACHTUNG

Wenn die Batterien nicht regelmaBig aufgeladen werden, besteht die Gefahr, sie
unwiederbringlich zu beschadigen.

8. WARTUNG UND AUFLADEN DER BATTERIEN

I GEFAHR

Die Batterien nicht durch Funken prifen.
Die Batterien strémen entziindliche Dampfe aus: alle Flammen oder Glutherde vor
dem Priifen oder Nachfiillen der Batterien I6schen.
Die beschriebenen Vorgange in belifteten Raumen durchfiihren.
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Um bleibende Schaden zu vermeiden, dirfen sich die Batterien nie komplett entladen.
Wenn die am Display angezeigte Batteriespannung ca. 29V betrdgt, missen die Batterien
aufgeladen werden.

8.1. Ladevorgang

» den Steckverbinder des Batterieladegerdts an den  Steckverbinder der
Batterieverkabelung anschlie3en;

¢ ACHTUNG

Im Fall von Gel-Batterien nur ein spezifisches Batterieladegerat fiir Gel-Akkus
verwenden.

 das Aufladen nach den Anleitungen im Handbuch des Batterieladegerats durchfiihren;
» am Ende der Aufladezeit die Verbinder abtrennen;

9. ANLEITUNGEN FUR DIE WARTUNG

I GEFAHR

Es diirfen keine Wartungsarbeiten durchgefiihrt werden, solange die Batterien
nicht abgeklemmt sind.

Wartungsarbeiten an der Elektrik und alle Wartungsarbeiten, die nicht ausdricklich
in dieser Betriebsanleitung beschrieben sind, miissen von technischem
Fachpersonal in Ubereinstimmung mit den giiltigen Sicherheitsnormen und den
Vorschriften im Wartungshandbuch ausgefiuhrt werden.

I GEFAHR

Die Tankeinheit (CT 230) MUSS IMMER mit Hilfe der Griffmulden am Tank (Abb. C,
Pkt. 3) abgesenkt/angehoben werden, Quetschgefahr der GliedmaBen.

I GEFAHR

Wenn die Tankeinheit (CT230) angehoben ist, muss die Gasfeder links an der
Maschine (Abb. T) unbedingt verriegelt werden, indem die griine Nutmutter auf die
Position mit der Abbildung des geschlossenen Vorhangeschlosses gedreht wird,
damit sich die Tanks nicht unbeabsichtigt wieder schlieBen.

| GEFAHR

Die Tankeinheit (CT 160 - CT 230) DARF NUR bei leeren Tanks
abgesenkt/angehoben werden.

| GEFAHR

Wenn die Tankeinheit (CT230) angehoben ist, muss die Gasfeder links an der
Maschine (Abb. T) unbedingt verriegelt werden, indem die griine Nutmutter auf die
Position mit der Abbildung des geschlossenen Vorhangeschlosses gedreht wird,
damit sich die Tanks nicht unbeabsichtigt wieder schlieBen.

9.1. Wartung - Allgemeine Regeln

Eine ordnungsgeméaBe Wartung, nach den Anweisungen des Herstellers, ist eine
Garantie flr eine bessere Leistung und langere Lebensdauer der Maschine.
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Bei der Reinigung der Maschine immer auf Folgendes achten:

keine Hochdruckreiniger verwenden: hierdurch kdnnte Wasser in das Elektroabteil oder
zu den Motoren gelangen, wodurch sie beschadigt werden kénnten und
Kurzschlussgefahr besteht;

keinen Dampf verwenden, damit die Kunststoffteile nicht durch Wé&rme verformt
werden;

keine Kohlenwasserstoffe oder Lésemittel verwenden: die Gehduse und die
Gummiteile kdnnen beschadigt werden.

9.2. PlanmaBige Wartung

9.2.1 CT 160 Korbfilter: Reinigung

den Korbfilter aus der Wassereinfulléffnung (Abb. I, Pkt. 5) herausziehen;

den Filter unter flieBendem Wasser oder mit dem in der Maschine verwendeten
Reinigungsmittel reinigen;

den Filter wieder einsetzen und sicherstellen, dass er richtig in seiner Aufnahme sitzt;
den Verschluss anbringen;

9.2.2 CT230 Korbfilter und Schwimmer: Reinigung

Den Schmutzwassertank durch Drehen des Verschlussdeckels (Abb. |, Pkt. 1) 6ffnen;
sicherstellen, dass der Schmutzwassertank leer ist;

Den Schutz vom Schwimmer (Abb. I, Pkt. 2) entfernen.

den Schwimmer (Abb. I, Pkt. 3) im vorderen Teil des Tanks reinigen, dabei den
Wasserstrahl nicht direkt auf den Schwimmer richten;

den Korbfilter aus der Wassereinfulléffnung (Abb. |, Pkt. 4) herausziehen;

den Filter unter flieBendem Wasser oder mit dem in der Maschine verwendeten
Reinigungsmittel reinigen;

den Filter wieder einsetzen und sicherstellen, dass er richtig in seiner Aufnahme sitzt;
den Deckel des Schmutzwassertanks (Abb. I, Pkt. 1) schlieBen.

9.2.3 CT160 Saugluftfilter: Reinigung

die Sitzhaube (Abb. L, Pkt. 3) nach vorne drehen, die Abdeckung der Saugeinheit
(Abb. L, Pkt. 4) anheben und den Filter (Abb. L, Pkt. 5) herausziehen;

den Filter unter flieBendem Wasser oder mit dem in der Maschine verwendeten
Reinigungsmittel reinigen;

den Filter erst wieder in seine Aufnahme setzen, nachdem er ganz trocken ist;

die Sitzhaube (Abb. L, Pkt. 3) schlieBen.

9.2.4 CT230 Saugluftfilter: Reinigung

den Verschlussdeckel der Saugeinheit (Abb. L, Pkt. 1) anheben und den Filter (Abb. L,
Pkt. 2) herausziehen;

den Filter unter flieBendem Wasser oder mit dem in der Maschine verwendeten
Reinigungsmittel reinigen;

den Filter erst wieder in seine Aufnahme setzen, nachdem er ganz trocken ist;

den Verschlussdeckel der Saugeinheit (Abb. L, Pkt. 1) wieder anbringen.

9.2.5 Reinigungsmittelfilter: Reinigung

den Verschluss unter der Filtereinheit Abb. M, Pkt. 1) abschrauben;

den Filter herausziehen;

den Filter unter flieBendem Wasser oder mit dem in der Maschine verwendeten
Reinigungsmittel reinigen;

den Filter wieder in seine Aufnahme setzen und den Verschluss der Filtereinheit
festschrauben;
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9.2.6 Sauglippen: Auswechseln

Die Sauglippen haben die Aufgabe, den Wasser- und Reinigungsmittelfiim vom Boden
aufzunehmen und so eine perfekte Trocknung zu erzielen. Mit der Zeit wird die mit dem
Boden in Berlhrung stehende Kante durch das andauernde Schleifen abgerundet und
rissig, wodurch die Trocknungsleistung beeintrachtigt wird und die Lippe ausgewechselt
werden muss.

CT160 Vertauschen oder Auswechseln der hinteren Sauglippe:

» den SaugfuBB von seiner Halterung abnehmen, indem die beiden Schraubgriffe (Abb.

N, Pkt. 1) abgeschraubt werden;

die Muffe des Saugschlauchs aus dem Saugfu3 herausziehen;

die Muttern (Abb. N, Pkt. 2) abschrauben;

den Hakenverschluss (Abb. N, Pkt. 3) aushéngen;

die beiden Andrlckleisten der Sauglippen (fig. N, Pkt. 4) herausziehen;die Sauglippe

(Abb. N, Pkt. 5) entfernen;

» die gleiche Sauglippe wieder einbauen, dabei aber die Kante, die mit dem FuBboden in
Berihrung kommt, umkehren, bis alle vier Kanten abgenutzt sind, oder eine neue
Sauglippe in die Schrauben des SaugfuBkérpers einspannen;

» die beiden Andrlckleisten der Sauglippen (fig. N, Pkt. 4) wieder anbringen und die
Muttern (Abb. N, Pkt. 2) festschrauben.

» den Hakenverschluss (Abb. N, Pkt. 3) wieder einhangen.

Den SaugfuB gemaB den Anweisungen in Abschnitt 6.2 wieder auf seine Halterung

montieren.

CT160 Vertauschen oder Auswechseln der vorderen Sauglippe:

» den SaugfuBB von seiner Halterung abnehmen, indem die beiden Schraubgriffe (Abb.

O, Pkt. 1) abgeschraubt werden;

die Muffe des Saugschlauchs aus dem Saugfu3 herausziehen;

die Muttern (Abb. O, Pkt. 2) abschrauben;

die Andriickleisten der Sauglippen (fig. O, Pkt. 3) herausziehen;

die Lippe (Abb. O, Pkt. 4) entfernen;

die gleiche Sauglippe wieder einbauen, dabei aber die Kante, die mit dem FuBboden in

BerGhrung kommt, umkehren, bis beide Kanten abgenutzt sind, oder eine neue

Sauglippe in die Schrauben des SaugfuBkdérpers einspannen;

» die Andrickleisten der Sauglippen (fig. O, Pkt. 3) wieder anbringen und die Muttern
(Abb. O, Pkt. 2) festschrauben.

Den SaugfuB gemaB den Anweisungen in Abschnitt 6.2 wieder auf seine Halterung

montieren.

CT230 Vertauschen oder Auswechseln der vorderen und hinteren Sauglippe:

» den SaugfuB von seiner Halterung abnehmen, indem die beiden Schraubgriffe (Abb.

P, Pkt. 1) abgeschraubt werden;

die Muffe des Saugschlauchs aus dem Saugfu3 herausziehen.

die Muttern (Abb. P, Pkt. 2) abschrauben;

die Andrtickleisten (Abb. P, Pkt. 3) herausziehen;

die Sauglippen (Abb. P, Pkt. 5-6) entfernen

die gleiche Sauglippe wieder einbauen, dabei aber die Kante, die mit dem FuBboden in

Berihrung kommt, umkehren, bis beide Kanten abgenutzt sind, oder eine neue

Sauglippe in die Schrauben des SaugfuBkdérpers einspannen;

» die Andrlckleisten (Abb. P, Pkt. 3) wieder anbringen und die Muttern (Abb. P, Pkt. 2)
festschrauben.

Den SaugfuB gemaB den Anweisungen in Abschnitt 6.2 wieder auf seine Halterung

montieren.
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9.2.7 Sicherungen: Auswechseln

Die Sicherungen zum Schutz elektrischen/elektronischen Gerate der Maschine befinden
sich im vorderen Teil der Maschine unter der Frontverkleidung (Abb. Q, Pkt. 1) und in der
Nahe des Batteriefachs (Abb. Q, Pkt. 2).
Um sie auszuwechseln:

» sicherstellen, dass die Maschine elektrisch von den Batterien abgetrennt ist,

» den Deckel des Sicherungssockels anheben und die beschédigte Sicherung

entfernen.
» eine neue Sicherung einsetzen und den Deckel des Sicherungssockels schlieBen;

Tabelle der Sicherungen: Fir die komplette Sicherungstabelle wird auf den
Ersatzteilkatalog verwiesen.

¢ ACHTUNG

Nie eine Sicherung mit gréBerer Stromstarke als vorgesehen installieren.

Falls eine Sicherung weiterhin auslést, muss der Defekt in der Verkabelung, in den
Platinen (sofern vorhanden) oder in den Motoren gesucht und repariert werden: das
Gerat von technischem Fachpersonal Uberprifen lassen.

9.3. RegelméaBige Wartung
9.3.1. Téagliche Wartung

Jeden Tag nach der Reinigung die folgenden Arbeiten ausfihren:

» die Spannungsversorgung zur Maschine ausschalten;

» den Schmutzwassertank entleeren und eventuell reinigen;

» die Sauglippen reinigen und prifen, dass sie nicht zu stark abgenutzt sind;
gegebenenfalls auswechseln.

» die Ansaugéffnung des SaugfuBes auf Verstopfungen prifen, eventuelle
Schmutzverkrustungen entfernen;

» die Batterien wie zuvor beschrieben aufladen.

* Modelle mit Walzenbursten: den Kehrgutbehélter (Abb. S, Pkt. 5) leeren, der sich im
hinteren Teil des Birstenkopfs befindet, und dabei wie folgt vorgehen: den Behalter
nach hinten drehen, um ihn vom Blrstenkopf zu I6sen, und quer zur Maschine
herausziehen. Den Abfall ausleeren und den Behalter waschen. Den Behalter wieder
einsetzen und dabei in umgekehrter Reihenfolge wie beim Herausziehen vorgehen.

9.3.2. Wéchentliche Wartung

* Den Schwimmer des Schmutzwassertanks reinigen und prifen, ob er richtig
funktioniert;

» den Saugluftfilter reinigen und auf einwandfreien Zustand prifen (falls nétig, ersetzen);

» den Reinigungsmittelfilter (Abb. M, Pkt. 1) reinigen und auf einwandfreien Zustand
prufen (falls nétig, ersetzen);

» den Saugschlauch reinigen;

» den Schmutzwassertank und den Reinigungsmitteltank reinigen;

» den Elektrolytstand in den Batterien kontrollieren und, falls nétig, mit destilliertem
Wasser auffullen.

» Die Betriebs-/Feststelloremse auf Funktionstichtigkeit prifen.

9.3.3. Halbjahrliche Wartung
Von technischem Fachpersonal die Elekirik kontrollieren lassen.
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10. PROGRAMMIERUNG DES SCHEUERSAUGAUTOMATEN

Im Folgenden ist der Ablauf zur Anderung der vom Hersteller voreingestellten Parameter
beschrieben.

Bei eingeschalteter Maschine, aber abgeschalteten Funktionen, die Programmiertaste
(Abb. B, Pkt. 4) mindestens 5 Sekunden driicken, nun kdnnen die folgenden Parameter in
der folgenden Reihenfolge geandert werden:

1.

SPRACHE: kann Uber die Tasten “+” und “-“ (Abb. B, Pkt. 5) gewahlt werden.
Durch Dricken der Programmiertaste (Abb. B, Pkt. 4) wird das eingegebene
Datenelement gespeichert und zum nachsten Parameter weitergeblattert.
PROGRAMM 1 BURSTENANPRESSDRUCK von 010 bis 100:der Parameter
kann Uber die Tasten “+” und “-“ (Abb. B, Pkt. 5) gedndert werden. Durch Drlcken
der Programmiertaste (Abb. B, Pkt. 4) wird das eingegebene Datenelement
gespeichert und zum nachsten Parameter weitergeblattert. DEFAULT = 030
PROGRAMM 1 FREISCHALTUNG BURSTEN ON - OFF: der Parameter kann
Uber die Tasten “+” und “-“ (Abb. B, Pkt. 5) geandert werden. Durch Drlcken der
Programmiertaste (Abb. B, Pkt. 4) wird das eingegebene Datenelement
gespeichert und zum nachsten Parameter weitergeblattert. DEFAULT = ON
PROGRAMM 1 FREISCHALTUNG ABSAUGUNG ON - OFF: der Parameter kann
Uber die Tasten “+” und “-“ (Abb. B, Pkt. 5) geandert werden. Durch Drlicken der
Programmiertaste (Abb. B, Pkt. 4) wird das eingegebene Datenelement
gespeichert und zum nachsten Parameter weitergeblattert. DEFAULT = ON
PROGRAMM 1 WASSERABGABE: der Parameter kann Uber die Tasten “+” und
““ (Abb. B, Pkt. 5) geandert werden. Der Parameter kann auf die folgenden Werte
eingestellt werden:

OFF, wenn das Programm aufgerufen wird, erfolgt keine Wasserabgabe

Stufe 1, Pumpe arbeitet mit 18% ihrer Leistung

Stufe 2, Pumpe arbeitet mit 36% ihrer Leistung

Stufe 3, Pumpe arbeitet mit 45% ihrer Leistung

Stufe 4, Pumpe arbeitet mit 60% ihrer Leistung

Stufe 5, Pumpe arbeitet mit 75% ihrer Leistung

Stufe 6, Pumpe arbeitet mit 100% ihrer Leistung

AUTO, Pumpe arbeitet in Abhangigkeit von der Antriebsleistung

Bis zu 16% der Geschwindigkeit, Pumpe arbeitet zu 18%

Bis zu 32% der Geschwindigkeit, Pumpe arbeitet zu 36%

Bis zu 50% der Geschwindigkeit, Pumpe arbeitet zu 45%

Bis zu 65% der Geschwindigkeit, Pumpe arbeitet zu 60%

Bis zu 80% der Geschwindigkeit, Pumpe arbeitet zu 75%

Uber 80% der Geschwindigkeit, Pumpe arbeitet zu 100%

Durch Dricken der Programmiertaste (Abb. B, Pkt. 4) wird das eingegebene
Datenelement gespeichert und zum n&chsten Parameter weitergeblattert.
DEFAULT =2

PROGRAMM 1 GESCHWINDIGKEIT: maximale Fahrgeschwindigkeit. Der
Parameter kann zwischen 010 und 100 variieren. Der Parameter kann Gber die
Tasten “+” und “-“ (Abb. B, Pkt. 5) geandert werden. Durch Drlcken der
Programmiertaste (Abb. B, Pkt. 4) wird das eingegebene Datenelement
gespeichert und zum nachsten Parameter weitergeblattert. DEFAULT = 100
PROGRAMM 1 FREISCHALTUNG POWER ON - OFF: der Parameter kann Uber
die Tasten “+” und “-“ (Abb. B, Pkt. 5) geandert werden. Durch Drlcken der
Programmiertaste (Abb. B, Pkt. 4) wird das eingegebene Datenelement
gespeichert und zum nachsten Parameter weitergeblattert. DEFAULT = ON
MENGE CHEMISCHES REINIGUNGSMITTEL: der Parameter kann (ber die
Tasten “+” und “-“ (Abb. B, Pkt. 5) geandert werden. Durch Drlicken der
Programmiertaste (Abb. B, Pkt. 4) wird das eingegebene Datenelement
gespeichert und zum n&chsten Parameter weitergebléattert.
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Fir PROGRAMM 2 und fir PROGRAMM 3 gilt der gleiche oben beschriebene

Ablauf, um das Programmiermenu zu verlassen, die Programmiertaste (Abb. B,

Pkt. 4) anhaltend driicken, bis das Display den Spannungswert der Batterien

anzeiqgt.

11. STORUNGEN, URSACHEN UND ABHILFEN

11.1.

Wie kdnnen eventuelle Stéorungen behoben werden

Mégliche Stérungen, die die gesamte Maschine betreffen.

STORUNGEN

URSACHEN

ABHILFEN

Die Maschine funktioniert nicht

« der Batterieverbinder ist nicht
angeschlossen

die Batterien an
Maschine anschlie3en

die

« die Batterien sind leer

die Batterien aufladen

Die Biirsten drehen sich nicht

« der Burstenschalter wurde nicht
gedruickt

» den Birstenschalter driicken

+ das Gaspedal wurde nicht

betatigt

» das Gaspedal betétigen

« die Batterien sind leer

die Batterien aufladen

» das Untersetzungsgetriebe ist
defekt

» das Untersetzungsgetriebe

auswechseln lassen

Die Seitenbesen drehen sich
nicht

« der Motor ist defekt e den Motor auswechseln
lassen

. die Seitenbesen sind « die Seitenbesen Uber die

angehoben Hebel an der Lenksaule
absenken

+ die Schmelzsicherung hat + die Schmelzsicherung durch

ausgelodst

Driicken des Schalters auf
der Sicherung zurlicksetzen

» das Untersetzungsgetriebe ist
defekt

» das Untersetzungsgetriebe

auswechseln lassen

« der Motor ist defekt

den Motor
lassen

auswechseln

Die Maschine reinigt nicht » die Birsten oder Pads sind » auswechseln
| gleichmiéBig abgenutzt
Die Reinigungslésung tritt « der Reinigungsmitteltank ist leer  den Tank befillen
nicht aus
e« der Schlauch, der die « die Verstopfung beseitigen
Reinigungslésung zur Birste
leitet, ist verstopft
+ das Magnetventil ist defekt . das Magnetventil
auswechseln
+ die Pumpe ist defekt + die Pumpe auswechseln
« der Filter ist verstopft » den Filter reinigen
Der Reinigungsmittelfluss + das Magnetventil ist defekt . das Magnetventil
unterbricht sich nicht auswechseln
Der Saugmotor funktioniert « der Absaugschalter wurde nicht . den Absaugschalter
nicht gedrlckt (aus) driicken
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+ der Saugmotor ist nicht gespeist
oder defekt

« prifen, ob der Verbinder fur
die  Spannungsversorgung
des Motors korrekt an der
Hauptverkabelung

angeschlossen ist; im

zweiten Fall den Motor
auswechseln lassen
« der Schmutzwassertank ist voll « den Schmutzwassertank
entleeren
Der SaugfuB reinigt nicht oder + die Kante der Gummilippe, die . die Gummilippe

saugt nicht richtig ab

mit dem Boden in Berlhrung
steht, ist abgenutzt

auswechseln

+ der SaugfuB3 oder der Schlauch
ist verstopft oder beschéadigt

+ die Verstopfung beseitigen
und den Schaden reparieren

» der Schwimmer hat ausgeldst
(der Schmutzwassertank ist voll)
oder ist durch Schmutz blockiert
bzw. defekt

« den Schmutzwassertank
entleeren oder den
Schwimmer instandsetzen

« der Saugschlauch ist verstopft

« die Verstopfung im Schlauch
beseitigen

+ der Saugschlauch ist nicht an
den SaugfuB angeschlossen
oder beschadigt

« den Schlauch anschlieBen
oder reparieren

« der Saugmotor ist nicht gespeist
oder defekt

* prufen, ob der Verbinder flr
die  Spannungsversorgung
des Motors korrekt an der
Hauptverkabelung
angeschlossen ist und dass
die Sicherung nicht
durchgebrannt ist; im zweiten
Fall den Motor auswechseln

Die Maschine fahrt nicht

vorwarts

« der Antriebsmotor funktioniert
nicht

+ die Pilztaste entriegeln;
prifen, dass der Motor
korrekt an die
Hauptverkabelung
angeschlossen ist; den an
der Platine vorhandenen
Alarmtyp  priifen (siehe
Kapitel 11); den Motor
auswechseln.

» der Thermoschutz des Motors
hat ausgeldést, der Motor ist
Uberhitzt

«die Maschine ausschalten
und mindestens 45 min.
abkihlen lassen

« die Batterien sind leer

« die Batterien aufladen

Die Batterien haben nicht die
normale Autonomie

» die Pole und die Klemmen der
Batterien sind verschmutzt und

» die Pole und die Klemmen
der Batterien reinigen und

oxydiert einfetten, die Batterien
aufladen
» der Elektrolytstand ist niedrig * jedes Element laut

Anweisungen mit
destilliertem Wasser aufflillen

. das Batterieladegerat
funktioniert nicht oder ist nicht

+ siehe Anleitungen des
Batterieladegeréts

geeignet
 die einzelnen Batterieelemente + Die beschadigte Batterie
weisen erhebliche auswechseln

Dichteunterschiede auf

« die Maschine wird mit zu hohem
Anpressdruck  der  Blrsten
betrieben

*+ den Anpressdruck der
Birsten verringern
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Der Akkumulator wird wahrend
der Arbeit zu schnell leer,
obwohl er richtig aufgeladen
wurde und nach dem Aufladen
bei der Kontrolle mit dem
Dichtemesser eine einheitliche
Ladung aufweist

e der Akkumulator ist neu und

» der Akku erreicht erst nach

erbringt  nicht  100%  der ca. 20-30 kompletten Lade-

erwarteten Leistung und Entladezyklen seine volle
Kapazitat

+ die Maschine wird fur lange Zeit + soweit vorgesehen und

mit Héchstleistung betrieben und
die Autonomie ist nicht
ausreichend

moglich, Akkumulatoren mit
héherer Kapazitéat verwenden

oder die

Akkumulatoren

gegen bereits aufgeladene

Akkus austauschen

+ der Elektrolyt ist verdampft und . jedes Element mit
bedeckt die Platten nicht destilliertem Wasser
vollstéandig auffillen, bis die Platten
bedeckt sind und den
Akkumulator aufladen
Der Elektrolyt im Akkumulator » der Akkumulator hat die . den Akkumulator
weist eine triibe Farbung auf maximalen, vom  Hersteller auswechseln
vorgesehenen Lade- und

Entladezyklen erreicht

» der Akkumulator wurde mit zu . den Akkumulator
starkem Strom aufgeladen auswechseln
» der Akkumulator wurde Uber die . den Akkumulator

vom  Hersteller empfohlene
Hdochstgrenze aufgeladen

auswechseln
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ALARME AM DISPLAY:

FEHLERCODE DISPLAY

URSACHE

ABHILFE

BURSTE TEMPERATUR PAUSE

Die Maschine hat zulange bei
hohem Anpressdruck gearbeitet

30 Minuten warten, damit die
Temperatur sinkt

Das benutzte Arbeitsprogramm ist
zu schwer fiir die Art der
Oberflache

Von P3 auf P2 oder auf P1
wechseln (wenn bereits auf P1, den
Anpressdruck anhand der
Programmieranleitung fiir den
Benutzer verringern)

Elektronik beschadigt

Die Leistungsplatine auswechseln

BATTERIE IN RESERVE

Batteriespannung ist <31,5V

Die Batterie aufladen

BATTERIE LEER

Batteriespannung ist <29V

Die Batterie aufladen

BATTERIE VERBRAUCHT

Batteriespannung ist <27V

Den Batteriesaurestand
kontrollieren und die Batterie
aufladen

Die Biirsten sind abgenutzt

Die Biirsten auswechseln

BURSTEN VERBRAUCHT D?r FuBboden ist s_ehr g_latt ur_|d der Das Arbeitsprogramm von P3 auf

Burstenmotor erreicht nicht die p

. P2 oder auf P1 &ndern

erforderliche Aufnahme

Die Feststellbremse ist betatigt Die Feststellbremse I6sen

Der Mikroschalter des Bremspedals | Die Position des Mikroschalters
FESTSTELLBREMSE ist nicht richtig befestigt regulieren

Der N_Ilkr_o schglter t_:ies _Bremspedals Den Mikroschalter auswechseln

funktioniert nicht richtig

Der Niveaufiihler hat durch den Den Schmutzwassertank entleeren,
FULLSTAND Wasserstand ausgelost dann die Maschine zuriicksetzen
SCHMUTZWASSERTANK

Der Niveaufiihler ist in der Position
GESCHLOSSEN blockiert

Kontrollieren und den Fiihler
eventuell auswechseln

WASSER IN RESERVE

Der Niveaufiihler hat durch den
Wasserstand ausgelost

Den Schmutzwassertank umgehend
entleeren

Der Niveaufiihler ist in der Position
GESCHLOSSEN blockiert

Kontrollieren und den Fiihler
eventuell auswechseln

WASSERMANGEL

Der Niveaufiihler hat durch den
Wasserstand ausgelost

Den Reinigungsmitteltank befiillen,
dann die Maschine zuriicksetzen

Kontrollieren und den Fiihler
eventuell auswechseln

CHEMISCHES REINIGUNGSMITTEL
IN RESERVE

Das chemische Reinigungsmittel ist
fast leer

Den Tank des chemischen
Reinigungsmittels befiillen

CHEMISCHES REINIGUNGSMITTEL
LEER

Das chemische Reinigungsmittel ist
leer

Den Tank des chemischen
Reinigungsmittels befiillen
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Alarme der Antriebsplatine

Wenn der Antrieb der Maschine unterbrochen ist, kann der Fehlercode Uber die Status-LED (Abb.
B, Pkt. 13) abgelesen werden. Bei stérungsfreiem Betrieb leuchtet die Status-LED sténdig. Wenn
der Antrieb einen Defekt aufweist, liefert die Status-LED zwei Arten von Informationen, ein
langsames Blinken (2 Hz) oder ein schnelles Blinken (4 Hz), um die Schwere des Defekis

anzuzeigen.

Defekte mit langsamem Blinken werden automatisch geldscht, sobald der Defekt behoben ist, lauft
die Maschine normal weiter. Defekte mit schnellem Blinken (“*” in der Tabelle) gelten als schwerer,
die Maschine muss daher mit dem Schliissel (Abb. B, Pkt. 3) ausgeschaltet werden, um den
Betrieb nach der Beseitigung des Defekts wieder aufzunehmen.

Die Angabe der Schwere bleibt fiir 10 Sekunden eingeblendet, anschlieBend blinkt die Status-LED
kontinuierlich und zeigt einen Fehlererkennungscode mit 2 Ziffern an, bis der Defekt behoben ist.
Beispielsweise der Fehlercode “1,4” wird wie folgt visualisiert:

& I3t Beispiel Alarmcode 1,4

LED-CODES BESCHREIBUNG
* 1,1 o Ausgang Fahrmotor defekt — Uberstromfehler
* 1,2 to R o303 Defekt am EEPROM — am Hauptschiitz — Defekt an

den Innenteilen der Platine — falsche Spannung am
Fahrmotor.

1.3 pO T O3 0705

NICHT BENUTZT

1,4 FORE 05056505

NICHT BENUTZT

2.1 3OSOTNE of

Falsche Einschaltfolge der Maschine (Uber den
Schliissel)

2,2 36SOTNE oS 02

Falsche Einschaltfolge der Maschine (Ober den
Schliissel)

* 123 s0SOTNE oS oS04

Falsche Einschaltfolge der Maschine fir mehr als funf
Sekunden

2,4 foSOquE ecesese;

Storung des Potentiometers zur
Geschwindigkeitsbegrenzung am Armaturenbrett

* 3,1 jeseso R oS

NICHT BENUTZT

32 THHE I8t

NICHT BENUTZT

33 THHE 88

Stérung am Gaspedal

34 THHE IBHRE

NICHT BENUTZT

* 441 HBERL It

Batteriespannung zu gering (Spannung < 21 V)

* 4.2 jeseseso i eses

Batteriespannung zu hoch (Spannung > 48 V)

* 143 THHEY I38E

Thermischer Schutzschalter durch hohe Temperatur >
80° C des Fahrmotors ausgelést

* |44 TS 8%

NICHT BENUTZT
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2. INFORMACIONES GENERALES

Consulte detenidamente este manual antes de llevar a cabo cualquier trabajo en la
maquina’.

2.1. Finalidad del manual

Este manual ha sido redactado por el Fabricante y forma parte integrante de la maquina.
En el manual se define el uso previsto de la maquina y también contiene todas las
informaciones necesarias para los operadores?.

Ademas de este manual, que contiene las informaciones necesarias para los usuarios, se
han redactado otras publicaciones que contienen informaciones especificas para los
técnicos encargados del mantenimientos.

El respeto constante de las indicaciones garantiza la seguridad del hombre y de la
maquina, la economia de explotacion, la calidad de los resultados y una larga duracién
del funcionamiento de la misma maquina. Si no se respetaran las prescripciones podrian
provocarse dafos para el hombre, la maquina, el suelo lavado y el medio ambiente.

Para encontrar rapidamente los argumentos, consulte el indice situado al principio del
manual.

Los parrafos que revisten una importancia particular estan destacados en negrita y
antecedidos por los simbolos que se ilustran y definen a continuacion.

! PELIGRO

Indica que es necesario prestar atencion a fin de no incurrir en consecuencias
graves que podrian provocar la muerte del personal o posibles daios a la salud.

¢ ATENCION

Indica que es necesario prestar atencion a fin de no incurrir en consecuencias
graves que podrian provocar dainos a la maquina, al medio ambiente donde se
trabaja o pérdidas econémicas.

i INFORMACION

Indicaciones que revisten particular importancia.

El Fabricante, en su afan de mantener una politica de desarrollo y actualizacién
constante del producto, puede modificarlo sin ningun aviso previo.

Si bien la maquina en su poder se diferencia sensiblemente de las ilustraciones
contenidas en este documento, se garantizan, igualmente, la seguridad y las
informaciones sobre la misma.

1 La definicién “maquina” sustituye la denominacioén comercial a la que se refiere este manual.
2 Son las personas que tienen la funcién de utilizar la maquina sin realizar operaciones que necesitan un especifico
conocimiento técnico.

3 Son las personas que poseen experiencia, preparacion técnica, conocen las normativas y las leyes, pueden realizar las
actividades necesarias y logran reconocer y evitar los peligros durante el desplazamiento, instalacién, uso y mantenimiento

de la maquina.
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2.2. Identificacion de la maquina

En la placa de caracteristicas se hallan las siguientes informaciones:
* modelo;

* tension de alimentacién;

» potencia nominal total;

* numero de serie (nUumero de matricula);

* afo de fabricacion;

* peso en seco;

» pendiente maxima;

 codigo de barras con numero de matricula;

* identificacion del Fabricante.

2.3. Documentacion adjunta a la maquina

* manual de uso;
« certificado de garantia;
» certificado de conformidad CE.

3. INFORMACIONES TECNICAS

3.1. Descripcion general

La maquina en cuestién es una fregadora-secadora de suelos, que se utiliza en entornos
civiles e industriales para barrer, lavar y secar los suelos planos, lisos 0 moderadamente
irregulares, uniformes y sin obstaculos.

La fregadora-secadora distribuye sobre el suelo una solucion de agua y detergente
oportunamente dosificada y lo cepilla adecuadamente a fin de eliminar la suciedad.
Seleccionando atentamente el detergente para limpieza y los cepillos (o discos abrasivos)
entre la dilatada gama de accesorios disponibles, la maquina se puede adaptar a
diferentes combinaciones de tipos de suelo y de suciedad.

Un sistema de aspiracion de liquidos, integrado en la maquina, permite secar el suelo
recién lavado. El secado se lleva a cabo por el vacio generado por el motor de aspiracién
en el depédsito de agua sucia. El secador de suelos, conectado al mismo depésito,
permite recoger el agua sucia.

3.2. Leyenda

Los componentes principales de la maquina son los siguientes:

» el deposito de la solucién de detergente (fig. A, ref. 1): sirve para contener y
transportar la mezcla de agua limpia y del producto de limpieza;

el depésito del agua sucia (fig. A, ref. 2): sirve para recoger el agua sucia aspirada del
suelo durante el lavado;

» cuadro de mandos (fig. A, ref. 3);

» grupo cabezal (fig. A, ref. 4): el elemento principal esta representado por los cepillos
que distribuyen la solucion de detergente sobre el suelo, eliminando la suciedad;

» grupo secador de suelos, (fig. A, ref. 5): tiene la funcién de limpiar y secar el suelo,
recuperando el agua vertida sobre el mismo.
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3.3. Zonas peligrosas

A - Grupo depositos: con algunos detergentes especificos, subsiste el peligro de
irritacion de los ojos, piel, mucosas, sistema respiratorio y asfixia. Peligro debido a la
suciedad recogida del medio ambiente (gérmenes y sustancias quimicas). Peligro de
aplastamiento entre el grupo depésito y el chasis

I PELIGRO

El grupo de depdsitos (CT 230) SIEMPRE DEBE subirse y bajarse utilizando las
asas del depdosito (fig. C, ref. 3).

I PELIGRO

Cuando el grupo de depdsitos (CT230) esta levantado, es obligatorio bloquear el
muelle de gas situado a la izquierda de la maquina (fig. T), girando el volante de
color verde hacia la posicion indicada con el candado cerrado, a fin de impedir que
los depdsitos se cierren accidentalmente.

B- Cuadro de mandos: peligro de cortocircuitos.

C- Parte inferior del cabezal de lavado: peligro por la rotacién de los cepillos.

D - Ruedas traseras: peligro de aplastamiento entre la rueda y el chasis.

E- Alojamiento de las baterias: peligro de cortocircuito entre los polos de las baterias

y presencia de hidrogeno durante la recarga.
F -Cepillos laterales: peligro por la rotacion de los cepillos.

3.4. Accesorios

» Cepillos de fibra de palma: se utilizan para lavar los suelos delicados y para el
lustrado;
» Cepillos de polipropileno: se utilizan para el lavado normal de los suelos;
» Cepillos de tinex: se utilizan cuando se acumula suciedad tenaz sobre los suelos no
delicados;
» Discos de arrastre: permiten utilizar los siguientes discos:
[0 Discos amarillos: se utilizan para lavar y lustrar superficies de
marmol y suelos similares;
[0 Discos verdes: se utilizan para lavar suelos no delicados;
[0 Discos negros: se utilizan para lavar en profundidad los suelos
no delicados, con suciedad tenaz;
+ CHEM DOSE (fig. G): sistema que permite gestionar el detergente quimico de manera
independiente del depdsito de la solucion.

4. INFORMACIONES SOBRE LA SEGURIDAD

4.1. Normas de seguridad

Lea detenidamente el “Manual de Instrucciones para el uso” antes de proceder con
la puesta en marcha, uso, mantenimiento, mantenimiento ordinario o cualquier otro
tipo de operacion en la maquina.
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¢ ATENCION

Respete escrupulosamente todas las indicaciones contenidas en el Manual
(especialmente aquellas de peligro y de atencién) y las placas de seguridad
aplicadas directamente en la maquina.

El Fabricante no se considera responsable por dafios a personas o bienes
provocados porque no se respetaron las prescripciones.

La maquina debe ser utilizada exclusivamente por personal preparado para su utilizacion,
que haya demostrado su capacidad y que haya sido expresamente encomendado para
Su uso.

Los menores de edad tienen prohibido utilizar la maquina.

No destine esta maquina para otros usos que no sean aquellos previstos. Evalle el tipo
de edificio donde deba trabajar (ej.: industrias farmacéuticas, hospitales, industrias
qguimicas, etc.) y respete escrupulosamente las normas y condiciones de seguridad alli
vigentes.

No utilice la maquina en lugares que carezcan de una iluminacion adecuada, en entornos
con riesgo de explosion, en la via publica, cuando haya suciedad nociva para la salud
(polvos, gas, etc.) y en lugares inadecuados.

El rango de temperatura previsto para el uso de la maquina es entre +4°C y +35°; cuando
no se utiliza la maquina, el rango de temperatura es entre +0°C y +50°C.

El rango de humedad previsto para la maquina en cualquier condiciébn en que se
encuentre es entre 30% y 95%.

La maquina se debe utilizar solo en un entorno cerrado.

No utilice la maquina sin una estructura de proteccion (FOPS) en zonas donde el
operador podria ser golpeado por caida de objetos.

Nunca utilice ni aspire liquidos inflamables o explosivos (ej. gasolina, aceite combustible,
etc.), gases inflamables, polvos secos, acidos y disolventes (ej. diluyentes para pinturas,
acetona, etc.) incluso diluidos. No aspire nunca objetos encendidos o incandescentes.

No utilice la maquina sobre pendientes o rampas superiores al 16%; sobre las pendientes
pequenas no utilice la maquina en sentido transversal, y maniébrela con cuidado y sin
hacer inversiones. En el transporte sobre rampas o pendientes mas altas, tenga mucho
cuidado para evitar vuelcos o aceleraciones incontroladas. Para subir o bajar de las
rampas o peldafos mantenga el cabezal de los cepillos y los labios del secador
levantados.

No aparque nunca la maquina sobre una pendiente.

La maquina no debe dejarse jamas sin vigilancia con los motores encendidos: podra
dejarla sola una vez que haya apagado los motores e impedido cualquier movimiento
accidental, activando el freno de estacionamiento y desconectandola de la alimentacion
eléctrica.

Durante el uso tenga cuidado con las personas, especialmente los nifios, que podrian
estar en el lugar donde se esté trabajando.

Es necesario vigilar los niflos para que no jueguen con el equipo.

La maquina no esta destinada para ser utilizada por personas (incluidos los nifios) cuyas
capacidades fisicas, sensoriales 0 mentales no sean adecuadas, o que no posean
experiencia ni conocimientos, salvo que éstas sean controladas o hayan sido preparadas
sobre el uso de la maquina por una persona responsable de su seguridad.

No utilice la maquina para transportar personas u objetos, ni para remolcar objetos. No
remolque la maquina.

No utilice la maquina como superficie de apoyo para ningun peso ni por ningun motivo.
No obstruya las aberturas de ventilacion y de eliminacién del calor.

No quite, ni modifique, ni desactive los dispositivos de seguridad.

Algunas experiencias desagradables han demostrado que hay algunos objetos que
podrian provocar accidentes graves a las personas: antes de comenzar a trabajar,
quitese las pulseras, anillos, cadenillas, relojes, corbatas, etc..

Siempre utilice las protecciones individuales para la seguridad del operador: bata o0 mono
protector, zapatos antideslizantes e impermeables, guantes de goma, gafas y auriculares
de proteccion, mascarillas para la proteccién de las vias respiratorias.
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No introduzca las manos entre los componentes movibles.

No utilice detergentes diferentes de los previstos y respete las indicaciones contenidas en
las fichas de seguridad correspondientes. Recomendamos guardar los detergentes lejos
del alcance de los nifios; en caso de contacto con los ojos, lavese de inmediato y
abundantemente con agua; en caso de ingestion, acuda de inmediato a un médico.
Controle que las tomas de corriente para la alimentacion del cargador de baterias estén
conectadas a una red de tierra y que estén protegidas por interruptores magnetotérmicos
o diferenciales.

Asegurese de que las caracteristicas eléctricas de la maquina (tension, frecuencia,
potencia absorbida), indicadas en la placa de caracteristicas, respondan a las de la
instalacion de distribucion de la energia eléctrica.

Es indispensable respetar las instrucciones del Fabricante de las baterias y las
disposiciones legales. Mantenga las baterias limpias y secas a fin de evitar corrientes de
dispersion superficial. Proteja las baterias contra las impurezas, por ejemplo del polvo
metalico.

No apoye herramientas sobre las baterias: peligro de cortocircuito y explosion.

Cuando utilice acido para las baterias, respete las instrucciones de seguridad
correspondientes.

Cargador de baterias (OPCIONAL): controle periédicamente el cable de alimentacion,
comprobando que no esté dafnado; si estuviera dafiado, no utilice la maquina.

Ante la presencia de campos magnéticos muy altos, considere el posible efecto sobre la
electrénica de control.

No lave nunca la maquina con agua bajo presion.

Los fluidos recogidos durante el trabajo contienen detergentes, desinfectantes, agua,
material organico e inorganico: eliminelos respetando la ley vigente en materia.

En caso de averia o de funcionamiento inadecuado de la maquina, apaguela de
inmediato (desconectandola de la red de alimentacion eléctrica o de las baterias) y no la
abra ni trate de repararla. Contacte con un centro de servicio técnico del Fabricante.
Todos los trabajos de mantenimiento deben llevarse a cabo en lugares con una
iluminacion adecuada y tras haber desconectado la méquina de la alimentacion eléctrica.

I PELIGRO

Cuando el grupo de depdsitos (CT230) esta levantado, es obligatorio bloquear el
muelle de gas situado a la izquierda de la maquina (fig. T), girando el volante de
color verde hacia la posicion indicada con el candado cerrado, a fin de impedir que
los depdsitos se cierren accidentalmente.

El grupo de depésitos (CT 230) SIEMPRE DEBE bajarse/levantarse utilizando las asas
del depdsito (fig. C, ref. 3), peligro de aplastamiento de los miembros.

El grupo de depésitos (CT 160 — CT 230) SIEMPRE DEBE bajarse/levantarse con los
depésitos vacios.

Cualquier tipo de trabajo sobre la instalacion eléctrica y todas las operaciones de
mantenimiento y reparacién (especialmente aquellas que no se describen explicitamente
en este manual) deben ser llevadas a cabo so6lo por personal técnico especialista y
experto en el sector.

Estd permitido utilizar, solamente, accesorios y piezas de repuesto originales
suministrados por el Fabricante, porque son los Unicos que ofrecen la seguridad de que
la maquina pueda funcionar de manera segura y sin inconvenientes. No utilice como
repuestos piezas desmontadas de otras maquinas u otros Kits.

Esta maquina ha sido disefada y fabricada para que tenga una vida Gtil de unos diez
anos a partir de la fecha de fabricacién, la cual estd impresa en la placa de
caracteristicas. Transcurrido dicho plazo, tanto que la maquina se utilice o no, debera ser
desguazada segun la legislacién vigente en el lugar de uso:

- la méquina debera desconectarse de la alimentacion eléctrica, vaciarse de todos
los liquidos y limpiarse;
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- Este producto es un residuo especial tipo RAEE, y responde a los requisitos
exigidos por las nuevas directivas de proteccion del medio ambiente (2002/96/CE
RAEE). Debera eliminarse por separado de los residuos comunes, respetando las
leyes y normas vigentes.

Residuo especial. No eliminar con los residuos comunes.

Como alternativa, la maquina puede ser entregada al Fabricante para su revision
completa.

Si se decide no utilizar mas la maquina, se aconseja desmontar las baterias y llevarlas a
un centro de recogida autorizado.

También se aconseja volver inocuas las piezas de la maquina que podrian constituir un
peligro, especialmente para los nifos.
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5. DESPLAZAMIENTO E INSTALACION

5.1. Levantamiento y transporte de la maquina embalada

¢ ATENCION

En todas las operaciones de levantamiento controle que la maquina embalada esté
fijada perfectamente para que no se vuelque o caiga accidentalmente.
La operacion de carga y descarga de los camiones debe llevarse a cabo con una
iluminacién adecuada.

La maquina, embalada por el Fabricante sobre un palet de madera, debera cargarse,
utilizando equipos de desplazamiento adecuados (consulte la Directiva 2006/42/CEE vy
siguientes actualizaciones o integraciones), sobre el vehiculo de transporte y, al llegar a
destino, debera descargarse con el mismo tipo de equipo utilizado para la carga.

Los secadores estan embalados en cajas de cartdn sin palet.

El cuerpo de la maquina embalado puede levantarse Unicamente con una carretilla
elevadora con horquillas. Maniobre con cuidado sin golpear la maquina ni volcarla.

5.2. Controles a efectuar en el momento de la entrega

Cuando el transportista entregue la maquina, controle detenidamente la integridad del
embalaje y la de la maquina embalada. Si observara que esta ultima ha sufrido darfios,
comuniqueselo inmediatamente al transportista; antes de aceptar la mercancia,
resérvese por escrito de presentar una solicitud de dafos y perjuicios.

5.3. Desembalaje

¢ ATENCION

Durante el desembalaje de la maquina, el operador debera utilizar los accesorios
necesarios (guantes, gafas, etc.) para limitar los riesgos de accidente.

Desembale la maquina siguiendo estas operaciones:
+ corte los flejes de plastico con tijeras o tenazas y eliminelos;
» quite el cartén;

» extraiga los sobres situados en el interior del alojamiento de las baterias y compruebe
su contenido:
- manual de uso y mantenimiento, declaracién de conformidad, certificado de garantia;
- puentes de las baterias con bornes;
- 1 conector para el cargador de baterias;

* segun el modelo, quite los estribos metalicos o corte los flejes de plastico que fijan el
chasis de la maquina al palet;

+ utilizando un plano inclinado, baje la maquina del palet empujandola marcha atras;

» desembale los cepillos y el secador de suelos;

 limpie la maquina por afuera respetando las normas de seguridad;

* una vez que la maquina esté lejos del embalaje, se podra proceder con la instalacién
de las baterias, véase el parrafo correspondiente.

De ser necesario, conserve los elementos del embalaje para poderlos reutilizar para

proteger la maquina en caso de transporte o para enviarla a los talleres de reparacion.

En caso contrario, hay que eliminarlos segun lo previsto por las leyes vigentes en

materia.
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5.4. Baterias de alimentacion

En estas maquinas se pueden instalar dos tipos diferentes de baterias:

» baterias blindadas tubulares: requieren un control periédico del nivel de electrolito.
Cuando sea necesario, reponga el nivel sélo con agua destilada hasta cubrir las
placas; no se exceda con el relleno (max. 5 mm por encima de las placas).

» baterias de gel: este tipo de baterias no necesita mantenimiento.

Las caracteristicas técnicas deben coincidir con aquellas indicadas en el parrafo
correspondiente a los datos técnicos de la maquina: en efecto, utilizar baterias mas
pesadas podria comprometer, incluso seriamente, la maniobrabilidad y recalentar el
motor del cepillo; las baterias de menor capacidad y peso necesitan ser recargadas con
mayor frecuencia.

Las baterias deben estar siempre cargadas, secas, limpias y con las conexiones bien
apretadas.

i INFORMACION

Siga estas instrucciones para configurar en el Programa de la maquina el tipo de
bateria instalada:

1. con la maquina apagada mantenga pulsados contemporadneamente los botones
P1 (fig. B, ref. 1) y P3 (fig. B, ref. 2), entonces encienda la méquina girando la
llave de encendido hacia la posicion “1” (fig. B, ref. 3).

2. pulse 3 veces el boton de programacion (fig. B, ref. 4).

3. pulsando los botones de “regulacion del flujo” (fig. B, ref. 5) se selecciona el tipo
de bateria instalada en la maquina: “ACd” para la bateria con &cido (baterias
blindadas tubulares) o “GEL” (baterias de GEL).

4. memorice el parametro visualizado manteniendo pulsado el boton de
programacion (fig. B, ref. 4) hasta que en la pantalla se visualice el valor de
tension de las baterias.

5.4.1. Baterias: preparacion

I PELIGRO

Durante la instalacion o durante cualquier tipo de mantenimiento de las baterias, el
operador debera utilizar los elementos de seguridad (guantes, gafas, ropa de
proteccion, etc.) necesarios para evitar cualquier riesgo de accidente; debera

alejarse de las llamas libres, no debera cortocircuitar los polos de las baterias, ni
provocar chispas ni fumar.

Por lo general, las baterias se entregan cargadas con acido y listas para utilizarse.

Si se utilizaran baterias con carga seca, antes de montarlas en la maquina, habra que

activarlas de la siguiente manera:

» después de haber quitado los tapones de las baterias, llene todos los elementos con
una solucibn de acido sulfurico especifico, hasta que las placas queden
completamente cubiertas (pase por lo menos un par de veces por cada elemento);

» deje reposar durante 4-5 horas para que las burbujas de aire suban hacia la superficie
y para que las placas absorban el electrolito;

« controle que el nivel del electrolito supere las placas y, de ser necesario, reponga el
nivel, anadiendo la solucién de &cido sulfurico;

* cierre los tapones;

* monte las baterias en la maquina (segun el procedimiento indicado a continuacion).

Ahora sera oportuno llevar a cabo una primera recarga antes de poner en funcionamiento

la maquina: para esta operacién, lea las instrucciones dadas en el pérrafo

correspondiente.
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5.4.2. Baterias: instalacion y conexion

! PELIGRO

Controle que todos los interruptores del cuadro de mandos estén en la posicién
“0” (apagado).
Monte en los polos positivos sélo los bornes identificados con el simbolo “+”. No
controle la carga de las baterias produciendo chispas.
Aténgase escrupulosamente a las indicaciones descritas a continuaciéon porque un
cortocircuito en las baterias podria hacer que estas exploten.

CT160

» Asegurese de que el depdsito de agua sucia esté vacio (de ser necesario, vacielo:
véase el parrafo correspondiente).

» Levante el depédsito de agua sucia (fig. C, ref. 5), girandolo hacia atras: de esta
manera se accede, desde arriba, al alojamiento de las baterias (fig. C, ref. 2), gire
hacia delante el cap6 del asiento (fig. C, ref. 4).

CT230

» Asegurese de que ambos depdsitos estén vacios (de ser necesario, vacielos: véase
el parrafo especifico), entonces desenrosque el volante de seguridad (fig. C, ref. 1).

* Levante el grupo de depoésitos haciéndolo girar hacia atras: de esta manera se
accede, desde arriba, al alojamiento de las baterias (fig. C, ref. 2).

! PELIGRO

El grupo de depédsitos (CT 230) SIEMPRE DEBE subirse utilizando las asas del
depdsito (fig. C, ref. 3), peligro de aplastamiento de los miembros.

! PELIGRO

Cuando el grupo de depésitos (CT230) esta levantado, es obligatorio bloquear el
muelle de gas situado a la izquierda de la maquina (fig. T), girando el volante de
color verde hacia la posicién indicada con el candado cerrado, a fin de impedir que
los depdsitos se cierren accidentalmente.

» Introduzca las baterias en el alojamiento, orientandolas tal como indicado en el
disefio presente en el mismo alojamiento de las baterias

¢ ATENCION

Monte las baterias en la maquina utilizando equipos adecuados para su peso.
Los polos positivo y negativo tienen diametros diferentes.

» Tomando como referencia la disposicion de los cables, visible en el dibujo antedicho,
conecte los bornes de los cables de las baterias y del puente con bornes a los polos
de las baterias. Oriente los cables como se muestra en el dibujo, apriete los bornes
en los polos y cubralos con vaselina.

» Baje el grupo de depdsitos hacia la posicién de trabajo

! PELIGRO

El grupo de depodsitos (CT 230) SIEMPRE DEBE bajarse utilizando las asas del
depdsito (fig. C, ref. 3), peligro de aplastamiento de los miembros.

! PELIGRO

Cuando el grupo de depésitos (CT230) esta levantado, es obligatorio bloquear el
muelle de gas situado a la izquierda de la maquina (fig. T), girando el volante de
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color verde hacia la posicion indicada con el candado cerrado, a fin de impedir que
los depdsitos se cierren accidentalmente.
» Utilice la maquina segun las instrucciones dadas a continuacion.

5.4.3. Baterias: desmontaje

! PELIGRO

Durante el desmontaje de las baterias, el operador debe utilizar los elementos de
proteccion (guantes, gafas, ropa de proteccién, zapatos de seguridad, etc.)
necesarios para limitar los riesgos de accidente; controle que todos los
interruptores colocados en el cuadro de mandos estén en la posicion “0”
(apagado) y que la maquina esté apagada, manténgase lejos del fuego, no
cortocircuite los polos de las baterias, no provoque chispas ni fume, proceda de la
siguiente manera:

* desconecte de los polos de las baterias los bornes de los cables de las baterias y del
puente.

« si fuera necesario, quite los dispositivos que fijan las baterias a la base de la maquina.

* levante las baterias del compartimiento con equipos de elevacién adecuados.

5.5. Cargador de baterias

¢ ATENCION

Nunca deje que las baterias se descarguen mucho porque podrian arruinarse
irremediablemente.

5.5.1. Eleccion del cargador de baterias

Controle que el cargador de baterias sea compatible con las baterias que deben ser

recargadas:

- baterias tubulares de plomo: se aconseja un cargador de baterias automatico.
Consulte con el fabricante y el manual del cargador de baterias para confirmar la
eleccion.

- baterias de gel: utilice un cargador de baterias especifico para este tipo de baterias.

5.5.2. Preparacion del cargador de baterias

Si se desea utilizar un cargador de baterias no suministrado con la maquina, habra que

montarle el conector enviado junto con la maquina (véase el parrafo “Desembalaje” de

este manual).

Para instalar el conector, proceda de la siguiente manera:

» pele unos 13 mm el cable rojo y el cable negro del cargador de baterias;

» introduzca los cables en los contactos del conector y aplaste con fuerza con pinzas
adecuadas;

» introduzca los cables en el conector respetando las polaridades (cable rojo +, cable
negro —).

5.6. Levantamiento y transporte de la maquina

¢ ATENCION

Todas las operaciones deben hacerse en un lugar bien iluminado y tomando las
medidas de seguridad mas adecuadas para dichas situaciones.
Siempre utilice protecciones individuales para la seguridad del operador.

Para cargar la maquina sobre un vehiculo de transporte, siga estos pasos:
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vacie el deposito de agua sucia y el depésito de la solucion;

desmonte el secador de suelos y los cepillos (o los discos de arrastre);

quite las baterias;

acomode la maquina sobre el palet, fijandola con flejes de plastico o con los estribos
metalicos respectivos;

levante el palet (con la maquina) con una carretilla elevadora con horquillas y carguelo
sobre el vehiculo de transporte;

fije la maquina al vehiculo de transporte con cables conectados al palet y a la misma
maquina.

6. GUIA PRACTICA PARA EL OPERADOR

6.1. Mandos - Descripcion

Tomando como referencia la fig. B, la maquina incorpora los siguientes mandos e
indicadores luminosos de sefalizacién:

Pantalla (fig. B, ref. 6): visualiza las alarmas y los menus de la maquina. Las cifras
que aparecen en la pantalla durante el funcionamiento normal de la maquina se
refieren al contador de horas (tiempo total efectivo de funcionamiento de la maquina) y
a la tensién (Voltios) de las baterias.

Interruptor general (fig. B, ref. 3): habilita y deshabilita la alimentacién eléctrica de
todas las funciones de la maquina. Para poner en marcha la maquina, gire la llave en
el sentido horario.

Boton de emergencia (fig. B, ref. 7): el interruptor cumple la funcién de dispositivo de
seguridad. Para detener la maquina, pulse el botdn.

Botén cepillo (FUNCIONAMIENTO MANUAL DE LA MAQUINA) (fig. B, ref. 8):
habilita (“led encendido”) y deshabilita (“led apagado”) el funcionamiento de los
cepillos y la subida y la bajada del cabezal.

Botén de aspiracion (FUNCIONAMIENTO MANUAL DE LA MAQUINA) (fig. B, ref.
9): enciende y apaga el motor de aspiracion, que permite secar el suelo sobre el que
se esta limpiando. Cuando la aspiracién se enciende, el secador de suelos baja
automaticamente; cuando la aspiraciébn se apaga, el secador de suelos sube
automaticamente.

Botones de regulacion del flujo de la solucion (fig. 5, ref. 5); pulsando estos
botones se determina la cantidad de flujo suministrado, cantidad que se visualiza
mediante el encendido de los LEDs;

Indicador de nivel del depdsito de la soluciéon (fig. B, ref. 10): cuando en el
depdsito de la solucion no haya mas agua, se encendera el led.

Indicador de nivel depdsito de agua sucia (fig. B, ref. 11): cuando el depésito de
agua sucia esté lleno, se encendera el led y, tras algunos segundos, se activara el
dispositivo de bloqueo del motor de aspiracién.

Selector de la direccion de marcha (fig. B, ref. 12): desplazando este selector se
determina el avance o la marcha atras.

Indicador de alarma (fig. B, ref. 13), segun la frecuencia de encendido del LED se
determina el codigo de error de la tarjeta electrénica de mando de la traccién (véase el
capitulo 11); durante el funcionamiento, sin averias, el LED de estado estara
encendido constantemente.

Bocina (fig. B, ref. 14): avisador acustico.

Botén de programacion (fig. B, ref. 4): pulsando este boton se hacen desplazar los
distintos parametros configurables en el software de la maquina.

Botones programas de trabajo (FUNCIONAMIENTO AUTOMATICO DE LA
MAQUINA): botones que establecen el programa de trabajo de la maquina:
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1. P1 (fig. B, ref. 1) programa de lavado de intensidad ligera para suelos lisos no
demasiado sucios.

2. P2 (fig. B, ref. 15) programa de lavado de intensidad media para suelos lisos
con suciedad evidente.

3. P3 (fig. B, ref. 2) programa de lavado muy intenso para suelos rugosos
(cemento, etc.). con suciedad resistente.

Nota: es posible seleccionar un nuevo programa de trabajo sélo una vez que se
haya deseleccionado aquel configurado previamente.

+ Botén enganche/desenganche cepillos (fig. B, ref. 16): boton que habilita el
enganche o el desenganche automatico de los cepillos

* Interruptor CHEM DOSE (Opcional) (fig. B, ref. 17): habilita y deshabilita el
funcionamiento del CHEM DOSE

» Pedal del freno de servicio / freno de estacionamiento (fig. D, ref. 1): dispositivo
que actua mecanicamente en ambos tambores del freno de las ruedas traseras.

» Pedal de avance (fig. D, ref. 2): dispositivo basculante que determina la velocidad de
la maquina.

» Palancas de subida de los cepillos laterales (fig. R, ref. 1): subiendo o bajando
estas palancas se deshabilita o se habilita el funcionamiento de los cepillos laterales
(en caso que estén montados).

» Potenciometro de la velocidad (fig. B, ref. 18): regula la velocidad maxima de
avance/marcha atrds de la maquina.

i INFORMACION

En la maquina (sélo CT230) hay un sistema de seguridad antivuelco que disminuye
notablemente la velocidad durante el cambio de direccidn, independientemente de
cuanto se apriete el pedal de marcha. Dicha reduccion de velocidad en una curva
no significa que hay un problema, sino que es una caracteristica que aumenta la
estabilidad de la maquina en cualquier condicion.

6.2. Montaje y regulacion del secador de suelos

El secador de suelos (fig. E) es el primer responsable del secado.

Para montar el secador de suelos en la maquina, siga estos pasos:

» compruebe que el soporte (fig. E, ref. 2) del secador de suelos esté levantado;

» introduzca hasta el fondo el manguito del tubo de aspiracién (fig. E, ref. 2) en el
secador de suelos;

» afloje los dos volantes (fig. E, ref. 3) situados en la parte central del secador de
suelos;

* introduzca los dos pernos roscados en los agujeros alargados del soporte;

» fije el secador de suelos apretando los dos volantes (fig. E, ref. 3).

* los labios del secador tienen la funcién de recoger del suelo la pelicula de agua y
detergente para que el suelo quede perfectamente seco. Con el pasar del tiempo, el
roce continuo redondea y fisura el canto vivo en contacto con el suelo,
comprometiendo la eficacia de secado y, por consiguiente, habrd que sustituir el
labio. Por dicho motivo, controle a menudo las condiciones de los labios;

» Para obtener un secado perfecto, hay que regular el secador de suelos de manera
que el labio trasero quede flexionado durante el trabajo en unos 45° respecto del
suelo. Es posible regular la inclinacion de los labios durante el trabajo girando el
volante (fig. E, ref. 5) situado sobre el soporte del secador de suelos. También es
posible regular la altura del secador ajustando la altura de las ruedas situadas en el
soporte del mismo secador (fig. E, ref. 4).
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6.3. Desplazamiento de la maquina sin que trabaje

Para mover la maquina, siga estos pasos:
» levante el secador de suelos;

* levante el cabezal;
» configure la direccion de marcha con el selector (fig. B, ref. 12);
» accione el pedal del acelerador (fig. D, ref. 2)

¢ ATENCION

Nunca deje la maquina sin vigilancia o aparcada con la llave de encendido puesta
en el interruptor general y sin el freno de estacionamiento puesto.

6.4. Montaje y sustitucion del cepillos / discos de arrastre

4 ATENCION

No trabaje sin los cepillos o si los discos de arrastre no estan perfectamente
instalados.

Enganche automatico de los cepillos: con el cabezal levantado y la maquina apagada,
levante las tapas laterales de ambos lados (fig. F, ref. 1) y sitde los cepillos debajo del
cabezal, procurando que apoyen contra los elementos de centrado para alinearlos con el
grupo de enganche. Encienda la maquina girando el interruptor general, entonces pulse
el boton de enganche y desenganche de los cepillos (fig. B, ref. 16), la maquina realizara
primero una operacion de desenganche (LED intermitente), habilitando inmediatamente
después la operacién de enganche (LED intermitente); ahora la maquina estara lista para
el enganche que podrd realizarse pulsando de nuevo el botén de enganche y
desenganche de los cepillos (fig. B, ref. 16); tras haber pulsado el botén, el LED
destellara hasta completar la operacién de enganche

Desenganche automatico de los cepillos:

detenga la rotaciéon de los cepillos, detenga la aspiracién, pulse el boton de enganche y
desenganche de los cepillos (fig. B, ref. 16), la maquina ejecutara el desenganche (LED
intermitente).

Montaje de cepillos de rodillos CT160, con el cabezal levantado y la maquina apagada:
» abra la tapa lateral (fig. S, ref. 1) desenganchando el muelle (fig. S, ref. 2)

» quite la tapa del alojamiento de los cepillos (fig. S, ref. 3), tirando de la palanca de
desenganche (fig. S, ref. 4),

» Introduzca los cepillos en ambos alojamientos, teniendo cuidado en interceptar
correctamente el perno de guia que se encuentra en el lado contrario, vuelva a montar
la tapa y cierre la tapa lateral.

Montaje de cepillos de rodillos CT230, con el cabezal levantado y la maquina apagada:

» abra la tapa lateral (fig. U, ref. 1) desenroscando el volante (fig. U, ref. 2)

» quite la tapa del alojamiento del cepillo (fig. U, ref. 3) desenroscando el volante (fig. U,
ref. 4) .

* Introduzca los cepillos de rodillos en ambos alojamientos, teniendo cuidado en
interceptar correctamente el perno de guia que se encuentra en el lado contrario.

Vuelva a montar las dos tapas, y cierre la tapa y la tapa lateral.

Desmontaje de los cepillos en el cabezal de rodillos: realice la misma secuencia en el
orden inverso.
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Montaje de los cepillos laterales (en su caso): Para facilitar el transporte, los cepillos
laterales no se montan en la posicion prevista para el funcionamiento de la maquina.
Para instalar los cepillos laterales, siga estas instrucciones:

» Desenrosque el tornillo montado en el eje motor de accionamiento del cepillo
lateral.

» Controle que en el eje motor esté montada la chaveta de arrastre.
» Introduzca el cepillo con la brida en el eje motor.
* Vuelva a apretar el tornillo de fijacion
Desmontaje de los cepillos laterales: realice la misma secuencia en el orden inverso.

6.5. Detergentes - Indicaciones para su uso

¢ ATENCION

Diluya los detergentes segun las indicaciones del Proveedor. No utilice hipoclorito
de sodio (lejia) u otros oxidantes, especialmente en concentraciones altas, ni
utilice disolventes o hidrocarburos. La temperatura del agua y del detergente no
debe superar la temperatura maxima indicada en los datos técnicos y dichos
elementos no deben contener arena u otras impurezas.

La maquina ha sido disenada para utilizarse con detergentes no espumosos y
biodegradables, especificos para fregadoras-secadoras de suelos.

Para una lista completa y actualizada de los detergentes y productos quimicos
disponibles, contacte con el Fabricante.

Utilice sélo productos adecuados para el suelo y para la suciedad que deba limpiar.
Respete las normas de seguridad relativas al uso de los detergentes indicadas en el
parrafo “Normas de seguridad”.

6.6. Preparacion de la maquina para el trabajo

¢ ATENCION

Antes de comenzar a trabajar, pdngase camisas, auriculares, zapatos
antideslizantes e impermeables, mascarilla de proteccion de las vias respiratorias,
guantes y todos los elementos de proteccion indicados por el Proveedor del
detergente utilizado o necesario para el medio ambiente donde deba trabajar.

Antes de comenzar a trabajar, lleve a cabo las siguientes operaciones:

» controle el nivel de carga de las baterias (recarguelas si fuera necesario);

» controle que el depédsito de agua sucia (fig. A, ref. 2) esté vacio; si asi no fuera,
vacielo;

« llene el depdsito del detergente (fig. A, ref. 1), a través de la abertura correspondiente,
con agua limpia y detergente no espumoso en la concentracién oportuna: deje 5 cm
como minimo de desnivel entre la superficie del liquido y la boca del depdsito;

* si la maquina estuviera equipada con el accesorio CHEM DOSE (OPCIONAL), llene
su bidon (fig. G, ref. 2) con un detergente no espumoso en la concentracién oportuna.

* monte los cepillos o los discos de arrastre adecuados para el suelo y para el tipo de
trabajo que deba hacer (véase el parrafo 3.4);

» controle que el secador de suelos (fig. E) esté bien fijado y conectado al tubo de
aspiracion (fig. E, ref. 2); asegurese de que el labio trasero no esté desgastado.
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i INFORMACION

Cuando utilice la maquina por primera vez, se aconseja llevar a cabo una breve
prueba sobre una superficie amplia y sin obstaculos para familiarizarse con la
maquina.

Siempre vacie el depdsito de agua sucia antes de llenar nuevamente el depdsito de
la solucion.

Para una limpieza eficaz y para que la maquina dure mucho tiempo, siga algunas reglas

sencillas:

» prepare la zona de trabajo alejando los posibles obstaculos;

» comience a trabajar desde el punto mas alejado para no pasar por encima de la zona
recién lavada;

* elija los recorridos de trabajo mas rectilineos posibles;

* en el caso de pavimentos amplios, subdivida el recorrido en zonas rectangulares y
paralelas entre si.

De ser necesario, haga una pasada rapida con mop o trapos para limpiar los puntos a los

que la fregadora-secadora de suelos no llegue.

6.7. Trabajo

i INFORMACION

El asiento (fig. D, ref. 3) incorpora un sensor de seguridad cuya funcion es la de
dar la autorizacién para que la maquina se mueva Unicamente si el operador esta
sentado en el asiento.

i INFORMACION

En la maquina (sélo CT230) hay un sistema de seguridad antivuelco que disminuye
notablemente la velocidad durante el cambio de direccidn, independientemente de
cuanto se apriete el pedal de marcha. Dicha reduccion de velocidad en una curva
no significa que hay un problema, sino que es una caracteristica que aumenta la
estabilidad de la maquina en cualquier condicion.

i INFORMACION

Soltando el pedal de avance se apagan automaticamente todas las funciones antes
de 5 segundos (Auto Power-Off), en esta condicion de pausa el indicador luminoso
correspondiente al programa escogido destellara. Para reactivar las funciones
bastara con hacer avanzar la maquina sin deshabilitar el programa ya seleccionado
(Auto Power-On) .

Después de haber preparado la maquina, proceda de la siguiente manera:

* ponga en marcha la maquina girando la llave (interruptor general) en el sentido horario
(fig. B, ref. 3).

» Seleccione entre los tres programas disponibles, aquel mas adecuado para el trabajo
a ejecutar, pulsando estos botones se activaran todas las funciones del programa
escogido (encendido motores cepillo, encendido aspiracion):

* P1 (fig. B, ref. 1) programa de lavado de intensidad ligera para suelos lisos no
demasiado sucios.

* P2 (fig. B, ref. 15) programa de lavado de intensidad media para suelos lisos con
suciedad evidente.
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* P3 (fig. B, ref. 2) programa de lavado muy intenso para suelos rugosos (cemento,
etc.) con suciedad resistente.

» pulse los botones de regulacién de flujo de detergente (fig. B, ref. 5); para determinar
la cantidad de flujo suministrado, dicha cantidad se visualizar4 mediante el encendido
de los LEDs;

» configure la direccion de marcha con el selector de direccién (fig. B, ref. 12);
» accione el pedal de avance (fig. D, ref. 2).

» girando el potenciémetro de velocidad (fig. B, ref. 18) se puede regular la velocidad
maxima de trabajo.

» En caso que la maquina incorpore los cepillos laterales, estos deberan bajarse con las
palancas situadas en la columna de direccién de la maquina. Los motores de los
cepillos se pondran en marcha solo con los cepillos completamente bajos (fig. R, ref.
1).

« (CT230 1° VERSION) si la maquina estuviera equipada con el accesorio CHEM DOSE
(OPCIONAL), encienda el dispositivo con el botdn (fig. B, ref. 17), regule la solucién
de detergente quimico que debe alimentar los cepillos con el tornillo de regulacion (fig.
G, ref. 1), el porcentaje de dosificacidén puede ser del 0,5% al 3% por litro de agua.

+ (CT230 2° VERSION) si la maquina estuviera equipada con el accesorio CHEM DOSE
(OPCIONAL), encienda el dispositivo con el botén (fig. B, ref. 17), regule la solucion
de detergente quimico que debe alimentar los cepillos, de la siguiente manera:

+ Pulse durante 5 segundos el boton de programacion (fig. B, ref. 4), hasta que en la
pantalla aparezca el idioma seleccionado (ejemplo ESPANOL )

» Pulse el botdn de programacion (fig. B, ref. 4), hasta llegar a “DOSIS DETERGENTE"

» Pulse los botones de regulacion del caudal de solucion (fig. B, ref. 5), para configurar
el porcentaje de detergente quimico por dosificar junto con el agua (minimo 0,5% ,
maximo 10%).

» Comience a trabajar.

¢ ATENCION

Cada vez que llene el depésito de la solucion, siempre vacie el depdsito de agua
sucia.

* si el deposito de agua sucia estuviera lleno, se encenderd el indicador de nivel (fig. B,
ref. 11) y, después de algunos segundos, se activara el dispositivo de bloqueo del
motor del aspirador; deténgase y vacie el depdsito.

» si el depésito de detergente estuviera vacio, se encendera el indicador de nivel relativo
(fig. B, ref. 10), la maquina emitira una sefal acustica intermitente y en la pantalla
aparecera el mensaje “reserva agua”; deténgase y llene el depdsito de detergente.

» La maquina incorpora un dispositivo de seguridad que deshabilita automaticamente
todos los servicios, salvo la traccion, cuando las baterias bajan a una tension
equivalente a unos 29 V; en dicho caso recargue las baterias.

Al final del trabajo:

» Deshabilite el programa de lavado seleccionado (fig. B, ref. 1,2,15) (“led apagado”);
» suelte el pedal de avance (fig. D, ref. 2);

» apague el accesorio CHEM DOSE (OPCIONAL), (fig. B, ref. 17)

» ponga el freno de estacionamiento (fig. D, ref. 1);

* ponga en marcha la maquina girando la llave (interruptor general) en el sentido
antihorario (fig. B, ref. 3).

» desconecte las baterias;

» vacie y limpie el depdsito de agua sucia, utilizando el tubo de desague (fig. H, ref. 1).

» Modelos con cepillos de rodillos: vacie el cajon recolector de residuos (fig. S, ref. 5),
situado en la parte trasera del cabezal, proceda como sigue: girelo hacia atras
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desenganchandolo del cabezal y extraigalo en sentido transversal a la maquina.
Vacielo de los residuos y lavelo. Vuelva a colocarlo en el alojamiento, repitiendo la
operacion anterior en orden inverso.

6.8. Algunos consejos utiles para utilizar correctamente la fregadora-secadora

Si en el suelo hubiera un tipo de suciedad dificil de limpiar, la maquina puede hacer las
operaciones de lavado y secado por separado.

6.8.1. Prelavado con el uso de cepillos o pad

» ponga en marcha la maquina girando la llave (interruptor general) en el sentido horario
(fig. B, ref. 3).

» regule el flujo de detergente (fig. B, ref. 5);

» pulse el boton del cepillo (fig. B, ref. 8) (“led iluminado”);

» detenga la aspiracion pulsando el botén (fig. B, ref. 9) (“led apagado”);

* si la maquina estuviera equipada con el accesorio CHEM DOSE (OPCIONAL),
encienda el dispositivo con el botén (fig. B, ref. 17).

* comience a lavar.

El flujo del agua debe salir segun la velocidad de avance dada por el operador. Cuanto

mas lento se proceda, menos agua debe salir.

Insista en lavar los puntos mas sucios: de esta manera el detergente tendra el tiempo

necesario como para cumplir su accion quimica de separacion y suspension de la

suciedad y los cepillos podran cumplir una accion mecanica eficaz.

6.8.2. Secado

Ponga en marcha la aspiracién pulsando el botén (fig. B, ref. 9) (“led encendido”), pase
nuevamente sobre la zona lavada: de esta manera se obtiene un resultado equivalente a
un lavado profundo y se disminuyen notablemente las operaciones de mantenimiento
ordinario.

6.9. Vaciado del agua sucia

! PELIGRO

Utilice los elementos de proteccidn individual adecuados para las operaciones que
deba hacer.

El tubo de descarga del depdsito de agua sucia esta situado en la parte trasera derecha

de la maquina.

Para vaciar dicho dep6sito:

* coloque la maquina cerca de un sumidero de descarga;

* quite el tubo de descarga (fig. H, ref. 1) de su alojamiento;

» manteniendo el extremo del tubo lo mas alto posible, desenrosque el tapdn del tubo y
quitelo;

* baje gradualmente el extremo del tubo, controlando la intensidad del chorro, levantando
o bajando el tubo;

 controle la cantidad de suciedad residual en el depésito de agua sucia y, de ser
necesario, lave su interior.

* cierre el tubo de descarga enroscando el tapon (fig. H, ref. 1), controle que quede
perfectamente cerrado y coloque el tubo en su alojamiento.

Ahora se podra lavar y secar nuevamente.
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6.10. Descarga del agua limpia

! PELIGRO

Utilice los elementos de proteccidn individual adecuados para las operaciones que
deba hacer.

Para vaciar el deposito:

* coloque la maquina cerca de un sumidero de descarga;

* quite el tubo de descarga (fig. H, ref. 2) de su alojamiento;

» manteniendo el extremo del tubo lo mas alto posible, desenrosque el tapdn del tubo y
quitelo;

* baje gradualmente el extremo del tubo, controlando la intensidad del chorro, levantando
o bajando el tubo;

* una vez agotado el contenido del depésito de detergente, cierre el tubo de descarga
(fig. H, ref. 2), controle que quede perfectamente cerrado y coloque el tubo en su
alojamiento.

i INFORMACION

La solucion de agua y detergente también se puede utilizar para lavar el depdsito de
agua sucia.

7. PERIODOS DE INACTIVIDAD

Cuando la maquina deba permanecer inactiva por mucho tiempo, habrd que desmontar y
lavar el secador de suelos, los cepillos y los discos de arrastre, guardarlos en un lugar
seco (preferentemente embalados con papel o con una pelicula de plastico), protegidos
del polvo. Aparque la maquina con el freno de estacionamiento puesto.

Controle que los depdsitos estén completamente vacios y bien limpios.

Desconecte la maquina de la alimentacion eléctrica.

Recargue completamente las baterias antes de guardarlas en el almacén. Durante los
periodos prolongados de inactividad, recargue las baterias una vez cada dos meses
como minimo para conservarlas con la carga maxima constantemente.

¢ ATENCION

Si no se cargaran periodicamente las baterias, existe el riesgo que se arruinen
irremediablemente.

8. MANTENIMIENTO Y RECARGA DE LAS BATERIAS

I PELIGRO

No controle la carga de las baterias produciendo chispas.
Las baterias emanan vapores inflamables: antes de controlar o reponer el nivel de las
baterias, extinga cualquier fuente que pueda producir fuego o chispas.
Lleve a cabo las operaciones descritas a continuaciéon en un lugar ventilado.

A fin de evitar dafios permanentes en las baterias, nunca deje que se descarguen
completamente.

Recuerde que cuando la tension de las baterias visualizada en la pantalla es equivalente
a unos 29 V, habra que recargar las baterias.

8.1. Procedimiento para la recarga

» conecte el conector del cargador de baterias a aquel de los cables de las baterias.
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¢ ATENCION

En el caso de baterias de gel, utilice unicamente un cargador de baterias especifico
para baterias de gel.

» recargue las baterias segun las especificaciones indicadas en el manual del cargador
de baterias.
« al concluir la recarga, desconecte los conectores.

9. INSTRUCCIONES PARA EL MANTENIMIENTO

! PELIGRO

No hay que llevar a cabo ninguna operacion de mantenimiento sin haber
desconectado antes las baterias.
Las operaciones de mantenimiento de la instalacion eléctrica y todas aquellas que
no estén descritas en este manual de uso, deben ser llevadas a cabo por personal
técnico especializado, de conformidad de las normas de seguridad vigentes y con
cuanto previsto en el manual para el mantenimiento.

! PELIGRO

El grupo de depdsitos (CT 230) SIEMPRE DEBE bajarse/levantarse utilizando las
asas del depdésito (fig. C, ref. 3), peligro de aplastamiento de los miembros.

! PELIGRO

Cuando el grupo de depésitos (CT230) esta levantado, es obligatorio bloquear el
muelle de gas situado a la izquierda de la maquina (fig. T), girando el volante de
color verde hacia la posicién indicada con el candado cerrado, a fin de impedir que
los depdsitos se cierren accidentalmente.

! PELIGRO

El grupo de depdsitos (CT 160 — CT 230) SIEMPRE DEBE bajarse/levantarse con los
depdsitos vacios.

! PELIGRO

Cuando el grupo de depésitos (CT230) esta levantado, es obligatorio bloquear el
muelle de gas situado a la izquierda de la maquina (fig. T), girando el volante de
color verde hacia la posicién indicada con el candado cerrado, a fin de impedir que
los depdsitos se cierren accidentalmente.

9.1. Mantenimiento - Reglas generales

Hacer un mantenimiento regular, respetando las indicaciones dadas por el Fabricante,

garantiza un mejor rendimiento y una mayor duracién de la maquina.

Cuando limpie la maquina siempre siga estos pasos:

* no utilice hidrolimpiadoras: podria entrar agua en el interior del compartimiento
eléctrico o de los motores, produciendo averias o cortocircuitos;

* no utilice vapor porque el calor podria deformar las piezas de plastico;

» no utilice hidrocarburos ni disolventes: se podrian arruinar los capds y las piezas de
goma.
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9.2. Mantenimiento ordinario
9.2.1 CT160 Filtro de cesta: limpieza

extraiga el filtro de cesta de la boca de llenado de agua (fig. I, ref. 5);

limpie el filtro con agua corriente o con el detergente utilizado en la maquina;

instale de nuevo el filtro, asegurandose de que haya quedado bien montado en su
soporte;

introduzca el tapon;

9.2.2 CT230 Filtro de cesta y flotador: limpieza

Gire la tapa de cierre (fig. |, ref. 1) para acceder al dep6sito de agua sucia;

asegurese de que el depdsito de agua sucia esté vacio;

quite la proteccion del flotador (fig. I, ref. 2).

limpie el flotador (fig. I, ref. 3) situado en la pared delantera del depdsito de agua sucia
sin dirigir el chorro de agua directamente contra el mismo;

extraiga el filtro de cesta de la boca de llenado de agua (fig. I, ref. 4);

limpie el filtro con agua corriente o con el detergente utilizado en la maquina;

instale de nuevo el filtro, asegurandose de que haya quedado bien montado en su
soporte;

cierre la tapa del depdsito de agua sucia (fig. |, ref. 1).

9.2.3 CT160 Filtro de aire del aspirador: limpieza

gire hacia delante el cap6 del asiento (fig. L, ref. 3), levante la tapa de cierre del grupo
de aspiracion (fig. L, ref. 4) y extraiga el filtro (fig. L, ref. 5);

limpie el filtro con agua corriente o con el detergente utilizado en la maquina;

reinstale el filtro en el soporte Unicamente después de haberlo secado perfectamente;
cierre el capd del asiento (fig. L, ref. 3).

9.2.4 CT230 Filtro de aire del aspirador: limpieza

levante la tapa de cierre del grupo de aspiracion (fig. L, ref. 1) y extraiga el filtro (fig. L,
ref. 2);

limpie el filtro con agua corriente o con el detergente utilizado en la maquina;

reinstale el filtro en el soporte Unicamente después de haberlo secado perfectamente;
vuelva a colocar la tapa de cierre del grupo de aspiracion (fig. L, ref. 1).

9.2.5 Filtro de la solucion de detergente: limpieza

desenrosque la tapa situada en la parte inferior del grupo del filtro (fig. M, ref. 1);
extraiga el filtro;

limpie el filtro con agua corriente o con el detergente utilizado en la maquina;
vuelva a colocar el filtro en su soporte, enrosque la tapa del grupo del filtro;

9.2.6 Labio del secador de suelos: sustitucion

Los labios del secador tienen la funcion de recoger del suelo la pelicula de agua y
detergente para que el suelo quede perfectamente seco. Con el pasar del tiempo, el roce
continuo redondea y fisura el canto vivo en contacto con el suelo, comprometiendo la
eficacia de secado y, por consiguiente, habra que sustituir el labio.

CT160 Intercambio o sustitucion del labio trasero:

quite el secador de suelos de su soporte desenroscando los dos volantes (fig. N ref.1);
extraiga el manguito del tubo de aspiracién del secador de suelos;

desenrosque las tuercas (fig. N, ref. 2);

desenganche el enganche correspondiente (fig. N, ref. 3);

extraiga los dos prensadores de los labios (fig. N, ref. 4);

desmonte el labio (fig. N, ref. 5);
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» reinstale el labio, invirtiendo el canto en contacto con el suelo hasta que se desgasten
los cuatro cantos, 0 monte un nuevo labio encastrandolo en los tornillos del cuerpo del
secador;

» vuelva a colocar los dos prensadores de los labios (fig. N, ref. 4), enrosque las tuercas
(fig. N, ref. 2)

» cierre de nuevo el gancho (fig. N, ref. 3).

Monte el secador en su soporte, siguiendo las indicaciones del parrafo 6.2.

CT160 Intercambio o sustitucion del labio delantero:

» quite el secador de suelos de su soporte desenroscando los dos volantes (fig. O ref.1);

+ extraiga el manguito del tubo de aspiracién del secador de suelos;

» desenrosque las tuercas (fig. O, ref. 2);

» extraiga el prensador de los labios (fig. O, ref. 3);

» desmonte el labio (fig. O, ref. 4);

» reinstale el mismo labio invirtiendo el canto en contacto con el suelo, hasta que se
desgasten los dos cantos, 0 monte un nuevo labio encastrandolo en los tornillos del
cuerpo del secador;

» vuelva a colocar el prensador de los labios (fig. O, ref. 3), enrosque las tuercas (fig. O,
ref. 2)

Monte el secador en su soporte, siguiendo las indicaciones del parrafo 6.2.

CT230 Intercambio o sustitucion del labio delantero y trasero:

» quite el secador de suelos de su soporte desenroscando los dos volantes (fig. P, ref.
1);

+ extraiga el manguito del tubo de aspiracién del secador de suelos;

» desenrosque las tuercas (fig. P, ref. 2);

» extraiga el prensador de los labios (fig. P, ref. 3)

» desmonte los labios (fig. P, ref. 5-6)

» reinstale el mismo labio invirtiendo el canto en contacto con el suelo, hasta que se
desgasten los dos cantos, 0 monte un nuevo labio encastrandolo en los tornillos del
cuerpo del secador;

» vuelva a colocar el prensador de los labios (fig. P, ref. 3), enrosque las tuercas (fig. P,
ref. 2)

Monte de nuevo el secador en su soporte, siguiendo las indicaciones del parrafo 6.2.

9.2.7 Fusibles: sustitucion

Los fusibles que protegen los aparatos eléctricos/electronicos de la maquina estan en la
parte delantera de la misma, debajo del carter frontal (fig. Q, ref. 1) y cerca del
alojamiento de las baterias (fig. Q, ref. 2).
Para sustituirlos:

» asegurese de que la maquina esté conectada eléctricamente a las baterias,

» levante la tapa del portafusible y quite el fusible quemado.

» instale un fusible nuevo y cierre la tapa del portafusible;

Tabla de los fusibles: para la tabla completa de los fusibles, consulte el catalogo de las
piezas de repuesto.

¢ ATENCION

Nunca instale un fusible con un amperaje superior a aquel previsto.

Si un fusible se quemara continuamente, habra que identificar y reparar el desperfecto en
los cables, en las tarjetas (en su caso) o en los motores: haga controlar la maquina a
personal técnico especializado.
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9.3. Mantenimiento periédico
9.3.1. Operaciones diarias

Diariamente, al concluir el trabajo, lleve a cabo las siguientes operaciones:

» corte la alimentacion eléctrica de la maquina;

» vacie el dep6sito de agua sucia y, de ser necesario, limpielo;

» limpie los labios del secador, controlando sus condiciones; de ser necesario,
sustituyalos;

» controle que la abertura de aspiracion del secador de suelos no esté atascada; de ser
necesario, limpie las incrustaciones de suciedad;

* recargue las baterias siguiendo las instrucciones antedichas.

* modelos con cepillos de rodillos: vacie el cajén recolector de residuos (fig. S, ref. 5),
situado en la parte trasera del cabezal, proceda como sigue: girelo hacia atras
desenganchandolo del cabezal y extraigalo en sentido transversal a la maquina.
Vacielo de los residuos y lavelo. Vuelva a colocarlo en el alojamiento, repitiendo la
operacion anterior en orden inverso.

9.3.2. Operaciones semanales

» Limpie el flotador del depésito de agua sucia y controle que funcione correctamente;

» limpie el filtro de aire de aspiracién y controle que esté en buenas condiciones (de ser
necesario, sustitiyalo);

 limpie el filtro del detergente (fig. M, ref. 1) y controle que esté en buenas condiciones
(sustituyalo si fuera necesario);

» limpie el tubo de aspiracién;

» limpie el depdsito de agua sucia y aquel de la solucion;

» controle el nivel del electrolito en las baterias y rellene con agua destilada si fuera
necesario.

* Controle el funcionamiento del freno de servicio/estacionamiento.

9.3.3. Operaciones semestrales
Haga controlar la instalacion eléctrica a personal experto.
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10. PROGRAMACION DE LA FREGADORA DE SUELOS

A continuacién se describe el proceso para cambiar los parametros preconfigurados por
el fabricante.

Con la maquina encendida, pero sin ningun servicio en funcionamiento, pulse durante al
menos 5 segundos el botén de programacion (fig. B, ref. 4), ahora se podran cambiar los
parametros en el siguiente orden:

1.

IDIOMA: se puede seleccionar mediante los botones “+” y “-“ (fig. B, ref. 5).
Pulsando el botén de programacion (fig. B, ref. 4) se memoriza el dato
configurado y se pasa al parametro siguiente.

PROGRAMA 1 PRESION DE TRABAJO CEPILLOS de 010 a 100: el parametro
se puede cambiar con los botones “+” y “-“ (fig. B, ref. 5). Pulsando el botén de
programacion (fig. B, ref. 4) se memoriza el dato configurado y se pasa al
parametro siguiente. POR DEFECTO = 030

PROGRAMA 1 HABILITACION CEPILLOS ON - OFF: el parametro se puede
cambiar con los botones “+” y “-* (fig. B, ref. 5). Pulsando el boton de
programacion (fig. B, ref. 4) se memoriza el dato configurado y se pasa al
parametro siguiente. POR DEFECTO = ON

PROGRAMA 1 HABILITACION ASPIRADOR ON - OFF: el parametro se puede
cambiar con los botones “+” y “-* (fig. B, ref. 5). Pulsando el boton de
programacion (fig. B, ref. 4) se memoriza el dato configurado y se pasa al
parametro siguiente. POR DEFECTO = ON

PROGRAMA 1 SALIDA AGUA: el parametro se puede cambiar con los botones
“+”y “-“ (fig. B, ref. 5). En el parametro se pueden configurar los siguientes
valores:

OFF, cuando se activa el programa no se activa la salida de agua

Niv. 1, bomba activa con ciclo util del 18%

Niv. 2, bomba activa con ciclo util del 36%

Niv. 3, bomba activa con ciclo util del 45%

Niv. 4, bomba activa con ciclo util del 60%

Niv. 5, bomba activa con ciclo util del 75%

Niv. 6, bomba activa con ciclo util del 100%

AUTO, bomba activa en funcion del ciclo util de la traccion

Hasta el 16% de la velocidad, bomba activa al 18%

Hasta el 32% de la velocidad, bomba activa al 36%

Hasta el 50% de la velocidad, bomba activa al 45%

Hasta el 65% de la velocidad, bomba activa al 60%

Hasta el 80% de la velocidad, bomba activa al 75%

Superior al 80% de la velocidad, bomba activa al 100%

Pulsando el botdn de programacion (fig. B, ref. 4) se memoriza el dato
configurado y se pasa al parametro siguiente.

POR DEFECTO =2

PROGRAMA 1 VELOCIDAD: velocidad maxima de traccion. El parametro puede
configurarse entre 010 y 100. El parametro se puede cambiar con los botones “+”
y “-* (fig. B, ref. 5). Pulsando el boton de programacion (fig. B, ref. 4) se memoriza
el dato configurado y se pasa al parametro siguiente. POR DEFECTO = 100
PROGRAMA 1 HABILITACION POWER OFF-ON: el pardmetro se puede
cambiar con los botones “+” y “-* (fig. B, ref. 5). Pulsando el boton de
programacion (fig. B, ref. 4) se memoriza el dato configurado y se pasa al
parametro siguiente. POR DEFECTO = ON

DOSIS DE DETERGENTE QUIMICO: el parametro se puede cambiar con los
botones “+” y “-“ (fig. B, ref. 5). Pulsando el boton de programacion (fig. B, ref. 4)
se memoriza el dato configurado y se pasa al parametro siguiente.

Para el PROGRAMA 2 y para el PROGRAMA 3 se utiliza el mismo procedimiento

antedicho, para salir del menu de programacion, mantenga pulsado el botén de
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programacion (fig. B, ref. 4) hasta que en la pantalla se visualice el valor de

tension de las baterias.

11. INCONVENIENTES, CAUSAS Y SOLUCIONES

11.1. Resolucion de los posibles inconvenientes

Posibles inconvenientes en toda la maquina.

INCONVENIENTES CAUSAS SOLUCIONES
La maquina no funciona + el conector de las baterias esta + conecte las baterias a la
desconectado maquina

* las baterias estan descargadas

* recargue las baterias

Los cepillos no giran * no se ha pulsado el botén de
accionamiento de los cepillos

* pulse el boton de los cepillos

« el acelerador no esta accionado

« accione el acelerador

* las baterias estan descargadas

* recargue las baterias

« el reductor esté roto

» haga sustituir el reductor

« el motor esta averiado

» haga sustituir el motor

Los cepillos laterales no giran * los cepillos estan levantados

* baje los cepillos laterales
con las palancas situadas en
el columna de direccién

 se ha activado el fusible de
proteccion

« restablezca el fusible
pulsando el boton situado en
el mismo fusible

« el reductor esté roto

» haga sustituir el reductor

« el motor esta averiado

» haga sustituir el motor

La maquina no lava * los cepillos o los discos estan » sustitiyalos
uniformemente desgastados
La solucion no sale + el deposito de la solucion esta * llénelo
vacio
* el tubo que lleva la solucion al * limpielo

cepillo esta atascado

* la electrovélvula esta averiada

* sustituya la electrovalvula

* la bomba esta averiada

* sustituya la bomba

« el filtro estd atascado

* limpie el filtro

El flujo de la solucion no se * la electrovélvula esta averiada
interrumpe

« sustituya la electrovalvula

El motor de aspiracion no * no se ha pulsado el botén del
funciona aspirador (apagado)

* pulse el bot6én del aspirador

+ el motor de aspiracién no esta
alimentado o esta averiado

« controle que el conector de
alimentacion del motor esté
conectado correctamente al
cable principal; en el
segundo caso, haga sustituir
el motor

+ el depésito de agua sucia esta
lleno

+ vacie el depésito de agua
sucia
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El secador de suelos no limpia
0 ho aspira bien

* el canto de los labios de goma,
en contacto con el pavimento,
esta desgastado

« sustituya el labio de goma

* el secador o el tubo estan
atascados o estan averiados

* limpielo o repérelo

+ el flotador se ha accionado
(depésito de agua sucia lleno) o
esta bloqueado por suciedad o
bien esta roto

» vacie el depoésito de agua
sucia o repare el flotador

* el tubo de aspiracion esta
atascado

* limpie el tubo

* el tubo de aspiracion esta
desconectado del secador o
esta averiado

* conecte o repare el tubo

+ el motor de aspiracién no esta
alimentado o esta averiado

« controle que el conector de
alimentacion del motor esté
conectado correctamente al
cable principal y que el
fusible de proteccién no esté
gquemado; en el segundo
caso, sustituya el motor

La maquina no avanza + el motor de traccién no funciona

» desbloquee el boton tipo
seta; controle que el motor
esté conectado
correctamente  al  cable
principal; controle el tipo de
alarma presente en la tarjeta
(véase el capitulo 11);
sustituya el motor

« se ha desconectado Ia
proteccion térmica del motor, el
motor se ha sobrecalentado

+ detenga la maquina y
apaguela, dejandola enfriar
durante 45’ como minimo

* las baterias estan descargadas

* recargue las baterias

Las baterias no aseguran la
autonomia normal.

* los polos y los bornes de las
baterias estan sucios y oxidados

* limpie y engrase los polos y
los bornes, recargue las
baterias

* el nivel del electrolito es bajo

+ afada agua destilada,
rellenando cada elemento
segun las instrucciones

» el cargador de baterias no
funciona o es inadecuado

 véanse las instrucciones del
cargador de baterias

« hay mucha diferencia de
densidad entre los diferentes
elementos de la bateria

« sustituya la bateria averiada

* se esta utilizando la maquina
con una presion sobre los
cepillos muy alta

* disminuya la presién en los
cepillos

La bateria se descarga muy * la bateria es nueva y no brinda
rapido durante el uso, aun el 100% de las prestaciones

después de haberla cargado necesarias
correctamente 'y estando
uniformemente cargada

después de haberle hecho la
prueba con el densimetro

. para obtener las
prestaciones maximas, es
necesario rodar la bateria
haciendo 20-30 ciclos
completos de carga vy
descarga

* la maquina se utiliza al maximo
de su potencia durante periodos
continuos y la autonomia no es
suficiente

» donde esté previsto y sea
posible, utilice baterias de
mayor capacidad o sustituya
las baterias con oftras
cargadas
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* el electrolito se ha evaporado y + afada agua destilada,

no cubre completamente las rellenando cada elemento

placas hasta cubrir las placas;
posteriormente, recargue la
bateria

El electrolito presente en la * la bateria ha concluido los * sustituya la bateria
bateria es turbio ciclos de recarga/descarga
declarados por el Fabricante

* se ha recargado la bateria con * sustituya la bateria
una corriente muy alta

Se ha superado el limite maximo * sustituya la bateria
de <carga de la Dbateria
aconsejado por el Fabricante.
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ALARMAS EN LA PANTALLA

CODIGO ERROR PANTALLA

CAUSA

SOLUCION

CEPILLO TEMPERATURA PAUSA

La méaquina trabajé mucho con una
presion alta

Espere 30 minutos para que la
temperatura baje

El programa de trabajo que se esta
utilizando es muy pesado para el tipo
de superficie

Pase de P3 a P2 0 P1 (si ya estd en
P1, siga las instrucciones de
programacién usuario para bajar la
presion)

Parte electrénica averiada

Sustituya la tarjeta de potencia

RESERVA BATERIA La tension de la bateria es <31,5V Cargue la bateria
BATERIA DESCARGADA La tension de la bateria es <29V Cargue la bateria
BATERIA AGOTADA La tension de la bateria es <27V Controle &l nivel de 4cido de la bateria

y recarguela

CEPILLOS DESGASTADOS

Los cepillos estan desgastados

Sustituya los cepillos

El suelo es muy liso y el motor del
cepillo no alcanza la absorcion
requerida

Modifique el programa de trabajo de
P3aP2oP1

FRENO ESTACIONAMIENTO

El freno de estacionamiento esta
activado

Desbloquee el freno de
estacionamiento

El microinterruptor del pedal de freno
no esta fijado correctamente

Regule la posicién del microinterruptor

El microinterruptor del pedal de freno
no funciona correctamente

Sustituya el microinterruptor

NIVEL DEPOSITO DE AGUA SUCIA

El sensor de nivel esta activado por el
nivel del agua

Vacie el deposito de agua sucia,
reajuste la maquina

El sensor de nivel esta bloqueado en
la posicion CERRADO

Controle y, si fuera necesario,
sustituya el sensor

El sensor de nivel es activado por el
nivel del agua

Preparese para vaciar el depdsito de
agua sucia.

RESERVA AGUA
El sensor de nivel esta bloqueado en Controle y, si fuera necesario,
la posicion CERRADO sustituya el sensor
El sensor de nivel es activado por el Llene el depésito de la solucion,
nivel del agua entonces reajuste la maquina
FALTA AGUA
Controle y, si fuera necesario,
sustituya el sensor
RESERVA DETERGENTE Detergente quimico casi agotado Llene el depésito de detergente.
DETERGENTE AGOTADO Detergente quimico agotado Llene el depésito de detergente.
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Alarmas tarjeta de accionamiento de la traccién

Si la traccién de la maquina estuviera interrumpida, es conveniente identificar el codigo de error
mediante el LED de estado (fig. B, ref. 13).

Durante el funcionamiento normal (sin inconvenientes), el LED de estado estara constantemente
encendido. Si el accionamiento detectara una averia, el LED de estado suministrara dos tipos de
informacion, un destello lento (2 Hz) o un destello rapido (4 Hz) para indicar la gravedad de la
averia.

Una vez reparada la averia, las averias con destello lento se cancelaran automaticamente; la
magquina volvera a funcionar normalmente. Las averias con destello rapido (“*” en la tabla) son
consideradas mas graves y requieren apagar la maquina con la llave (fig. B, ref. 3) para restablecer
el funcionamiento después de reparar la averia.

La indicacién de la gravedad quedara activa durante 10 segundos, transcurridos los cuales, el LED
de estado destellara continuamente, mostrando un cddigo de identificacion de averias de 2 cifras
hasta que se repare el problema.

Ejemplo de cédigo de error “1,4” se visualiza de esta manera:

Tt BBt ejemplo cédigo de alarma 1,4

CODIGOS LED DESCRIPCION
* 1,1 SOb o' Salida motor de traccion averiada — Error de
sobretension
* 1,2 iR o303 Averia en la EEPROM — en el telerruptor principal —
averia en componentes del interior de la tarjeta —
voltaje incorrecto motor de traccién.
3 s O3 0303 NO UTILIZADA
1,4 (O 03030503 NO UTILIZADA
2,1 LEx Secuencia de encendido de la maquina incorrecta
(mediante llave)
2,2 LY 8¢ Secuencia de encendido de la maquina incorrecta
(mediante llave)
* 2,3 LEX L8 Secuencia de encendido de la maquina incorrecta
durante mas de cinco segundos
2,4 LEY L8 Desperfecto potenciémetro limitador de velocidad en el
cuadro
3,1 EEL T NO UTILIZADA
3,2 1030 OTR 0305 NO UTILIZADA
3.3 10300 030303 Desperfecto pedal del acelerador
3,4 L IBEEL NO UTILIZADA
41 10393050 ME s Tension de las baterias muy baja (tensién < 21 V)
4,2 jeseseso iR eses Tension de las baterias muy alta (tensién > 48 V)
4,3 103050303 030303 Desconexién del térmico de temperatura alta > 80° C
motor de traccién
4,4 THEHE IBEEL NO UTILIZADA
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2. GENERELL INFORMASJON

Les denne handboken noye for du gar i gang med noen som helst type inngrep pa
maskinen’.

2.1. Hensikten med denne handboken.
Denne handboken er blitt skrevet og redigert av produsenten, og ma anses som en del av
tilbehgret til maskinen.

Handboken definerer bruksomrddet maskinen er blitt utviklet for, og all nedvendig
informasjon for dem som bruker maskinenZ.

| tillegg til denne handboken, som inneholder all ngdvendig brukerinformasjon, finnes det
ogsa andre publikasjoner som inneholder mer spesifikk informasjon for
vedlikeholdsteknikerne3.

Ved & overholde anvisningene garanteres sikkerheten til bade mennesker og maskin,
samt driftseffektivitet, kvalitetsmessige resultater og lang drifts- og levetid for maskinen.
Manglende overholdelse av begrensninger og pabud kan fgre til skader pa mennesker,
maskin, pa det gulvet som vaskes, og pa miljget.

For & raskere kunne sgke gjennom temaene bgr du fgrst lete i den beskrivende
innholdsfortegnelsen, som finnes i starten av handboken.

De viktigste delene av teksten er blitt uthevet med fet tekst, og vil bli varslet av de
symbolene som blir definert og illustrert i folgende avsnitt.

I FARE

Angir at du ma vaere oppmerksom for a unnga en rekke ubehagelige konsekvenser
som kan gi til dedelig utfall for personellet, eller mulige helseskader.

¢ VER OPPMERKSOM

Angir at du ma vaere oppmerksom for a unnga en rekke ubehagelige konsekvenser
som kan fore til skader pa maskinen, pa miljoet der man arbeider, og skonomiske
tap.

i INFORMASJON

Anvisninger som er spesielt viktige.

Gjennom arbeidet med & konstant utvikle og oppdatere produktet, har produsenten rett til
a foreta endringer uten noen form for forvarsel.

Selv om maskinen du har skulle avvike noe fra de illustrasjonene som finnes i dette
dokumentet, vil sikkerheten og sikkerhetsinformasjonen vaere garantert korrekt.

1 Definisjonen "maskin" kommer i stedet for produktnavnet handboken gjelder for.

2 Dette er personer som har som oppgave & bruke/ drive maskinen uten & skulle gjore
vedlikeholdsinngrep som krever seerskilte fagkunnskaper.

3 Dette er personer som har erfaring, fagopplaering, og kunnskap om lover og normer, som kan
utfgre inngrep, samt kjenne igjen og unnga faremomenter; ved flytting, installasjon, bruk og
vedlikehold av maskinen.
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2.2. Kjennetegn pa maskinen

Immatrikuleringsskiltet inneholder falgende informasjon:
* Modell,

» Spenning stramtilfarsel,

» Totalt nominelt kraftbehov,

» Serienummer (immatrikuleringsnummer),

» Produksjonsar,

* Tarrvekt,

* Maks helling,

» Strekkode med immatrikuleringsnummer,

» Produsentens kjennemerke.

2.3. Dokumentasjon som folger med maskinen

» Brukerhandbok,
» Garantibevis,
» EC samsvarserkleering.

3. TEKNISK INFORMASJON

3.1. Generell beskrivelse

Maskinen som beskrives er en gulvvaskemaskin, som kan brukes bade i konvensjonelle
og i industrielle miljger, til kosting, vask og terking av rette og jevne gulv uten for mange
sprekker, og tomt for hindringer.

Gulvvaskemaskinen fordeler en riktig dosert opplasning av vann og vaskemiddel utover
gulvet, og dette skrubbes tilstrekkelig med kost slik at skitt og smuss fijernes. Ved & velge
riktig vaskemiddel og riktige koster (eller skureputer) blant det store utvalget av
tilleggsutstyr, vil maskinen kunne tilpasses ulike typer gulv og skitt.

Et oppsugingsanlegg som er en integrert del av maskinen gjor det mulig & terke gulvet
med en gang det er blitt vasket. Tarkingen skjer gjennom at det skapes undertrykk i
oppsugingstanken ved hjelp av oppsugingsmotoren. Gulvtarkeren, som er koplet til selve
beholderen gjor det mulig & samle opp skittent vann.

3.2. Symbolforklaring

Maskinen bestéar av falgende hoveddeler:

* Tank for vaskemiddelopplasning (fig. A, ref. 1): har som oppgave a holde pa og
transporterer opplgsningen av rent vann og vaskemiddel,

* Oppsugingstank (fig. A, ref. 2): Samler opp det skitne vannet som suges opp fra gulvet
under vask;

* Betjeningspanel (fig. A, ref. 3);

» Kosteenhet (fig. A, ref. 4): hovedelementet bestar av kostene, som har som oppgave a
fordele vaskemiddellgsningen pa gulvet slik at smuss og skitt fiernes,

* "Squeegee"-modulen (ogsa kalt gulvtarker, fig. A, ref. 5): har som oppgave a skrape
over og dermed torke gulvet, mens vaskevannet blir suget opp;
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3.3. Farlige omrader

A -Tankbeholdermodul: Ved bruk av spesielle vaskemidler som utgjer fare for gye- hud-
og slimhinneirritasjon eller kvelning. Faren utgjeres av skitt og smuss fra det omradet
som vaskes (bakterier og kjemiske substanser). Fare for klemming mellom
tankbeholdermodulen og rammen.

I FARE

Tankbeholdermodulen (CT 230) MA ALLTID heves og senkes ved hjelp av
handtakene pa modulen (fig. C, ref. 3).

I FARE

Nar beholdergruppen (CT230) er hevet er det obligatorisk a blokkere gassfjaeren som
er plassert pa venstre side av maskinen (fig. T), ved a vri den gronne bryteren til
posisjonen som viser ens stengt las, for a hindre at beholderne stenges utilsiktet.

B -Betjeningspanel: Fare for kortslutning

C -Nedre del av vaskemodulen: Fare pa grunn av kostenes rotasjon.

D -Bakre hjul: Fare for klemming mellom hjulet og rammen.

E -Batteriom Fare for kortslutning mellom batteripolene, og utslipp av hydrogen under
oppladning.

F -Sidekoster: Fare pa grunn av kostenes rotasjon.

3.4. Tilleggsutstyr

* Koster i trommel: Brukes til vask av gmfintlige gulv og til boning.
* Koster av polypropylen: Brukes til normal gulvvask;
* Tynex-koster: Brukes ved avleiringer av vanskelig smuss pa resistente gulv.
¢ Poleringsputer: Gjar det mulig & bruke de ulike putene som blir beskrevet i det
falgende:
U Gule puter: Brukes til vask og boning av marmor og lignende
gulvoverflater.
U Grenne puter: Brukes til normal gulvvask, pa gulv som ikke er
spesielt gmfintlige.
U Sorte puter: Brukes til grundig vask av gulv som ikke er
gmfintlige, som har resistente flekker og smuss.
* CHEM DOSE (fig. G): System som gjer det mulig & administrere det kjemiske
vaskemiddelet uavhengig av vaskemiddeltanken.

4. SIKKERHETSINFORMASJON

4.1. Sikkerhetsnormer

Les "Brukerhandboken" noye for du starter opp, bruker, vedlikeholder eller gjor
andre inngrep pa maskinen.

¢ VA ER OPPMERKSOM

Sorg for a overholde ngye alle anvisninger som blir gitt i denne handboken
(spesielt i avsnittene som omhandler fare og "vaer oppmerksom™ -varsler), samt
sikkerhetsetiketter som er klistret direkte pa maskinen.
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Produsenten frasier seg ethvert ansvar for skader pa personer og ting som blir
forarsaket av manglende overholdelse av anvisninger og pabud.

Maskinen ma kun brukes av personale som er blitt oppleert i bruken, som har vist at de er
i stand til & bruke maskinen, og som er blitt autorisert til dette.

Denne maskinen er ikke tillatt brukt av mindrearige.

Denne maskinen ma ikke anvendes pa omrader den ikke er klart beregnet til. Gjar en
vurdering av det lokalet man skal utfgre arbeid i (f.eks.: legemiddelindustrien, sykehus,
kjemisk industri) og falg neye de sikkerhetsnormer og vilkar som der gjelder.

Unngd & bruke maskinen i lokaler som ikke er tilstrekkelig opplyst, der det er
eksplosjonsfare, pa offentlig vei, der det finnes helseskadelig avfall (stov, gass, osv.) og i
lokaler som ikke er egnet.

Temperaturomradet maskinen er beregnet til a brukes innefor er fra +4 °C til +35 °C; nar
maskinen ikke er i bruk kan den derimot tale temperaturer fra +0 °C og +50 °C.
Luftfuktigheten maskinen kan operere og lagres under er fra 30 % og 95 %.

Maskinen ma kun brukes innendars.

Ikke bruk maskinen uten noen beskyttende struktur mot fallende objekter (FOPS), pa
steder der operataren vil kunne rammes av fallende gjenstander.

Unngda bruk og oppsuging av brennbare eller eksplosjonsfarlige veesker (for eksempel
bensin, fyringsolje osv.), brennbar gass, tart stov, syrer og lasningsmidler (for eksempel
malingstynnere, aceton, osv.), ogsa na disse er fortynnet. Sug aldri opp ting som brenner
eller avgir gnister.

Unnga a bruke maskinen pa skranende underlag og pa ramper med stigning pa over 16
%. Nar det er mindre hellinger ma man ikke bruke maskinen sideveis, men kjgre veldig
forsiktig og ikke gjere vendinger. Ved transport pa ramper eller starre hellinger ma det
utvises stor aktsomhet for a unnga velt og/eller ukontrollert akselerasjon. Kjar pa ramper
og trinn kun med kostemodulen og gulvtarkeren hevet.

Maskinen ma aldri parkeres pa skranende underlag.

Maskinen ma aldri etterlates uten tilsyn mens motoren er i gang. G& kun bort fra
maskinen etter at motorene er blitt slatt av, maskinen er blitt sikret for & unnga uoverlagte
bevegelser ved hjelp av parkeringsbremsen og stramforsyningen er frakoblet.

Veere oppmerksom pa andre personer under bruk av maskinen, spesielt barn som kan
befinne seg i det lokalet man arbeider i.

Pass pa barna sa de ikke leker med apparatet.

Maskinen ma ikke brukes av personer (inkludert barn), med reduserte fysiske,
sansemessige eller mentale evner, eller som har manglende erfaring eller kunnskap om
bruk av maskinen, med mindre de har fatt oppleering av en person som er ansvarlig for
deres sikkerhet.

Maskinen ma ikke brukes til persontransport eller til tilhenger eller last. Unnga & slepe
maskinen.

Unnga bruk av maskinen som oppbevaringssted for ting, uansett hvilken vekt de har, og
uansett arsak.

Ikke dekk til ventilasjonsapningene eller apningene for varmeutslipp.

Ikke fjerne, endre eller omga sikkerhetsanordningene.

En hel del kjedelige ulykker har lzert oss at det finnes mange objekter som kan forarsake
alvorlige uhell- Far oppstart méa derfor fjerne klokker, slips, smykker og liknende fjernes.
Bruk alltid personlige beskyttelsesanordninger beregnet til arbeidet: Arbeidsdress eller
forkle, sklisikre og vanntette sko, gummihansker, beskyttelsesbriller og hgrselsvern,
ansiktsmaske for beskyttelse av luftveiene.

Unnga a fgre hendene inn mellom deler i bevegelse.

Unnga bruk av andre vaskemidler enn dem som blir angitt, og felg ngye alle
forholdsregler som finnes pa sikkerhetsdatabladene. Vi anbefaler & oppbevare alle
vaskemidler pa en slik mate at de er utilgjengelig for barn, og at dersom noen skulle fa
vaskemidler i @ynene, gyeblikkelig skyller med rikelige mengder vann. Dersom
vaskemidlene skulle svelges ma man gyeblikkelig kontakte lege.

Serg for at stapslene til batteriladeren er koplet til en jordet kontakt for stramtilfarsel, og
at de er beskyttet ved anvendelse av magnettermiske brytere eller differensialbrytere.
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Sarg for at de tekniske egenskapene til maskinen (spenning, frekvens, stremforbruk) som
finnes pa immatrikuleringsskiltet, er i samsvar med egenskapene for stromkretsen
maskinen koples til.

Det er helt nedvendig & lese anvisningene fra produsenten av batteriene, og a folge alle
lovforordninger. Hold alltid batteriene rene og tarre slik at stramtap fra overflaten unngas.
Beskytt batteriene mot alle urenheter, som for eksempel metallstov.

Unnga a legge redskaper pa batteriene: Dette kan fare til kortslutning og eksplosjon.

Nar du handterer batterisyre ma du vaere sveert ngye med & folge sikkerhetsinstruksene.
Batterilader (EKSTRA): Kontroller stremledningen med jevne mellomrom, og sjekk at den
ikke er slitt eller skadet. Dersom den er skadd kan ikke maskinen brukes.

Dersom det finnes sterke magnetiske felt ma man vurdere hvilken innvirkning dette kan
ha pa elektronikken som styrer maskinen.

Vask aldri maskinen ved bruk av direkte vannsprut.

Den vaesken som suges opp under rengjoringsarbeidet inneholder vaskemiddel,
desinfeksjonsmiddel, organisk og uorganisk materiale som ma avhendes i
overensstemmelse med gjeldede regler.

| tilfelle feil og/ eller uregelmessig funksjon pa maskinen ma den sla av gyeblikkelig (kople
fra stromtilfarselen eller batteriene) og ikke gjare andre inngrep. Kontakt da produsentens
serviceverksted.

Alle vedlikeholdsoperasjoner ma utfares i lokaler som er tilstrekkelig opplyst, og kun etter
at man har koplet maskinen fra elektrisitetsforsyningen.

I FARE

Nar beholdergruppen (CT230) er hevet er det obligatorisk a blokkere gassfjaeren som
er plassert pa venstre side av maskinen (fig. T), ved a vri den gronne bryteren til
posisjonen som viser ens stengt las, for a hindre at beholderne stenges utilsiktet.

Enheten med tanker/beholdere (CT 230) MA ALLTID senkes/heves ved hjelp av
handtakene som finnes pa beholderen (fig. C, ref. 3), fare for kliemming av kroppsdeler.
Enheten med tanker/beholdere (CT 160—CT230) MA ALLTID senkes/heves med tomme
beholdere.
Alle inngrep pa det elektriske anlegget og alle vedlikeholdsoperasjoner og reparasjoner
(spesielt de som ikke er utfarlig beskrevet i denne handboken) ma kun utfares av
fagleerte teknikere som er eksperter pa denne typer maskiner.
Det er kun tillatt & bruke tilleggsutstyr og originaldeler som leveres av produsenten, fordi
kun disse vil garantere at apparatet fungere pa en sikker mate uten uhell. Unnga a bruke
deler som er demontert fra andre maskiner eller tilleggspakker som reservedeler.
Denne maskinen er blitt utviklet og framstilt for & ha en levetid pa ti ar fra den
fabrikasjonsdatoen som kan sees pa immatrikuleringsskiltet. Etter at de ti arene har gatt,
enten maskinen er blitt brukt eller ikke, bar den kasseres og resirkuleres etter de lokale
miljgvernforskriftene:
- Maskinen ma koples fra elektrisitetstilfarselen, tammes for veesker og gjares ren
- Dette produktet er spesialavfall av typen WEEE, og er i samsvar med kravene i de
nye direktivene for beskyttelse av miljget (2002/96/EC WEEE). Disse ma avsettes
separat fra vanlig husholdningsavfall, og alltid i samsvar med gjeldende lover og
regler.

Spesialavfall. Ma ikke kastes sammen med husholdningsavfallet.

Alternativt kan maskinen sendes tilbake til produsenten for en fullstendig revisjon.

8
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Dersom du bestemmer deg for at du ikke lenger vil bruke maskinen anbefaler vi & ta ut
batteriene og kvitte seg med dem pa et autorisert oppsamlingssted for batterier.
Det anbefales videre a uskadeliggjore alle deler av maskinen som kan utgjere en

teoretisk fare, spesielt med tanke pa barn.
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5. TRANSPORT OG INSTALLASJON

5.1. Lefting og transport av maskinen mens den er emballert.

¢ VA ER OPPMERKSOM

Ved all lofting ma man sorge for at den innpakkede maskinen er godt forankret, slik
at man unngar velt og fall pa grunn av uhell.
Lasting/ lossing av maskiner ma utferes med tilstrekklig lys i lokalet.

Maskinen leveres ferdig emballert og pa trepall fra produsenten, og ma lastes med
egnede lgfteredskaper (se EU-direktivet 2006/42/EEC med pafalgende endringer og/ eller
tillegg), til transportkjgretayet, og ma losses med lignende redskaper nar den har nadd
bestemmelsesstedet.

Gulvtgrkerne er innpakket i egne esker uten pall under.

Lofting av den innpakkede maskinen ma kun utfgres ved bruk av gaffeltruck. Veer
forsiktig ved mangvrering, unnga stet og unnga a sette maskinen opp ned.

5.2. Kontroller ved levering

Nar maskinen leveres av transportaren ma man kontrollere ngye at emballasjen er hel,
og at maskinen inne i emballasjen ikke er skadd. Dersom maskinen ser ut til & ha skader
ma man fa transportaren til & vedkjenne seg skadeomfanget. For man godtar & ha
mottatt varen ma man reservere seg skriftlig retten til & kreve vederlag for skadene.

5.3. Utpakking

¢ VA ER OPPMERKSOM

Ved utpakking av maskinen ma operatgren ha alt nedvendig utstyr (hansker, briller,
osv.) for a redusere mulighetene for skader.

Ta maskinen ut av emballasjen ved & utfgre falgende prosedyre:
+ Klipp av og kast emballasjebdndene i plast med en kraftig saks.
* Fjern kartongen.

* Fjern plastposene som finnes inne i batteriboksen og sjekk innholdet:
- handbok for bruk og vedlikehold, samsvarserkleering, garantisertifikat;
- batteribroer med klemmer;
- nr. 1 koplingsenhet til batteriladeren;

» Avhengig av modellen fijerner man enten metallknektene eller klipper av plastbandene
som fester rammen pa maskinen til trepallen.

Bruk et skranende plan/ rampe for & trille maskinen av pallen; skyv den bakover.

ta kostene og gulvtarkeren ut av emballasjen;

Rengjor maskinen pa utsiden i falge sikkerhetsnormene.

Nar maskinen har fatt fiernet all emballasjen kan du ga videre med installasjon av
batteriene, se tilhgrende avsnitt.

Ta om ngdvendig vare pa emballasjemateriellet fordi dette kan vaere nyttig som
beskyttelse av maskinen ved bytte av anvendelsessted eller for & fraktes til verksted.

| motsatt fall ma dette materialet kastes pa en mate som er i samsvar med gjeldende
miljglovgivning og lokale regler.
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5.4. Batterier

Pa disse maskinene kan to ulike typer batterier installeres:

* Raorplatebatterier: Disse krever regelmessig kontroll av elektrolyttnivaet. Nar det er
nedvendig fyller man opp med kun destillert vann, til platene blir dekket, ikke overdriv
pafyllingen (maks 5 mm. over platene).

* Gelebatterier: Denne typen batteri er vedlikeholdsfri.

De tekniske egenskapene ma veere i samsvar med det som beskrives i avsnittet om

maskinens tekniske egenskaper. Bruk av stgrre akkumulatorer kan alvorlig hindre

mangvrerbarheten, og feore til at kostemotoren overopphetes, mindre og lettere
akkumulatorer vil gjore det ngdvendig & lade opp sveert ofte.

Batteriene ma holdes oppladet, tarre, rene og med godt festede koplinger.

i INFORMASJON

Folg disse anvisningene for a stille inn pa maskinens programvare den typen
batteri som er installert:

1. med maskinen av trykker du samtidig pa tastene P1 (fig. B, ref. 1) og P3 (fig. B,
ref. 2), sla deretter pa maskinen ved & vri tenningsngkkelen til posisjonen “1” (fig.
B, ref. 3).

2. trykk pa programmeringsknappen (fig. B, ref. 4) 3 ganger.

3. trykk knappen for justering av vaskeopplesning (fig. B, ref. 5), velger du

batteritypen som er installert pa maskinen, “ACd” for syreholdige batterier
(rorplatebatterier), eller “GEL” (GELE-batterier).

4. lagre den viste parameteren ved & holde programmeringsknappen inne (fig. B, ref.
4), helt til displayet viser batterienes spenningsverdi.

5.4.1. Batterier: forberedelse

! FARE

Under installasjon og alle typer vedlikehold pa maskinen ma operatgren veere
utstyrt med tilleggsutstyr (hansker, briller, beskyttende kjeledress osv.) som er
ngdvendig for a redusere risiko for stader; i tillegg ma man holde god avstand til
evt. apen flamme, passe pa a ikke kortslutte batteripolene, ikke skape gnister, og
ikke royke.

Batteriene leveres normalt med batterisyren pafylt og klare til bruk.

| tilfelle man skal bruke batterier som er tarre, ma man far montering aktivere dem pa

etter fglgende prosedyre:

+ Etter at man har tatt proppene av batteriene fyller man opp elementene med den
spesifikke typen svovelsyre helt til platene er helt dekket (passer minst et par ganger
pa hvert element).

+ La batteriet hvile i 4-5 timer for & la eventuelle luftbobler fa tid til & stige til overflaten,
og platene tid til & absorbere elektrolytte.

+ Kontroller at elektrolyttnivaet fremdeles ligger over hgyden til platene, og i motsatt fall,
fyll pa med svovelsyreopplasning.

+ Sett pa proppene.

« Monter batteriene pa maskinen (i henhold til prosedyren beskrevet i neste avsnitt).

Det er na viktig & lade godt opp far man starter maskinen. For denne operasjonen ber vi

om at du leser det som er skrevet i avsnittet.

NORSK 11



5.4.2. Batterier: Installasjon og tilkopling

! FARE

Sjekk at alle bryterne pa betjeningspanelet er i posisjon "0" (slukket).
Vaer oppmerksom sa man pa de positive polene kun kopler til klemmene merket
med symbolet "+". Unnga a kontrollere om batteriet er ladet ved a sla gnister.
Ta noye hensyn til de indikasjonene som gis i neste avsnitt da kortslutning av
batteriet kan fore til at selve batteriet eksploderer.

CT160

» Sorg for at tanken er tom (tem den eventuelt: se gjeldende avsnitt).

» Loft opp oppsugingstanken (fig. C, ref. 5), og vri den bakover: Pa den maten far du
tilgang til batteriboksen (fig. C, ref. 2), vri panseret som setet er festet pa framover
(fig. C, ref. 4).

CT230

* Sporg for at de to tankene er tomme (tom dem eventuelt: se gjeldende avsnitt), skru
deretter lgs sikkerhetsknotten (fig. C, ref. 1).

* Loft opp oppsugingstanken og vri den bakover: P4 den maten far du tilgang til
batteriboksen (fig. C, ref. 2).

! FARE

Tankbeholdermodulen (CT 230) MA ALLTID heves ved hjelp av handtakene pa
modulen (fig. C, ref. 3), fare for klemming av armer og ben.

! FARE

Nar beholdergruppen (CT230) er hevet er det obligatorisk a blokkere gassfjeeren som
er plassert pa venstre side av maskinen (fig. T), ved a vri den gregnne bryteren til
posisjonen som viser ens stengt las, for a hindre at beholderne stenges utilsiktet.

» Sett batteriene inn i batterirommet, plasser dem slik som plassert pa tegningen du
finner pa batteriholderen.

¢ VAER OPPMERKSOM

Monter akkumulatorene pa maskinen ved hjelp av redskaper som er egnet til den
vekten de har.
De positive og negative polene har forskjellig diameter.

* Etter & ha fulgt plasseringen av kablene som er synlig pa tegningen over ma man
kople sammen klemmene til batterikablene med klemmene pa polene il
akkumulatorene. Etter & ha orientert kablene som vist pa figuren festes klemmene til
polene og dekker dem med vaselin.

» Senk tankbeholdermodulen til riktig driftsposisjon.

! FARE

Tankbeholdermodulen (CT 230) MA ALLTID senkes ved hjelp av handtakene pa
modulen (fig. C, ref. 3), fare for klemming av armer og ben.

! FARE

Nar beholdergruppen (CT230) er hevet er det obligatorisk a blokkere gassfjeeren som
er plassert pa venstre side av maskinen (fig. T), ved a vri den gregnne bryteren til
posisjonen som viser ens stengt las, for a hindre at beholderne stenges utilsiktet.
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» Bruk maskinen etter de anvisningene som gis senere i denne handboken.

5.4.3. Batterier: fjerning

! FARE

Ved fjerning av batteriene ma operateren veere utstyrt med alt nedvendig
sikkerhetsutstyr (hansker, briller, vernetgy, vernesko, etc.) for a begrense
ulykkesrisikoen, kontrollere at alle bryterne pa betjeningspanelet er i posisjonen
”0” (slukket) og at maskinen er avslatt, fjerne seg fra eventuelle apne flammer, ikke
kortslutte polene pa batteriene, ikke forarsake gnister og ikke royke. Ga deretter
fram som folger:

» Koble klemmene pa batterikoblingene og broen fra batteripolene.
* Fjern, hvis de medfglger, festepunktene mellom batteriet og maskinens base.
* Laft batteriene ut av batteriboksen ved hjelp av egnet Iafteutstyr.

5.5. Batteriladeren

¢ VA ER OPPMERKSOM

La aldri batteriene lades ut for mye fordi dette kan fore til ubotelig skade.

5.5.1. Valg av batterilader

Sjekk at batteriladeren er kompatibel med de batteriene som skal lades:

— Rerformede blybatterier: Det anbefales & bruke en automatisk batterilader. Konsulter
uansett produsenten og handboken til batteriladeren for & bekrefte at man har gjort
riktig valg.

— Gelebatterier: Bruk en egen, spesifikk batterilader til denne typen akkumulator.

5.5.2. Forberedelse av batteriladeren

Dersom du gnsker & bruke en type batterilader som ikke leveres sammen med maskinen,

er det ngdvendig & montere pa denne en koplingsenhet som fglger med maskinen (se

avsnittet "Utpakking" i denne handboken).

For & installere koplingsenheten géar du fram pa fglgende mate:

» Fjern ca 13 mm av det beskyttelseslaget som ligger over de rgde og sorte ledningene
pa batteriladeren;

» For ledningene hardt inn i enden av koplingsenheten ved hjelp av en egnet tang.

» Sett kablene inn i koplingsenheten riktig i forhold til polenes polaritet (rad kabel +, sort
kabel -).

5.6. Lofting og transport av maskinen

¢ VA ER OPPMERKSOM

Alle fasene av prosedyren ma utfores i et lokale som er tilstrekkelig opplyst, ta
ogsa nodvendige forholdsregler i enhver situasjon.
Bruk alltid personlige beskyttelsesanordninger beregnet til denne typen arbeid.

Maskinen ma lastes pa et transportmiddel pa felgende mate:

» Tem oppsugingstanken og vaskeopplasningstanken.

» Demonter gulvtarkeren og kostene (eller skureputene).

» Fjern batteriene.

» Plasser maskinen pa pallen, og fest den med plastband eller metallknekter/ lister.

» Loft pallen (med maskinen pa) ved hjelp av en gaffeltruck, og last den pa
transportmidlet.
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Forankre maskinen pa transportmidlet ved hjelp av tau som bade er festet til pallen og
til maskinen.

6. PRAKTISK GJENNOMGANG FOR OPERATGREN

6.1. Kommandoer - beskrivelse

Med henvisning til fig. B har maskinen fglgende betjeningskommandoer og varsellamper:

Display (fig. B, ref. 6): viser de alarmer og menyer som finnes pa maskinen. tallene
som blir vist pa displayet under normal drift er knyttet til timetelleren (total effektiv
driftstid for maskinen) og batterienes voltspenning.

Hovedbryter (fig. B, ref. 3): aktiverer og deaktiverer stremtilforselen til alle maskinens
funksjoner. For & starte maskinen ma man vri ngkkelen med klokkeretningen.

Nedbryter (fig. B, ref. 7): Dette fungerer som sikkerhetsanordning. For & stanse
maskinen ma& man trykke pa knappen.

Tast for kosteenheter (MANUELL FUNKSJON AV MASKINEN) (fig. B, ref. 8):
aktiverer ("led tent”) og deaktiverer ("led slukket”) kostenes funksjon og heving og
senking av kosteenheten.

Tast for oppsuging (MANUELL FUNKSJON AV MASKINEN) (fig. B, ref. 9): tenner
og slukker oppsugingsmotoren som gjor det mulig & terke gulvet mens man arbeider
med det. Nar du slar pa oppsugingen senkes gulvtarkeren automatisk, og nar du slar
av oppsugingen heves gulvtarkeren automatisk.

Bryter for justering av mengde vaskeopplosning (fig. B, ref. 5): Ved a trykke pa
disse kostene justeres mengden vaskeopplgsning som sendes ut, og denne mengden
vises ved at Led-lampene tennes.

Indikator for vaskeopplgsningsniva (fig. B, ref. 10): nar tanken med
vaskemiddelopplasning er tom for vann vil varsellampen tennes.

Indikator for oppsugingstankniva (fig. B, ref. 11): nar oppsugingstanken er full vil
led-lampen tennes, og etter noen sekunder vil oppsugingsmotoren blokkeres.

Bryter for retningsvalg (fig. B, ref. 12): Ved a flytte denne velgeren bestemmes
maskinens kjgreretning, forover eller bakover.

Alarmindikator (fig. B, ref. 13), avhengig av hvor ofte LED-lampen tennes avgjores
feilkoden pa det elektroniske trekkortet (se kapittel 11), under funksjon. Hvis det ikke
forekommer noen feil er status-LED-lampen konstant tent.
Horn (fig. B, ref. 14): lydsignal
Programmeringsknapp (fig. B, ref. 4): Ved & trykke pa denne knappen blar du
gjennom de forskjellige parametrene som kan stilles inn pa maskinens programvare.
Knapper for driftsprogrammene (AUTOMATISK FUNKSJON AV MASKINEN):
Knapper som bestemmer maskinens driftsprogram:
1. P1 (fig. B, ref. 1) vaskeprogram med lav intensitet, for gulvflater som er glatte
og ikke spesielt skitne.
2. P2 (fig. B, ref. 15) vaskeprogram med middels intensitet, for glatte gulvflater,
som er tydelig skitne.
3. P3 (fig. B, ref. 2) vaskeprogram som er sveert intenst, for ujevne/ ruglete
gulvflater (sement og lignende), som er tungt tilskitnet.
Merknad: Det blir mulig & velge et nytt program kun etter at man har fjernet det
forrige valget.

Knapp for festing/lasning av kostene (fig. B, ref. 16): Knapp som aktiverer
automatisk festing eller lasning av kostene
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» CHEM DOSE-bryter (Ekstra) (fig. B, ref. 17): Aktiverer og deaktiverer funksjonen
CHEM DOSE

* Pedal for driftsbrems / parkeringsbrems (fig. D, ref. 1), innretning som virker
mekanisk pa de to bremsetrommene péa bakrutene.
* Framdriftspedal (fig. D, ref. 2): innretning som bestemmer maskinens hastighet.

* Spaker for heving av sidekoster (fig. R, ref. 1): Ved a heve eller senke disse
spakene deaktiveres eller aktiveres funksjonen til sidekostene (nar de finnes).

» Hastighetspotensiometer (fig. B, ref. 18) : regulerer maskinens maksimalhastighet
framover og bakover.

i INFORMASJON

Pa maskinen (kun CT230) finnes det en sikkerhetsanordning for a hindre velt.
Denne vil redusere hastigheten betydelig nar man svinger, Uavhengig av hvor
sterkt trykk man utgver pa gasspedalen. Denne hastighetssenkingen i svingene er
derfor ikke noen feilfunksjon, men en egenskap som vil gke stabiliteten til
maskinen under alle arbeidsforhold.

6.2. Montering og justering av gulvtorkeren

Gulvtgrkeren (fig. E) ogsa kalt "squeegee", utfarer den farste tarkingen.

For & montere gulvtarkeren pa maskinen méa du utfgre falgende operasjoner:

* kontroller at stetten (fig. E, ref. 1) til squeegee-enheten er hevet;

* sett helt inn pa plass rgrmansjetten til oppsugingsslangen (fig. E, ref. 2) pa
gulvtarkeren/ squeegee.

» skru nesten helt lgs de to knottene (fig. E, ref. 3) som finnes midt pa gulvterkeren;

» settinn de to gjengede stiftene i stattehullene;

» fest gulvtarkeren ved & skru helt til de to knottene (fig.E, ref. 3).

* Kantene pa gulvtarkeren har som oppgave a skrape vann- og vaskemiddelfilmen av
gulvoverflaten, og gjer det dermed mulig & terke gulvet helt perfekt. Etter hvert som
tiden gar vil kanten bli mer avrundet og det vil dannes sprekker i kontaktflaten mot
gulvet, noe som gjor tarkingen mindre effektiv, og man begr derfor bytte ut
gummikanten. Kontroller derfor ofte slitasjenivaet.

* For & kunne tgrke gulvet perfekt ma du regulere gulvterkeren slik at den fremre
gummikanten nar maskinen er i drift, er beyd cirka 45° i forhold til gulvet pa ethvert
punkt. Du kan regulere stillingen pad gummikantene under arbeidet ved & vri pa
knotten (fig. E, ref. 5) som er plassert over squeegee-statten. Det er dessuten mulig &
regulere hgyden pa gulvtarkeren ved & regulere hayden pa hjulene som er plassert
pa stetten (fig. E, ref. 4).

6.3. Bevegelse av maskinen nar den ikke er i drift.

For & flytte pa maskinen ma du utfere falgende operasjoner

* hev squeegee.

* hev kosteenheten;

» still inn kjagreretningen ved hjelp av bryteren for retningsvalg (fig. B, ref. 12)
* trykk pa framdriftspedalen (fig. D, ref. 2)

¢ VAER OPPMERKSOM

La aldri maskinen sta uten tilsyn eller parkert med startnokkelen innsatt i
hovedbryteren eller uten at parkeringsbremsen er pa.
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6.4. Montering og bytting av borster/ skureputer

¢ VER OPPMERKSOM

Unnga a arbeide uten at borstene eller skureputene er perfekt installert.

Automatisk festing av kostene: Med kosteenheten hevet og maskinen av, lgoft
sidedgrene pa begge sider (fig. F, ref. 1) og plasser kostene under enheten, pass pa a
feste dem til de markerte midtpunktene for a plassere dem pa linje med festeenheten. Sla
pa maskinen ved a vri pa hovedbryteren, trykk deretter pa knappen for festing og lgsning
av kostene (fig. B, ref. 16), maskinen foretar farst en operasjon med lgsning, blinkende
LED, og aktiverer rett etter festeoperasjonen, blinkende LED; maskinen er na klar for
festing ved a trykke pa knappen for festing og lesning av kostene en gang til (fig. B, ref.
16), etter a ha trykket pa knappen vil LED-lampen blinke til festeoperasjonen er fullfgrt

Automatisk lesning av kostene:

Stans rotering av kostene, stans oppsugingen, trykk deretter pa knappen for festing og
losning av kostene (fig. B, ref. 16), la maskinen vil na foreta automatisk Igsning,
blinkende LED.

Monterting av valseformede koster CT160, med hevet kostemodul og maskinen

avslatt:

« Apne sidedaren (fig. S, ref. 1) ved a lasne fjzeren (fig. S, ref. 2)

» Ta lokket av kosterommet (fig. S, ref. 3), ved & dra i lasnespaken (fig. S, ref. 4),

» Sett kostene pa plass i de to rommene. Pass pa at de faller pa plass med styrebolten
pa motsatt side. Sett lokket pa plass igjen og steng sidedgren.

Montering av valseformede koster CT230, med hevet kostemodul og maskinen avslatt:

« Apne sidedaren (fig. U, ref. 1) ved & lasne knotten (fig. U, ref. 2)

» Ta lokket av kosterommet (fig. U, ref. 3) ved a lgsne knotten (fig. U, ref. 4) .

» Sett kostene pa plass i de to rommene. Pass pa at de faller pa plass med styrebolten
pa motsatt side.

Sett lokkene pa plass igjen, og steng deretter lokket og daren
Demontering av valseformede koster: Ga fram i motsatt rekkefglge.

Montering av sidekoster (nar de finnes): For a forenkle transporten er ikke sidekostene
montert i den posisjonen de skal veere for drift av maskinen. Gjor som falger for &
installere sidekostene:

» Skru lgs skruen fra motorakselen pa sidekosteenheten.
« Kontroller at trekkngkkelen er plassert pa motorakselen.
» Plasser kosten komplett med flens pa motorakselen.
» Skru pa plass festeskruen igjen.

Demontering av sidekoster: ga fram i motsatt rekkefalge.

6.5. Vaskemidler — bruksanvisning

¢ VAER OPPMERKSOM

Vann alltid ut rengjeringsmidlene etter de anvisningene som gis av forhandleren.
Unnga bruk av kloropplesning (kloring) og andre oksiderende midler, spesielt i
storre konsentrasjoner, og unnga bruk av lgsemidler og hydrokarbonopplesninger.
Vannet og rengjoringsmidlet ma ha en temperatur som ikke overstiger det
maksimum som angis i oversikten over tekniske egenskaper, og ma veere fritt for
sand og andre urenheter.
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Maskinen er blitt utviklet for bruk med rengjoringsmidler som ikke skummer, som er
biologisk nedbrytbare, og spesifikt beregnet pa gulvvaskemaskiner.

For en komplett og oppdatert liste over vaskemidler og kjemiske produkter som finnes
tilgjengelig, ta kontakt med produsenten.

Bruk kun produkter som egner seg til typen gulv og til det som skal fjernes av urenheter
0g smuss.

Folg sikkerhetsnormene med hensyn til bruk av vaskemidler, slik de er beskrevet i
avsnittet "Sikkerhetsnormer".

6.6. Klargjering av maskinen for arbeid

¢ VER OPPMERKSOM

For du begynner a arbeide ma du ta pa skjorter, horselsvern, hansker og andre
sikkerhetsanordninger som angis av produsenten av vaskemidlet man bruker, eller
som kreves i lokalet som skal rengjores.

Utfar falgende operasjoner for arbeidet starter.

» Kontroller ladestatus pa batteriet (lad opp dersom det er ngdvendig).

* Kontroller at oppsugingstanken (fig. A, ref. 2) er tom; dersom den ikke er det ma den
tommes;

* Fyll opp vaskeopplgsningstanken gjennom &pningen (fig. A, ref. 1) med rent vann og
vaskemiddel som ikke skummer, med riktig konsentrasjon: La det vaere minst 5 cm
nivaforskjell mellom overflaten til vaskeopplasningen og munningen til tanken.

* Hvis maskinen er utstyrt med tilbehgret CHEM DOSE (EKSTRA), fyller du denne
beholderen  (fig. G, ref. 2) med vaskemiddel som ikke skummer, med riktig
konsentrasjon:

» Monter barster eller poleringsputer av riktig typer for det gulvet og arbeidet som skal
utfores (se avsnitt 3.4).

* Kontroller at squeegee (fig. E) er godt festet og koplet til oppsugingsslangen (fig. E,
ref. 2), pass pa at den bakre gummikanten ikke er slitt.

i INFORMASJON

Dersom man skal bruke maskinen for forste gang, anbefales det a gjore en
prevekjoring pa en gulvflate som er bred og uten hindringer, slik at man blir vant til
maskinens bevegelser.

Tom alltid oppsamlingstanken forst, og fyll deretter opp tanken med
vaskemiddelopplosning.

For effektiv rengjaring og lang levetid for apparatet bar du falge noen enkle regler:

» Forbered arbeidsomrédet ved & fjerne mulige hindringer.

» Start arbeidet fra den innerste delen av lokalet, slik unngar du & matte bevege seg
over omrader som nettopp er blitt rengjort.

» Velg en arbeidslgype som er & rett som mulig.

» Nar man vasker sveert store gulv, bar man dele inn i vaskeomradet i rektangelformede
og parallelle omrader.

Til slutt tar man eventuelt og gar over med mopp eller klut de punktene som ikke kan nas

av gulvvaskemaskinen.

6.7.  Drift

i INFORMASJON

Setet (fig. D, ref. 3) er utstyrt med en sikkerhetssensor, som har som funksjon a
kun muliggjere kjering av maskinen nar foreren sitter i setet.
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i INFORMASJON

Pa maskinen (kun CT230) finnes det en sikkerhetsanordning for a hindre velt.
Denne vil redusere hastigheten betydelig nar man svinger, Uavhengig av hvor
sterkt trykk man utever pa gasspedalen. Denne hastighetssenkingen i svingene er
derfor ikke noen feilfunksjon, men en egenskap som vil gke stabiliteten til
maskinen under alle arbeidsforhold.

i INFORMASJON

Ved a slippe opp gasspedalen vil alle funksjonene pa maskinen slukkes automatisk
i lopet av cirka 5 sekunder (Auto power Off); i denne pausetilstanden vil
indikatorlampen for programmet man har valgt blinke For a starte opp funksjonen
igjen holder det a kjore maskinen litt framover, uten a kople ut det programmet man
har valgt (Auto power ON).

Etter at man har gjort klar maskinen, gar man fram pa fglgende mate.

* For a starte maskinen ma du vri ngkkelen (hovedbryteren) med klokkeretningen (fig. B,
ref. 3).

» Velg det programmet som er best egnet til de arbeidet som skal utfgres, blant de tre
tilgjengelige programmene som finnes, ved a trykke pa disse knappene aktiveres alle
funksjonene til det valgte programmet (antenning av kostemotoren, antenning av
oppsugingen):

* P1 (fig. B, ref. 1) vaskeprogram med lav intensitet, for gulvflater som er glatte og
ikke spesielt skitne.

* P2 (fig. B, ref. 15) vaskeprogram med middels intensitet, for glatte gulvflater, som
er tydelig skitne.

* P3 (fig. B, ref. 2) vaskeprogram som er sveert intenst, for ujevne/ ruglete gulvflater
(sement og lignende), som er tungt tilskitnet.

* trykk knappen for justering av vaskeopplgsning (fig. B, ref. 5) for & justere mengden
vaskeopplgsning som sendes ut, og denne mengden vises ved at Led-lampene
antennes.

* Bryter for retningsvalg (fig. B, ref. 12) bestem kjareretningen.
* trykk pa framdriftspedalen (fig. D, ref. 2).

» Du kan stille inn maksimal driftshastighet ved & vri pa hastighetspotensiometeret (fig.
B, rif. 18).

* Hvis maskinen er ustyrt med sidekoster ma disse senkes ved hjelp av spaken som er
plassert pa maskinens styrestang. Kostemotoren settes i funksjon farst nar kostene er
helt senket (fig. R, ref. 1).

» (CT230 1. VERSJON), Hvis maskinen er ustyrt med tilbegret CHEM DOSE (EKSTRA),
slar du pa denne innretningen ved hjelp av tasten (fig. B, ref. 17), Reguler deretter
blandingen med kjemisk vaskemiddel som skal sendes til kostene ved hjelp av
reguleringsskruen (fig. G, ref. 1). Doseringsprosenten kan varieres fra 0,5 % til 3% per
liter vann.

» (CT160 - CT230 2. VERSJON), Hvis maskinen er utstyrt med tilbeharet CHEM DOSE
(EKSTRA), slar du pa denne innretningen ved hjelp av tasten (fig. B, ref. 17), Reguler
deretter blandingen med kjemisk vaskemiddel som skal sendes til kostene pa denne
maten:

» Trykk ned programmeringstasten (fig. B, ref. 4) i 5 sekunder helt til det valgte spraket
dukker opp pa displayet (for eksempel NORSK)

» Trykk flere ganger pa programmeringstasten (fig. B, ref. 4), til du far opp meldingen
“PORTATA CHIMICO”
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» Trykk pa tastene som regulerer strammen (fig. B, ref. 5), for & stille inn prosentandelen
kjemisk vaskemiddel som skal doseres sammen med vannet (minimum 0,5% ,
maksimum 10%).

» Start arbeidet.

¢ VA ER OPPMERKSOM

Ved hver fylling av vaskeopplgsningstanken ma du alltid forst temme
oppsugingstanken.

» hvis oppsugingstanken er full vil den tilhgrende nivaindikatoren (fig. B, ref. 11) tennes,
og etter noen sekunder vil oppsugingsmotoren blokkeres. Du ma stanse og temme
tanken.

» Huvis vaskeopplgsningstanken er tom tennes den tilherende nivaindikatoren (fig. B, ref.
10), maskinen vil sende ut et repeterende lydsignal og bokstavene “vannreserve”
dukker opp pa displayet. Du ma stanse og fylle opp vaskeopplasningstanken.

» Maskinen har en sikkerhetsinnretning som automatisk deaktiverer alle funksjonene, fra
antenning til trekk, nar batteriene nar en spenning som er under omtrent 29 V. | dette
tilfelle ma du lade opp batteriene.

Ved avslutningen av arbeidet:

» Deaktivere det valgte vaskeprogrammet (fig. B, ref. 1,2,15) ("slukket led”),

* slipp framdriftspedalen (fig. D, ref. 2);

* Sla av ekstrautstyret CHEM DOSE (Ekstra) (fig. B, ref. 17)

* sett pa parkeringsbremsen (fig. D, ref. 1);

* Sla av maskinen ved & vri nogkkelen (hovedbryteren) mot klokkeretningen (fig. B, ref.
3).

» Kkoble fra batteriene,

* Tom sa og rengjgr oppsugingstanken ved hjelp av temmeslangen (fig. H, ref. 1).

» Modeller med valseformede koster: Toam avfallsskuffen (fig. S, ref. 5), som er plassert
pa den bakre delen av kostemodulen, Gjar slik: Vri skuffen bakover for & lgsne den fra

kostemodulen og trekk den sideveis ut. Tem skuffen for avfall og vask den. Sett
skuffen pa plass igjen ved & gjenta operasjonene i over i motsatt rekkefglge.

6.8. Noen tips og rad for a fa optimale ytelser fra gulvvaskemaskinen

Dersom gulvet skulle ha smuss som er spesielt vanskelige, er det mulig & la maskinen
gjennomfgre vaske- og tarkeoperasjonene som atskilte faser.

6.8.1. Forvask med koster eller puter

* For & starte maskinen mé& du vri ngkkelen (hovedbryteren) med klokkeretningen (fig. B,
ref. 3).

* juster mengden vaskeopplasning (fig. B, ref. 5);

» trykk pa knappen for kosteenheten (fig. B, ref. 8) ("tent led”),

» stans oppsugingen ved & trykke pa tasten (fig. B, ref. 9) ("slukket led”),

* Hvis maskinen er utstyrt med tilbehgret CHEM DOSE (EKSTRA), slar du pa denne ved
hjelp av tasten (fig. B, ref. 17).

» Start arbeidet.

Tilfgrselen av vann ma tilpasses den driftshastigheten fareren ensker. Jo saktere du

kjorer framover, jo mindre vann behgves.

Vask de skitneste omradene spesielt inngdende. Pa denne maten blir det mulig for

vaskemiddelet & fa virke lengre og ha den gnskede kjemiske virkningen med opplgsning

av smuss og flekker, og barstene far maksimal mekanisk effekt.
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6.8.2. Taerking

Start oppsugingen ved a trykke pa tasten (fig. B, ref. 9) (“led tent”), kjor over det omréadet
som tidligere er vasket: P4 den maten oppnar du et resultat som tilsvarer en grundig
vask, og de pafalgende ordinaere vedlikeholdsoperasjonene forkortes betraktelig.

6.9. Temming av skittent vann

I FARE

Bruk alltid personlige sikkerhetsanordninger tilpasset det rengjoringsarbeidet som
skal utfores.

Tommeslangen fra oppsugingstanken er plassert pa bakre hagyre side av maskinen.

For & tomme denne tanken:

* Flytt maskinen til et sted der den er neer et avigp.

* Lgsne temmeslangen (fig. H, ref. 1) fra plassen sin;

» mens slangen holdes sa hayt som mulig fjerner man proppen ved & vri den;

» Senk enden av slangen langsomt slik at du har kontroll over vanntrykket ved & regulere
heoyden over gulvet.

» Kontroller restmengden med smuss i oppsugingstanken, og om ngdvendig, vask den
innvendig;

* Lukk temmeslangen med korken (fig. H, ref. 1) ved a skru den til. Kontroller at den er
helt lukket, og sett slangen tilbake pa plass.

Du kan na gé i gang med gulvvask/ tarking igjen.

6.10. Temming av rent vann

I FARE

Bruk alltid personlige sikkerhetsanordninger tilpasset det rengjoringsarbeidet som
skal utfores.

For & tamme tanken:

* Flytt maskinen til et sted der den er nezer et avigp.

* Lgsne temmeslangen (fig. H, ref. 2) fra plassen sin;

* mens slangen holdes sa hgyt som mulig fierner man proppen ved & vri den;

» Senk enden av slangen langsomt slik at du har kontroll over vanntrykket ved a regulere
hayden over gulvet.

* Nar innholdet i vaskeopplasningstanken er tomt, lukk temmeslangen med korken (fig.
H, ref. 2) ved & skru den til. Kontroller at den er helt lukket, og sett slangen tilbake pa
plass.

i INFORMASJON

Vaskemiddelopplgsningen kan ogsa brukes til rengjeringen av oppsugingstanken.

7. PERIODER DER MASKINEN IKKE ER | BRUK

Nar maskinen ma sta i lengre perioder ubrukt, ma man demontere og vaske kostene og
trekkskivene, og plassere dem pa et tart sted (helst pakket inn i en pose eller annet
plastmateriell) der de ikke blir utsatt for stov. Parkere maskinen med parkeringsbremsen
pa.

Kontroller ogsa at tankene er helt tomme og rene.

Koble maskinen fra stromnettet.
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Lad batteriene helt opp for de lagres. Under lange perioder uten bruk ma man sgrge for a
lade opp forebyggende (minst en gang hver 2. maned), slik at batterielementene alltid har
maksimal oppladning.

¢ VER OPPMERKSOM

Dersom du ikke lader opp jevnlig ellers vil batterielementene kunne gdelegges slik
at de ikke kan repareres.

8. VEDLIKEHOLD OG OPPLADING AV BATTERIENE

! FARE

Unnga a kontrollere batteriene ved bruk av gnister/ ild.
Batteriene slipper ut damp som er brannfarlig: Slukk derfor alle typer old for man
kontrollerer eller fyller opp batteriene.
Utfor alle de arbeidstrinnene som beskrives i dette avsnittet i lokaler med god
utlufting.

For & unnga varige skader pa batteriene, ma du unnga a la dem utlades helt.

Husk at nar batterispenningen som vises pa displayet er lik cirka 29V ma du lade opp
batteriene.

8.1. Oppladningsprosedyre

» Kople koplingsenheten til batteriladeren til den pa batterikablene.

¢ VA ER OPPMERKSOM

Dersom du har gelebatterier, ma du bruke en spesiell batterilader for gelebatterier.

» Lad opp slik det blir spesifisert i brukerhandboken for batteriladeren.
« Nar man er ferdig a lade opp tar man lgs koplingsenhetene.

9. VEDLIKEHOLDSANVISNING

I FARE

Du ma aldri utfere vedlikeholdsoperasjoner uten forst a ha koplet fra batteriene.

Vedlikeholdsoperasjoner pa det elektriske anlegget, og alle operasjoner som ikke
blir beskrevet spesifikt i denne bruksanvisningen, ma utfgres av kvalifiserte
fagfolk, i samsvar med gjeldende sikkerhetsnormer og pa den maten som
beskrives i vedlikeholdsanvisningen.

I FARE

Enheten med tanker/beholdere (CT 230) MA ALLTID senkes/heves ved hjelp av
handtakene som finnes pa beholderen (fig. C, ref. 3), fare for klemming av
kroppsdeler.

I FARE

Nar beholdergruppen (CT230) er hevet er det obligatorisk a blokkere gassfjaeren som
er plassert pa venstre side av maskinen (fig. T), ved a vri den gronne bryteren til
posisjonen som viser ens stengt las, for a hindre at beholderne stenges utilsiktet.
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I FARE

Enheten med tanker/beholdere (CT 160—CT230) MA ALLTID senkes/heves med
tomme beholdere.

I FARE

Nar beholdergruppen (CT230) er hevet er det obligatorisk a blokkere gassfjaeren som
er plassert pa venstre side av maskinen (fig. T), ved a vri den gronne bryteren til
posisjonen som viser ens stengt las, for a hindre at beholderne stenges utilsiktet.

9.1. Vedlikehold - Generelle regler

Dersom man jevnlig utferer vedlikehold etter anvisningen til produsenten, vil man veere

garantert best mulig ytelser, og lengre levetid for maskinen.

Nar man rengjer maskinen ma man alltid ta fglgende forholdsregler:

* Unnga bruk av haytrykksvaskere eller dampvaskere: Disse kan fare til at det kommer
vann i det elektriske kammeret eller motorene, med péafalgende skader og fare for
kortslutning.

e Unngd bruk av damp for at delene av plast ikke skal bli deformert av
varmepavirkningen.

* Unnga bruk av brennvaesker og lasemidler: Dette kan adelegge panserne og delene av
gummi.

9.2. Ordineert vedlikehold
9.2.1 CT160 Kurvfilter: Rengjoring

» Trekk kurvfilteret ut av vannfyllingstuten (fig. I, ref. 5);

» rengjor filteret med rennende vann eller med det rengjeringsmiddelet du bruker i
maskinen;

» Sett filteret tilbake pa plass, og sjekk at det er riktig plassert;

o Sett pa korken;

9.2.2 CT230 Kurvfilter og dupp/nivamaler: Rengjering

* Fa& adgang til oppsamlingstanken ved a vri pa dekselet (fig. I, ref. 1);

» Sorg for at oppsugingstanken er tom;

* Fjern beskyttelsen pa duppen (fig. I, ref. 2).

* Rengjor duppen (fig. I, ref. 3) som er plassert pa den fremre veggen av
oppsugingstanken, forsiktig sa ikke vannspruten rettes direkte = mot
duppen/nivamaleren.

* Trekk kurvfilteret ut av vannfyllingstuten (fig. |, ref. 4);

* Rengjor filteret med rennende vann, eller med det rengjoringsmidlet man bruker i
maskinen.

» Sett filteret tilbake pa plass, og sjekk at det er riktig plassert.

» Steng lokket til oppsugingstanken (fig. I, ref. 1);

9.2.3 CT160 Luftfilter: Rengjering

» vri panseret med setet framover (fig. L, ref. 3), laft lokket til oppsugingsenheten (fig. L,
ref. 4) og ta ut filteret (fig. L, ref. 5);

» rengjor filteret med rennende vann, eller med det rengjeringsmiddelet du bruker i
maskinen;

 sett filteret tilbake pa plass kun etter & ha tarket det godit;

» steng panseret med setet pa (fig. L, ref. 3).
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9.2.4 CT230 Luftfilter: Rengjering

Loft lokket til oppsugingsenheten (fig. L, ref. 1) og ta ut filteret (fig. L, ref. 2);
Rengjor filteret med rennende vann, eller med det rengjeringsmidlet man bruker i
maskinen.

Sett tilbake filteret kun etter at det er blitt tarket godt.
Sett lokket pa plass pa oppsugingsenheten igjen (fig. L, ref. 1).

9.2.5 Filter for vaskemiddelopplgsning: Rengjoaring

Skru lgs skruen som sitter under den nedre filergruppen (fig. M, ref. 1);

Ta ut filteret;

Rengjor filteret med rennende vann, eller med det rengjoringsmidlet man bruker i
maskinen.

Sett filteret pa plass igjen, skru lokket pa filtergruppen;

9.2.6 Gummikanter pa "squeegee” (gulvtorkeren): Bytting

Bladene pa gulvtgrkeren har som oppgave a skrape "vannfiimen" og vaskemiddel av
gulvoverflaten, og a gjere det mulig a tarke gulvet helt perfekt. Etter hvert som tiden gar
vil kanten bli mer avrundet og det vil dannes sprekker i kontaktflaten mot gulvet, noe som
gjer terkingen mindre effektiv, og man ma da bytte ut gummikanten.

CT160 Utskifting eller vending av bakre gummikant:

Ta squeegee ut av statten sin, ved a lgsne de to knottene (fig. N, ref. 1);

Trekk helt av rarmansjetten til oppsugingsslangen til squeegee-enheten.

Lasne mutrene (fig. N, ref. 2);

Hekt lgs krokanordningen (fig. N, ref. 3);

Trekk ut de to gummikantklemmene (fig. N, ref. 4);

fijern kanten (fig. N, ref. 5);

Monter tilbake den samme kanten motsatt vei, slik at de motsatte hjgrnene kommer i

kontakt med gulvet slik at alle fire hjgrnene kan slites, eller sett inn en ny kant ved a
feste den i skruene pa holdenheten pa gulvtarkeren;

Sett tilbake pa plass de to gummikantklemmene (fig. N, ref. 4), skru fast mutrene (fig.
N, ref. 2)

Hekt pa plass krokanordningen (fig. N, ref. 3).

Monter gulvtarkeren (squeegee) pa holderen etter anvisningene i avsnitt 6.2.

CT160 Utskifting eller vending av fremre gqummikant:

Ta squeegee ut av statten sin, ved a lgsne de to knottene (fig. O, ref. 1);

Trekk helt av rarmansjetten til oppsugingsslangen til squeegee-enheten.

Lasne mutrene (fig. O, ref. 2);

trekk ut gummikantklemmen (fig. O, ref. 3);

fijern kanten (fig. O, ref. 4);

Monter tilbake den samme kanten motsatt vei, slik at de motsatte hjgrnene kommer i
kontakt med gulvet, eller sett inn en ny kant ved & feste den i skruene pa holdenheten
pa gulvtarkeren;

sett gummikantklemmen pa plass igjen (fig. O, ref. 3), skru fast mutrene (fig. O, ref. 2)

Monter gulvtarkeren (squeegee) pa holderen etter anvisningene i avsnitt 6.2.

CT230 Utskifting eller vending av fremre og bakre gummikant:

ta squeegee ut av stetten sin, ved & lesne de to knottene (fig. P, ref. 1);
trekk helt av rarmansjetten til oppsugingsslangen til squeegee-enheten.
losne mutrene (fig. P, ref. 2);

trekk ut gummikantklemmen (fig. P, ref. 3)

fijern kantene (fig. P ref. 5-6)
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» Monter tilbake den samme kanten motsatt vei, slik at de motsatte hjgrnene kommer i
kontakt med gulvet, eller sett inn en ny kant ved & feste den i skruene pa holdenheten
pa gulvtarkeren;

» sett gummikantklemmen pa plass igjen (fig. P ref. 3) skru fast mutrene (fig. P ref. 2)

Monter gulvtarkeren (squeegee) pa holderen etter anvisningene i avsnitt 6.2.

9.2.7 Sikringer: Bytting

Sikringene som beskytter de elektriske/elektroniske apparatene pa maskinen befinner
seg pa den fremre delen av maskinen, under frontdekselet (fig. Q, ref. 1) og i naerheten
av batteriholderen (fig. Q, ref. 2).
For & skifte dem:

» Kontroller at maskinen er koblet fra batteriene og ikke far stram,

» Loft lokket pa sikringsboksen og ta ut den skadde sikringen.

» Settinn en ny sikring og lukk lokket til sikringsboksen.

Tabell over sikringer: For en fullstendig tabelloversikt over sikringene, se Delekatalogen.

¢ VER OPPMERKSOM

Sett aldri inn en sikring med hoyere ampere enn det som er angitt.

Dersom en sikring gar om og om igjen, ma man finne fram til og reparere feilen i kablene,
kortene (dersom maskinen har slike) eller i motorene. La maskinen etterses av fagleerte
teknikere.

9.3. Periodisk vedlikehold
9.3.1. Daglige oppgaver

Hver dag ndr man avslutter arbeidet, ma man gjennomfere fglgende oppgaver:

* Fjern stromtilfgrselen til maskinen.

» Tem oppsugingstanken og gjar den eventuelt ren.

* Rengjor gummikantene pa gulvterkeren, og sjekk for slitasje, bytt dem ut om
nedvendig.

» Sjekk at ikke oppsugingshullet pa gulvterkeenheten er tilstoppet, og fjern eventuelle
avleiringer av smuss og skitt.

» Lad opp batteriene etter prosedyren som er beskrevet tidligere i denne handboken.

» Modeller med valseformede koster: Tom avfallsskuffen (fig. S, ref. 5), som er plassert
pa den bakre delen av kostemodulen. Gjor slik: Vri skuffen bakover for a lgsne den fra
kostemodulen og trekk den sideveis ut. Tem skuffen for avfall og vask den. Sett
skuffen pa plass igjen ved a gjenta operasjonene i over i motsatt rekkefglge.

9.3.2. Ukentlige oppgaver

» Rengjor duppen i tanken og kontroller at den fungerer riktig.

* Rengjor filtret for luftinntak og kontroller at det er helt (om nodvendig byttes det ut).

* Rengjor vaskeopplgsningsfilteret (fig. M, ref. 1) og kontroller at det er helt (bytt ut om
nedvendig).

» Rengjor oppsugingsslangen.

» Rengjor oppsugingstanken og vaskeopplasningstanken.

» Kontroller elektrolyttnivaet pa batteriene og fyll opp med destillert vann om ngdvendig.

» Kontroller at driftsbremsen og parkeringsbremsen virker.

9.3.3. Oppgaver som ma utfores hvert halvar
La det elektriske anlegget kontrolleres av kvalifiserte fagfolk.
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10. PROGRAMMERING AV GULVVASKEMASKINEN

Herunder beskrives framgangsmaten for & variere de forhandsinnstilte parametrene.
Med maskinen pa, men ingen funksjon i gang trykker du pa programmeringsknappen i
minst 5 sekunder (fig. B, ref. 4), du kan velge fglgende parametere i denne rekkefglgen:

1.

SPRAK: Kan velges ved hjelp av tastene "+” og ”-” (fig. B, ref. 5). ved a trykke pa
programmeringsknappen (fig. B, ref. 4) lagres den innstilte verdien og du gar over
til neste parameter.

PROGRAM 1 DRIFTSTRYKK PA KOSTER fra 010 til 100: parameteren kan
endres ved hjelp av tastene "+” og ”-” (fig. B, ref. 5). ved a trykke pa
programmeringsknappen (fig. B, ref. 4) lagres den innstilte verdien og du gar over
til neste parameter. STANDARDVERDI = 030

PROGRAM 1 AKTIVERING AV KOSTER ON - OFF: Parameteren kan endres
ved hjelp av tastene “+” og “-“ (fig. B, ref. 5). Ved a trykke pa reguleringstasten
(fig. B, ref. 4) lagres den innstilte verdien og du gar over til neste parameter.
STANDARD = ON

PROGRAM 1 AKTIVERING AV OPPSUGINGSENHET ON — OFF: parameteren
kan endres ved hjelp av tastene "+” og ”-” (fig. B, ref. 5). ved a trykke pa
programmeringsknappen (fig. B, ref. 4) lagres den innstilte verdien og du gar over
til neste parameter. STANDARDVERDI = ON

PROGRAM 1 FORDELING AV VANN: parameteren kan endres ved hjelp av
tastene "+” og ”-” (fig. B, ref. 5). P& denne parameteren kan du stille inn falgende
verdier:

OFF, nar man velger dette vil ikke programmet starte fordelingen av vann.

Liv 1, pumpen er aktiv med en forbrukssyklus pa 18 %

Liv 2, pumpen er aktiv med en forbrukssyklus pa 36 %

Liv 3, pumpen er aktiv med en forbrukssyklus pa 45 %

Liv 4, pumpen er aktiv med en forbrukssyklus pa 60 %

Liv 5, pumpen er aktiv med en forbrukssyklus pa 75 %

Liv 6, pumpen er aktiv med en forbrukssyklus pa 100 %

AUTO, aktiv pumpe med funksjon i samsvar med forbrukssyklusen til
framdriften

Inntil 16% hastighet, er pumpen 18 % aktiv

Inntil 32% hastighet er pumpen 36 % aktiv

Inntil 50% hastighet er pumpen 45 % aktiv

Inntil 65% hastighet er pumpen 60 % aktiv

Inntil 80% hastighet er pumpen 75 % aktiv

Over 80 % av hastighet er pumpen 100 % aktiv

ved & trykke pa programmeringsknappen (fig. B, ref. 4) lagres den innstilte verdien
og du gar over til neste parameter.

STANDARD =2

PROGRAM 1 HASTIGHET: Maksimal framdriftshastighet. Parameteren kan
varieres mellom 010 og 100. Parameteren kan endres ved hjelp av tastene "+” og
”-” (fig. B, ref. 5). ved & trykke pa programmeringsknappen (fig. B, ref. 4) lagres
den innstilte verdien og du gar over til neste parameter. STANDARD = 100
PROGRAM 1 AKTIVERING STR@M ON - OFF: parameteren kan endres ved
hjelp av tastene "+” og "-” (fig. B, ref. 5). ved a trykke p& programmeringsknappen
(fig. B, ref. 4) lagres den innstilte verdien og du gar over til neste parameter.
STANDARDVERDI = ON

KJEMISK MENGDE: Denne parameteren kan endres ved hjelp av tastene “+” og
“-* (fig. B, ref. 5). Ved & trykke pa programmeringstasten (fig. B, ref. 4) lagres den
innstilte verdien og du gar over til neste parameter .

For PROGRAM 2 og for PROGRAM 3 brukes samme framgangsmate som
beskrevet over. For a ga ut av programmeringsmenyen holder du
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programmeringsknappen (fig. B, ref. 4) inne helt til batteriets spenningsverdi

vises pa displayet.

11. PROBLEMER, ARSAKER OG LOSNINGER

11.1.

Hvordan lgse eventuelle problemer

Mulige feil som gjelder hele maskinen.

| PROBLEMER

ARSAK

LOSNINGER

Maskinen fungerer ikke

* Koplingsenheten til batteriene er
frakoblet

* Kople batteriene til maskinen

« Batteriene er utladet

+ Lad opp batteriene igjen

Kostene gar ikke rundt

* Du har ikke trykket inn bryteren
som starter kosteenheten

« Trykk pa
kosteenheten

bryteren

til

» Gassen er ikke aktivert

» Sett pa gassen

« Batteriene er utladet

+ Lad opp batteriene igjen

* Giret er gdelagt

* Bytt ut giret

» Motoren er gdelagt

» Bytt ut motoren

Sidekostene gar ikke rundt

» Kostene er hevet

» Senk sidekostene ved hjelp

av spakene som er plassert

pa styrestangen

« Sikringen er gatt

* gjenopprett sikringen ved a
trykke pa knappen som er

plassert pa selve sikringen

* Giret er gdelagt

* Bytt ut giret

» Motoren er gdelagt

* Bytt ut motoren

| Maskinen vasker ikke jevnt

* Barstene eller putene er slitt

« Skift dem ut

stanser ikke

Vaskeopplgsnhingen kommer * Vaskeopplgsningstanken er * Fyll den
ikke ut tom
« Det er en innsnevring/ . Fijern tilstoppingen/
tilstopping av slangen som farer innsnevringen i slangene
vaskeopplgsning til kosten
» Elektroventilen er gdelagt + Bytt ut elektroventilen
* Pumpen er gdelagt « Skift ut pumpen
* Filteret er tett * Rengjor filteret
Strommen av  opplosning + Elektroventilen er gdelagt * Bytt ut elektroventilen

Oppsugingsmotoren fungerer
ikke

* Du har ikke trykket inn bryteren
som starter oppsugingsenheten
(slukket)

« Trykk pa bryteren
oppsugingsenheten

til

« Oppsugingsmotoren far ikke
stram eller den er gdelagt

+ Sjekk om den elektriske

tilkoplingen til maskinen
riktig  tilknyttet.
motoren er gdelagt
denne byttes ut.

er

Dersom

ma
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» Oppsugingstanken er full

» Toam oppsugingstanken

Gulvterkeren rengjor ikke eller * Hjgrnet pa gummikantene som
oppsugingen fungerer ikke kommer i kontakt med gulvet er
godt avslepet

* Bytt ut gummikanten

* Det er blokkeringer eller skader
pa gulvtgrkeren

* Fjern blokkeringen eller
reparer feilen

* Duppen (nivdamaleren) har
grepet inn (full oppsugingstank),
eller den er blokkert av smuss
0g skitt eller gdelagt

» Tom oppsugingstanken eller
gjer nagdvendige inngrep pa
nivamaleren (duppen)

« Det er en blokkering i
oppsugingsslangen

* Fjern blokkeringen i slangen

* Oppsugingsslangen er ikke
koplet til gulvtarkeren eller den
er skadet

+ Kople til eller
slangen

reparer

* Oppsugingsmotoren far ikke
strom eller den er gdelagt

+ Sjekk om den elektriske

tilkoplingen til motoren er
riktig tilknyttet til
hovedkablene, og at

sikringen ikke er sprengt.
Dersom motoren er gdelagt
ma denne byttes ut.

Maskinen kjorer ikke framover  Trekkmotoren fungerer ikke

. Frigjer soppbryteren,
kontrollere at motoren er
korrekt koblet til
hovedkablene, kontrollere
alarmtypen pa kortet (se
kapittel 11); skift ut motoren.

* Pumpens termobeskyttelse har
grepet  inn, motoren er
overopphetet

+ stans maskinen og sla den
av, la den avkjgles i minst
45

« batteriene er utladet

+ Lad opp batteriene igjen

Polene og klemmene pa
batteriene er skitne og rustne

Batteriene gir ikke den normale .
frihetsgraden

» Rengjgr og smar polene og
klemmene; lad opp batteriet

* Elektrolyttnivaet er lavt

« Tilsett destillert vann, og fyll
opp hvert av elementene
etter anvisningene

+ Batteriladeren fungerer ikke
eller den er ikke tilstrekkelig
kraftig

*+ Se instruksjonene for
batteriladeren

» Det er tydelige forskjeller i
tetthet mellom elementene pa
batteriet

« Bytt ut det odelagt batteriet

« maskinen blir brukt med for
sterkt trykk pa kostene

* redusere trykket pa kostene

Akkumulatoren utlades for
raskt under bruk, selv om den
er blitt oppladet etter riktig
prosedyre og selv om den
viser jevn ladning ved
hydrometermaling nar
prosessen er avsluttet

» Akkumulatoren er ny og gir ikke
100 % av de forventede ytelsene

* Det er ngdvendig & kjgre inn

en ny akkumulator ved
gjennomfare 20-30
fullstendige sykluser med

opplading og utlading for
man oppnar maksimale
ytelser

* Maskinen blir brukt pa
maksimal styrke for lengre
perioder av  gangen og
autonomien til batteriet er ikke
tilstrekkelig

* Bruk stgrre akkumulatorer
der det er forutsatt eller
mulig, eller bytt ut
akkumulatorene med andre
som alt er ladet opp
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 Elektrolytten er fordampet og
dekker ikke lenger  platene
fullstendig

» Tilsett destillert vann, og fyll
opp hvert av elementene slik
at platene er dekket, og lad
sd opp akkumulatoren

Elektrolytten i akkumulatoren » Akkumulatoren har avsluttet
er blitt grumsete oppladings/ utladingssyklusene
angitt av produsenten.

« Bytt ut akkumulatoren

« Akkumulatoren er ladet med for
hgy strgm

* Bytt ut akkumulatoren

* Akkumulatoren er ladet utover
maksimumsgrensen som er
anbefalt fra produsenten

* Bytt ut akkumulatoren
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ALARMER PA DISPLAYET:

FEILKODE DISPLAY

ARSAK

LOSNING

KOSTETEMPERATUR PAUSE

Maskinen har arbeidet for mye, og
med for sterkt trykk

Vent i 30 minutter slik at temperaturen
far tid til & synke

Driftsprogrammet som brukes er for
tungt i forhold typen gulvoverflate

Endre fra P3 til P2 eller P1 (dersom
man allerede er i P1, bruk
programmeringsinstruksene for a
minske trykket)

Skadet elektronikk

Bytt ut kraftkortet

RESERVE BATTERI

Batterispenningen er <31,5V

Lad opp batteriet

BATTERIET ER UTLADET

Batterispenningen er <29V

Lad opp batteriet

BATTERIET ER UTSLITT

Batterispenningen er <27V

Kontroller syrenivaet i batteriet og lad
det opp igjen

KOSTENE ER UTSLITTE

Kostene er utslitte

Bytt ut kostene

Gulvet er meget glatt, og
kostemotoren nar ikke forventet

oppsuging

Endre driftsprogram fra P3 til P2 eller
P1

PARKERINGSBREMSE

Parkeringsbremsen er aktivert

Lasne parkeringsbremsen

Mikrobryteren pa bremsepedalen er
ikke riktig festet

Reguler plasseringen av mikrobryteren

Mikrobryteren pa bremsepedalen
fungerer ikke skikkelig

Bytt ut mikrobryteren

NIVA | OPPSUGINGSTANKEN

Nivasensoren aktiveres av vannivaet

Tom oppsugingstanken, nullstill
deretter maskinen

Nivasensoren er blokkert i posisjonen
LUKKET

Kontroller og bytt eventuelt ut
sensoren

VANNRESERVE

Nivasensoren aktiveres av vannivaet

Forbered deg pa & temme
oppsugingstanken

Nivasensoren er blokkert i posisjonen
LUKKET

Kontroller og bytt eventuelt ut
sensoren

VANN MANGLER

Nivasensoren aktiveres av vannivaet

Fyll oppsugingstanken, nullstill
deretter maskinen

Kontroller og bytt eventuelt ut
sensoren

RESSERVE KJEMISK
VASKEMIDDEL

Snart tomt for kjemisk vaskemiddel

Fyll opp den kjemiske beholderen

TOMT FOR KJEMISK
VASKEMIDDEL

Tomt for kjemisk vaskemiddel

Fyll opp den kjemiske beholderen
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Alarmer pa trekkortet

Dersom framdriften i maskinen skulle bli avbrutt, er det nyttig & finne feilkoden ved avlesing av
LED-lampene som angir status (fig. B, ref. 13). Under arbeid, nar det ikke er feil, vil LED-lampen
for maskinstatus alltid veere tent. Dersom man ved oppstart oppdager feil, vil LED-lampen gi to
typer informasjon, langsom blinking (2Hz) eller rask blinking (4 Hz) for & angi hvor alvorlig feilen er.
Feilvarsel med langsom blinking vil sld seg av automatisk; sa snart feilen er blitt reparert, vil
maskinen begynne a fungere normalt igjen. Feil med rask blinking ("*" i tabellen) anses som mer
alvorlige, og krever at maskinen slas av ved hjelp av startngkkelen (fig. B, ref. 3) for & starte opp
arbeidet igjen etter at man har reparert feilen.

Angivelsen av alvorlighetsgrad vil vaere aktiv i 10 sekunder, etter dette vil LED-lampene blinke
kontinuerlig, og vise en feilkode med to siffer helt til reparasjonen utfares.

For eksempel feilkode "1,4", blir vist p4 denne maten:

& 338t Eksempel pa feilkode 1,4
LED-KODER BESKRIVELSE
* 1,1 SO 02 Utgang for trekkmotor adelagt.
- Overledningsfeil
* 1,2 SO o8 08 Feil pA EEPROM — pa hovedtelebryteren — feil pa
kortets innvendige deler — spenningsfeil pa
trekkmotoren
: It IHHE IKKE | BRUK
: O 7030303 IKKE | BRUK
: FOZOTNR oS Feil antenningssekvens for maskinen (med ngkkel)
2,2 seso R eses Feil antenningssekvens for maskinen (med ngkkel)
* 123 I8E 8t Feil antenningssekvens for maskinen for mer enn 5
sekunder
2,4 LY IR Feil pa potensiometeret for hastighetsbegrensning
* 3,1 L 3 IKKE | BRUK
3,2 THHE I8 IKKE | BRUK
3,3 303050 R 630563 Feil pa gasspedalen
3,4 THHE IBEHE IKKE | BRUK
* 41 PHEEE 3t For lav batterispenning (spenning < 21 V)
* 4,2 jeseseso iR es el For hgy batterispenning (spenning > 48 V)
* 4,3 THHEE L3 Termisk inngrep for hgy temperatur > 80° C trekkmotor
* 44 pesezesoibecesese. IKKE | BRUK
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2. ALGEMENE INFORMATIE

Raadpleeg deze handleiding aandachtig alvorens met enige werkzaamheid aan de
machine te beginnen’.

2.1. Doel van de handleiding

Deze handleiding is opgesteld door de fabrikant en maakt deel uit van de uitrusting van
de machine.

Deze handleiding stelt het doel vast waarvoor de machine gebouwd is en bevat
alle nodige informatie voor de gebruikers2.

Behalve deze handleiding, die de benodigde informatie voor de gebruikers bevat, zijn
andere publicaties opgesteld die specifieke informatie voor de onderhoudstechnici
bevattens.

De inachtneming van de aanwijzingen garandeert de veiligheid van de mens en van de
machine, zuinige bedrijfskosten, de kwaliteit van de resultaten en een langere levensduur
van de machine zelf. Het niet in acht nemen van de voorschriften kan schade voor de
mens, de machine, de te reinigen vloer en het milieu met zich meebrengen.

Raadpleeg de inhoudsopgave voorin in de handleiding voor het snel opzoeken van de
onderwerpen.

De tekstgedeelten die niet over het hoofd gezien mogen worden zijn vet gedrukt en
worden voorafgegaan door de hieronder getoonde en uitgelegde symbolen.

I GEVAAR

Geeft aan dat moet worden opgelet dat geen ernstige gevolgen optreden die de
dood of mogelijk gevaar voor de gezondheid van het personeel kunnen
veroorzaken.

¢ ATTENTIE

Geeft aan dat moet worden opgelet dat geen ernstige gevolgen optreden die
schade aan de machine, de omgeving waarin men werkt of economische verliezen
kunnen veroorzaken.

i INFORMATIE

Aanwijzingen van bijzonder belang.

De fabrikant kan, in het kader van continue ontwikkeling en bijwerking van het product,
zonder voorafgaande kennisgeving wijzigingen doorvoeren.

Ook al wijkt de machine in uw bezit in belangrijke mate af van de afbeeldingen in deze
handleiding, zijn de veiligheid en de informatie over de machine verzekerd.

1 De definitie “machine” vervangt de handelsnaam waarop deze handleiding betrekking heeft.

2 Dit zijn de mensen die als taak hebben om de machine te gebruiken zonder ingrepen te verrichten
die een duidelijke technische vaardigheid vereisen.

3 Dit zijn de mensen die de ervaring, technische opleiding, kennis van voorschriften en wetten
bezitten en die in staat zijn om de benodigde activiteiten te verrichten en om mogelijke gevaren te
herkennen en te voorkomen die tijdens de verplaatsing, de installatie, het gebruik en het
onderhoud van de machine kunnen optreden.
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2.2. Identificatie van de machine

De serienummerplaat vermeldt de volgende informatie:
* model;

» voedingsspanning;

* totaal nominaal vermogen,;

* serienummer;

« fabricagejaar;

» droog gewicht;

* maximaal te nemen hellingsgraad;

» streepjescode met serienummer;

* identificatie van de fabrikant.

2.3. Bij de machine gevoegde documentatie

» Gebruikershandleiding;
» garantiecertificaat;
» CE-conformiteitscertificaat

3. TECHNISCHE INFORMATIE

3.1. Algemene beschrijving

De machine in kwestie is een schrobzuigmachine die zowel in industriéle als kantoor- en
huiselijke omgevingen gebruikt kan worden voor het zuigen, schrobben en drogen van
vlakke, horizontale, gladde of licht geribbelde, gelijkmatige vioeren die vrij van obstakels
zijn.

De schrobzuigmachine verdeelt een juist gedoseerde oplossing van water en
reinigingsmiddel over de vloer en schrobt de viloer zodanig dat het vuil wordt verwijderd.
Door met de nodige aandacht het reinigingsmiddel en de borstels (of schuurpads) uit het
uitgebreide assortiment beschikbare accessoires te kiezen, kan de machine aan de
meest uiteenlopende combinaties van soorten vloer en vuil aangepast worden.

Een geintegreerd vloeistofopzuigsysteem zorgt ervoor dat de zojuist geschrobde vloer
gedroogd wordt. Het drogen gebeurt door middel van de onderdruk van de vuilwatertank
die door de zuigmotor wordt geproduceerd. Het zuigrubber, dat op de tank is
aangesloten, zorgt voor de opname van het vuile water.

3.2. Legenda

De belangrijkste onderdelen van de machine zijn:

» -de schoonwatertank (fig. A, ref. 1): dient voor het bevatten en vervoeren van het
mengsel van schoon water en reinigingsproduct;

-de vuilwatertank (fig. A, ref. 2): dient voor het opvangen van het vuile water dat tijdens
het schrobben van de vloer wordt opgezogen;

-bedieningspaneel (fig. A, ref. 3);

-kopgroep (fig. A, ref. 4): het belangrijkste element zijn de borstels, die de
reinigingsoplossing over de vloer verdelen en het vuil verwijderen;

-zuigrubber (fig. A, ref. 5): heeft als taak om de vloer te wissen en vervolgens te
drogen, door het hierop liggende water op te zuigen;

3.3. Gevaarzones

A- Tankgroep: bij bepaalde reinigingsmiddelen bestaat er gevaar op irritatie van
ogen, huid, slijmvliezen, luchtwegen en verstikking. Gevaar wegens het vuil dat uit de
omgeving wordt opgenomen (bacterién en chemische stoffen). Gevaar op beklemming
tussen de tankgroep en het frame.
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I GEVAAR

De tankgroep (CT 230) MOET ALTIJD opgetild en neergezet worden met de
handgrepen op de tank (fig. C, ref. 3).

I GEVAAR

Wanneer de tankgroep (CT230) is opgetild, moet de gasveer aan de linkerkant van de
machine (fig. T) geblokkeerd worden door de groene ring naar de stand met het
gesloten hangslotje te draaien, om te verhinderen dat de tanks zich onverhoeds

weer sluiten.

B - Bedieningspaneel: gevaar van kortsluiting.

C- Onderste gedeelte van de schrobkop: gevaar wegens rotatie van de borstels.

D -  Achterste wielen: gevaar van beklemming tussen wiel en frame.

E - Batterijbak: gevaar op kortsluiting tussen de polen van de batterijen en
aanwezigheid van waterstof tijdens de laadfase.

F- Zijborstels: gevaar wegens rotatie van de borstels.

3.4. Accessoires

» Borstels van bassine: te gebruiken voor het reinigen van delicate vioeren en voor het
poetsen;
» Borstels van polypropyleen: te gebruiken voor de normale reiniging van de vloeren;
» Borstels van tynex: te gebruiken voor hardnekkig vuil op niet-delicate vioeren;
» Padhouders: maken het gebruik van de hieronder beschreven pads mogelijk:
O Gele pads: te gebruiken voor het schrobben en poetsen van
marmer en gelijksoortige vioeren;
[0 Groene pads: te gebruiken voor het schrobben van niet-delicate
vloeren;
O Zwarte pads: te gebruiken voor het grondig schrobben van niet-
delicate vloeren, met hardnekkig vuil;
+ CHEM DOSE (fig. G): systeem voor het automatische doseren van het chemische
reinigingsmiddel vanuit de schoonwatertank.

4. INFORMATIE OVER DE VEILIGHEID

4.1. Veiligheidsvoorschriften

Lees aandachtig de gebruikershandleiding door alvorens te beginnen met het
starten, de bediening, het (gewone en buitengewone) onderhoud of andere
werkzaamheden aan de machine.

d ATTENTIE

Neem alle voorschriften in deze handleiding (met name de voorschriften met het
gevaar- en attentiesymbool) en de veiligheidsplaten die rechtstreeks op de machine
zijn aangebracht strikt in acht.

De fabrikant wijst alle aansprakelijkheid af voor letsel/schade aan personen en
zaken wegens het niet in acht nemen van de voorschriften.

De machine mag uitsluitend gebruikt worden door personeel dat voor het gebruik ervan is
opgeleid, de eigen capaciteiten heeft aangetoond en uitdrukkelijk voor het gebruik ervan
is aangewezen.
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Het gebruik van de machine is verboden aan minderjarigen.

Bestem deze machine niet voor andere gebruiksdoeleinden dan die uitdrukkelijk
aangegeven in deze handleiding. Beoordeel het type gebouw waarin men werkt (bv.:
farmaceutische industrie, ziekenhuizen, chemische industrie, enz.) en neem de hier
geldende veiligheidsvoorschriften en —situatie nauwlettend in acht.

Gebruik de machine niet in onvoldoende verlichte ruimten, in omgevingen met
explosiegevaar, op de openbare weg, in aanwezigheid van vuil dat schadelijk voor de
gezondheid is (stof, gas, enz.) en in ongeschikte omgevingen.

Het temperatuurbereik dat voor het gebruik van de machine is voorzien, ligt tussen +4°C
en +35°C; wanneer de machine niet gebruikt wordt, ligt dit temperatuurbereik tussen
+0°C en +50°C.

De vochtigheidsgraad waarbij de machine onder alle omstandigheden kan werken is
begrepen tussen 30% en 95%.

De machine mag alleen in een gesloten ruimte gebruikt worden.

Gebruik de machine niet zonder een beschermingsstructuur (FOPS), in zones waarin de
bediener door vallende voorwerpen geraakt zou kunnen worden.

Gebruik of zuig nooit ontvlambare of explosieve vloeistoffen op (bv. benzine, petroleum,
enz.), ontvlambare gassen, droge poeders, zuren en oplosmiddelen (bv. verfverdunners,
aceton, enz.) ook indien verdund. Zuig nooit brandende of gloeiende voorwerpen op.
Gebruik de machine niet op hellingen of opritten met een hellingshoek van meer dan
16%; gebruik de machine in geval van kleine hellingen niet in de dwarsrichting,
manoeuvreer hem altijd voorzichtig en maak geen omkeringen. Besteed tijdens het
transport over hellingen of opritten met een hogere hellingsgraad altijld maximale
aandacht om omkantelen en/of ongecontroleerde acceleratie te voorkomen. Ga hellingen
en/of opritten altijd op/af met opgeheven borstelkop en zuigrubber.

Parkeer de machine nooit op een helling.

De machine mag nooit met draaiende motoren onbewaakt worden achtergelaten; als men
de machine wil achterlaten, de motoren uitschakelen en voorkomen dat de machine zich
onverwachts kan verplaatsen door de parkeerrem in te schakelen en de
stroomvoorziening af te koppelen.

Let tijdens het gebruik op andere personen, en met name op kinderen die in de omgeving
waarin men werkt aanwezig zijn.

Kinderen moeten bewaakt worden om ervoor te zorgen dat ze niet met het apparaat
spelen.

De machine is niet bestemd voor gebruik door personen (inclusief kinderen) met beperkte
fysieke, sensoriéle of geestelijke capaciteiten, of met gebrek aan ervaring of kennis, mits
ze via de tussenkomst van iemand die verantwoordelijk voor hun veiligheid is, toezicht of
instructies inzake het gebruik van de machine hebben genoten.

Gebruik de machine niet voor het transport van personen/goederen of het trekken van
goederen. Trek de machine niet.

Gebruik de machine om geen enkele reden als steun voor gewichten.

Dek niet de ventilatie- en de warmteafvoeropeningen af.

De veiligheidsvoorzieningen mogen niet verwijderd, gewijzigd of overbrugd worden.

De ervaring heeft aangetoond dat er verschillende voorwerpen kunnen zijn die ernstig
letsel kunnen veroorzaken: voordat met werken wordt begonnen, moeten sieraden,
horloges, stropdassen en dergelijke afgedaan worden.

De gebruiker dient voor zijn veiligheid altijd de persoonlijke beschermingsmiddelen te
gebruiken: beschermend schort of overall, antislip- en waterdicht schoeisel, rubberen
handschoenen, veiligheidsbril en gehoorbescherming, masker voor bescherming van de
luchtwegen.

Raak met de handen geen bewegende onderdelen aan.

Gebruik geen andere reinigingsmiddelen dan die voorgeschreven zijn en neem de
voorschriften vermeld in de betreffende veiligheidsbladen in acht. Wij adviseren om de
reinigingsmiddelen op een voor kinderen ontoegankelijke plek te bewaren en in geval van
contact met de ogen, deze onmiddellijk met rijkelijk water uit te spoelen, en in geval van
inslikken, onmiddellijk een arts te raadplegen.
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Controleer of de stopcontacten voor de voeding van de batterijladers zijn aangesloten op
een geschikt aardingsnet en of ze door magnetothermische schakelaars en
differentiaalschakelaars beschermd zijn.

Controleer of de elektrische kenmerken van de machine (spanning, frequentie,
stroomverbruik), vermeld op het serienummerplaatje, overeenkomen met die van het
elektriciteitsnet.

De instructies van de fabrikant van de batterijen en de bepalingen van de wetgever
moeten strikt in acht worden genomen. Houd de batterijen altijd schoon en droog om
oppervlakkige lekstroom te voorkomen. Bescherm de batterijen tegen onreinheden, zoals
bijvoorbeeld metaalstof.

Leg geen gereedschappen op de batterijen: gevaar op kortsluiting en explosie.

Neem bij het gebruik van het zuur van de batterijen nauwlettend de betreffende
veiligheidsvoorschriften in acht.

Batterijlader (OPTIE): controleer het netsnoer regelmatig op eventuele beschadiging;
indien een beschadiging wordt geconstateerd, mag de apparatuur niet gebruikt worden.

In aanwezigheid van bijzonder hoge magnetische velden, moeten de eventuele gevolgen
voor de besturingselektronica beoordeeld worden.

Was de machine nooit met waterstralen.

De opgevangen vloeistoffen bevatten reinigingsmiddelen, ontsmettingsmiddelen, water,
organisch en anorganisch materiaal dat tijdens de werkfases wordt opgevangen. Deze
dienen volgens de van kracht zijnde wetgeving verwerkt te worden.

In geval van storing en/of slechte werking van de machine, deze onmiddellijk uitschakelen
(door haar van het elektriciteitsnet of de batterijen af te koppelen) en niet proberen om de
machine eigenhandig te repareren. Wendt u zich tot een technisch servicecentrum van de
fabrikant.

Alle onderhoudswerkzaamheden dienen in voldoende verlichte omgevingen te gebeuren
en uitsluitend nadat de machine van de stroomvoorziening is afgekoppeld.

I GEVAAR

Wanneer de tankgroep (CT230) is opgetild, moet de gasveer aan de linkerkant van de
machine (fig. T) geblokkeerd worden door de groene ring naar de stand met het
gesloten hangslotje te draaien, om te verhinderen dat de tanks zich onverhoeds

weer sluiten.

De tankgroep (CT 230) MOET ATLIJD opgetild/neergezet worden met behulp van de
handgrepen op de tank (fig. C, ref. 3), gevaar op beknelling ledematen.

De tankgroep (CT 160 — CT 230) MOET ALTIJD met lege tanks opgetild/neergezet
worden.

Laat werkzaamheden aan de elektrische installatie en alle onderhouds- en
reparatiewerkzaamheden (vooral die werkzaamheden die niet uitdrukking in deze
handleiding vermeld staan) uitsluitend door gespecialiseerd en ervaren technisch
personeel uitvoeren.

Alleen het gebruik van accessoires en originele onderdelen die door de fabrikant worden
geleverd is toegestaan, aangezien uitsluitend deze accessoires en onderdelen de
zekerheid bieden dat het apparaat op veilige wijze en zonder ongemakken zal
functioneren. Gebruik niet onderdelen die uit andere machines of kits uitgebouwd zijn als
reserveonderdelen.

Deze machine is ontworpen en gebouwd voor een levensduur van tien jaar vanaf de
fabricagedatum die op de serienummerplaat is aangegeven. Na deze periode moet de
machine, of hij nu wel of niet is gebruikt, volgens de in het land van gebruik geldende
wetgeving verwerkt worden.
- de machine moet van de stroomvoorziening worden afgekoppeld, van vloeistoffen
worden ontdaan en gereinigd worden;
- dit product is speciaal afval van het type AEEA, en voldoet aan de vereisten van
de nieuwe richtlijnen ter bescherming van het milieu (2002/96/EG AEEA). Het
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moet apart van het normale afval verwerkt worden, met inachtneming van de
geldende wetten en voorschriften.

Speciaal afval. Niet verwerken samen met normaal afval.

Als alternatief is het mogelijk de machine voor een complete revisie bij de fabrikant af te
leveren.

Als men mocht besluiten de machine niet meer te gebruiken, wordt geadviseerd de
batterijen te verwijderen en naar een erkend inzamelcentrum te brengen.

Men adviseert bovendien om die onderdelen die vooral voor kinderen een gevaar kunnen
opleveren, onwerkzaam te maken.

NEDERLANDS 9



5. VERPLAATSING EN INSTALLATIE

5.1. Opheffen en vervoeren van de verpakte machine

d ATTENTIE

Controleer tijdens alle hefwerkzaamheden of de verpakte machine stevig bevestigd
is, om onverwachts omkantelen of vallen te voorkomen.
Het laden/lossen uit de vervoersmiddelen moet met passende verlichting gebeuren.

De machine die door de fabrikant verpakt is op een houten pallet, moet met geschikte
hefmiddelen (zie de richtlijn 2006/42/EEG en latere wijzigingen en/of aanvullingen) op het
vervoersmiddel worden geladen en eenmaal op bestemming gearriveerd, met
gelijksoortige hefmiddelen gelost worden.

De zuigrubbers zijn verpakt in kartonnen dozen zonder pallet.

Het opheffen van het verpakte machinelichaam mag uitsluitend verricht worden met een
vorkheftruck. Hanteer met de nodige aandacht, voorkom stoten en keer de lading niet
om.

5.2. Controles bij aflevering

Op het moment van aflevering door de vervoerder, aandachtig controleren of de
verpakking en de hierin bevatte machine intact zijn. Indien de machine schade heeft
opgelopen, de grootte hiervan ook aan de vervoerder laten constateren; voordat de
goederen geaccepteerd worden, zich schriftelijk voorbehouden om een aanvraag tot
schadevergoeding in te dienen.

5.3. Uitpakken

d ATTENTIE

Degenen die de machine uitpakken, moeten de nodige persoonlijke
beschermingsmiddelen dragen (handschoenen, bril, enz.) om het risico van letsel
te beperken.

Verwijder de machine uit zijn verpakking door de volgende handelingen uit te voeren:
* snij de plastic banden met een schaar of nijptang door en verwijder ze;
» verwijder het karton;

+ verwijder de enveloppen in het batterijvak en controleer de inhoud:
- handleiding voor gebruik en onderhoud, conformiteitsverklaring, garantiecertificaat;
- batterijbruggen met klemmen;
- 1 connector voor de batterijlader;

« afhankelijk van het model, de metalen beugels verwijderen of de plastic banden
doorsnijden die het frame van de machine aan de pallet bevestigen;

+ met behulp van een hellende onderlegplaat de machine van de pallet laten aflopen,
door hem in z'n achteruit eraf te duwen;

* haal de borstels en het zuigrubber uit hun verpakkingen;

+ de buitenkant van de machine schoonmaken met inachtneming van de
veiligheidsvoorschriften;

* nadat het verpakkingsmateriaal is verwijderd, kunnen de batterijen geinstalleerd
worden (zie de betreffende paragraaf).

Bewaar de verpakkingselementen, aangezien deze opnieuw gebruikt kunnen worden om

de machine te beschermen als deze van gebruiksplaats verandert of voor reparatie naar

een werkplaats verstuurd moet worden.

In tegengesteld geval moeten de verpakkingselementen verwerkt worden volgens de

geldende wetgeving.
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5.4. Voedingsbatterijen

Op deze machines kunnen twee verschillende soorten batterijen geinstalleerd worden:

» gepantserde buisvormige batterijen: vereisen periodieke controle van het
elektrolytpeil. Wanneer nodig, alleen met gedestilleerd water bijvullen totdat de platen
bedekt zijn en niet te veel bijvullen (max. 5 mm boven de platen).

» gelbatterijen: dit type batterij vereist geen onderhoud.

De technische kenmerken moeten overeenkomen met die aangegeven in de paragraaf
met de technische gegevens van de machine: het gebruik van zwaardere batterijen kan
de wendbaarheid nadelig beinvioeden en de borstelmotor oververhitten; toepassing van
batterijen met lagere capaciteit en gewicht vereisen daarentegen frequenter opladen.

De batterijen moeten opgeladen, droog en schoon zijn en de aansluitingen moeten goed
bevestigd zijn.

i INFORMATIE

Volg de volgende instructies om in de software van de machine het type
geinstalleerde batterij in te stellen:

1. druk bij uitgeschakelde machine gelijktijdig op de knoppen P1 (fig. B, ref. 1) en P3
(fig. B, ref. 2). Schakel vervolgens de machine in door de de contactsleutel naar
de stand "1" te draaien (fig. B. ref. 3).

2. druk op de programmeerknop (fig. B, ref. 4), gedurende 3 maal.
3. door te drukken op de regelknoppen van de vloeistofstroom (fig. B, ref. 5),

selecteert men het op de machine geinstalleerde type batterij: “ACd” voor
batterijen met zuur (buisvormige gepantserde batterijen) of “GEL” (gelbatterijen).

4. sla de weergegeven parameter op door de programmeerknop ingedrukt te houden
(fig. B, ref. 4), totdat het display de spanningswaarde van de batterijen weergeeft.

5.4.1. Batterijen: voorbereiding

I GEVAAR

Tijdens de installatie of onderhoud aan de batterijen, moet de gebruiker de
persoonlijke beschermingsmiddelen (handschoenen, veiligheidsbril,
beschermende overall, enz.) dragen die nodig zijn om het risico van letsel te
beperken, uit de buurt van eventueel open vuur blijven, en mag hij niet de polen
van de batterijen kortsluiten, geen vonken veroorzaken en niet roken.

De batterijen worden gewoonlijk met zuur geladen en klaar voor gebruik geleverd.
Wanneer men droge batterijen gebruikt, moeten ze alvorens ze aan boord worden
gemonteerd, met de volgende procedure geactiveerd worden:

* vul, nadat de pluggen van de batterijen zijn verwijderd, alle elementen met de
specifieke zwavelzuuroplossing, totdat de platen volledig bedekt zijn (schenk minstens
een paar keer over elk element).

+ laat 4 a 5 uur rusten, om de luchtbellen de tijd te geven om naar het opperviak te
stijgen en de platen om de elektrolyt te absorberen;

» controleer of het elektrolytpeil nog boven de platen staat. Vul in tegengesteld geval het
peil bij met zwavelzuuroplossing;

* sluit de pluggen weer;

* monteer de batterijen in de machine (volgens de hieronder aangegeven procedure).

Het is nu het juiste moment om een eerste oplading uit te voeren alvorens de machine in

bedrijf te stellen: houdt u zich voor deze handeling aan hetgeen in de betreffende

paragraaf is geschreven.
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5.4.2. Batterijen: installatie en aansluiting

I GEVAAR

Controleer of alle schakelaars op het bedieningspaneel in de stand “0” (uit) staan.
Let op dat op de pluspolen uitsluitend klemmen worden gemonteerd die met het
symbool “+” zijn gemerkt. Controleer de lading van de batterijen niet door middel
van vonkvorming.

Houdt u zich nauwlettend aan de hieronder beschreven aanwijzingen, aangezien

een eventuele kortsluiting van de batterijen hun explosie kan veroorzaken.

CT160

» Controleer of de vuilwatertank leeg is (ledig hem eventueel: zie hiervoor de
betreffende paragraaf).

« Til de vuilwatertank op (fig. C, ref. 5) door deze achteruit te draaien: op die manier
kan men van bovenaf bij de batterijpak komen (fig. C, ref. 2), draai de stoelbak naar

voren (fig. C, ref. 4).

CT230

» Controleer of beide tanks leeg zijn (ledig ze eventueel: zie betreffende paragraaf), en
draai vervolgens de veiligheidsknop los (fig. C, ref. 1).

» Til de tankgroep op door deze achteruit te draaien: op die manier kan men van
bovenaf bij de batterijpak komen (fig. C, ref. 2).

I GEVAAR

De tankgroep (CT 230) MOET ALTIJD opgetild en neergezet worden met de
handgrepen op de tank (fig. C, ref. 3), gevaar op beknelling van ledematen.

I GEVAAR

Wanneer de tankgroep (CT230) is opgetild, moet de gasveer aan de linkerkant van de
machine (fig. T) geblokkeerd worden door de groene ring naar de stand met het
gesloten hangslotje te draaien, om te verhinderen dat de tanks zich onverhoeds

weer sluiten.

» Doe de batterijen in het vak, door ze te richten zoals aangegeven op de tekening op

het vak.
d ATTENTIE

Monteer de batterijen in de machine met middelen die voor hun gewicht geschikt
zijn.
De plus- en minpolen hebben een verschillende doorsnede.

» Sluit, onder verwijzing naar de ligging van de kabels die op bovengenoemde tekening
zichtbaar is, de klemmen van de batterijpbedrading en van de brug met klemmen op de
polen van de batterijen aan. Zodra de kabels zoals aangegeven in de tekening liggen,
de klemmen op de polen aantrekken en met vaseline bedekken.

» Laat de tankgroep weer in de werkstand zakken.

I GEVAAR

De tankgroep (CT 230) MOET ALTIJD opgetild en neergezet worden met de
handgrepen op de tank (fig. C, ref. 3), gevaar op beknelling van ledematen.
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I GEVAAR

Wanneer de tankgroep (CT230) is opgetild, moet de gasveer aan de linkerkant van de
machine (fig. T) geblokkeerd worden door de groene ring naar de stand met het
gesloten hangslotje te draaien, om te verhinderen dat de tanks zich onverhoeds

weer sluiten.

» Gebruik de machine volgens de instructies die hierna zijn aangegeven.

5.4.3. Batterijen: verwijdering

I GEVAAR

Tijdens het verwijderen van de accu’s moet de gebruiker de persoonlijke
beschermingsmiddelen (handschoenen, veiligheidsbril, beschermende overall,
veiligheidsschoeisel, enz.) dragen die nodig zijn om het risico van letsel te
beperken; controleer of alle schakelaars op het bedieningspaneel in de stand “0”
(uit) staan en of de machine is uitgeschakeld, blijf uit de buurt van eventueel open
vuur, sluit niet de polen van de batterijen kort, veroorzaak geen vonken en rook niet
en ga vervolgens als volgt te werk:

* maak de klemmen van de batterijpedrading en de brug los van de polen van de
batterijen.

« verwijder, indien aanwezig, de verankeringselementen van de batterijen aan het
onderstuk van de machine.

* hef de batterijen met geschikte transportmiddelen uit het vak op.

5.5. De batterijlader

d ATTENTIE

Laat de batterijen nooit te veel ontladen, want hierdoor kunnen ze op onherstelbare
wijze beschadigd raken.

5.5.1. Keuze van de batterijlader

Controleer of de batterijlader compatibel is met de op te laden batterijen:

- buisvormige loodbatterijen: een automatische batterijlader wordt geadviseerd.
Raadpleeg sowieso de fabrikant en de handleiding van de batterijlader ter bevestiging
van deze keus.

- gelbatterijen: gebruik een batterijlader die specifiek voor dit type batterijen geschikt is.

5.5.2. Voorbereiding van de batterijlader

Als men een batterijlader wenst te gebruiken die niet bij de machine is geleverd, moet

hierop de connector worden gemonteerd die bij de machine is geleverd (zie paragraaf

“Uitpakken” van deze handleiding).

Ga voor de installatie van de connector als volgt te werk:

» verwijder circa 13 mm van de beschermhuls van de rode en zwarte kabel van de
batterijlader;

» steek de kabels in de contactpennen van de connector en druk stevig samen met een
geschikte tang;

» steek de kabels in de connector met inachtneming van de polariteit (rode kabel +,
zwarte kabel —).
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5.6. Opheffen en vervoeren van de machine

d ATTENTIE

Alle fases moeten altijd worden uitgevoerd in een omgeving met voldoende
verlichting en door de veiligheidsmaatregelen te treffen die het meest geschikt
voor de situatie zijn.

De gebruiker dient voor zijn veiligheid altijd de persoonlijke beschermingsmiddelen
te gebruiken.

De machine moet op de volgende manier op een vervoersmiddel geladen worden:

ledig de vuilwatertank en de schoonwatertank;

demonteer het zuigrubber en de borstels (of de schuurpads);

verwijder de batterijen;

zet de machine op de pallet en bevestig hem met plastic banden of met de speciale

metalen beugels;

* hef de pallet op (met de machine) met een vorkheftruck en laad haar op het
vervoersmiddel;

» veranker de machine met het vervoersmiddel d.m.v. kabels die met de pallet en de
machine verbonden zijn.

6. PRAKTISCHE GIDS VOOR DE GEBRUIKER

6.1. Bedieningselementen - Beschrijving

Onder verwijzing naar fig. B, heeft de machine de volgende bedieningselementen en

controlelampjes:

» Display (fig. B, ref. 6): geeft de alarmen en de menu's van de machine weer. De
ciffers die tijdens de normale werking van de machine op het display verschijnen,
hebben betrekking op de urenteller (totale werkingstijd van de machine) en de
spanning (Volt) van de batterijen.

* Hoofdschakelaar (fig. B, ref. 3): geeft de elekirische voeding voor alle functies van de
machine vrij of blokkeert deze. Draai de sleutel rechtsom om de machine te starten.

* Noodstopknop (fig. B, ref. 7): deze fungeert als veiligheidsvoorziening. Druk op de
knop om de machine te stoppen.

» Borstelknop (HANDMATIGE WERKING VAN DE MACHINE) (fig. B, ref. 8): activeert
(“led aan”) en inactiveert (“led uit”) de werking van de borstels en het
opheffen/neerlaten van de kopgroep.

» Zuigknop (HANDMATIGE WERKING VAN DE MACHINE) (fig. B, ref. 9): schakelt de
zuigmotor in en uit waarmee de vloer gedroogd kan worden. De inschakeling van de
afzuiging zorgt voor het automatisch zakken van het zuigrubber, de uitschakeling voor
het automatisch opheffen van het zuigrubber.

* Regelknoppen vloeistofstroom (fig. B, ref. 5): door deze knoppen te bedienen,
bepaalt men de hoeveelheid vloeistof die wordt afgegeven, welke hoeveelheid wordt
weergegeven door het branden van de leds.

* Indicator vloeistofpeil in schoonwatertank (fig. B, ref. 10): wanneer in de
schoonwatertank niet meer voldoende water aanwezig is, gaat de led branden.

» Indicator vioeistofpeil in vuilwatertank (fig. B, ref. 11): wanneer de vuilwatertank vol
is, gaat de led branden en na enkele seconden wordt de zuigmotor geblokkeerd.

» Keuzeschakelaar rijrichting (fig. B, ref. 12): door deze keuzeschakelaar te
verplaatsen wordt bepaald of vooruit of achteruit wordt gereden.

- Alarmindicator (fig. B, ref. 13), op basis van de frequentie waarmee de LED
brandt, wordt de foutcode van de elektironische tractiebedieningskaart
vastgesteld (zie hoofdstuk 11); als er tijdens de werking geen storingen zijn,
brandt deze LED continu.
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» Claxon (fig. B, ref. 14): signaalhoorn

* Programmeerknop (fig. B, ref. 4): met deze knop worden de diverse parameters
getoond die op de software van de machine ingesteld kunnen worden.

* Knoppen werkprogramma's (AUTOMATISCHE WERKING VAN DE MACHINE):
knoppen die de werkprogramma's van de machine vaststellen:

1. P1 (fig. B, ref. 1) licht reinigingsprogramma voor gladde vloeren die niet
bijzonder vuil zijn.

2. P2 (fig. B, ref. 15) gemiddeld reinigingsprogramma voor gladde vloeren die
duidelijk vuil zijn.

3. P3 (fig. B, ref. 2) zwaar reinigingsprogramma voor ruwe vioeren (cement e.d.)
die zeer vuil zijn.

Opmerking: een nieuw werkprogramma kan alleen gekozen worden nadat het
eerder ingestelde programma gedeselecteerd wordt.

» Knop aan-/afkoppelen borstels (fig. B, ref. 16): knop die het automatisch
aankoppelen of afkoppelen van de borstels activeert

» Schakelaar CHEM DOSE (Optie) (fig. B, ref. 17): schakelt de werking van CHEM
DOSE in/uit

+ Bedrijfsrempedaal/parkeerrempedaal (fig. D, ref. 1) inrichting die mechanisch
inwerkt op de twee remtrommels van de achterwielen.

* Rijpedaal (fig D, ref. 2): schommelpedaal waarmee de snelheid van de machine
wordt bepaald.

* Hendels voor opheffen zijborstels (fig R, ref. 1): door deze hendels omhoog of
omlaag te zetten, wordt de werking van de zijborstels (indien aanwezig) in- of
uitgeschakeld.

» Potentiometer snelheid (fig. B, ref. 18): regelt de maximumsnelheid voor het vooruit-
en achteruitrijden van de machine.

i INFORMATIE

Op de machine (alleen CT230) is een veiligheidssysteem tegen kantelen aanwezig,
dat op aanmerkelijke wijze de snelheid tijdens de stuurbewegingen beperkt,
ongeacht de druk die op het gaspedaal wordt uitgeoefend. Deze snelheidsafname
in bochten is dus niet een defect, maar een kenmerk dat de stabiliteit van de
machine onder alle omstandigheden verbetert.

6.2. Montage en afstelling van het zuigrubber

Het zuigrubber (fig. E), ook wel squeegee genoemd, is bestemd voor het drogen van de
vloer.

Voer de volgende handelingen uit om het zuigrubber op de machine te monteren:
controleer of de steun (fig. E, ref. 1) van het zuigrubber opgetild is;

breng de mof van de zuigslang (fig. E, ref. 2) volledig in het zuigrubber aan;

draai de twee knoppen (fig. E, rif. 3) in het middelste gedeelte van het zuigrubber los;
steek de twee schroefpennen in de sleuven van de steun;

bevestig het zuigrubber door de twee knoppen vast te draaien (fig. E, ref. 3).

De strippen van het zuigrubber hebben als taak om de laag water met
reinigingsmiddel van de vloer af te schrapen en zo een perfecte droging te
bewerkstelligen. Mettertijd kan de scherpe rand die contact met de vloer maakt door
het voortdurende strijken afgerond worden en scheurtjes vertonen, waardoor het
drogen minder doeltreffend wordt. Vervang in dit geval de strip. Controleer dus
dikwijls de slijtagetoestand.
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» Om een perfecte droging te verkrijgen, moet het zuigrubber zodanig afgesteld worden
dat de rand van de achterste strip tijdens het werkproces in elk punt circa 45° t.o.v.
vloer staat. Het is mogelijk om de inclinatie van de strippen tijdens het werk af te
stellen m.b.v. de knop (fig. E, ref. 5) op de zuigrubbersteun. Het is ook mogelijk om de
hoogte van het zuigrubber af te stellen door de hoogte van de wielen op de
zuigrubbersteun af te stellen (fig. E, ref. 4).

6.3. Verplaatsing van de machine wanneer hij niet werkt

Verricht de volgende handelingen om de machine te verplaatsen:
» hef het zuigrubber op;

* hef de kopgroep op;
» stel de rijrichting in met de keuzeschakelaar (fig. B, ref. 12)
* bedien het gaspedaal (fig D, ref. 2)

d ATTENTIE

Laat de machine nooit onbewaakt of geparkeerd achter met uitgeschakelde
parkeerrem of met de sleutel in de hoofdschakelaar ingebracht.

6.4. Montage en vervangen borstel / schuurpads

¢ ATTENTIE

Werk niet met borstels of padhouders die niet perfect geinstalleerd zijn.

Automatisch aankoppelen borstels: til, met opgeheven kopgroep en uitgeschakelde
machine, de zijkleppen aan beide kanten op (fig. F, ref. 1) en plaats de borstels onder de
kopgroep. Zorg ervoor dat ze tegen de speciale centreringen steunen om ze met de
aankoppelgroep uit te lijnen. Schakel de machine in door de hoofdschakelaar te
verdraaien en druk vervolgens op de knop voor aan-/afkoppelen borstels (fig. B, ref. 16),
de machine zal eerst het afkoppelen uitvoeren (knipperende led) en meteen daarna het
aankoppelen activeren (knipperende led); nu is de machine klaar voor het aankoppelen
dat wordt uitgevoerd als opnieuw op de knop voor aan-/afkoppelen borstels wordt gedrukt
(fig. B, ref. 16), na bediening van deze knop zal de led knipperen totdat het aankoppelen
is voltooid.

Automatisch afkoppelen borstels:

stop de rotatie van de borstels, stop de afzuiging en druk vervolgens op de knop voor
aan-/afkoppelen borstels (fig. B, ref. 16), de machine zal het afkoppelen uitvoeren met
knipperende led.

Montage cilindrische borstels CT160, met opgeheven kopgroep en uitgeschakelde
machine:

» open de zijklep (fig. S, ref. 1) door de veer los te haken (fig. S, ref. 2)
» verwijder het deksel van de borstelruimte (fig. S, ref. 3) door de hendel los te
haken (fig. S, ref. 4),

» voer de borstels in de twee ruimten en zorg ervoor dat de geleidepen die zich aan
de andere kant bevindt gecentreerd wordt. Monteer weer het deksel en sluit de
zijklep.

Montage cilindrische borstels CT320, met opgeheven kopgroep en uitgeschakelde
machine:

» open de zijklep (fig. U, ref. 1) door de knop los te draaien (fig. U, ref. 2).
» verwijder het deksel van de borstelruimte (fig. U, ref. 3) door de knop los te draaien
(fig. U, ref. 4).
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» voer de cilindrische borstels in de twee ruimten; zorg ervoor dat de geleidepen die zich
aan de andere kant bevindt gecentreerd wordt.

Monteer weer de twee deksels, sluit vervolgens het deksel en de klep.

Demontage borstels op kop met cilindrische borstels: ga in omgekeerde volgorde te
werk.

Montage zijborstels (indien aanwezig): om het vervoer te vereenvoudigen, zijn de
zijborstels niet gemonteerd in de positie die voor de werking van de machine is bedoeld.
Ga voor het monteren van de zijborstels als volgt te werk:

* Draai de bout op de aandrijfas van de zijborstel los.
» Controleer of de meeneemspie op de aandrijfas is aangebracht.
» Plaats de borstel compleet met flens op de aandrijfas.
» Draai de borgbout weer vast.
Demontage zijborstels: ga in omgekeerde volgorde te werk.

6.5. Reinigingsmiddelen - Gebruiksaanwijzingen

d ATTENTIE

Verdun de reinigingsmiddelen altijd overeenkomstig de aanwijzingen van de
fabrikant. Gebruik geen natriumhypochloriet (bleekmiddel) of andere
oxidatiemiddelen, en dan vooral niet in hoge concentratie, en gebruik geen
oplosmiddelen of koolwaterstoffen. Het water en het reinigingsmiddel moeten een
temperatuur hebben die niet het maximum vermeld in de technische gegevens
overschrijdt en mogen geen zand en/of andere onreinheden bevatten.

De machine is ontworpen om gebruikt te worden met reinigingsmiddelen die niet
schuimen en biologisch afbreekbaar zijn en specifiek voor schrobzuigmachines zijn
bedoeld.

Voor een complete en bijgewerkte lijst van de beschikbare reinigingsmiddelen en
chemische producten, dient u contact op te nemen met de fabrikant.

Gebruik uitsluitend producten die geschikt zijn voor de vloer en het te verwijderen vuil.
Volg de veiligheidsvoorschriften betreffende het gebruik van de reinigingsmiddelen, die
vermeld zijn in de paragraaf “veiligheidsvoorschriften”.

6.6. De machine voor het werk gereed maken

d ATTENTIE

Alvorens met werken te beginnen, een schort, gehoorbeschermers, antislip- en
waterdicht schoeisel, masker ter bescherming van de luchtwegen, handschoenen
en elke ander beschermingsmiddel dragen dat is aangegeven door de fabrikant van
het gebruikte reinigingsmiddel of vereist wordt door de omgeving waarin men
werkt.

Voer de volgende handelingen uit alvorens met het werk te beginnen:

» controleer het laadniveau van de batterijen (indien nodig deze opladen);

-controleer of de vuilwatertank (fig. A, ref. 2) leeg is; indien niet, deze tank ledigen;

‘vul de schoonwatertank via de speciale opening (fig. A, ref. 1) met schoon water en

niet-schuimend reinigingsmiddel in de juiste concentratie: laat minstens 5 cm

niveauverschil tussen het oppervlak van de vloeistof en de vulopening van de tank;

» -als de machine is uitgerust met het accessoire CHEM DOSE (OPTIE), vul dan het
reservoir hiervan (fig. G, ref. 2) met niet-schuimend reinigingsmiddel in de juiste
concentratie.

» monteer borstels of padhouders van het type dat geschikt is voor de vloer en het uit te
voeren werk (zie paragraaf 3,4);
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» -controleer of het zuigrubber (fig. E) goed bevestigd is en verbonden is met de
zuigslang (fig. E, ref. 2); controleer of de achterste strip niet versleten is.

i INFORMATIE

Indien de machine voor de eerste keer gebruikt wordt, wordt een korte testperiode
op een groot opperviak zonder obstakels geadviseerd, om de benodigde ervaring
op te doen.

Ledig altijd de vuilwatertank alvorens de schoonwatertank opnieuw te vullen.

Voor een doeltreffende reiniging en een lange levensduur van het apparaat, dient men

enkele eenvoudige regels in acht te nemen:

» bereid de werkzone voor door eventuele obstakels te verwijderen;

» begin met werken vanuit het verste punt, zodat de zojuist gereinigde zone niet opnieuw
betreden wordt;

» volg zo veel mogelijk rechtlijnige werkroutes;

» verdeel, in geval van grote vloeren, de route in parallel aan elkaar liggende
rechthoekige zones.

Haal eventueel de mop of een dweil over punten die ontoegankelijk zijn voor de

schrobzuigmachine.

6.7. Werk

i INFORMATIE

De stoel (fig. D, ref. 3) is voorzien van een veiligheidssensor. Zijn functie is om de
beweging van de machine alleen vrij te geven als de bestuurder op de stoel gezeten
is.

i INFORMATIE

Op de machine (alleen CT230) is een veiligheidssysteem tegen kantelen aanwezig,
dat op aanmerkelijke wijze de snelheid tijdens de stuurbewegingen beperkt,
ongeacht de druk die op het gaspedaal wordt uitgeoefend. Deze snelheidsafname
in bochten is dus niet een defect, maar een kenmerk dat de stabiliteit van de
machine onder alle omstandigheden verbetert.

i INFORMATIE

Als het rijpedaal wordt losgelaten, vindt automatische uitschakeling van alle
functies binnen circa 5 seconden plaats (Auto Power-Off). In deze pauzetoestand
zal de lichtgevende indicator van het gekozen programma knipperen. Om de
functies weer te activeren, hoeft men slechts de machine te verplaatsen, zonder het
reeds geselecteerde programma uit te schakelen (Auto power-ON).

Ga als volgt te werk zodra de machine is voorbereid.

» start de machine door de sleutel (hoofdschakelaar) rechtsom te starten (fig. B, ref. 3).

» Kies uit de drie beschikbare programma’s het programma dat het meest geschikt is. Bij
bediening van deze knoppen worden alle functies van het gekozen programma
geactiveerd (inschakeling borstelmotoren, inschakeling afzuiging):

* P1 (fig. B, ref. 1) licht reinigingsprogramma voor gladde vloeren die niet bijzonder
vuil zijn.

* P2 (fig. B, ref. 15) gemiddeld reinigingsprogramma voor gladde vloeren die
duidelijk vuil zijn.
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* P3 (fig. B, ref. 2) zwaar reinigingsprogramma voor ruwe vioeren (cement e.d.) die
zeer vuil zijn.

druk op de regelknoppen van de vloeistofstroom (fig. B, ref. 5) om de hoeveelheid
afgegeven vloeistof vast te stellen, welke hoeveelheid wordt weergegeven door het
branden van de leds.

stel met de keuzeschakelaar rijrichting (fig. B, ref. 12) de rijrichting vast.
bedien het rijpedaal (fig D, ref. 2).

de maximum werksnelheid kan ingesteld worden met de snelheidspotentiometer (fig.
B, ref. 18).

Als de machine van zijborstels is voorzien, moeten deze omlaag worden gebracht met

de hendels op de stuurkolom van de machine. De motoren van de borstels werken

uitsluitend wanneer de borstels volledig omlaag zijn gebracht (fig. R, ref. 1).

(CT230 1e VERSIE), als de machine is uitgerust met het accessoire CHEM DOSE

(OPTIONAL), schakel dit dan in met de knop (fig. B, ref. 17), regel vervolgens het

mengsel van chemisch reinigingsmiddel dat naar de borstels gevoerd moet worden

m.b.v. de stelschroef (fig. G, ref. 1); het doseringspercentage kan gevarieerd worden

van 0,5 % tot 3% per liter water.

(CT160 - CT230 2e VERSIE), als de machine is uitgerust met het accessoire CHEM

DOSE (OPTIONAL), schakel dit dan in met de knop (fig. B, ref. 17), regel vervolgens

als volgt het mengsel van chemisch reinigingsmiddel dat naar de borstels gevoerd

moet worden:

* Druk 5 seconden op de programmeerknop (fig. B, ref. 4) totdat op het display de
gekozen taal verschijnt (voorbeeld NEDERLANDS)

* Druk met pulsen op de programmeerknop (fig. B, ref. 4) totdat het opschrift
“OPBRENGST CHEMISCH” wordt bereikt

» Druk op de regelknoppen van de vloeistofstroom (fig. B, ref. 5) om het percentage
chemische reinigingsmiddel in te stellen dat met het water gemengd moet worden
(minimaal 0,5%, maximaal 10%).

Begin te werken.

d ATTENTIE

Leeg bij elke vulbeurt van de schoonwatertank, de vuilwatertank volledig.

als de vuilwatertank vol is gaat de betreffende peilindicator branden (fig. B, ref. 11) en
na enkele seconden wordt de zuigmotor geblokkeerd: stop in dit geval en ledig de
tank.

als de schoonwatertank leeg is gaat de betreffende peilindicator branden (fig. B, ref.
10), de machine geeft een intermitterend geluidssignaal af en op het display verschijnt
het opschrift "reserve water": stop in dit geval en vul de tank.

De machine bezit een veiligheidsvoorziening die automatisch alle diensten inactiveert,
met uitzondering van de tractie, wanneer de batterijen onder een spanning van circa
29 volt zakken; laad in dit geval de batterijen op.

Na het werk:

Schakel het gekozen reinigingsprogramma uit (fig. B, ref. 1,2,15) (“led gedoofd”);
laat het rijpedaal los (fig D, ref. 2);

schakel het accessoire CHEM DOSE (OPTIE) uit, (fig. B, ref. 17)

schakel de parkeerrem in (fig. D, ref. 1);

zet de machine af door de sleutel (hoofdschakelaar) linksom te draaien (fig. B, ref. 3).
koppel de batterijen af;
ledig en reinig de vuilwatertank met behulp van de afvoerslang (fig. H, ref. 1).

Modellen met cilindrische borstels: ledig de vuilopvangbak (fig. S, ref. 5) aan de
achterkant van de kopgroep en ga hiervoor als volgt te werk: draai hem naar achteren
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om hem los te maken van de kopgroep en trek hem in dwarsrichting uit de machine.
Ledig de bak en reinig hem. Breng hem weer in zijn zitting aan door de handelingen in
omgekeerde volgorde uit te voeren.

6.8. Enkele nuttige tips voor het optimale gebruik van de schrobzuigmachine

Indien de vloer zeer vuil is, kan men de machine eerst laten schrobben en vervolgens
laten zuigen.

6.8.1. Voorschrobben met borstels of pads

 start de machine door de sleutel (hoofdschakelaar) rechtsom te starten (fig. B, ref. 3).

» regel de vloeistofstroom (fig. B, ref. 5);

» druk op de borstelknop (fig. B, ref. 8) (“brandende led”);

» stop de afzuiging door op de knop te drukken (fig. B, ref. 9) (“gedoofde led”);

» als de machine is uitgerust met het accessoire CHEM DOSE (OPTIE), schakel dit dan
in met de knop (fig. B, ref. 17).

* begin te werken.

De uitgaande waterstroom moet gedoseerd worden op basis van de door de gebruiker

gewenste voortbewegingssnelheid. Hoe langzamer zich men verplaatst, des te minder

water moet er uit de machine komen.

Blijf langer werken in punten waar veel vuil aanwezig is: op die manier heeft het

reinigingsmiddel de tijd om chemisch in te werken (losmaken en oplossen van het vuil) en

kunnen de borstels een doeltreffende mechanische werking uitvoeren.

6.8.2. Drogen

Start de afzuiging door op de knop te drukken (fig. B, ref. 9) (“brandende led”); ga nog
eens over de eerder gereinigde zone: op die manier wordt het resultaat van een grondige
schrobbeurt verkregen en zal het gewone onderhoud aanzienlijk verkort worden.

6.9. Afvoer vuil water

I GEVAAR

Gebruik de persoonlijke beschermingsmiddelen die geschikt zijn voor de uit te
voeren werkzaamheden.

De afvoerbuis van de vuilwatertank bevindt zich aan de rechter achterkant van de

machine.

Om de tank te ledigen:

» breng de machine in de buurt van een afvoerputje;

« verwijder de afvoerslang (fig. H, rif. 1) uit zijn zitting;

* houd het uiteinde van de slang zo hoog mogelijk en verwijder de dop van de slang door
hem los te draaien;

« laat het uiteinde van de slang geleidelijk zakken en controleer de sterkte van de stroom
t.a.v. de hoogte ten opzichte van de grond;

« controleer of er vuil in de vuilwatertank is achtergebleven en reinig de tank eventueel
van binnen;

* sluit de afvoerslang af (fig. H, ref. 1) door de dop vast te schroeven. Controleer of de
slang perfect gesloten is en breng hem weer in zijn zitting aan.

Nu kan men weer doorgaan met schrobben en zuigen.
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6.10. Afvoer schoon water

I GEVAAR

Gebruik de persoonlijke beschermingsmiddelen die geschikt zijn voor de uit te
voeren werkzaamheden.

Om de tank te ledigen:

» breng de machine in de buurt van een afvoerputje;

« verwijder de afvoerslang (fig. H, rif. 2) uit zijn zitting;

* houd het uiteinde van de slang zo hoog mogelijk en verwijder de dop van de slang door
hem los te draaien;

* laat het uiteinde van de slang geleidelijk zakken en controleer de sterkte van de stroom
t.a.v. de hoogte ten opzichte van de grond;

* sluit, nadat de schoonwatertank leeg, de afvoerslang af (fig. H, ref. 2) door de dop vast
te schroeven. Controleer of de slang perfect gesloten is en breng hem weer in zijn
zitting aan.

i INFORMATIE

De oplossing van water en reinigingsmiddel kan ook gebruikt worden voor het
reinigen van de vuilwatertank.

7. PERIODEN VAN INACTIVITEIT

Wanneer de machine langere tijd niet gebruikt wordt, moeten het zuigrubber, de borstels
en de schuurpads gedemonteerd, gereinigd en bewaard worden op een droge plek (bij
voorkeur verpakt in een plastic zak of een stuk plastic), beschermd tegen stof. Parkeer de
machine met ingeschakelde parkeerrem.

Controleer of de tanks volledig geleegd en perfect schoon zijn.

Koppel de machine van de stroomvoorziening af

Laad de batterijen volledig op alvorens ze op te bergen. Tijdens lange perioden van
inactiviteit, dient men ook voor periodieke oplading (minstens eens per twee maanden) te
zorgen, zodat de batterijen altijd de maximale lading behouden.

d ATTENTIE

Als de batterijen niet periodiek worden opgeladen, riskeert men dat ze
onherstelbaar beschadigd raken.

8. ONDERHOUD EN OPLADEN VAN DE BATTERIJEN

I GEVAAR

Controleer de batterijen niet door middel van vonkvorming.
Uit batterijen komen ontvlambare dampen vrij: doof viammend of gloeiend materiaal
alvorens de batterijen te controleren en bij te vullen.
Voer de hieronder beschreven handelingen in geventileerde ruimten uit.

Laat, om blijvende schade te voorkomen, de batterijen nooit volledig ontladen.
Onthoud dat wanneer de op het display weergegeven spanning van de batterijen
ongeveer 29V is, de batterijen opgeladen moeten worden.
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8.1. Procedure voor het opladen

* sluit de connector van de batterijlader op die van de batterijoedrading aan;

d ATTENTIE

Gebruik, in geval van gelbatterijen, uitsluitend een batterijlader die specifiek voor
deze batterijen bestemd is.

» laad op overeenkomstig hetgeen in de handleiding van de batterijlader is vermeld;
* maak na het opladen de connectoren los;

9. INSTRUCTIES VOOR HET ONDERHOUD

I GEVAAR

Er mogen geen onderhoudswerkzaamheden uitgevoerd worden zolang de
batterijen niet zijn afgekoppeld.

Onderhoud dat de elektrische installatie betreft, en alles dat niet uitdrukkelijk in
deze handleiding is beschreven, mag uitsluitend verricht worden door
gespecialiseerd technisch personeel, conform de geldende
veiligheidsvoorschriften en hetgeen bepaald in de handleiding voor het onderhoud.

I GEVAAR

De tankgroep (CT 230) MOET ATLIJD opgetild/neergezet worden met behulp van de
handgrepen op de tank (fig. C, ref. 3), gevaar op beknelling ledematen.

I GEVAAR

Wanneer de tankgroep (CT230) is opgetild, moet de gasveer aan de linkerkant van de
machine (fig. T) geblokkeerd worden door de groene ring naar de stand met het
gesloten hangslotje te draaien, om te verhinderen dat de tanks zich onverhoeds

weer sluiten.
I GEVAAR
De tankgroep (CT 160 — CT 230) MOET ALTIJD met lege tanks opgetild/neergezet
worden.

I GEVAAR

Wanneer de tankgroep (CT230) is opgetild, moet de gasveer aan de linkerkant van de
machine (fig. T) geblokkeerd worden door de groene ring naar de stand met het
gesloten hangslotje te draaien, om te verhinderen dat de tanks zich onverhoeds

weer sluiten.

9.1. Onderhoud — Algemene regels

Regelmatig onderhoud uitvoeren, volgens de aanwijzingen verschaft door de fabrikant,

garandeert een beter rendement en een langere levensduur van de machine.

Neem, voor de reiniging van de machine, de volgende regels in acht:

» vermijd het gebruik van hogedrukreinigers: deze kunnen intreden van water in de
elektrische ruimte of de motoren veroorzaken, met beschadiging of risico van
kortsluiting als gevolg;

» gebruik geen stoom om vervorming van de plastic onderdelen door de hoge
temperatuur te voorkomen;
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gebruik geen koolwaterstoffen of oplosmiddelen: de ombouw en de rubberen delen
zouden hierdoor beschadigd kunnen raken.

9.2. Gewoon onderhoud
9.2.1 CT160 Korffilter: reiniging

» verwijder het korffilter uit de watertoevoeropening (fig. I, rif. 5);

* reinig het filter met stromend water of met het reinigingsmiddel dat voor de machine
wordt gebruikt;

» plaats het filter weer correct in zijn zitting;

9.2.2 CT230 Korffilter en viotter: reiniging

» Open de de vuilwatertank door het deksel open te draaien (fig. I, ref. 1);

» controleer of de vuilwatertank leeg is;

» verwijder de drijvende bescherming (fig. | ref. 2).

* reinig de vlotter (fig. I, ref. 3) die zich op de voorste wand van de vuilwatertank bevindt.
Let hierbij op dat de waterstraal niet rechtstreeks op de vlotter wordt gericht;

» verwijder het korffilter uit de invoeropening van het water (fig. |, ref. 4);

* reinig het filter onder stromend water of met het reinigingsmiddel dat voor de machine
wordt gebruikt;

* breng het filter weer aan en controleer of het correct in zijn zitting is aangebracht.

» sluit het deksel van de vuilwatertank (fig. |, ref. 1);.

9.2.3 CT160 Luchtfilter zuigunit: reiniging

» draai de stoelbak naar voren (fig. L, ref. 3), til het deksel van de zuigunit (fig. L, ref. 4)
op en verwijder het filter (fig. L, ref. 5);

 reinig het filter onder stromend water of met het reinigingsmiddel dat voor de machine
wordt gebruikt;

» breng het filter, na het goed gedroogd te hebben, weer in zijn zitting aan;

» sluit weer de stoelbak (fig. L, ref. 3).

9.2.4 CT230 Luchtfilter zuigunit: reiniging

« il het deksel van de zuigunit op (fig. L, ref. 1) en verwijder het filter (fig. L, ref. 2);

 reinig het filter onder stromend water of met het reinigingsmiddel dat voor de machine
wordt gebruikt;

» breng het filter, na het goed gedroogd te hebben, weer in zijn zitting aan;

» breng het deksel van de zuigunit weer aan (fig. L, ref. 1).

9.2.5 Filter reinigingsoplossing: reiniging

» draai het deksel onder de filtergroep los (fig. M, ref. 1);

» verwijder het filter;

 reinig het filter onder stromend water of met het reinigingsmiddel dat voor de machine
wordt gebruikt;

» breng het filter weer in zijn zitting aan, schroef het deksel van de filtergroep vast;

9.2.6 Zuigrubberstrippen: vervanging

De strippen van het zuigrubber hebben als taak om de laag water met reinigingsmiddel
van de vloer af te schrapen en zo een perfecte droging te bewerkstelligen. Mettertijd kan
de scherpe rand die contact met de vloer maakt door het voortdurende strijken afgerond
worden en scheurtjes vertonen, waardoor het drogen minder doeltreffend wordt. Vervang
in dit geval de strip.

NEDERLANDS 23



CT160 Achterste strip verwisselen of vervangen:

» verwijder het zuigrubber uit zijn steun, door de twee knoppen los te draaien (fig. N, ref.
1);

» trek de mof van de zuigslang uit het zuigrubber.

» draai de moeren los (fig. N, ref. 2);

* haak de speciale haaksluiting los (fig. N, ref. 3);

» trek de twee stripklemmen weg (fig. N, ref. 4);

» verwijder de strip (fig. N, ref. 5);

* -monteer opnieuw de strip, maar verander van rand die contact met de vioer maakt ,
zodat alle vier de randen verbruikt kunnen worden, of monteer een nieuwe strip door
deze tussen de schroeven van het zuigrubberlichaam te voegen;

» breng de twee stripklemmen weer aan (fig. N, ref. 4), draai de moeren vast (fig. N, ref.
2)

» haak de speciale haaksluiting vast (fig. N, ref. 3).

Monteer het zuigrubber weer in zijn steun volgens de aanwijzingen in paragraaf 6.2.

CT160 Voorste strip verwisselen of vervangen:

 verwijder het zuigrubber uit zijn steun, door de twee knoppen los te draaien (fig. O, ref.
1);

» trek de mof van de zuigslang uit het zuigrubber.

» draai de moeren los (fig. O, ref. 2);

 verwijder de stripklem (fig. O, ref. 3);

 verwijder de strip (fig. O, ref. 4);

* monteer opnieuw de strip, maar verander van rand die contact met de vloer maakt ,
zodat beide randen verbruikt kunnen worden, of monteer een nieuwe strip door deze
tussen de schroeven van het zuigrubberlichaam te voegen;

» plaats de stripklem (fig. O, ref. 3), draai de moeren vast (fig. O, ref. 2)

Monteer het zuigrubber weer in zijn steun volgens de aanwijzingen in paragraaf 6.2.

CT230 Voorste en achterste strip verwisselen of vervangen:

» verwijder het zuigrubber uit zijn steun, door de twee knoppen los te draaien (fig. P, ref.
1);

» trek de mof van de zuigslang uit het zuigrubber;

» draai de moeren los (fig. P, ref. 2);

» verwijder de stripklem (fig. P, ref. 3)

» verwijder de strippen (fig. P ref. 5-6)

* monteer opnieuw de strip, maar verander van rand die contact met de vloer maakt,
zodat beide randen verbruikt kunnen worden, of monteer een nieuwe strip door deze
tussen de schroeven van het zuigrubberlichaam te voegen;

» breng de stripklem weer aan (fig. P ref. 3) en draai de moeren vast (fig. P ref. 2)

Monteer het zuigrubber weer in zijn steun volgens de aanwijzingen in paragraaf 6.2.

9.2.7 Zekeringen: vervanging

De zekeringen die de elektrische/elektronische apparaten van de machine beschermen,
bevinden zich in het voorste gedeelte van de machine onder de voorkap (fig. Q, ref. 1) en
in de buurt van de batterijbak (fig. Q, ref. 2).
Om de zekeringen te vervangen:

» controleer of de machine elektrisch van de batterijen is afgekoppeld,

 til het deksel van de zekeringhouder op en verwijder de beschadigde zekering.

* monteer een nieuwe zekering en sluit het deksel van de zekeringhouder;

Zekeringentabel: Zie voor de complete zekeringentabel, de catalogus van de
reserveonderdelen.

d ATTENTIE

Installeer nooit zekeringen met een hoger amperage dan voorzien.
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Indien een zekering blijft doorbranden, moet het defect in de bedrading, de kaarten
(indien aanwezig) of in de motoren opgezocht en gerepareerd worden: laat de machine
door gekwalificeerd technisch personeel nakijken.

9.3. Periodiek onderhoud
9.3.1. Dagelijkse werkzaamheden

Voer elke dag, na het werk, de volgende handelingen uit:

» onttrek stroom aan de machine;

* ledig de vuilwatertank en reinig hem eventueel;

» reinig de strippen van het zuigrubber en controleer ze op slijtage; vervang ze indien
nodig.

» controleer of de zuigopening van het zuigrubber niet verstopt is en verwijder eventueel
aangekoekt vuil;

» laad de batterijen op volgens de eerder beschreven procedure.

* modellen met cilindrische borstels: ledig de vuilopvangbak (fig. S, ref. 5) aan de
achterkant van de kopgroep; ga hiervoor als volgt te werk: draai hem naar achteren
om hem van de kopgroep los te maken en trek hem in de dwarsrichting uit de
machine. Ledig de bak en reinig hem. Breng hem weer in zijn zitting aan door de
handelingen in omgekeerde volgorde uit te voeren.

9.3.2. Wekelijkse werkzaamheden

» Reinig de vlotter van de vuilwatertank en controleer of hij correct werkt;

* reinig het luchtfilter van zuigunit en controleer of het in intacte toestand verkeert
(vervang het indien nodig);

* reinig het filter van de reinigingsoplossing (fig. M, ref. 1) en controleer of het in intacte
toestand verkeert (vervang het indien nodig);

* reinig de zuigslang;

 reinig de vuilwatertank en de schoonwatertank;

» Controleer het elektrolytpeil in de batterijen en vul indien nodig met gedestilleerd water
bij.

» Controleer de werking van de bedrijfsrem/parkeerrem.

9.3.3. Halfjaarlijkse werkzaamheden
Laat de elektrische installatie door gekwalificeerd personeel controleren.

NEDERLANDS 25



10. PROGRAMMERING VAN DE SCHROBZUIGMACHINE

Hier volgt een beschrijving van de procedure voor het wijzigen van de door de
constructeur vooringestelde parameters.

Druk bij ingeschakelde machine, maar met geen enkele dienst in werking, minstens 5
seconden op de programmeerknop (fig. B, ref. 4); nu kunnen de volgende parameters in
de volgende volgorde gewijzigd worden:

1.

TAAL: kan geselecteerd worden m.b.v. de —en + toetsen (fig. B, ref. 5). Door op
de programmeerknop (fig. B, ref. 4) te drukken, wordt het ingestelde gegeven
opgeslagen en gaat men naar de volgende parameter.

PROGRAMMA 1 WERKDRUK BORSTELS van 010 tot 100: de parameter kan
gewijzigd worden m.b.v. de —en + toetsen (fig. B, ref. 5). Door op de
programmeerknop (fig. B, ref. 4) te drukken, wordt het ingestelde gegeven
opgeslagen en gaat men naar de volgende parameter. DEFAULT = 030
PROGRAMMA 1 ACTIVERING BORSTELS ON - OFF: de parameter kan
gewijzigd worden m.b.v. de —en + toetsen (fig. B, ref. 5). Door op de
programmeerknop (fig. B, ref. 4) te drukken, wordt het ingestelde gegeven
opgeslagen en gaat men naar de volgende parameter. DEFAULT = ON
PROGRAMMA 1 ACTIVERING ZUIGUNIT ON - OFF: de parameter kan gewijzigd
worden m.b.v. de —en + toetsen (fig. B, ref. 5). Door op de programmeerknop
(fig. B, ref. 4) te drukken, wordt het ingestelde gegeven opgeslagen en gaat men
naar de volgende parameter. DEFAULT = ON

PROGRAMMA 1 AFGIFTE WATER: de parameter kan gewijzigd worden m.b.v.
de —en + toetsen (fig. B, ref. 5). Voor deze parameter kunnen de volgende
waarden ingesteld worden:

OFF, wanneer het programma wordt opgeroepen, wordt de afgifte van water niet
geactiveerd.

Niv 1, pomp actief met nuttige cyclus van 18%

Niv 2, pomp actief met nuttige cyclus van 36%

Niv 3, pomp actief met nuttige cyclus van 45%

Niv 4, pomp actief met nuttige cyclus van 60%

Niv 5, pomp actief met nuttige cyclus van 75%

Niv 6, pomp actief met nuttige cyclus van 100%

AUTO, pomp actief op basis van de nuttige cyclus van de tractie

Tot 16% van de snelheid, pomp actief voor 18%

Tot 32% van de snelheid, pomp actief voor 36%

Tot 50% van de snelheid, pomp actief voor 45%

Tot 65% van de snelheid, pomp actief voor 60%

Tot 80% van de snelheid, pomp actief voor 75%

Meer dan 80% van de snelheid, pomp actief voor 100%

Door op de programmeerknop (fig. B, ref. 4) te drukken, wordt het ingestelde
gegeven opgeslagen en gaat men naar de volgende pagina.

DEFAULT =2

PROGRAMMA 1 SNELHEID: max. tractiesnelheid. De parameter kan gewijzigd
worden van 010 tot 100 m.b.v. de —en + toetsen (fig. B, ref. 5). Door op de
programmeerknop (fig. B, ref. 4) te drukken, wordt het ingestelde gegeven
opgeslagen en gaat men naar de volgende pagina. DEFAULT = 100
PROGRAMMA 1 ACTIVERING POWER ON - OFF: de parameter kan gewijzigd
worden m.b.v. de —en + toetsen (fig. B, ref. 5). Door op de programmeerknop
(fig. B, ref. 4) te drukken, wordt het ingestelde gegeven opgeslagen en gaat men
naar de volgende pagina. DEFAULT = ON

OPBRENGST CHEMISCH: de parameter kan gewijzigd worden m.b.v. de —en +
toetsen (fig. B, ref. 5). Door op de programmeerknop (fig. B, ref. 4) te drukken,
wordt het ingestelde gegeven opgeslagen en gaat men naar de volgende
parameter.
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Voor PROGRAMMA 2 en PROGRAMMA 3 wordt dezelfde, hierboven beschreven

procedure gebruikt. Druk, om het programmeermenu af te sluiten, op de

programmeerknop (fig. B, ref. 4) totdat de display de spanningswaarde van de

batterijen weergeeft.

11. STORINGEN, OORZAKEN EN REMEDIES

11.1.

Verhelpen van eventuele storingen

Mogelijke storingen die de complete machine betreffen.

STORINGEN

OORZAKEN

REMEDIES

De machine werkt niet

» de connector van de batterijen
is losgekoppeld

* sluit de batterijen op de
machine aan

« de batterijen zijn leeg

+ |laad de batterijen op

De borstels draaien niet

* er is niet op de bedieningsknop
van de borstels gedrukt

» druk op de borstelknop

* de gashendel is niet bediend

* bedien de gashendel

» de batterijen zijn leeg

* laad de batterijen op

» de reductor is kapot

» laat de reductor vervangen

» de motor is kapot

* laat de motor vervangen

De zijborstels draaien niet

* de borstels zijn opgeheven

* laat de zijborstels zakken
met de hendels op de
stuurkolom

* de zekering heeft ingegrepen

* herstel de zekering door op
de drukknop ervan te
drukken

» de reductor is kapot

» laat de reductor vervangen

» de motor is kapot

* laat de motor vervangen

De machine reinigt niet op
| gelijkmatige wijze

+ de borstels of de pads zijn
versleten

* vervang deze

De oplossing komt niet naar
buiten

 de schoonwatertank is leeg

* vul deze

+ de slang die de oplossing naar
de borstel voert is verstopt

« verwijder de verstopping en
breng de leidingen weer op
hun plaats aan

» de magneetklep is defect

» vervang de magneetklep

» de pomp is defect

* vervang de pomp

* het filter is verstopt

* reinig het filter

De reinigingsoplossing blijft
uitstromen

» de magneetklep is defect

* vervang de magneetklep

De zuigmotor werkt niet

» er is niet op de knop van de
zuigunit gedrukt (uit)

« druk op de zuigknop
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+ de zuigmotor is niet gevoed of is
defect

. controleer of de
voedingsconnector van de
motor correct op de
hoofdbedrading is
aangesloten; laat in het
tweede geval de motor
vervangen

« de vuilwatertank is vol

* ledig de vuilwatertank

Het zuigrubber reinigt of zuigt
niet goed

« de rand van de rubberen
strippen die contact met de vioer
maakt is afgesleten

* vervang de rubberen strip

* er zit een verstopping of
beschadiging in het zuigrubber
of de slang

« verwijder de verstopping en
repareer de beschadiging

+ de viotter heeft ingegrepen
(vuilwatertank vol) of is door vuil
geblokkeerd of is kapot

* ledig de vuilwatertank of
repareer de vlotter

« er zit een verstopping in de
zuigslang

« verwijder de verstopping uit
de slang

« de zuigslang is niet aangesloten
op het zuigrubber of is
beschadigd

* sluit de slang aan of
repareer hem

+ de zuigmotor is niet gevoed of is
defect

. controleer of de
voedingsconnector van de
motor correct is aangesloten
op de hoofdbedrading en of
de zekering niet is
doorgebrand; in het tweede
geval, de motor vervangen.

De machine gaat niet vooruit

« de tractiemotor werkt niet

. ontgrendel de
paddestoelknop;  controleer
of de motor correct met de
hoofdbedrading  verbonden
is; controleer het type alarm
dat op de kaart aanwezig is
(zie hoofdstuk 11); vervang
de motor.

» de thermische beveiliging van
de motor heeft ingegrepen, de
motor is oververhit

» stop de machine, schakel
haar uit en laat haar minstens
45’ afkoelen

« de batterijen zijn leeg

* laad de batterijen op

De batterijen garanderen niet
de normale werktijd

» de polen en klemmen van de
batterijen zijn vuil en geoxideerd

* reinig en smeer de polen en
klemmen, laad de batterijen

op

* het elektrolytniveau is laag

* voeg gedestilleerd water toe
door elk element volgens de
aanwijzingen bij te vullen

+ de batterijlader werkt niet of is
niet geschikt

* raadpleeg de instructies van
de batterijlader

« er bestaan belangrijke
densiteitsverschillen tussen de
diverse batterijelementen

* vervang de beschadigde
batterij

» men gebruikt de machine met
een te hoge borsteldruk

» verlaag de druk op de
borstels
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De batterij ontlaadt veel te snel
tijdens het gebruik, ook al is hij
volgens de correcte procedure
geladen en aan het einde van
het laadproces gelijkmatig
geladen blijkt bij een test met
de densimeter

* de batterij is nieuw en presteert
niet 100% volgens de
verwachtingen

» de batterij moet “ingelopen”
worden door 20 a 30
complete- ontladings-
/ladingscycli uit te voeren om
maximale prestaties te
verkrijgen

+ de machine wordt doorlopend
op maximaal vermogen gebruikt
en de resulterende werkingsduur
is niet voldoende

* gebruik, daar waar voorzien
en mogelijk, batterijen met
een grotere capaciteit of
vervang de batterijen door
reeds geladen batterijen

» de elektrolyt is verdampt en
bedekt de platen niet volledig

* voeg gedestilleerd water toe
door elk element bij te vullen
totdat de platen bedekt zijn
en laad de batterij op

De elektrolyt in de batterij is
troebel van kleur

» de batterij is aan het eind van
de door de fabrikant opgegeven

* vervang de batterij

laad-/ontlaadcycli

 de batterij is met een te hoge

stroom opgeladen

* vervang de batterij

de batterij is boven de door de
aangegeven

fabrikant
maximumlimiet opgeladen

* vervang de batterij

ALARMEN OP HET DISPLAY:

FOUTCODE DISPLAY

OORZAAK

REMEDIE

BORSTEL TEMPERATUUR PAUZE

De machine heeft te lang met een
hoge druk gewerkt

Wacht 30 minuten totdat de
temperatuur is gezakt

Het gebruikte werkprogramma is te
zwaar voor het type oppervlak

Ga van P3 naar P2 of P1 (indien reeds
in P1, de programmeerinstructies voor
de gebruiker volgen om de druk te
verlagen)

Elektronica beschadigd

Vervang de vermogenskaart

RESERVE ACCU De spanning van de accu is <31,5V Laad de accu op
ACCU LEEG De spanning van de accu is <29V Laad de accu op
. . Controleer het zuurniveau van de accu

ACCU LEEG De spanning van de accu is <27V en laad hem op.

De borstels zijn versleten Vervang de borstels
BORSTELS OP De vloer is zeer gl_ad en de . Verander het werkprogramma van P3

borstelmotor bereikt niet de vereiste .

of P2 in P1

stroomopname

De parkeerrem is bediend Zet de parkeerrem vrij

De microschakelaar van het Stel de stand van de microschakelaar
PARKEERREM rempedaal is niet correct bevestigd af

De microschakelaar van het
rempedaal werkt niet correct

Vervang de microschakelaar

NIVEAU VUILWATERTANK

De niveausensor is door het
waterniveau geactiveerd

Ledig de vuilwatertank en reset
vervolgens de machine

De niveausensor is in de GESLOTEN
stand geblokkeerd

Controleer en vervang eventueel de
sensor

WATER RESERVE

De niveausensor is door het
waterniveau geactiveerd

Begin de vuilwatertank te ledigen

De niveausensor is in de GESLOTEN

Controleer en vervang eventueel de
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stand geblokkeerd

sensor

WATER ONTBREEKT

De niveausensor is door het
waterniveau geactiveerd

Vul de schoonwatertank en reset
vervolgens de machine

Controleer en vervang eventueel de
sensor

RESERVE CHEMISCH

Chemisch reinigingsmiddel raakt op

Vul het reservoir

CHEMISCH OP

Chemisch reinigingsmiddel op.

Vul het reservoir

Alarmen tractiebedieningskaart

Als de aandrijving van de machine onderbroken mocht zijn, moet men de foutcode via de
statusLED bepalen (fig. b, ref. 13). Tijdens de werking, indien geen storingen aanwezig zijn, brandt
de statusLED voortdurend. Als de bediening een defect detecteert, verschaft de statusLED twee
soorten informatie d.m.v. langzaam (2 Hz) of snel (4 Hz) knipperen, om de ernst van het defect aan

te geven.

De defecten met langzaam knipperen wissen zichzelf automatisch zodra het defect wordt
gerepareerd en de machine begint weer normaal te functioneren. Defecten met snel knipperen (“*”
in de tabel) worden van ernstiger aard beschouwd en vereisen dat de machine wordt uitgeschakeld
met de sleutel (fig. B ref. 3) om de werking te hervatten na de reparatie van het defect.

De aanduiding van de ernst blijft 10 seconden actief, waarna de statusLED continu zal knipperen en
een storingsidentificatiecode van 2 cijfers wordt getoond totdat het defect gerepareerd is.

Voorbeeld foutcode “1,4” wordt op deze wijze weergegeven:

L 188x  voorbeeld alarmcode 1,4
LEDCODES BESCHRIJVING
* 1,1 SO SS Uitgang tractiemotor defect - Overstroomfout
* 1,2 SR 030 Defect in de EEPROM - op het hoofdrelais - defect
inwendige  kaartcomponenten - foute voltage
tractiemotor
1,3 IO 3075 NIET GEBRUIKT
1,4 oIR8 593 0 NIET GEBRUIKT
2,1 L 3t Foute sequentie machine-inschakeling (met sleutel)
2,2 Y I8s Foute sequentie machine-inschakeling (met sleutel)
* 2,3 LEY L8 Foute sequentie machine-inschakeling gedurende meer
dan vijf seconden
2,4 toso R 03030303 Storing potentiometer  snelheidsbegrenzer  op
dashboard
¥ |31 THEE 3t NIET GEBRUIKT
3,2 1030 O TR 0305 NIET GEBRUIKT
3,3 10300 030303 Storing gaspedaal
3,4 IHEE IBHEEL NIET GEBRUIKT
4,1 jesesoso iR ol Te lage spanning batterijen (spanning < 21V)
4.2 LHHEIE 8% Te hoge spanning batterijen (spanning > 48V)
4,3 jesSeSosogEeseses Thermische ingreep hoge temperatuur > 80° C
tractiemotor
4,4 IEHEEE TBEEE NIET GEBRUIKT
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2. INFORMAGCOES GERAIS

L1

Consulte atentamente este manual antes de proceder a qualquer intervencao na
maquina’.

2.1. Objectivo do manual

Este manual foi redigido pelo fabricante e constitui parte integrante da maquina.
Define o objectivo para o qual a maquina foi fabricada e contém todas as informagbes
necessarias para os operadores?.

Para além deste manual, que contém as informagcdes necessarias para os utilizadores,
foram redigidas outras publicacdes que contém as informacdes especificas para os
técnicos de manutengao3.

O permanente cumprimento das indicacées garante a seguranca do operador e da
maquina, um funcionamento econémico, resultados de qualidade e uma maior vida Util da
prépria maquina. O ndao cumprimento das recomendacdes pode implicar ferimentos
pessoais, danos na maquina, no pavimento lavado e no ambiente.

Para uma procura mais rapida dos assuntos, consulte o indice descritivo, situado no
inicio do manual.

Os blocos de texto que ndo devem ser ignorados estdo evidenciados a negrito e sao
precedidos dos simbolos ilustrados e definidos a seguir.

! PERIGO

Indica que é necessario prestar atencao para nao incorrer em consequéncias
graves que podem provocar a morte do pessoal ou eventuais danos para a saude.

¢ ATENCAO

Indica que é necessario prestar atencao para nao incorrer em consequéncias
graves que podem provocar danos ha maquina, no ambiente em que a mesma
trabalha, ou perdas econémicas.

i INFORMACAO

Indicacdes de particular importancia.

O fabricante, no ambito de uma politica de constante desenvolvimento e actualizagao do
produto, pode efectuar alteragbes sem aviso prévio.

Ainda que a maquina que possui se diferencie sensivelmente das imagens contidas neste
documento, estdo garantidas a segurancga e as informacdes sobre a mesma.

A definicdo "maquina” substitui a denominagao comercial a que o presente manual faz referéncia.

2 340 as pessoas que tém a fungdo de usar a maquina sem realizar intervengdes que exijam uma competéncia técnica
precisa.

3 Séo as pessoas que possuem a experiéncia, preparagao técnica, conhecimentos normativos e legislativos capazes de
desenvolverem as actividades necessarias e de reconhecerem e evitarem possiveis perigos durante a movimentagéao,
instalagdo, uso e manutencdo da maquina.
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2.2. Identificacao da maquina

A chapa do numero de série indica as informagdes seguintes:
* Modelo;

» Tensao de alimentagéo;

» Poténcia nominal total;

* Numero de série;

» Ano de fabrico;

» Peso seco;

* Inclinagdo maxima;

» Codigo de barras com o nuUmero de série;

« Identificacao do fabricante.

2.3. Documentacao fornecida com a maquina

» Manual de utilizagao;
» Certificado de garantia;
* Certificado de conformidade CE.

3. INFORMACOES TECNICAS

3.1. Descricao geral

A maquina em questdo € uma lavadora/secadora de pavimentos que tanto pode ser
utilizada no ambito civil como industrial para varrer, lavar e secar os pavimentos planos,
horizontais, lisos ou moderadamente rugosos, uniformes e sem obstaculos.

A lavadora/secadora distribui pelo pavimento uma solugéo devidamente doseada de agua
e detergente, varrendo-o correctamente de modo a remover a sujidade. Escolhendo
atentamente o detergente de limpeza e as escovas (ou discos abrasivos) entre a vasta
gama de acessorios disponiveis, a maquina consegue adaptar-se as mais variadas
combinagdes de tipos de pavimento e de sujidade.

Um sistema de aspiracdo de liquidos integrado na maquina permite secar o pavimento
acabado de lavar. A secagem ocorre através da depressdao do depésito de recolha
gerada pelo motor de aspiragao. O rodo, ligado ao depdsito, permite recolher a agua suja.

3.2. Legenda

As partes principais da maquina sdo as seguintes:

» deposito da solugcado de detergente (fig. A, ref. 1): serve para conter e transportar a
mistura de agua limpa e do produto de limpeza;

» depésito de recolha (fig. A, ref. 2): serve para recolher a dgua suja aspirada do
pavimento durante a lavagem,;

» painel de comandos (fig. A, ref. 3);

» grupo do topo (fig. A, ref. 4): o elemento principal é representado pelas escovas, as
quais distribuem a solugéo de detergente pelo pavimento, removendo a sujidade;

» grupo do rodo (também designado por squeegee, fig. A, ref. 5): tem a funcao de limpar
e secar o pavimento, recolhendo a agua espalhada sobre o mesmo;
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3.3. Zonas de perigo

A -Grupo de depdsitos: na presenca de determinados detergentes, existe o perigo de
irritacdo dos olhos, da pele, das mucosas, do aparelho respiratério, bem como de
asfixia. Perigo devido a sujidade retirada do ambiente (germes e substancias
quimicas). Perigo de esmagamento entre o grupo de depdsitos e o chassis

! PERIGO

O grupo de depositos (CT 230) DEVE SER SEMPRE levantado e baixado utilizando
as pegas situadas no depdsito (fig. C, ref. 3).

! PERIGO

Quando se levanta o grupo de depdsitos (CT230), é obrigatorio bloquear a mola a
gas, situada no lado esquerdo da maquina (fig. T), rodando o anel de cor verde para
a posicao assinalada com o aloquete fechado, para impedir que os depdsitos se
fechem acidentalmente.

B -Painel de comandos: perigo de curto-circuitos.

C -Parte inferior do topo de lavagem: perigo dada a rotagdo das escovas.

D -Rodas traseiras: perigo de esmagamento entre a roda e o corpo da maquina.

E -Compartimento das baterias: perigo de curto-circuito entre os polos das baterias e
presenca de hidrogénio durante a fase de recarga.

F -Escovas laterais: perigo dada a rotagdo das escovas.

3.4. Acessorios

« Escovas com cerdas de origem vegetal: empregues para lavar pavimentos
delicados e para polir;
» Escovas em polipropileno: empregues para a normal lavagem de pavimentos;
» Escovas em tynex: empregues para acumulacdes de sujidade resistente em
pavimentos ndo delicados;
» Porta-discos: permitem a utilizacao dos discos descritos de seguida:
[0 Discos amarelos: empregues para lavar e polir marmores e
materiais semelhantes;
[0 Discos verdes: empregues para lavar pavimentos nao delicados;
[0 Discos pretos: empregues para a lavagem em profundidade de
pavimentos ndo delicados, com uma sujidade resistente;
 CHEM DOSE (fig. G): sistema que permite gerir o detergente quimico de forma
autébnoma do depésito da solucao.

4. INFORMACOES DE SEGURANCA

4.1. Normas de seguranca

Leia atentamente o “Manual de instruc6es” antes de proceder as operacoes de
arranque, utilizacao, manutencao, manutencao de rotina ou qualquer outra
intervencao na maquina.

¢ ATENCAO

Cumpra rigorosamente todas as recomendacoes contidas no Manual (em especial,
as de perigo e de atencao) e as placas de seguranca aplicadas directamente na
maquina.
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O fabricante declina toda e qualquer responsabilidade por danos pessoais ou
materiais resultantes do incumprimento das recomendacoes.

A maquina apenas deve ser utilizada por pessoal que tenha recebido formacéo para a
sua utilizacdo, que tenha demonstrado a sua propria capacidade e que tenha sido
expressamente encarregado da sua utilizagao.

A utilizacdo da maquina é interdita aos menores de idade.

Nao utilize esta maquina para fins diferentes dos expressamente previstos. Avalie o tipo
de edificio no qual deve operar (ex.: industrias farmacéuticas, hospitalares, quimicas,
etc.) e cumpra rigorosamente as normas e condi¢des de segurancga vigentes.

Nao utilize a maquina em locais com uma iluminagdo deficiente, em ambientes
explosivos, em vias publicas, na presenca de sujidade nociva para a saude (poeiras,
gases, etc.) e em ambientes inadequados.

O intervalo de temperaturas previsto para a utilizagdo da maquina situa-se entre +4°C e
+35°C; em condi¢des de nao utilizacdo da maquina, o intervalo de temperaturas situa-se
entre +0°C e +50°C.

O teor de humidade previsto para a maquina, independentemente das condigbes em que
esta se encontre, situa-se entre 30% e 95%.

A maquina apenas deve ser usada num ambiente fechado.

Nao utilize a maquina sem uma estrutura de protecao (FOPS), em zonas em que o
operador possa ser atingido pela queda de objetos.

Nunca utilize nem aspire liquidos inflamaveis ou explosivos (ex.: gasolina, Oleo
combustivel, etc.), gases inflamaveis, pds secos, acidos e solventes (ex.: diluentes para
tintas, acetonas, etc.) ainda que estejam diluidos. Nunca aspire objectos em chamas ou
incandescentes.

Nao utilize a maquina em declives ou rampas superiores a 16%; em caso de pequenas
inclinagdes, ndo utilize a maquina na transversal, manobrando-a sempre com cautela e
nao fazendo inversdes. No transporte em rampas ou declives mais acentuados, preste a
maxima atengao para evitar o capotamento e/ou aceleracées descontroladas. Em rampas
e/ou degraus, utilize o aparelho apenas com o topo de escovas e 0 squeegee elevados.
Nunca estacione a maquina em rampas.

A maquina nunca deve ser deixada sem vigilancia com os motores em funcionamento;
abandone-a s6 depois de desligar os motores, de a assegurar contra 0s movimentos
acidentais, engatando o travdo de estacionamento, e de a desligar da alimentacao
eléctrica.

Durante a utilizacao, preste atengao a terceiros, em particular as criangas presentes no
ambiente em que estiver a trabalhar.

As criangas devem ser vigiadas para garantir que nao brincam com o aparelho.

A maquina ndo se destina a ser usada por pessoas (incluindo criangas) com capacidades
fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas, ou com falta de experiéncia ou conhecimentos,
a menos que tenham podido beneficiar, por intermédio de uma pessoa responsavel pela
sua seguranga, de uma vigilancia ou de instrugdes sobre o uso da maquina.

Nao utilize a maquina para transportar pessoas/objectos ou para rebocar objectos. Nao
arraste a maquina.

Nao utilize a maquina como banco de apoio de pesos e por nenhum motivo.

Nao tape as aberturas de ventilagdo e de eliminacao do calor.

Nao retire, ndo modifique e nao adultere os dispositivos de seguranca.

InUmeras experiéncias desagradaveis evidenciaram que a pessoa pode ter consigo
diversos objectos capazes de provocarem lesdes graves: antes de comecar a trabalhar,
retire colares, relégios, gravatas ou outros.

Utilize sempre as protecgbes individuais para seguranga do operador: avental ou
macacao de protecgado, calgcado anti-derrapante e impermeavel, luvas de borracha,
Oculos e auscultadores de protecgdo, mascara de proteccao das vias respiratorias.

Nao ponha as maos nas partes méveis.

N&o utilize detergentes diferentes dos previstos e cumpra as recomendacgdes feitas nas
respectivas fichas de seguranca. Recomendamos que conserve os detergentes num local
inacessivel as criangas. Em caso de contacto com os olhos, lave imediatamente com
agua abundante e, em caso de ingestao, consulte imediatamente um médico.
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Certifique-se de que as tomadas de alimentagdo dos carregadores das baterias estao
ligadas a uma rede de terra adequada e que elas estdo protegidas por interruptores
magneto-térmicos e diferenciais.

Certifique-se de que as caracteristicas eléctricas da maquina (tensao, frequéncia,
poténcia absorvida), indicadas na chapa do ndmero de série, estdo em conformidade
com as do sistema de distribuicao de energia eléctrica.

E indispensavel cumprir as instrugdes do fabricante das baterias e cumprir as disposicdes
legais. Mantenha as baterias sempre limpas e secas a fim de evitar correntes de
dispersdo superficial. Proteja as baterias contra as impurezas como, por exemplo, as
poeiras metalicas.

Nao pouse ferramentas sobre as baterias: perigo de curto-circuito e de explosao.

Quando utilizar o acido para baterias, cumpra rigorosamente as respectivas instrugdes de
seguranca.

Carregador da bateria (OPCIONAL): verifique periodicamente o cabo de alimentagéo,
certificando-se de que nao esta danificado; caso esteja danificado, o aparelho ndo pode
ser usado.

Na presenca de campos magnéticos particularmente elevados, avalie o eventual efeito no
circuito electrénico de controlo.

Nunca lave a maquina com jactos de agua.

Os fluidos recolhidos durante as fases de trabalho contém detergentes, desinfectantes,
agua, material organico e inorgéanico, pelo que devem ser eliminados de acordo com a
legislagéo vigente sobre a matéria.

Em caso de avaria e/ou mau funcionamento da maquina, desligue-a imediatamente
(desligando-a da rede de alimentagéo eléctrica ou das baterias) e ndo a adultere. Dirija-
se um centro de assisténcia técnica do fabricante.

Todas as operagdes de manutencdo devem ser realizadas em ambientes devidamente
iluminados e s6 depois de se ter desligado a maquina da alimentagao eléctrica.

! PERIGO

Quando se levanta o grupo de depdsitos (CT230), é obrigatorio bloquear a mola a
gas, situada no lado esquerdo da maquina (fig. T), rodando o anel de cor verde para
a posicao assinalada com o aloquete fechado, para impedir que os depdsitos se
fechem acidentalmente.

O grupo de depésitos (CT 230) DEVE SER SEMPRE baixado/levantado utilizando as
pegas existentes no depdsito (fig. C, ref. 3), perigo de esmagamento dos membros.
O grupo de depésitos (CT 160 — CT 230) DEVE SER SEMPRE baixado/levantado com os
depdsitos vazios.
Solicite a realizagdo de qualquer tipo de intervengdo no circuito eléctrico e todas as
operagdes de manutencao e reparacao (em particular, as ndo descritas explicitamente
neste manual) apenas a pessoal técnico qualificado e especializado no sector.
Apenas é permitida a utilizagdo de acessorios e pegas originais fornecidos unicamente
pelo fabricante, pois sé esses garantem que o aparelho funciona de forma segura e sem
problemas. Nao utilize partes desmontadas de outras maquinas ou outros kits como
pecas de substituicao.
Esta maquina foi concebida e fabricada para um tempo de vida util de dez anos a partir
da data de fabrico, visivel na chapa do nUmero de série. Decorrido esse prazo, tenha a
maquina sido utilizada ou nao, deve proceder-se a sua eliminagdo segundo a legislacao
vigente no local de utilizag&o:
- A maquina deve ser desligada da corrente, esvaziada e limpa;
- Este produto é um residuo especial do tipo REEE e cumpre os requisitos das
novas directivas sobre o ambiente (2002/96/CE REEE). Deve ser eliminado
separadamente dos residuos comuns, de acordo com as leis e normas vigentes.
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Residuo especial. Nao elimine juntamente com o lixo comum.

Em alternativa, a maquina deve ser entregue ao fabricante para uma revisao completa.
Caso decida nao utilizar mais a maquina, recomenda-se que retire as baterias e que as

deposite num centro de recolha autorizado.
Recomenda-se também que torne inécuas as partes da maquina susceptiveis de

constituirem perigo, especialmente para as criancas.

PORTUGUES 9



5. MOVIMENTAGAO E INSTALAGAO

5.1. Elevacao e transporte da maquina embalada

¢ ATENCAO

Em todas as operacoes de elevacao, certifique-se de que fixou bem a maquina
embalada, a fim de evitar o capotamento ou quedas acidentais.
A fase de carga/descarga dos veiculos deve ser efectuada com uma iluminacao
adequada.

A maquina, embalada numa palete de madeira pelo fabricante, deve ser carregada com
meios de movimentacao adequados (consulte a Directiva 2006/42/CEE e sucessivas
modificagbes e/ou integragdes) para o veiculo de transporte e, uma vez chegada ao
destino, descarregada com meios analogos.

Os squeegee estdo embalados em caixas de cartao sem palete.

A elevacao do corpo da maquina embalada s6 pode ter lugar mediante a utilizagao de um
empilhador. Manuseie com cuidado, para evitar choques e o capotamento.

5.2. Inspeccoes aquando da entrega

No momento da entrega por parte da transportadora, certifique-se atentamente do bom
estado da embalagem e da maquina nela contida. Caso esta ultima tenha sofrido danos,
comunique-os também a transportadora; antes de aceitar a mercadoria, declare, por
escrito, a sua intencao de apresentar um pedido de indemnizagéo por danos.

5.3. Desempacotamento

¢ ATENCAO

Durante o desempacotamento da maquina, o operador deve estar munido dos
acessorios necessarios (luvas, 6culos, etc.) para limitar os riscos de acidentes.

Retire a maquina da respectiva embalagem realizando as seguintes operagdes:
+ corte e elimine as cintas plasticas com uma tesoura ou turqués;
* retire o cartao;
» retire 0os sacos situados no interior do compartimento das baterias e verifigue o seu
conteudo:
- manual de uso e manutencao, declaragéo de conformidade, certificado de garantia;
- jumpers da bateria com terminais;
- 1 conector para o carregador de baterias;

» consoante o modelo, retire os suportes metalicos ou corte as cintas plasticas que
fixam o corpo da maquina a palete;

« utilizando um plano inclinado, faga a maquina descer da palete, empurrando-a em
marcha-atras;

» solte as escovas e o rodo das respectivas embalagens;

+ limpe o exterior da maquina respeitando as normas de seguranca;

+ uma vez afastada a maquina da embalagem, pode proceder-se a instalagdo das
baterias. Consulte o respectivo paragrafo.

Se necessario, conserve os elementos da embalagem, pois podem ser reutilizados para

proteger a maquina em caso de mudanca de local ou de envio para as oficinas de

reparagao.

Caso contrario, devem ser eliminados segundo as leis vigentes sobre a matéria.
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5.4. Baterias de alimentacao

Nestas maquinas podem ser instalados dois tipos distintos de baterias:

» baterias blindadas tubulares: exigem o controlo periédico do nivel do electrdlito.
Quando for necessario, encha apenas com agua destilada até cobrir as placas; nao
ultrapasse o nivel de enchimento (max. 5 mm acima das placas).

» Baterias com gel: este tipo de baterias ndo requer manutencgao.

As caracteristicas técnicas devem corresponder as indicadas no paragrafo relativo aos
dados técnicos da maquina. De facto, a utilizacdo de acumuladores mais pesados pode
comprometer, mesmo com alguma gravidade, a capacidade de manobra e aquecer o
motor da escova; os de capacidade e peso inferiores, pelo contrario, exigem recargas
mais frequentes.

Devem ser mantidas carregadas, secas, limpas e com as ligagdes bem apertadas.

i INFORMACAO

Cumpra as instrucées seguintes para programar no Software da maquina o tipo de
bateria instalada:

1. Com a maquina desligada, mantenha premidos em simultédneo os botdes P1 (fig.
B, ref. 1) e P3 (fig. B, ref. 2) e, de seguida, ligue a maquina rodando para o “1” a
chave de ignicao (fig. B, ref. 3).

2. Prima o botédo de programacao (fig. B, ref. 4) 3 vezes.

3. Prima os botbées de “regulacao do fluxo” (fig. B, ref. 5) para seleccionar o tipo de
bateria instalada na maquina: “ACd” para bateria com acido (baterias blindadas
tubulares) ou a indicacdo “GEL” (baterias com GEL).

4. Memorize o parametro visualizado, mantendo o botdo de programacao premido
(fig. B, ref. 4) até o visor apresentar o valor de tensédo das baterias.

5.4.1. Baterias: preparacao

! PERIGO

Durante a instalacao ou qualquer tipo de manutencao das baterias, o operador
deve estar munido dos acessorios (luvas, 6culos, macacao de proteccao, etc.)
necessarios para limitar os riscos de acidentes, deve afastar-se de eventuais
chamas livres, nao provocar curto-circuitos nos polos das baterias, hao causar
faiscas e nao fumar.

As baterias sdao normalmente fornecidas carregadas com &cido e estdo prontas para

serem utilizadas.

Caso venha a utilizar baterias de carga seca, antes de instala-las, é necessario activa-las

do seguinte modo:

* uma vez retiradas as tampas das baterias, encha todos os elementos com uma
solucdo de acido sulfurico especifico, até cobrir totalmente as placas (efectue pelo
menos duas passagens em cada elemento);

» deixe repousar durante 4-5 horas, para dar tempo para as bolhas de ar subirem a
superficie e para que as placas absorvam o electrolito;

« certifique-se de que o nivel do electrélito ainda esta acima das placas, caso contrario,
restabelega o nivel enchendo com a solugao de acido sulfurico;

» volte a fechar as tampas;

 monte os acumuladores na maquina (segundo o procedimento indicado a seguir).

E conveniente efectuar agora uma primeira recarga antes de ligar a maquina: para esta

operacgao, cumpra as indicagdes fornecidas no respectivo paragrafo.
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5.4.2. Baterias: Instalacao e ligacao

! PERIGO

Certifique-se de que todos os interruptores no painel de comandos estao na
posicao “0” (desligados).

Tenha o cuidado de montar nos poélos positivos apenas os terminais assinalados
com o simbolo “+”. Nao verifique a carga das baterias por meio de faiscas.
Cumpra rigorosamente as indicacoes descritas a seguir, pois um eventual curto-

circuito das baterias pode provocar a explosao das mesmas.

CT160

» Certifigue-se de que o depdsito de recolha estd vazio (se necessario, esvazie-o:
consulte o respectivo paragrafo).

» Levante o depésito de recolha (fig. C, ref. 5), fazendo-o rodar para tras: deste modo
acede-se, a partir de cima, ao compartimento das baterias (fig. C, ref. 2); rode para a
frente a cobertura de suporte do banco (fig. C, ref. 4).

CT230

» Certifique-se de que os dois depdsitos estdo vazios (se necessario, esvazie-0s:
consulte o respectivo paragrafo) e, depois, desaperte o manipulo de seguranca (fig.
C, ref. 1).

» Levante o grupo de depésitos, fazendo-o rodar para tras: deste modo, podera aceder
a partir de cima ao compartimento das baterias (fig. C, ref. 2).

! PERIGO

O grupo de depositos (CT 230) DEVE SER SEMPRE levantado utilizando as pegas
situadas no depdsito (fig. C, ref. 3), perigo de esmagamento dos membros.

! PERIGO

Quando se levanta o grupo de depdsitos (CT230), é obrigatorio bloquear a mola a
gas, situada no lado esquerdo da maquina (fig. T), rodando o anel de cor verde para
a posicao assinalada com o aloquete fechado, para impedir que os depdsitos se
fechem acidentalmente.

* Insira no compartimento das baterias, orientando-as conforme indicado no desenho
presente no compartimento das mesmas.

¢ ATENCAO

Monte os acumuladores na maquina utilizando meios adequados ao seu peso.
Os poélos positivo e negativo tém diametros diferentes.

» Tendo como base a disposi¢cdo dos cabos, visivel no desenho supracitado, ligue os
terminais da cablagem das baterias e do jumper com terminais aos poélos dos
acumuladores. Uma vez orientados os cabos conforme indicado no desenho, aperte
os terminais aos polos e cubra-os com vaselina.

» Baixe o grupo de depdsitos para a posigao de trabalho.

! PERIGO

O grupo de depésitos (CT 230) DEVE SER SEMPRE baixado utilizando as pegas
situadas no depdsito (fig. C, ref. 3), perigo de esmagamento dos membros.
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! PERIGO

Quando se levanta o grupo de depdsitos (CT230), é obrigatorio bloquear a mola a
gas, situada no lado esquerdo da maquina (fig. T), rodando o anel de cor verde para
a posicao assinalada com o aloquete fechado, para impedir que os depdsitos se
fechem acidentalmente.

» Utilize a maquina de acordo com as instru¢des que se seguem.

5.4.3. Baterias: remocao

! PERIGO

Durante a remocao das baterias, o operador deve munir-se dos acessorios (luvas,
oculos, fato de proteccao, calcado de seguranca, etc.) necessarios para limitar os
riscos de acidentes; certifique-se de que todos os interruptores no painel de
comandos estao na posicao “0” (desligados) e que a maquina esta desligada.
Afaste-se de eventuais chamas livres, nao provoque curto-circuitos nos polos das
baterias, nao cause faiscas e nao fume. Depois, proceda da seguinte forma:

* Desligue, dos pélos das baterias, os terminais da cablagem das baterias e do jumper.
* Retire, se previstos, os dispositivos de fixacao das baterias a base da maquina.
» Levante as baterias do compartimento com meios de movimentacao adequados.

5.5. Carregador de baterias

¢ ATENCAO

Nunca deixe descarregar demasiado as baterias, pois podem sofrer danos
irreparaveis.

5.5.1. Escolha do carregador de baterias

Certifique-se de que o carregador de baterias é compativel com as baterias a carregar:

- Baterias tubulares de chumbo: recomenda-se um carregador de baterias
automatico. Consulte, no entanto, o fabricante e 0 manual do carregador de baterias
para confirmar a escolha.

- Baterias com gel: utilize um carregador de baterias especifico para este tipo de
acumuladores.

5.5.2. Preparacao do carregador de baterias

Se desejar utilizar um carregador de baterias ndo fornecido com a maquina, € necessario

montar nele o0 conector enviado com a maquina (consulte o paragrafo

“Desempacotamento” deste manual).

Para a instalagdo do conector, proceda do seguinte modo:

» Retire cerca de 13 mm de bainha de protecgdo dos cabos vermelho e preto do
carregador de baterias;

» Insira os cabos nas pontas do conector e aperte com forga com um alicate adequado;

 insira os cabos no conector respeitando as polaridades (cabo vermelho +, cabo preto —

).

5.6. Elevacao e transporte da maquina

¢ ATENCAO

Todas as fases devem ser realizadas num ambiente devidamente iluminado e
adoptando as medidas de seguranca mais apropriadas a situacao.
Utilize sempre as proteccoes individuais para seguranca do operador.
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O carregamento da maquina para um meio de transporte deve ser efectuado do seguinte
modo:

esvazie o depdésito de recolha e o depdsito da solucao;

desmonte o rodo e as escovas (ou 0s porta-discos);

retire as baterias;

disponha a maquina na palete, fixando-a com cintas plasticas ou com os devidos
suportes metalicos;

levante a palete (com a maquina) com um empilhador e carregue-a para 0 meio de
transporte;

fixe a maquina ao meio de transporte com cabos ligados a palete e a propria maquina.

6. GUIA PRATICO PARA O OPERADOR

6.1. Comandos - Descricao

Tendo como referéncia a fig. B, a maquina tem os seguintes comandos e luzes piloto de
sinalizagao:

Visor (fig. B, ref. 6): apresenta os alarmes e os menus da maquina. Os algarismos que
aparecem no visor durante o funcionamento normal da maquina referem-se ao
contador de horas (tempo total efectivo de funcionamento da maquina) e a tensao
(Volts) das baterias.

Interruptor geral (fig. B, ref. 3): activa e desactiva a alimentacao eléctrica a todas as
funcdes da maquina. Para ligar a maquina rode a respectiva chave no sentido dos
ponteiros do reldgio.

Botao de emergéncia (fig. B, ref. 7): Funciona como dispositivo de seguranca. Para
desligar a maquina, prima o botéo.

Botdo da escova (FUNCIONAMENTO MANUAL DA MAQUINA) (fig. B, ref. 8): activa
(“LED aceso0”) e desactiva (“LED apagado”) o funcionamento das escovas e a subida e
descida do topo.

Botdo de aspiracdo (FUNCIONAMENTO MANUAL DA MAQUINA) (fig. B, ref. 9):
liga e desliga o motor de aspiragao, o qual permite secar o pavimento em que se esta
a trabalhar. A activagdo da aspiracao determina a descida automatica do squeegee e
a desactivacao da aspiragao determina a subida automatica do squeegee.

Botoes de regulacao do fluxo da solucao (fig. B, ref. 5): premindo estes botdes,
determina-se a quantidade de fluxo libertado, quantidade essa visualizada através do
acendimento dos LEDs.

Indicador do nivel do depésito da solucao (fig. B, ref. 10): o LED acende-se quando
ja néo ha agua suficiente no depésito da solugao.

Indicador do nivel do depdsito de recolha (fig. B, ref. 11): o LED acende-se quando
o deposito de recolha esta cheio e, ao fim de alguns segundos, intervém o bloqueio do
motor de aspiragao.

Selector da direccdao de avanco (fig. B, ref. 12): accionando este selector,
estabelece-se 0 avango ou o recuo da maquina.

Indicador de alarme (fig. B, ref. 13). Com base na frequéncia de acendimento do LED
determina-se o cédigo de erro da placa electrénica de comando da traccéo (consulte o
capitulo 11), durante o funcionamento. Na auséncia de avarias, o LED de estado esta
constantemente aceso.

Buzina (fig. B, ref. 14): avisador sonoro

Botao de programacao (fig. B, ref. 4): premindo este botdo, percorrem-se os
diversos parametros configuraveis no software da maquina.

Botoes de programas de trabalho (FUNCIONAMENTO AUTOMATICO DA
MAQUINA): botdes que estabelecem o programa de trabalho da maquina:
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1. P1 (fig. B, ref. 1) programa de lavagem de intensidade ligeira para pavimentos
lisos ndo excessivamente sujos.

2. P2 (fig. B, ref. 15) programa de lavagem de intensidade média para
pavimentos lisos com formas de sujidade evidentes.

3. P3 (fig. B, ref. 2) programa de lavagem muito intenso para pavimentos asperos
(cimento, etc. etc.) com sujidade resistente.

Nota: s6 é possivel seleccionar um novo programa de trabalho depois de se
anular a seleccao do programa anteriormente definido.

+ Botao de engate/desengate das escovas (fig. B, ref. 16): botdo que activa o engate
ou o desengate automatico das escovas

* Interruptor CHEM DOSE (Opcional) (fig. B, ref. 17): activa e desactiva o
funcionamento do CHEM DOSE

» Pedal do travao de servico/travao de estacionamento (fig. D, ref. 1), dispositivo
gue actua mecanicamente nos dois tambores do travao das rodas traseiras.

» Pedal de avanco (fig. D, ref. 2): dispositivo basculante que determina a velocidade da
maquina.
» Alavancas de elevacao das escovas laterais (fig. R, ref. 1): levantando ou baixando

estas alavancas, desactiva-se ou activa-se o funcionamento das escovas laterais (se
existentes).

+ Potenciometro da velocidade (fig. B, ref. 18): regula a velocidade maxima de
avango/marcha-atras da maquina.

i INFORMACAO

A maquina (apenas CT230) possui um sistema de seguranca anti-capotamento que
reduz sensivelmente a velocidade durante as viragens, independentemente da
pressao exercida no pedal de marcha. Essa reducao de velocidade nas curvas nao
é, portanto, um mau funcionamento, mas sim uma caracteristica que confere maior
estabilidade a maquina em qualquer condicao.

6.2. Montagem e regulacao do rodo

O rodo (fig. E), também denominado squeegee, € o principal responsavel pela secagem.

Para montar o squeegee na maquina, faca as seguintes operacgdes:

» certifique-se de que o suporte (fig. E, ref. 1) do squeegee esta levantado;

* insira bem a manga do tubo de aspiragéao (fig. E, ref. 2) no squeegee;

» desaperte os dois manipulos (fig. E, ref. 3) situados na parte central do squeegee;

* insira os dois pernos roscados nas aberturas do suporte;

» fixe o squeegee apertando os dois manipulos (fig. E, ref. 3).

» As laminas do squeegee tém a funcao de raspar do pavimento a pelicula de agua e
detergente e permitir, assim, uma secagem perfeita. Com o tempo, a passagem
continua arredonda e provoca fissuras na aresta que estd em contacto com o
pavimento, comprometendo a eficacia da secagem e exigindo, assim, a substituicao
da lamina. Por isso, verifique frequentemente o seu nivel de desgaste.

» Para obter uma secagem perfeita, &€ necessario regular o squeegee de modo a que 0
rebordo da lamina posterior flicta, na fase de trabalho, cerca de 45¢ em relagdo ao
pavimento, em toda a sua extensdo. E possivel regular a inclinacdo das laminas
durante o trabalho rodando o manipulo (fig. E, ref. 5) situado sobre o suporte do
squeegee. E ainda possivel regular a altura do squeegee regulando a altura das
rodas situadas no suporte do squeegee (fig. E, ref. 4).

6.3. Deslocacao da maquina quando inactiva

Para mover a maquina, efectue as acgdes seguintes:
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« levante o squeegee;

* levante o topo;
» defina a direc¢do de marcha através do selector (fig. B, ref. 12)
» accione o pedal do acelerador (fig. D, ref. 2)

¢ ATENCAO

Nunca deixe a maquina sem vigilancia ou estacionada com a chave de ignicao
inserida no interruptor geral e com o travao de estacionamento desengatado.

6.4. Montagem e mudanca das escovas/porta-discos

¢ ATENCAO

Nao trabalhe sem as escovas ou os porta-discos perfeitamente instalados.

Engate automatico das escovas: com o topo levantado e a maquina desligada, levante
as portas laterais de ambos os lados (fig. F, ref. 1) e coloque as escovas debaixo do topo,
tendo o cuidado de as encostar aos pontos de centragem para as alinhar com o grupo de
engate. Ligue a maquina rodando o interruptor geral e, depois, prima o botdo de engate e
desengate das escovas (fig. B, ref. 16); a maquina fard primeiro uma operacado de
desengate do LED intermitente, activando logo depois a operagéo de engate do LED
intermitente; a maquina esta agora pronta para o engate que podera ser realizado
premindo novamente o botdo de engate e desengate das escovas (fig. B, ref. 16); depois
de premir o botédo, o LED piscara até a operacao de engate estar concluida.

Desengate automatico das escovas:

Interrompa a rotacado das escovas, pare a aspiragao e, depois, prima o botdo de engate e
desengate das escovas (fig. B, ref. 16), a maquina realizara a operacao de desengate do
LED intermitente.

Montagem das escovas de rolos CT160, com o topo levantado e a maquina desligada:
» abra a porta lateral (fig. S, ref. 1) desengatando a mola (fig. S, ref. 2)

» retire a tampa do compartimento das escovas (fig. S, ref. 3), puxando a alavanca de
desengate (fig. S, ref. 4),

* introduza as escovas nos dois compartimentos, tendo o cuidado de interceptar
correctamente o perno guia que esta do lado oposto; volte a montar a tampa e feche a
porta lateral.

Montagem das escovas de rolos CT230, com o topo levantado e a maquina desligada:

» abra a porta lateral (fig. U, ref. 1) desapertando o botéao (fig. U, ref. 2)

» retire a tampa do compartimento da escova (fig. U, ref. 3) desapertando o botao (fig. U,
ref. 4) .

» Introduza as escovas de rolos nos dois compartimentos, tendo o cuidado de
interceptar correctamente o perno guia que esta do lado oposto.

Volte a montar as duas tampas e, depois, feche a tampa e a porta
Desmontagem das escovas no topo de rolos: proceda com a sequéncia inversa.

Montagem das escovas laterais (se existentes): para facilitar o transporte, as escovas
laterais ndo sdo instaladas na posicao prevista para o funcionamento da maquina. Para
instalar as escovas laterais opere da seguinte forma:

» Desaperte o parafuso presente no eixo do motor, comando da escova lateral.
» Certifiqgue-se de que a chave de arrastamento esta inserida no eixo do motor.
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* Insira a escova juntamente com a flange no eixo do motor.
» Aperte novamente o parafuso de bloqueio
Desmontagem das escovas laterais: proceda com a sequéncia inversa.

6.5. Detergentes - Indicacoes de utilizacao

¢ ATENCAO

Dilua sempre os detergentes segundo as indicacoes do fornecedor. Nao utilize
hipoclorito de sédio (lixivia) ou outros oxidantes, sobretudo em concentracoes
elevadas, e nao utilize solventes nem hidrocarbonetos. A agua e o detergente
devem ter temperaturas nao superiores a maxima indicada nos dados técnicos e
devem estar sem areia e/ou outras impurezas.

A maquina foi concebida para ser utilizada com detergentes sem espuma e
biodegradaveis, especificos para lavadoras/secadoras de pavimentos.

Para uma lista completa e actualizada dos detergentes e produtos quimicos disponiveis,
contacte o fabricante.

Utilize apenas produtos adequados ao pavimento e a sujidade a remover.

Siga as normas de seguranca relativas ao uso de detergentes indicadas no paragrafo
“Normas de seguranga”.

6.6. Preparacao da maquina para o trabalho

¢ ATENCAO

Antes de comecar a trabalhar, coloque as batas, auscultadores, sapatos anti-
derrapantes e impermeaveis, mascara de proteccao das vias respiratorias, luvas e
qualquer outro dispositivo de proteccao indicado pelo fornecedor do detergente
utilizado ou exigido pelo ambiente em que estiver a operar.

Realize as operac¢des seguintes antes de comecar o trabalho:

« verifique o nivel de carga das baterias (recarregue-as, se necessario);

» certifique-se de que o depdsito de recolha (fig. A, ref. 2) estd vazio; se nao estiver,
esvazie-o;

» encha, através da devida abertura, o depdésito da solucéo (fig. A, ref. 1) com agua
limpa e detergente sem espuma na concentracdo adequada: deixe pelo menos 5 cm
de desnivel entre a superficie do liquido e o bocal do depdsito;

* se a maquina estiver equipada com o acessério CHEM DOSE (OPCIONAL), encha o
respectivo tanque (fig. G, ref. 2) com detergente sem espuma na concentragéo
adequada.

* monte as escovas ou o0s porta-discos adequados ao pavimento e ao trabalho a realizar
(consulte o paragrafo 3.4);

» certifiqgue-se de que o squeegee (fig. E) esta bem fixo, ligado ao tubo de aspiracéo (fig.
E, ref. 2); certifique-se de que a lamina posterior ndo esta gasta.

i INFORMACAO

Caso utilize a maquina pela primeira vez, é aconselhavel um breve periodo de
experimentacao numa superficie ampla e sem obstaculos, para se familiarizar com
a mesma.

Esvazie sempre o depésito de recolha antes de encher novamente o depdsito da
solugao.

Para uma limpeza eficaz e uma longa durabilidade do aparelho, siga algumas regras

extremamente simples:

* Prepare a zona de trabalho afastando os possiveis obstaculos;

 Inicie o trabalho no ponto mais afastado, evitando pisar a zona que acabou de limpar;
» Escolha percursos de trabalho o mais rectilineos possivel;
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» Em caso de pavimentos amplos, divida o percurso em zonas rectangulares e paralelas
entre si.

Execute, eventualmente, no fim, uma rapida passagem com uma esfregona ou um pano

para limpar os pontos inacessiveis a lavadora/secadora de pavimentos.

6.7. Trabalho

i INFORMACAO

O banco (fig. D, ref. 3) esta equipado com um sensor de seguranca, cuja funcao é
dar autorizacao para o arranque da maquina, apenas com o operador sentado no
mesmo.

i INFORMACAO

A maquina (apenas CT230) possui um sistema de seguranca anti-capotamento que
reduz sensivelmente a velocidade durante as viragens, independentemente da
pressao exercida no pedal de marcha. Essa reducao de velocidade nas curvas nao
é, portanto, um mau funcionamento, mas sim uma caracteristica que confere maior
estabilidade a maquina em qualquer condicao.

i INFORMACAO

Soltando o pedal de avanco, obtém-se a desactivacao automatica de todas as
funcées no espaco de 5 segundos (Auto Power-Off). Neste estado de pausa, o
indicador luminoso correspondente ao programa escolhido comecara a piscar.
Para reactivar as funcoes, basta fazer avancar a maquina, sem desactivar o
programa ja seleccionado (Auto Power-On) .

Depois de preparada a maquina, proceda da seguinte forma.

» Ligue a maquina rodando a respectiva chave (interruptor geral) no sentido dos
ponteiros do relégio (fig. B, ref. 3).

» Seleccione, entre os trés programas disponiveis, aquele que for mais adequado ao
trabalho a realizar; premindo estes botdes, activam-se todas as fungdes do programa
escolhido (ligam-se os motores da escova, liga-se a aspiragao):

» P1 (fig. B, ref. 1) programa de lavagem de intensidade ligeira para pavimentos
lisos ndo excessivamente sujos.

» P2 (fig. B, ref. 15) programa de lavagem de intensidade média para pavimentos
lisos com formas de sujidade evidentes.

» P3 (fig. B, ref. 2) programa de lavagem muito intenso para pavimentos asperos
(cimento, etc. etc.) com sujidade resistente.

» Prima os botdes de regulagdo do fluxo da solucao (fig. B, ref. 5) para estabelecer a
quantidade de fluxo libertado, quantidade essa visualizada através do acendimento
dos LEDs.

» Através do selector de sentido de marcha (fig. B, ref. 12) estabelega o sentido de
marcha.

» Accione o pedal de avanco (fig. D, ref. 2).

« E possivel definir a velocidade maxima de trabalho, rodando o potenciémetro da
velocidade (fig. B, ref. 18).

+ Caso a maquina possua escovas laterais, estas devem ser baixadas através das
alavancas situadas na coluna de direccdo da mesma. Os motores das escovas s6
entram em funcionamento com as escovas totalmente baixadas (fig. R, ref. 1).

« (CT230 12 VERSAO), se a maquina estiver equipada com o acessério CHEM DOSE
(OPCIONAL), ligue o dispositivo através do botao (fig. B, ref. 17) e, de seguida, regule
a mistura de detergente quimico a enviar as escovas, através do parafuso de
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regulacao (fig. G, ref. 1); a percentagem da dosagem pode ir dos 0,5 % aos 3% por
litro de agua.

(CT160 - CT230 22 VERSAO), se a maquina estiver equipada com o acessério CHEM
DOSE (OPCIONAL), ligue o dispositivo através do botao (fig. B, ref. 17) e, de seguida,
regule a mistura de detergente quimico a enviar as escovas do seguinte modo:

Prima durante 5 segundos o bot&o de programagao (fig. B, ref. 4) até aparecer no visor
o tipo de lingua seleccionado (exemplo PORTUGUES)

Prima por impulso o botdo de programacgéo (fig. B, ref. 4) até chegar a indicagéo
“CAUDAL DO QUIMICO”

Prima os botdes de regulagdo do fluxo de solugédo (fig. B, ref. 5) para definir a
percentagem de detergente quimico a dosear juntamente com a agua (minimo 0,5%,
maximo 10%).

Inicie o trabalho.

¢ ATENCAO

A cada enchimento do depdsito da solucao, esvazie sempre o depésito de recolha.

Se o depdsito de recolha estiver cheio, acende-se o respectivo indicador de nivel (fig.
B, ref. 11) e, ap6s alguns segundos, intervém o bloqueio do motor do aspirador.
Devera parar e esvaziar o deposito.

Se o depésito de solugao estiver vazio, acende-se o respectivo indicador de nivel (fig.
B, ref. 10), a maquina emite um sinal sonoro intermitente e aparece no visor a
mensagem “agua na reserva”. Devera parar e encher o depdsito de solugéo.

A maquina tem um dispositivo de seguranga que desactiva automaticamente todos os
servigos, a excepgao da trac¢ao, quando as baterias descem até uma tensao de cerca
de 29 V; neste caso, recarregue as baterias.

No fim do trabalho:

Desactive o programa de lavagem seleccionado (fig. B, ref. 1,2,15) (“LED apagado”);
Solte o pedal de avanco (fig. D, ref. 2);

Desligue o acessério CHEM DOSE (OPCIONAL) (fig. B, ref. 17)

Engate o travao de estacionamento (fig. D, ref. 1);

Desligue a maquina rodando a respectiva chave (interruptor geral) no sentido contrario
ao dos ponteiros do reldgio (fig. B, ref. 3).

Desligue as baterias;

Esvazie e limpe o depdsito de recolha, utilizando o tubo de descarga (fig. H, ref. 1).

Modelos com escovas de rolos: esvazie o depésito de residuos (fig. S, ref. 5),
instalado na parte traseira do topo, e proceda do seguinte modo: rode-o0 para a parte
de tras para o soltar do topo e puxe-o no sentido transversal da maquina. Esvazie-o
dos residuos e lave-o. Reinstale-o no lugar, repetindo a operagéo no sentido inverso
para o retirar.

6.8. Alguns conselhos uteis para a melhor utilizacao da lavadora/secadora

Nos casos em que 0 pavimento apresenta um tipo de sujidade particularmente dificil,
pode-se fazer com que a maquina realize as operacdes de lavagem e de secagem em
fases distintas.

6.8.1. Pré-lavagem com a utilizacao de escovas ou pad

Ligue a maquina rodando a respectiva chave (interruptor geral) no sentido dos
ponteiros do relégio (fig. B, ref. 3).

Regule o fluxo da solugéo (fig. B, ref. 5);

Prima o botdo da escova (fig. B, ref. 8) (“LED aceso0”);

Interrompa a aspiragéo premindo o botao (fig. B, ref. 9) (“LED apagado”);
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» Se a maquina estiver equipada com o acessoério CHEM DOSE (OPCIONAL), ligue o
dispositivo através do botao (fig. B, ref. 17).

» Comece a lavar.

O fluxo de saida da agua deve ser doseado de acordo com a velocidade de avancgo

pretendida pelo operador. Quanto mais lentamente se procede, menos agua deve sair.

Insista na lavagem particularmente nos pontos mais sujos: deste modo, da-se ao

detergente o tempo de executar a sua acgao quimica de separagao e suspensao da

sujidade e as escovas o tempo de realizarem uma acgdo mecanica eficaz.

6.8.2. Secagem

Ligue a aspiragdao premindo o botdo (fig. B, ref. 9) (“LED aceso”) e passe de novo na
zona lavada antes: obtém-se, assim, um resultado equivalente ao de uma lavagem em
profundidade e encurtam-se significativamente as operagdes seguintes de manutengéo
de rotina.

6.9. Descarga da agua suja

! PERIGO

Adopte os dispositivos de proteccao individual adequados a operacao a realizar.

O tubo de descarga do depdsito de recolha esta posicionado na parte posterior direita da

maquina.

Para esvaziar o referido depdsito:

* cologue a maquina junto a um colector de descarga;

* retire o tubo de descarga (fig. H, ref. 1) do lugar;

» mantendo a extremidade do tubo o mais alto possivel, retire o tampao do tubo
desapertando-o;

* baixe gradualmente a extremidade do tubo, verificando a intensidade do jacto com a
sua altura em relacao ao chéo;

« verifigue a quantidade de sujidade residual no depdsito de recolha e, se necessaério,
lave-o por dentro;

« feche o tubo de descarga com o tampéao (fig. H, ref. 1) apertando-o, certificando-se de
que esta perfeitamente fechado, e coloque novamente o tubo no lugar.

Pode agora proceder a uma nova acgao de lavagem e secagem.

6.10. Descarga da agua limpa

! PERIGO

Adopte os dispositivos de proteccao individual adequados a operacao a realizar.

Para esvaziar o depdsito:

* coloque a maquina junto a um colector de descarga;

* retire o tubo de descarga (fig. H, ref. 2) do lugar;

* mantendo a extremidade do tubo o mais alto possivel, retire o tampao do tubo
desapertando-o;

* baixe gradualmente a extremidade do tubo, verificando a intensidade do jacto com a
sua altura em relacao ao chéo;

» quando acabar o produto no depdsito de solugéo, feche o tubo de descarga com o
tampéao (fig. H, ref. 2) apertando-o, certificando-se de que esta perfeitamente fechado, e
coloque novamente o tubo no lugar.
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i INFORMACAO

A solucao de agua e detergente também pode ser usada para lavar o depodsito de
recolha.

7. PERIODOS DE INACTIVIDADE

Sempre que a maquina permanecer inactiva durante muito tempo, o rodo, as escovas e
os porta-discos devem ser desmontados, lavados e colocados em local seco (de
preferéncia embalados num saco ou em pelicula de plastico) ao abrigo do pé. Estacione
a maquina com o travao de mao engatado.

Certifique-se ainda de que os depdsitos estdo completamente vazios e perfeitamente
limpos.

Desligue a maquina da corrente eléctrica.

Volte a carregar totalmente as baterias antes de voltar a arruma-las. Durante periodos
longos de inactividade, proceda também a recargas tampao periédicas (pelo menos uma
vez de dois em dois meses) para manter os acumuladores constantemente no maximo da
carga.

¢ ATENCAO

Se nao proceder a recargas periddicas dos acumuladores, corre o risco de que
estes fiquem irremediavelmente danificados.

8. MANUTENCAO E RECARGA DAS BATERIAS

! PERIGO

Nao verifique as baterias com faiscas.
As baterias libertam vapores inflamaveis: extinga eventuais fogos ou brasas antes de
verificar ou recarregar as baterias.
Execute as operacoes descritas a seguir em ambientes ventilados.

Para evitar danos permanentes nas baterias, nunca as deixe descarregar
completamente.

Lembre-se que, quando a tenséo das baterias apresentada no visor for de cerca de 29V,
€ necessario recarrega-las.

8.1. Procedimento para a recarga

» Ligue o conector do carregador de baterias ao da cablagem das baterias;

¢ ATENCAO

No caso de baterias de gel, use apenas um carregador de baterias especifico para
acumuladores de gel.

» Faga a recarga de acordo com as indicagées do manual do carregador de baterias;
» No fim do periodo de recarga, desligue os conectores;

9. INSTRUCOES DE MANUTENCAO

! PERIGO

Nao deve efectuar nenhuma operacao de manutencao sem ter desligado primeiro
as baterias.
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As operacoes de manutencao que dizem respeito ao sistema eléctrico, bem como
todas as que nao forem explicitamente descritas neste manual de utilizacdao, devem
ser realizadas por pessoal técnico especializado, de acordo com as normas de
seguranca vigentes e as indicagc6es do manual de manutencao.

! PERIGO

O grupo de depésitos (CT 230) DEVE SER SEMPRE baixado/levantado utilizando as
pegas existentes no depdésito (fig. C, ref. 3), perigo de esmagamento dos membros.

! PERIGO

Quando se levanta o grupo de depdsitos (CT230), é obrigatério bloquear a mola a
gas, situada no lado esquerdo da maquina (fig. T), rodando o anel de cor verde para
a posicao assinalada com o aloquete fechado, para impedir que os depositos se
fechem acidentalmente.

! PERIGO

O grupo de depositos (CT 160 — CT 230) DEVE SER SEMPRE baixado/levantado
com os depositos vazios.

! PERIGO

Quando se levanta o grupo de depdsitos (CT230), é obrigatério bloquear a mola a
gas, situada no lado esquerdo da maquina (fig. T), rodando o anel de cor verde para
a posicao assinalada com o aloquete fechado, para impedir que os depdsitos se
fechem acidentalmente.

9.1. Manutencao - Regras gerais

A pratica de uma manutencgéao regular, seguindo as indicacdes fornecidas pelo fabricante,

€ uma garantia de melhor rendimento e maior vida util da maquina.

Quando limpar a maquina, adopte sempre as precaugoes seguintes:

» Evite a utilizagdo de maquinas de jacto de agua a alta pressao: poderao fazer chegar
agua ao interior do compartimento eléctrico ou dos motores, com a sua consequente
danificag&o ou risco de curto-circuito;

* nao utilize vapor para ndo deformar termicamente as partes de plastico;

* nao utilize hidrocarbonetos ou solventes: poderdo danificar os revestimentos e as
partes de borracha.

9.2. Manutencao de rotina

9.2.1 CT160 Filtro de rede: limpeza

Retire o filtro de rede do bocal de carga de agua (fig. I, ref. 5);

Limpe o filtro com &gua corrente ou com o detergente utilizado na maquina;
Reintroduza o filtro, certificando-se de que o voltou a colocar correctamente no lugar;
Introduza o tampao;

9.2.2 CT230 Filtro de rede e flutuador: limpeza

» Aceda ao depésito de recolha, rodando a tampa de fecho (fig. |, ref. 1);

 certifique-se de que o depdsito de recolha esta vazio;

 retire a protecgdo do flutuador (fig. I, ref. 2).

 limpe o flutuador (fig. |, ref. 3) situado na parede frontal do depdsito de recolha tendo o
cuidado de nao direccionar o jacto de agua directamente contra o0 mesmo;
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* retire o filtro de rede do bocal de carga de agua (fig. |, ref. 4);

+ limpe o filtro com agua corrente ou com o detergente utilizado na maquina;

* reintroduza o filtro, certificando-se de que o voltou a colocar correctamente no lugar;
» feche a tampa do depdsito de recolha (fig. I, ref. 1).

9.2.3 CT160 Filtro de ar do aspirador: limpeza

* Rode para a frente a cobertura de suporte do banco (fig. L, ref. 3), levante a tampa de
fecho do grupo de aspiragéo (fig. L, ref. 4) e retire o filtro (fig. L, ref. 5);

Limpe o filtro com &gua corrente ou com o detergente utilizado na maquina;
Reintroduza o filtro no lugar s6 depois de bem seco;

Feche a cobertura de suporte do banco (fig. L, ref. 3).

9.2.4 CT230 Filtro de ar do aspirador: limpeza

» levante a tampa de fecho do grupo de aspiragéao (fig. L, ref. 1) e retire o filtro (fig. L, ref.
2);

* limpe o filtro com agua corrente ou com o detergente utilizado na maquina;

» reintroduza o filtro no lugar s6 depois de bem seco;

» reintroduza a tampa de fecho do grupo de aspiracao (fig. L, ref. 1).

9.2.5 Filtro da solucao de detergente: limpeza

desaperte a tampa situada na parte que esta por baixo do grupo do filtro (fig. M, ref. 1);
retire o filtro;

limpe o filtro com agua corrente ou com o detergente utilizado na maquina;

» reintroduza o filtro no lugar e aperte a tampa do grupo do filtro;

9.2.6 Laminas do squeegee: Substituicao

As laminas do squeegee tém a funcao de recolher do pavimento a pelicula de agua e
detergente e permitir, assim, uma secagem perfeita. Com o tempo, a passagem continua
arredonda e provoca fissuras na aresta que estd em contacto com o pavimento,
comprometendo a eficacia da secagem e exigindo, assim, a substituicao da lamina.

CT160 Troca ou substituicdo da Iamina traseira:

» retire 0 squeegee do respectivo suporte, desapertando os dois manipulos (fig. N, ref.
1);

» retire a manga do tubo de aspiracao do squeegee.

» desaperte as porcas (fig. N, ref. 2);

» desencaixe o respectivo fecho de gancho (fig. N, ref. 3);

* retire os dois dispositivos de compressao da lamina (fig. N, ref. 4);

 retire a lamina (fig. N, ref. 5);

* monte novamente a mesma lamina invertendo a aresta que esta em contacto com o
pavimento até consumir as quatro arestas ou uma nova lamina encaixando-a nos
parafusos do corpo do squeegee;

* reposicione os dois dispositivos de compressao da lamina (fig. N, ref. 4), aperte as
porcas (fig. N, ref. 2)

» encaixe novamente o respectivo fecho de gancho (fig. N, ref. 3).

Monte novamente o0 squeegee no seu suporte seguindo as indicacbes do paragrafo 6.2.

CT160 Troca ou substituicao da Iamina frontal:

 retire 0 squeegee do respectivo suporte, desapertando os dois manipulos (fig. O, ref.
1);

» retire a manga do tubo de aspiracao do squeegee.

» desaperte as porcas (fig. O, ref. 2);

* retire o dispositivo de compressao da lamina (fig. O, ref. 3);

 retire a lamina (fig. O, ref. 4);
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* monte novamente a mesma lamina invertendo a aresta que esta em contacto com o
pavimento até consumir as duas arestas ou uma nova lamina encaixando-a nos
parafusos do corpo do squeegee;

» reposicione o dispositivo de compressao da lamina (fig. O, ref. 3), aperte as porcas
(fig. O, ref. 2)

Monte novamente o0 squeegee no seu suporte seguindo as indicagdes do paragrafo 6.2.

CT230 Troca ou substituicao da Iamina frontal e traseira:

 retire 0 squeegee do respectivo suporte, desapertando os dois manipulos (fig. P, ref.
1);

» retire a manga do tubo de aspiracao do squeegee.

» desaperte as porcas (fig. P, ref. 2);

* retire o dispositivo de compressao da lamina (fig. P, ref. 3)

* retire as laminas (fig. P, ref. 5-6)

» monte novamente a mesma lamina invertendo a aresta que esta em contacto com o
pavimento até consumir as duas arestas ou uma nova lamina encaixando-a nos
parafusos do corpo do squeegee;

* reposicione o dispositivo de compressao da lamina (fig. P, ref. 3), aperte as porcas (fig.
P, ref. 2)

Monte novamente o0 squeegee no seu suporte seguindo as indicacbes do paragrafo 6.2.

9.2.7 Fusiveis: Substituicao

Os fusiveis que protegem os aparelhos eléctricos/electronicos da maquina estao na parte
frontal da maquina debaixo do carter frontal (fig. Q, ref. 1) e junto ao compartimento das
baterias (fig. Q, ref. 2).
Para os substituir:

» certifique-se de que a maquina esta electricamente desligada das baterias,

» levante a tampa do porta-fusivel e retire o fusivel danificado;

» monte um fusivel novo e volte a fechar a tampa do porta-fusivel,

Tabela de fusiveis: Para a tabela completa dos fusiveis, consulte o catalogo das pecas
de substituicao.

¢ ATENCAO

Nunca instale um fusivel de amperagem superior a prevista.

Caso um fusivel continue a queimar-se, é necessario identificar e reparar a anomalia
existente na cablagem, nas placas (se existentes) ou nos motores: mande inspeccionar a
maquina recorrendo a pessoal técnico qualificado.

9.3. Manutencao periddica
9.3.1. Operacoées didrias

Todos os dias, no fim do trabalho, realize as seguintes operagodes:

» desligue a maquina da corrente eléctrica;

» esvazie o deposito de recolha e, se necessario, limpe-o;

» limpe as laminas do squeegee, verificando o seu nivel de desgaste; se necessario,
substitua-as.

» certifique-se de que o orificio de aspiracdo do rodo ndo estd entupido, retirando
eventuais incrustagdes de sujidade;

» recarregue as baterias de acordo com o procedimento anteriormente descrito.

* Modelos com escovas de rolos: esvazie o depédsito de residuos (fig. S, ref. 5),
instalado na parte traseira do topo, e proceda do seguinte modo: rode-o0 para a parte
de tras para o soltar do topo e puxe-o no sentido transversal da maquina. Esvazie-o
dos residuos e lave-o. Reinstale-o no lugar, repetindo a operagéo no sentido inverso
para o retirar.
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9.3.2. Operacoes semanais

Limpe o flutuador do depésito de recolha e certifique-se de que funciona
correctamente;

Efectue a limpeza do filtro de ar de aspiracdo e certifique-se de que estd em bom
estado (se necessario, substitua-o);

Efectue a limpeza do filtro da solugéo de detergente (fig. M, ref. 1) e certifique-se de
gue esta em bom estado (se necessario, substitua-o);

Limpe o tubo de aspiracgao.

Limpe o depdsito de recolha e o da solugéo.

Verifique o nivel do electrolito das baterias e ateste com agua destilada, se necessario.
Verifique o funcionamento do travéo de servigo/estacionamento.

9.3.3. Operacoes semestrais

Mande verificar o sistema eléctrico, recorrendo a pessoal qualificado.
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10. PROGRAMACAO DA LAVADORA DE PAVIMENTOS

Descrevemos, de seguida, o procedimento para a variagao dos parametros predefinidos
pelo fabricante.

Com a maquina ligada, mas sem nenhum servico em funcionamento, prima durante pelo
menos 5 segundos o botao de programacao (fig. B, ref. 4); & agora possivel variar os
seguintes parametros pela ordem seguinte:

1.

IDIOMA: pode ser seleccionado através dos botdes “+” e “-” (fig. B, ref. 5). Prima o
botdo de programagéo (fig. B, ref. 4) para memorizar o dado programado e passar
ao parametro seguinte. _

PROGRAMA 1 PRESSAO DE TRABALHO DAS ESCOVAS de 010 a 100: pode-
se mudar o parametro através dos botdes “+” e “-” (fig. B, ref. 5). Prima o botao de
programagao (fig. B, ref. 4) para memorizar o dado programado e passar ao
parametro seguinte. DEFAULT = 030

PROGRAMA 1 ACTIVACAO DAS ESCOVAS ON - OFF: pode-se mudar o
parametro através dos botdes “+” e “-” (fig. B, ref. 5). Prima o botéao de
programagcao (fig. B, ref. 4) para memorizar o dado programado e passar ao
parametro seguinte. DEFAULT = ON

PROGRAMA 1 ACTIVACAO DO ASPIRADOR ON - OFF: pode-se mudar o
parametro através dos botbes “+” e “-” (fig. B, ref. 5). Prima o botao de
programagcao (fig. B, ref. 4) para memorizar o dado programado e passar ao
parametro seguinte. DEFAULT = ON

PROGRAMA 1 SAIDA DE AGUA: pode-se mudar o parametro através dos
botbes “+” e “-” (fig. B, ref. 5). No pardmetro podem-se programar os seguintes
valores:

OFF, quando se acede ao programa nao se activa a saida de agua

Niv. 1, bomba activa com ciclo util de 18%

Niv. 2, bomba activa com ciclo util de 36%

Niv. 3, bomba activa com ciclo util de 45%

Niv. 4, bomba activa com ciclo util de 60%

Niv. 5, bomba activa com ciclo util de 75%

Niv. 6, bomba activa com ciclo util de 100%

AUTO, bomba activa em funcao do ciclo util da traccao

Até 16% da velocidade, bomba activa a 18%

Até 32% da velocidade, bomba activa a 36%

Até 50% da velocidade, bomba activa a 45%

Até 65% da velocidade, bomba activa a 60%

Até 80% da velocidade, bomba activa a 75%

Acima de 80% da velocidade, bomba activa a 100%

Prima o botdo de programacao (fig. B, ref. 4) para memorizar o dado programado
e passar ao parametro seguinte.

DEFAULT =2

PROGRAMA 1 VELOCIDADE: velocidade maxima de traccdo. O parametro pode
variar entre 010 e 100. Pode-se mudar o parametro através dos botbes “+” e “-”
(fig. B, ref. 5). Prima o botdo de programacao (fig. B, ref. 4) para memorizar o
dado programado e passar ao parametro seguinte. DEFAULT = 100
PROGRAMA 1 ACTIVACAO POWER OFF-ON: pode-se mudar o parametro
através dos botdes “+” e “-” (fig. B, ref. 5). Prima o botdo de programacao (fig. B,
ref. 4) para memorizar o dado programado e passar ao parametro seguinte.
DEFAULT = ON

CAUDAL DO QUIMICO: ¢ possivel alterar o parametro através dos botdes “+” e “-
“(fig. B, ref. 5). Premindo o botao de programacao (fig. B, ref. 4) memoriza-se o
dado definido e passa-se ao parametro seguinte.

Para o PROGRAMA 2 e para o PROGRAMA 3 utiliza-se 0 mesmo procedimento

indicado acima. Para sair do menu de programacao, mantenha premido o botao

de programacao (fig. B, ref. 4) até o visor apresentar o valor de tensao das
baterias.
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11. ANOMALIAS, CAUSAS E SOLUCOES

11.1. Como ultrapassar eventuais anomalias

Possiveis anomalias em toda a maquina.

ANOMALIAS

A maquina nao funciona

CAUSAS SOLUCOES |
* 0 conector das baterias esta * ligue as baterias @ maquina
desligado
. as baterias estdo * recarregue as baterias
descarregadas

As escovas nao rodam

* 0 botdo de accionamento das
escovas nao foi premido

* prima o botédo das escovas

« 0 acelerador nao foi accionado

* accione o acelerador

. as baterias estédo
descarregadas

* recarregue as baterias

* 0 redutor esta partido

» mande substituir o redutor

* 0 motor esta avariado

» mande substituir o motor

As escovas laterais nao rodam

* as escovas estao levantadas

* baixe as escovas laterais
através das alavancas
situadas na coluna de
direccao

* houve uma intervengcdo do
fusivel de proteccao

+ restabeleca o fusivel
premindo o bot&o situado no
mesmo

* 0 redutor esta partido

» mande substituir o redutor

* 0 motor esta avariado

» mande substituir o motor

A maquina nao lava + as escovas ou os discos estado * substitua
uniformemente gastos
A solucao nao flui * 0 depdsito da solugdo esta * encha-o

vazio

» existe uma obstrucdo no tubo
que leva a solugdo para a
escova

+ elimine a obstrucao,
restabelecendo os tubos

« a electrovalvula esta avariada

« substitua a electrovalvula

« a bomba esta avariada

« substitua a bomba

» o filtro esté entupido

* limpe o filtro

O fluxo da solucado nao é
interrompido

* a electrovalvula esta avariada

* substitua a electrovélvula

O motor de aspiracao nao
funciona

* 0 botdo do aspirador
(desligado) nao foi premido

* prima o botéao do aspirador

* 0 motor de aspiracdo nao esta
alimentado ou esta avariado

+ certifigue-se de que o
conector de alimentagao do
motor estd correctamente
ligado a cablagem principal;
no segundo caso, mande
substituir o motor

* 0 deposito de recolha esta
cheio

* esvazie o depédsito de

recolha
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O rodo nao limpa ou nao * 0 rebordo das laminas de

e substitua a lamina de

aspira bem borracha que entra em contacto borracha

com o pavimento estd rombo

* existe uma obstrucdo ou dano * elimine a obstrucao e repare

no rodo ou no tubo 0 dano

+ o flutuador foi activado + esvazie o depésito de

(depésito de recolha cheio) ou recolha ou intervenha

estd bloqueado com sujidade devidamente no flutuador

ou, entao, avariado

» existe uma obstrucdo no tubo * desobstrua o tubo

de aspiracao

* 0 tubo de aspiracdo nao esta * ligue ou repare o tubo

ligado ao squeegee ou esta

danificado

* 0 motor de aspiracdo nao esta + certifique-se de que o

alimentado ou esta avariado conector de alimentagcdo do
motor esta correctamente
ligado a cablagem principal e
de que o fusivel de
proteccao nao esta
queimado; no segundo caso,
substitua o motor

A maquina nao avanca * o motor de traccdo néo » desbloqueie o botao tipo

funciona

cogumelo; certifique-se de
que o} motor esta
correctamente  ligado a

cablagem principal; verifique
o tipo de alarme presente na
placa (consulte o capitulo
11); substitua o motor.

* interveio a protecgao térmica do

* pare a maquina, desligue-a

motor, o motor aqueceu e deixe-a arrefecer durante
demasiado pelo menos 45’

. as baterias estao * recarregue as baterias
descarregadas

As baterias nao asseguram a
autonomia normal

* 0s péblos e os terminais das
baterias estdo sujos e oxidados

* limpe e lubrifique os pélos e
os terminais, recarregue as
baterias

« 0 nivel do electrélito esta baixo

+ adicione agua destilada
atestando cada elemento
segundo as instrugcdes

* 0 carregador de baterias nao
funciona ou ndo é adequado

» consulte as instrucbes do
carregador de baterias

+ existem diferencas acentuadas
de densidade entre os varios
elementos da bateria

. substitua a bateria

danificada

+ esta a usar a maquina com
uma pressao demasiado
elevada nas escovas

« reduza a pressdo nas
escovas

* 0 acumulador é novo e nado da
100% do rendimento esperado

O acumulador descarrega-se
muito rapidamente durante a

utilizacéo, embora seja
carregado correctamente e
revele estar, no fim do
processo de carga,

uniformemente carregado no
teste com densimetro

e €& necessario rodar o
acumulador, realizando 20-
30 ciclos completos de carga
e descarga, para obter o
maximo rendimento
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* a maquina é utilizada no
maximo da sua poténcia por

periodos continuados e a
autonomia resultante ndo ¢é
suficiente

+ utilize, sempre que tal for
referido e possivel,
acumuladores com uma
maior capacidade ou
substitua os acumuladores
por outros ja carregados

* 0 electrélito evaporou-se e néao
cobre completamente as placas

+ adicione agua destilada,
atestando cada elemento até
cobrir as placas e recarregar
o0 acumulador

O electrdlito presente no
acumulador é de cor turva
(remocao dos detritos)

* 0 acumulador terminou os
ciclos de carga/descarga
declarados pelo fabricante

« substitua o acumulador

* 0 acumulador foi recarregado
com uma corrente demasiado
elevada

« substitua o acumulador

* 0 acumulador foi recarregado
para além do limite maximo
recomendado pelo fabricante

« substitua o acumulador
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ALARMES NO VISOR:

CODIGO DE ERRO NO
VISOR

CAUSA

SOLUCAO

ESCOVA TEMPERATURA PAUSA

A maquina trabalhou demasiado a
uma pressao elevada

Aguarde 30 minutos de forma a que a
temperatura baixe

O programa de trabalho em uso é
demasiado pesado para o tipo de
superficie

Passe de P3 a P2 ou P1 (se ja P1,
use as instrugdes de programagao do
utilizador para baixar a pressao)

Electrénica danificada

Substitua a placa de poténcia

BATERIA NA RESERVA

A tensao da bateria é <31,5V

Carregue a bateria

BATERIA DESCARREGADA

A tenséo da bateria é <29V

Carregue a bateria

Verifique o nivel de &acido da bateria e

BATERIA ESGOTADA A tens&o da bateria é <27V recarregue-a.
As escovas estao gastas Substitua as escovas
ESCOVAS GASTAS O pavimento € muito liso e o motor da

escova nao atinge o consumo
requerido

Altere o programa de trabalho de P3
para P2 ou P1

TRAVAO DE ESTACIONAMENTO

O travao de estacionamento esta
activado

Desbloqueie o travao de
estacionamento

O microinterruptor do pedal do travao
nao esta fixo correctamente

Regule a posi¢ao do microinterruptor

O microinterruptor do pedal do travao
nao funciona correctamente

Substitua o microinterruptor

NiVEL DO DEPOSITO DE RECOLHA

O sensor de nivel é activado pelo
nivel da agua

Esvazie o depésito de recolha e,
depois, reinicie a maquina

O sensor de nivel esta bloqueado na
posicdo FECHADO

Verifique e, se necessario, substitua o
sensor

O sensor de nivel é activado pelo
nivel da agua

Prepare-se para esvaziar o deposito
de recolha

AGUA NA RESERVA
O sensor de nivel esta bloqueado na Verifigue e, se necessario, substitua o
posicado FECHADO sensor
O sensor de nivel é activado pelo Encha o depésito de solugao e,
B nivel da agua depois, reinicie a maquina
FALTA AGUA

Verifique e, se necessario, substitua o
sensor

QUIMICO NA RESERVA

Detergente quimico prestes a acabar

Encha o depésito do quimico

QUIMICO ESGOTADO

Detergente quimico esgotado

Encha o dep6sito do quimico
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Alarmes da placa de accionamento da traccao

Caso a traccdo da maquina seja interrompida, convém identificar o codigo de erro através do LED
de estado (fig. B, ref. 13). Durante o funcionamento, na auséncia de avarias, o LED de estado
esta constantemente aceso. Se o accionamento detectar uma avaria, o LED de estado fornece
dois tipos de informagdes, uma intermiténcia lenta (2 Hz) ou uma intermiténcia répida (4 Hz) para
indicar a gravidade da avaria.

As avarias com intermiténcia lenta sdo automaticamente canceladas. Uma vez reparada a avaria,
a maquina recomega a funcionar normalmente. As avarias com intermiténcia rapida (“*” na tabela)
sdo consideradas de natureza mais grave e exigem que se desligue a maquina através da chave
(fig. B, ref. 3) para restabelecer o funcionamento apés a reparagéo da avaria.

A indicagdo da gravidade mantém-se activa durante 10 segundos, decorridos os quais o LED de
estado pisca continuamente mostrando um cédigo de identificacdo de avarias de 2 algarismos até
que se faga a reparagao.

Exemplo: O codigo de erro “1,4” é visualizado deste modo:

It ¥E8x  exemplo de codigo de alarme 1,4

CODIGOS DOS LEDS DESCRICAO
* 1,1 SO o Saida do motor de tracgao avariada — Erro de
sobreintensidade
* 11,2 FOSNE 0303 Avaria na EEPROM - no telerruptor principal — avaria
nos componentes internos da placa — voltagem errada
do motor de traccao.
1,3 peiResese; NAO USADA
1,4 1O 0300305 NAO USADA
2,1 OO MRS Sequéncia errada na ligagcdo da maquina (com a chave)
2,2 L I8 Sequéncia errada na ligagcdo da maquina (com a chave)
* 123 $0SO NN 00203 Sequéncia errada na ligagdo da maquina durante mais
de cinco segundos
2.4 SOSOTE 62030363 Anomalia no potenciémetro do limitador de velocidade
no painel
* 3,1 IHEE It NAO USADA
3,2 IHEE 8 NAO USADA
3,3 05050 e 03 6 Anomalia no pedal do acelerador
3,4 1930 Ok 03030305 NAO USADA
* 4,1 jeseseso R o3 Tensao das baterias demasiado baixa (tensdo < 21 V)
* 4,2 jeseseso R ez e Tensao das baterias demasiado alta (tensdo > 48 V)
* 4,3 TR L0 Intervengdo térmica temperatura alta > 80° C motor de
traccao
* 4,4 19303030 R 03030393 NAO USADA
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2. ALLMANNA UPPGIFTER

%

Las noggrant igenom denna handbok innan du utfér nagot som helst ingrepp pa
maskinen’.

2.1. Handbokens mal

Denna handbok har redigerats av tillverkaren och utgdér en integrerande del av maskinen.
Den férklarar hur maskinen ska anvandas och innehdller nédvandiga informationer for
operatérerna 2.

Utéver denna handbok, som omfattar nédvéandiga uppgifter fér anvandarna, har andra
utgavor redigerats som innehaller specifika uppgifter fér underhallspersonalens.

En konstant iakttagelse av anvisningarna garanterar personalens och maskinens
sakerhet, en minskning av driftkostnaderna, resultatens kvalitet samt en langre
varaktighet av maskinens livslangd. Om dessa féreskrifter inte iakitas kan det medféra
person- och maskinskador samt skador pa golvet och omgivningen.

For att snabbare hitta anvisningar, se innehallsférteckningen i bérjan av handboken.

Texterna som absolut ska uppméarksammas &r de i halvfet text som markeras med
symbolerna nedan.

I FARA

Anger att du ska fortga forsiktigt for att inte skapa en rad konsekvenser som kan
vara livshotande eller medféra méjliga hdlsoskador.

¢ VARNING

Anger att du ska fortga forsiktigt for att inte skapa en rad konsekvenser som kan
medféra maskin- och miljoskador samt ekonomiska férluster.

i INFORMATION

Speciellt viktiga anvisningar.

Tillverkaren utfér konstanta utvecklingar och uppdateringar av produkten och darmed kan
andringar goras utan nagon féregdende underrattelse.

Aven om din maskin skiljer sig latt fran illustreringarna i detta dokument, garanteras
sakerheten och informationerna fér denna.

1 Definitionen "maskin” &r en kommersiell bendmning som denna handbok hanvisar till.

2 Det &r personer som har uppgiften att anvanda maskinen utan specifika atgarder som kraver en
sarskild teknisk kompetens.

3 Det ar personer med erfarenhet, teknisk férberedelse som kanner till standarder och féreskrifter
som kan utféra nédvandiga atgarder och kanna igen samt undvika méjliga faror under rérelsen,
installationen, driften och underhallet av maskinen.
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2.2. Maskinens identifiering

Markskylten anger de f6ljande informationerna:

modell;

uteffekt:

total nominell effekt:
serienummer:

tillverkningsar:

tomvikt:

maximal lutning:

streckkod med serienummer:
tillverkarens identifiering.

2.3. Dokumentation i bilaga till maskinen

Instruktionsbok:
garanticertifikat:
CE férsadkran om 6verensstimmelse.

3. TEKNISKA SPECIFIKATIONER

3.1. Allman beskrivning

Maskinen i fraga ar en skur- och torkmaskin fér hushélls- och industribruk fér att sopa,
skura och torka jamna, horisontala, slata eller ndgot ojamna golv utan hinder.

Skur- och torkmaskinen distribuerar en I6sning som lampligen doserats med vatten och
rengéringsmedel och arbetar in den fér att avlagsna smutsen. Genom att noggrant valja
rengdringsmedlet och borstarna (eller slipskivor) i det breda sortimentet av tillgangliga
tilloehdr, kan maskinen anpassas till de mest kravande typerna av golv och smuts.

En suganordning i maskinen gor att ett golv som precis rengjorts kan torkas. Torkningen
gérs genom att atervinningstanken satts pa lagtryck med hjalp av sugmotorn.
Gummiskrapan, som kopplas till tanken, gor att det smutsiga vattnet samlas upp.

3.2. Forteckning

Maskinens huvuddelar &r de féljande:

I6sningstanken (fig. A, ref. 1): innehaller en blandning av rent vatten och
rengdringsmedel:

atervinningstank (fig. A, ref. 2): samlar upp det smutsiga vattnet under rengéringen;
kontrollpanel (fig. A, ref. 3);

huvudenhet (fig. A, ref. 4): huvuddelen bestar av borstarna som férdelar
rengdringsmedlet pa golvet och avlagsnar smutsen;

gummiskrapa (aven kallad golvskrapa) fig. A, ref. 5): har uppgiften att putsa och
darefter torka av golvet genom att samla upp vattnet pa golvet;
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3.3. Farliga omraden

A - Tankenhet: om speciella rengéringsmedel anvands finns det fara fér 6gon, hud,
slemhinnor och andningsorgan och kvavning. Fara pa grund av smuts som samlats
upp i omgivningen (bakterier och kemiska medel). Fara fér klamning mellan
tankenheten och ramen.

I FARA

Tankenheten (CT 230) SKALL ALLTID lyftas och sidnkas med hjalp av handtagen pa
tanken (fig. C, ref. 3).

I FARA

Nar gruppen av tankar (CT230) lyfts maste gasfjadern blockeras som sitter till
vanster pa maskinen (fig. T). Vrid den gréna ringen till laget som markeras med ett
stangt hanglas for att forhindra att tankarna stéangs oavsiktligen.

B -  Kontrollpanel: fara for kortslutning.

C - Rengoringshuvudets undre del: fara pga borstarnas rotation.

D -  Bakhijul: fara fér klamning mellan hjulet och ramen.

E -  Batterifack: fara for kortslutning mellan batteripolerna och narvaro vate under
laddningen.

F - Sidorborstar: fara pga borstarnas rotation.

3.4. Tillbehor

* Borstar i trumma: kan anvandas for rengéring av skdra golv och fér en putsning:
* Borstar i polypropylen: anvands fér en normal rengéring av golven;

» Borstar i tynex: anvénds for kraftigt smuts p& motstandskraftiga golv;

* Drivskivor; tillater en anvandning av skivorna som beskrivs nedan:

U Gula skivor; anvands fér en rengdring och putsning av marmor
och liknande;

[1 Gréna skivor; anvands fér en rengéring av motstandskraftiga
golv;

[l Svarta skivor; anvands f6r en djup rengdring av
motstandskraftiga golv, med kraftigt smuts;

* CHEM DOSE (fig. G): system som tillater en automatisk hantering av det kemiska
reng6ringsmedlet fran I6sningstanken.

4. SAKERHETSINFORMATION

4.1. Sakerhetsforeskrifter

Las noggrant igenom “Instruktionsboken” innan du séatter igang maskinen,
anvander den, utfor underhall eller vilken som helst atgard.

¢ VARNING

laktta noggrant samtliga foreskrifter som finns i handboken (och speciellt de
gallande fara och varningar) samt sakerhetsskyltarna som sitter pa maskinen.
Tillverkaren avsager sig allt ansvar fér person- eller maskinskador om dessa
foreskrifter inte iakttas.

6
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Maskinen ska endast anvandas av utbildad personal, som har bevisat sin kapacitet och
som specifikt utsetts for anvandningen.

Maskinen far inte anvdndas av minderariga.

Denna maskin ska endast anvandas fér de bruk som den férutsetts foér. Goér en
uppskattning av omradet dar den ska anvandas (t.ex.: farmaceutisk och kemisk industri,
sjukhus, osv.) och respektera noggrant géllande féreskrifter och sékerhetsvillkor.

Anvéand inte maskinen pa platser med dalig belysning, i explosiva omraden, pa offentliga
vagar, vid narvaro av halsofarligt smuts (damm, gas, osv.) och i olampliga omraden.

Det férutsedda temperaturomradet fér anvandning av maskinen ar mellan +4°C och
+35°C. Maskinen ska inte anvandas i ett temperaturomrade mellan +0°C och +50°C.
Maskinens forutsedda fuktighetsomrade i samtliga villkor ska vara mellan 30% och 95%.
Maskinen ska endast anvandas inomhus.

Anvand inte maskinen utan en skyddsstruktur (FOPS), i omraden dar operatdéren kan
tréffas av fallande féremal.

Anvand inte eller sug aldrig upp lattantandliga eller explosiva vatskor (t.ex. bensin,
bransleolja, osv.) lattantandlig gas, torrpulver, syror och Iésningsmedel (t.ex.
fértunningsmedel for lack, aceton osv.) dven da de &r utspadda. Sug aldrig upp brinnande
eller glédande féremal.

Anvéand inte maskinen i lutningar eller pa ramper som 6verstiger 16%. Kor inte maskinen
tvargaende i sma lutningar, mandvrera den alltid med forsiktighet och utfér inga
vandningar. Vid transport pa ramper eller héga lutningar, var mycket férsiktig fér att
undvika en tippning och/eller okontrollerade accelerationer. Kér upp pa ramper och/eller
avsatser med borstarna och gummiskrapan upplyfta.

Parkera aldrig maskinen i lutningar.

Maskinen far aldrig ldmnas utan &vervakning med motorerna igang. LA&mna den endast
efter att du stédngt av motorerna, blockerat den fér att férhindra plétsliga rérelser med
hjéalp av handbromsen och kopplat fran stromférsérjningen.

Under arbetet ska du uppmarksamma personer som befinner sig inom omradet dar
maskinen anvands, och da speciellt barn.

Barn maste dvervakas sa att de inte kan leka med apparaten.

Maskinen har inte férutsetts f6r en anvandning av personer (inklusive barn) med fysiska,
sensoriella eller mentala funktionshinder eller utan erfarenhet och kunskap om maskinen,
férutom om de dvervakas av en person som ansvarar for deras sakerhet, eller om de fatt
instruktioner om hur maskinen anvands.

Anvand inte maskinen for att transportera personer/féremal eller for att slapa féremal.
Bogsera inte maskinen.

Placera absolut inga vikter pa maskinen.

Tack inte for luftéppningarna och varmeutslappet.

Avlagsna inte eller utfér inga andringar pa sékerhetsanordningarna.

Olyckliga och manga erfarenheter har bevisat att féremal som du bar kan orsaka
allvarliga olyckor: innan du inleder arbetet, avlagsna smycken, klockor, slipsar och annat.
Anvand alltid personliga skydd: férklade eller skyddsoverall, halksdkra och tata skor,
gummihandskar, skyddsglaségon och hérselskydd samt andningsmask.

Sétt inte handerna mellan delar i rérelse.

Anvéand inte andra rengéringsmedel &n de som férutses och hall dig till féreskrifterna som
anges pa sakerhetsbladet. Vi rekommenderar att rengéringsmedlen férvaras pa ett
omrade utom rackhall fér barn. Vid kontakt med &gonen, skélj omedelbart och rikligt med
vatten och vid intagande, kontakta omedelbart en lakare.

Kontrollera att strémuttagen fér férsérjningen av batteriladdarna har jordats och att de
skyddas av magnettermiska och differentiella brytare.

Kontrollera att maskinens elektriska egenskaper (spanning, frekvens, absorberad effekt),
som anges pa markskylten, dverensstimmer med elanlaggningen.

Det ar absolut nédvandigt att félja batteritillverkarens anvisningar och iaktta géllande
foreskrifter. Hall alltid batterierna rena och torra for att undvika lackstréom pa ytorna.
Skydda batterierna fran smuts, till exempel mot metalldamm.

Placera inga verktyg pa batterierna: fara for kortslutning och explosion.

Vid hantering av batterisyra, f6lj noggrant motsvarande sékerhetsanvisningar.

SVENSKA 7



Batteriladdare (TILLVAL) Kontrollera regelbundet att det inte finns nagra skador pa
elkabeln. Om den &r skadad ska maskinen inte anvandas.

Vid speciellt héga magnetiska falt kan den elektroniska kontrollenheten eventuellt
paverkas.

Tvatta aldrig maskinen med hdgtrycksvatten.

Vatskorna som sugs upp under arbetsfaserna innehaller rengdringsmedel,
desinfektionsmedel, vatten, organiska och oorganiska skall skaffas bort enligt gallande
lagar ifraga.

Vid skada och/eller dalig funktion, stdng omedelbart av maskinen (koppla fran den fran
elnatet eller batterierna) och utfér inga atgarder pa den. Kontakta tillverkarens
servicecenter.

Samtliga underhall ska utféras i Iampligt belysta omraden och endast efter att strémmen
kopplats fran.

I FARA

Nar gruppen av tankar (CT230) lyfts maste gasfjadern blockeras som sitter till
vanster pa maskinen (fig. T). Vrid den grona ringen till laget som markeras med ett
stangt hanglas for att forhindra att tankarna stéangs oavsiktligen.

Tankenheten (CT 230) SKALL ALLTID hallas ned/lyft med hjalp av handtagen pa tanken
(fig. C, ref. 3), fara fér klamning av armar och ben.
Tankenheten (CT 160 — CT 230) SKALL ALLTID sankas/lyftas med tomma tankar.
Alla slag ingrepp pa elanlaggningen, underhall och reparationer (speciellt de som inte
beskrivs i denna handbok) ska endast utféras av specialiserade tekniker.
Endast en anvandning av originala tillbehér och reservdelar &r tilldten da endast dessa
garanterar att apparaten kan fungera pa ett sakert och problemfritt satt. Anvand inte delar
som monterats ner frdn andra maskiner eller andra satser som reservdelar.
Denna maskin har formgetts och tillverkats fér en livslangd pa tio ar fran och med
tillverkningsdatumet som anges pa markskylten. Efter denna tid, om maskinen anvéants
eller inte, ska en deponering utféras enligt gallande foreskrifter i landet dar maskinen
anvands:
- maskinen ska kopplas fran stromférsérjningen, témmas pa vatska och géras ren:
- denna produkt ar ett specialavfall av typ WEEE och dverensstammer med kraven i
de nya direktiven och miljéskyddslagen (2002/96/EG WEEE). Ska skaffas bort
separat fran kommunala avfall enligt gallande lagar och féreskrifter.

Specialavfall. Skaffas inte bort i kommunala avfall.

Maskinen ska alternativt levereras till tillverkaren f6r en komplett revision.

Om maskinen inte ska anvandas langre, rekommenderas det att ta bort batterierna och
Overlamna dem till en auktoriserad uppsamlingscentral.

Det rekommenderas &ven att ofarliggéra maskindelarna som kan innebara en fara,
speciellt fér barn.

8
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5. FORFLYTTNING OCH INSTALLATION

5.1. Lyft och transport av en forpackad maskin

¢ VARNING

Under samtliga lyftningar, se till att du fast den férpackade maskinen korrekt for att
undvika en tippning eller oavsiktliga fall.
Lastningen eller avlastningen fran transportmedel ska utféras med lamplig
belysning.

Maskinen som férpackas pa en lastpall av trd, ska lastas med lampliga lyftmedel (se
direktivet 2006/42/EEG och féljande &ndringar och/eller tilldgg), pa transportfordonet. Den
ska sedan lastas av vid leveransen med liknande medel.

Gummiskraporna har férpackats i kartonger utan lastpall.

En lyftning av en férpackad maskinstruktur ska endast utféras med anvandning av en
gaffeltruck. Hantera den forsiktigt for att undvika stétar och tippning.

5.2. Kontroller vid leverans

Vid leveransen, kontrollera noggrant att férpackningen och maskinen ar hel. Om
maskinen har skadats, underratta &ven transportéren angaende skadans omfattning.
Innan du accepterar godset, skriv en begaran om ersattning fér skadorna.

5.3. Uppackning

¢ VARNING

Under uppackningen av maskinen ska operatéren anvanda lampliga tillbehér
(handskar, glaségon, osv.) for att begrénsa olycksrisker.

Avlagsna férpackningen pa féljande sétt:

» kapa och ta bort plastbanden med en sax eller en cutter;

» avlagsna kartongen;

+ avlagsna pasarna som finns inuti batterifacket och kontrollera innehallet:
- drift- och underhéllshandbok; férklaran om dverensstammelse, garanticertifikat;
- batteribrygga med kabelklammor;
- 1 kontaktdon for batteriladdaren;

* beroende pa& modellen, avldgsna metallklamrarna eller kapa av plastbanden som
faster maskinens ram till lastpallen;

+ genom att anvanda en lutad brada, avldgsna maskinen fran lastpallen genom att
skjuta den bakat;

» packa upp borstarna och gummiskrapan fran motsvarande férpackningar;

+ gor rent maskinen externt enligt sékerhetsféreskrifterna;

» efter att du packat upp maskinen kan batterierna installeras, se motsvarande avsnitt.

Vid behov, férvara foérpackningen eftersom den kan ateranvandas fér att skydda
maskinen vid ett byte av anlaggning eller fér att sdnda den till en verkstad fér reparation.
| annat fall ska de skaffas bort enligt motsvarande gallande lagar.
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5.4. Batterier

Pa dessa maskiner kan tva typer av batterier installeras:

* rorbatterier: kraver en regelbunden kontroll av elektrolytnivan. Vid behov, fyll p4 med
destillerat vatten tills plattorna téacks. Fyll inte pa fér mycket (hégst 5 mm ovanfér
plattorna).

» gelbatterier: denna typ av batterier kraver inget underhall.

De tekniska specifikationerna motsvarar de som anges i avsnittet gallande maskinens
tekniska egenskaper: en anvandning av tyngre batterier kan allvarligt stélla
hanterbarheten pa spel och skapa en dverhettning pa borstmotorn. Batterier med lagre
effekt och vikt behdvs laddas upp oftare.

De ska héllas laddade, torra, rena och med korrekt atdragna anslutningar.

i INFORMATION

Folj de foljande anvisningarna fér att stélla in installerad batterityp i maskinens
programvara:

1. med maskinen slackt, hall ner borstens knappar samtidigt (fig. B, ref. 1) och P3
(fig. B, ref. 2), och satt pa maskinen genom att vrida startnyckeln till “1” (fig. B, ref.
3).

2. tryck pa programmeringsknappen (fig. B, ref. 4) 3 ganger.

3. tryck pa knapparna “flodesreglering” (fig. B, ref. 5), véljs typen av batteri som
installerats pa maskinen “ACd” for batteri med syra (rorbatterier) eller “GEL”
(gelbatterier).

4. spara parametern som visas genom att trycka pa programmeringsknappen (fig. B,
ref. 4), tills displayen inte visar batteriernas spanningsvarde.

5.4.1. Batterier: forberedelse

I FARA

Under installationen eller vilket som helst underhall av batterierna, ska operatéren
anvanda lamplig tillbehor (handskar, glaségon, skyddsoverall osv.) for att begransa
olycksriskerna. Hall avstand fran eventuella fria lagor, kortslut inte batteriernas
poler, skapa inga gnistor och rok inte.

Batterier som medféljer maskinen ar i normala fall fyllda med syra och redo fér bruk.

Om du ska anvanda torra batterier, aktivera dem innan monteringen pa féljande sétt:

» efter att ha avlagsnat batteriernas pluggar, fyll pa samtliga element med en specifik
svavelsyra tills plattorna har téckts (utfér minst tva pafyliningar av varje element);

« lat sta i ungefar 4-5 timmar sa att luftbubblor gar upp till ytan och plattorna kan
absorbera elektrolyten;

» Kkontrollera att elektrolytnivan &verstiger plattorna. Om det inte ar fallet, fyll pa
ytterligare svavelsyraldsning;

+ stang pluggarna;

* montera batterierna pa maskinen (enligt proceduren som anges nedan).

Det &r lampligt att utféra en forsta laddning innan du séatter igang maskinen: folj

atgarderna som anges i motsvarande avsnitt.

5.4.2. Batterier: installation och anslutning

I FARA

Kontrollera att samtliga brytare pa kontrollpanelen star pa laget “0” (slackt).
Se till att du monterar de positiva polerna pa kabelklammarna som markeras med
symbolen “+”. Kontrollera inte batteriernas laddning med gnistor.
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Hall dig noggrant till anvisningarna som beskrivs nedan da en eventuell
kortslutning kan orsaka en explosion.

CT160
* Kontrollera att atervinningstanken &ar tom (t6m den om det behdvs: se motsvarande
avsnitt).

» Lyft atervinningstanken (fig. C, ref. 5), genom att vrida den bakat: du kommer pa sa
satt at batterifacket uppifran (fig. C, ref. 2), vrid satets kapa framat (fig. C, ref. 4).

CT230

* Kontrollera att de tva tankarna ar tomma (tdm dem eventuellt: se motsvarande
avsnitt), och vrid sedan sakerhetsvredet (fig. C, ref. 1).

* Lyft tankenhet genom att vrida den bakat: du kommer pa sa satt at batteriets utrymme
uppifran (fig. C, ref. 2).

I FARA

Tankenheten (CT 230) SKALL ALLTID lyftas med hjélp av handtagen pa tanken (fig.
C, ref. 3), fara for klamning armar och ben.

I FARA

Nar gruppen av tankar (CT230) lyfts maste gasfjadern blockeras som sitter till
vanster pa maskinen (fig. T). Vrid den gréna ringen till laget som markeras med ett
stangt hanglas for att forhindra att tankarna stangs oavsiktligen.

» Installera batterierna i batterifacket och rikta dem enligt bilden.

¢ VARNING

Montera batterierna pa maskinen med medel som passar fér deras vikt.
De positiva och negativa polerna har olika diametrar.

* Koppla batterikablarnas klammor och bryggans kabelklammor till batteriernas poler
(se ritningen ovan). Efter att kablarna kopplats enligt ritningen, dra at kabelklammorna
pa polerna och tack dem med vaselin.

» Sank tankenheten pa arbetslaget

I FARA

Tankenheten (CT 230) SKALL ALLTID hallas ned med hjélp av handtagen pa tanken
(fig. C, ref. 3), fara for klamning armar och ben.

I FARA

Nar gruppen av tankar (CT230) lyfts maste gasfjadern blockeras som sitter till
vanster pa maskinen (fig. T). Vrid den gréna ringen till laget som markeras med ett
stangt hanglas for att forhindra att tankarna stéangs oavsiktligen.

* Anvand maskinen enligt anvisningarna nedan.

5.4.3. Batterier: borttagning

I FARA

Under borttagningen av batterierna, ska operatéren anvanda lampliga tillbehor
(handskar, glaségon, skyddsoverall, skyddsskor osv.) for att begransa
olycksriskerna. Kontrollera att alla brytare pa kontrollpanelen star pa laget ”0”
(slackt) och att maskinen éar slackt. Hall avstand fran eventuella 6ppna lagor,
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kortslut inte batteriernas poler, skapa inga gnistor och rok inte. Fortsatt darefter pa
féljande satt:

* koppla fran batterikabelns och omkopplarens klammor fran batteripolerna.
* avlagsna batteriernas férankringar (i forekommande fall) fran maskinens fundament.
* avlagsna batterierna fran facket med lampliga utrustningar.

5.5. Batteriladdaren

¢ VARNING

Lamna aldrig batterierna urladdade da de kan skadas.

5.5.1. Val av batteriladdare

Kontrollera att batteriladdaren ar kompatibel med batterierna som ska laddas:

— blybatterier: en automatisk batteriladdare rekommenderas. Kontakta tillverkaren och
se batteriladdarens handbok fér att bekréafta valet.

— (gelbatterier: anvand en specifik batteriladdare fér denna batterityp.

5.5.2. Forbereda batteriladdaren

Om du vill anvanda en batteriladdaren som inte medféljer maskinen maste du montera

kontaktdonet som erhalls med maskinen pé batteriladdaren (se avsnittet "Uppackning” i

handboken).

Gor sa har for att installera kontaktdonet:

» avlagsna ungefar 13 mm skyddskapsling fran de réda och svarta kablarna pa
batteriladdaren;

» for in kablarna i kontaktdonets spetsar och klam dem noggrant med lampliga tanger;

» for in kablarna i kontaktdonet och respektera polariteten (réd kabel +, svart kabel -).

5.6. Lyfta och transportera maskinen

¢ VARNING

Samtliga faser maste utforas i en miljo med lamplig belysning och anvand de
lampligaste sdkerhetsatgarderna for situationen.
Anvand alltid personliga skydd for operatorens sakerhet.

Gor sa har for att lasta maskinen pa ett transportmedel:

» t6m atervinningstanken och I6sningstanken;

» montera ner golvskrapan och borstarna (eller dragskivorna);

» avlagsna batterierna;

» placera maskinen pé lastpallen och fast den med plastband eller metallhallare;

« lyft lastpallen (med maskinen) med en gaffeltruck och lasta den pa transportmediet;

» férankra maskinen pa transportmedlet med vajrar anslutna till lastpallen och till sjalva
maskinen.

6. PRAKTISK VAGLEDNING FOR OPERATOREN

6.1. Reglage - Beskrivning
Maskinen har de féljande reglagen och kontrollamporna (se fig. B):

» Display (fig. B, ref. 6): visar larm och menyer fér maskinen. Siffrorna som visas pa
displayen under maskinens normala funktion galler fér timrdknaren) och batteriernas
spanning (Volt).
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Huvudstrombrytare (fig. B, ref. 3): aktiverar och avaktiverar elférsérjningen till
maskinens samtliga funktioner. For att starta maskinen, vrid nyckeln medurs.

Noédstoppsknapp (fig. B, ref. 7): den fungerar som en sé@kerhetsanordning. For att
stdnga av maskinen, tryck pa knappen.

Borstknapp (MANUELL FUNKTION AV MASKINEN) (fig. B, ref. 8): aktiverar (“téand
lysdiod”) och avaktiverar (“slackt lysdiod”) borstfunktionen och lyftningen och
sankningen av huvudet.

Knapp for insugningen (MANUELL FUNKTION AV MASKINEN) (fig. B, ref. 9):
tander och slacker sugmotorn, som tillater en torkning av golvet pa vilket arbetet
utférs. Tandningen av insugningen medfér en automatisk nedsénkning av
gummiskraporna och en slackning av insugningen medfér en automatisk lyftning av
gummiskraporna.

Knappar for reglering av lésningens flode (fig. B, ref. 5): genom att trycka
knapparna regleras véatskans fléde, mangden som visas med lysdioderna som tands.

Lésningstankens nivaindikator (fig. B, ref. 10): lysdioden tédnds da det inte finns
tillrackligt med vatten i tanken.

Atervinningstanken nivaindikator (fig. B, ref. 11): da atervinningstanken &r full tands
lysdioden och efter nagra sekunder blockeras sugmotorn.

Véljare av kérriktningen (fig. B, ref. 12): genom att flytta denna véljare anges en
framat- eller bakatgaende rorelse.

Larmindikator (fig. B ref. 13), beroende pa hur ofta lysdioden tands faststélls felkoden
fér dragningens kretskort (se kapitel 11). Under funktionen, utan fel, férblir lysdioden
tand.

Signalhorn (fig. B, ref. 14): signalhorn

Programmeringsknapp (fig. B, ref. 4): genom att trycka p& denna knapp bléddrar du
igenom de olika parametrar som kan stéllas in pa maskinens programvara.

Programknapparna (AUTOMATISK FUNKTION PA MASKINEN): knapparna som
faststéller maskinens arbetsprogram:
1. P1 (fig. B, ref. 1) rengdringsprogram med latt styrka for nagot smutsiga slata
golv.

2. P2 (fig. B, ref. 15) rengdringsprogram med mattligt styrka fér smutsiga slata
golv.

3. P3 (fig. B, ref. 2) rengdringsprogram med hdg styrka fér ojamna golv (cement
och liknande) med kraftigt smuts.
OBS! det ar mojligt att vélja ett nytt program efter att det féregaende valda
programmet avaktiverats.

Knapp koppling/frigéring borstar (fig. B, ref. 16): knapp som aktiverar kopplingen
eller den automatiska frigéringen av borstarna

Huvudstrombrytare CHEM DOSE (alternativ) (fig. B, ref. 17): aktiverar och
avaktiverar funktionen CHEM DOSE

Pedal f6r servicebroms/parkeringsbroms (fig. D, ref. 1), anordning som ingriper
mekaniskt pa framhjulens tva trumbromsar.

Gaspedal (fig. D, ref. 2): svanganordning som faststéaller maskinens hastighet.

Lyfthandtag for sidoborstarna (fig R, ref. 1): genom att lyfta eller sédnka dessa
spakar inaktiveras eller aktiveras sidoborstarnas funktion (nér de finns).

Hastighetspotentiometer (fig. B, ref. 18) : staller in den maximala hastigheten f6r
maskinens rorelse framat/bakat.
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i INFORMATION

Pa maskinen (endast CT230) finns ett sdakerhetssystem som férhindrar en tippning
och som minskar hastigheten under styrningen, oberoende av trycket pa
gaspedalen. En hastighetsminskning i en kurva ar darfér inte ett funktionsfel utan
en funktion som 6kar maskinens stabilitet i samtliga férhallanden.

6.2. Montering och reglering av golvtorkaren

Golvskrapan (fig.E), aven kallad gummiskrapa, utfér torkningen.

Gor sa har for att montera gummiskrapan pa maskinen:

* kontrollera att hadllaren (fig. E, ref. 1) fér gummiskrapan &r lyft;

e for in sugslangens rérmuff (fig. E, ref. 2) i gummiskrapan;

* lossa de tva vreden (fig. E, ref. 3) som sitter pa mitten av gummiskrapan;

« forin de tva géngade stiften i hallarens hal;

e fast golvskrapan genom att dra at de tva vreden (fig. E, ref. 3).

e Gummiskrapans blad ska skrapa bort I6sningshinnan fran golvet vilket tillater en
perfekt torkning av golvet. Med tiden avrundas och spricker kanten som ar i kontakt
med golvet, vilket stéller torkningen pa spel. Bladet ska i detta fall bytas. Kontrollera
darfor ofta slitaget pa dessa.

e For en perfekt torkning ska golvskrapan stéllas in sa att det bakre bladet bdjs, under
arbetet, i ungefar 45° i férhallande till golvet. Du kan stélla in bladets lutning under
arbetet genom att vrida vredet (fig. E, ref. 5), som sitter ovanfér golvskrapans hallare.
Du kan aven stélla in golvskrapans hojd genom att reglera hdjden pa bakhjulen pa
golvskrapans héllare (fig. E, ref. 4).

6.3. Flytta en maskin som inte arbetar

Gor sa har for att flytta maskinen:

» lyft golvskrapan;

* lyft borsthuvudet;

e stall in kdrriktningen med véljaren (fig. B, ref. 12)
* aktivera gaspedal (fig. D, ref. 2)

¢ VARNING

Lamna aldrig maskinen utan évervakning eller parkerad med startnyckeln i
huvudstrombrytaren och med frilagd parkeringsbroms

6.4. Montering och byte av borste/dragskivor

¢ VARNING

Arbeta inte utan korrekt installerade borstar eller dragskivor.

Automatisk fastsattning av borstarna: med lyft huvud och avstdngd maskin, lyft
sidoluckorna pa de bada sidorna (fig. F, ref. 1) och placera borstarna under huvudet. Se
till att de placeras mot centreringarna fér att anpassa dem med fastenheten. Tand
maskinen genom att vrida strdmbrytaren och tryck darefter knappen for fastsattning och
frigbring av borstarna (fig. B, ref. 16), maskinen frigdr forstborsten, med blinkande
lysdiod, och aktiverar genast darefter fastsattningen, med blinkande lysdiod. Maskinen &r
nu redo for en fastséattning som gérs genom att trycka igen pa knappen for fastséattning
och frigéring av borstarna (fig. B, ref. 16). Efter att knappen tryckts ner blinkar lysdioden
tills fastsattningen slutférts.

Automatisk frigéring av borstarna:
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stdng av borstarnas rotation, stdng av insugningen och tryck darefter pa knappen fér
fastsattning och frigéring av borstarna (fig. B, ref. 16), maskinen goér en frigéring med
blinkande lysdiod.

Montering av borstar med rullar CT160, med lyft huvud och slackt maskin:

» Oppna luckan pa sidan (fig. S, ref 1) genom att lossa fjadern (fig. S, ref. 2), ta bort
locket fran borstarnas utrymme (fig. S, ref. 3), genom att dra i frigéringsspaken (fig. S,
ref. 4),

» Forin borstarna i de tva utrymmena och se till att styrstiftet, pa den andra sidan, sétts
i korrekt. Montera tillbaka locket och stang luckan pa sidan

Montering av borstar med rullar CT230, med lyft huvud och slackt maskin:

» 0Obppna luckan pa sidan (fig. U, ref. 1) skruva loss vredet (fig. U, rif. 2)

» ta bort locket fran borstarnas utrymme (fig. U, ref. 3) genom att skruva loss vredet
(fig. U, ref. 4) .

* For in rullborstarna i de tva utrymmena och se till att styrstiftet, p4 den andra sidan,
satts i korrekt.

* Montera tillbaka de tva locken och stéang déarefter locket och luckan.
Demontering av borstar borsthuvudet med rullar: utfér sekvensen i omvand ordning.

Montering av sidoborstar (i forekommande fall): fér att underlatta transporten har
sidoborstarna inte installerats pa den férutsedda platsen fér maskinens funktion. Gér sa
har for att installera sidoborstarna:

» Skruva loss skruven pa motoraxeln som styr sidoborsten.
» Kontrollera att motoraxeln ar inférd i dragkilen.
» For in borsten med flansen pa motoraxeln.
» Skruva tillbaka lasskruven.
Demontering av sidoborstarna: utfér sekvensen i omvand ordning.

6.5. Bruksanvisning fér rengéringsmedel

¢ VARNING

Spad alltid ut rengéringsmedlen enligt leverantérens anvisningar. Anvand inte
natriumhypoklorid (blekmedel) eller andra oxidanter, speciellt med hég
koncentration, och anvand inga I6sningsmedel eller kolvaten. Vattnet och
rengoéringsmedilet far inte 6verstiga den maximala temperaturen som anges i de
tekniska specifikationerna och maste vara fritt fran sand och/eller andra
féroreningar.

Maskinen har formgetts for att anvdndas med skumfria och biologiskt nedbrytningsbara
rengdringsmedel, specifika for skur- och torkmaskiner.

For en komplett och uppdaterad lista &ver rengéringsmedlen och de kemiska
produkterna, kontakta tillverkaren:

Anvand endast produkter som ar lampliga fér golvet och smutset som ska tas bort.

Folj sékerhetsforeskrifterna gallande anvéndningen av rengéringsmedlen som anges i
avsnittet "Sakerhetsforeskrifter”.

6.6. Forberedelse av maskinen infor arbetet

¢ VARNING

Innan du borjar arbetet, bar skyddsrockar, hérselskydd, halksakra och tata skor,
skyddsmask fér andningsorganen, handskar och alla skyddsanordningar som
anges for det rengéringsmedel som anvands eller som kravs for arbetsmiljon.
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Utfér de féljande arbetsuppgifterna innan du inleder arbetet:

kontrollera batteriernas laddningsniva (ladda om vid behov);

kontrollera att atervinningstanken (fig. A, ref. 2) &r tom och tém den om detta inte ar
fallet;

fyll p& l16sningstanken genom 6ppningen (fig. A, ref. 1) som sitter under satet med rent
vatten och skumdampande rengéringsmedel med lamplig koncentration: lamna minst 5
cm. mellanrum mellan vatskan och tankens mynning;

Om maskinen &r utrustad med tillbehéret CHEM DOSE (TILLVAL), fyll pa motsvarande
behéllare (fig. G, ref. 2) med skumd@mpande rengéringsmedel med lamplig
koncentration.

montera borstarna eller dragskivorna av lamplig typ fér golvet och arbetet som ska
utféras (se avsnitt 3.4);

kontrollera att golvskrapan (fig. E) sitter korrekt och ar kopplad till sugslangen (fig. E,
ref. 2); kontrollera att det framre bladet inte ar slitet.

i INFORMATION

Om maskinen anvéands for den férsta gangen, rekommenderas det att ett test utférs

pa en storre yta utan hinder for att lara kdnna hur maskinen fungerar.
Toém alltid atervinningstanken innan I6sningstanken fylls pa pa nytt.

For en effektiv rengdring och fér maskinens langvarighet, folj vissa enkla regler:

forbered arbetsomradet genom att avlidgsna méjliga hinder;

bdrja arbetet fran platsen langst bort fér att undvika att vidréra omradet som precis
gjorts rent;

valj sa raka arbetsbanor som méjligt;

dela upp storre golv i rektanguléra parallella omraden.

Anvand eventuellt en mopp eller en trasa for att gbra rent otillgangliga punkter.

6.7. Arbete

i INFORMATION

Satet (fig. D, ref. 3) har utrustats med en sadkerhetssensor som aktiverar maskinens

rorelse endast da operatoren sitter pa satet.

i INFORMATION

Pa maskinen (endast CT230) finns ett sdakerhetssystem som férhindrar en tippning
och som minskar hastigheten under styrningen, oberoende av trycket pa
gaspedalen. En hastighetsminskning i en kurva ar darfér inte ett funktionsfel utan
en funktion som 6kar maskinens stabilitet i samtliga férhallanden.

i INFORMATION

Genom att slappa gaspedalen stangs alla funktioner automatiskt avinom ungeféar 5
sekunder (Auto Power-Off). | detta stillastaende lage blinkar programmets
motsvarande kontrollampa. Fér att aktivera om funktionerna, lat maskinen ga fram
utan att avaktivera programmet som redan valts (Auto Power-On).

Efter att maskinen forberetts, gér sa har:

For att starta maskinen genom att vrida nyckeln (huvudstrémbrytare9 medurs (fig. B,
ref. 3).
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» Valj ett av de tre programmen som lampar sig bast fér arbetet som ska utféras.
Genom att trycka pa dessa knappar aktiveras samtliga funktioner fér det valda
programmet (tdndning av borstens motor och insugningen):

* P1 (fig. B, ref. 1) rengéringsprogram med latt styrka fér nagot smutsiga slata golv.
* P2 (fig. B, ref. 15) rengdringsprogram med mattligt styrka fér smutsiga slata golv.

* P3 (fig. B, ref. 2) rengdringsprogram med hdg styrka fér ojamna golv (cement och
liknande) med kraftigt smuts.

e tryck pa knapparna for reglering av vatskans fléde (fig. B, ref. 5) for att faststélla
mangden som visas med lysdioderna som tands.

* med korriktningsvaljaren (fig. B, ref. 12) faststall kérriktningen.
» aktivera gaspedal (fig. D, ref. 2).

e Den maximala arbetshastigheten kan stdllas in genom att vrida
hastighetspotentiometern (fig. B, ref. 18).

* Om maskinen har monterade sidoborstar ska dessa sankas med hjélp av spakarna
som sitter pa maskinens stang. Borstarnas motorer satts endast igdng med helt sénkta
borstar (fig. R, ref. 1).

 (CT230 1° VERSION), Om maskinen ar utrustad med tilloeh6ret CHEM DOSE
(TILLVAL), sétt pa anordningen med knappen (fig. B, ref. 17), och stall in blandningen
av det kemiska rengdringsmedlet som ska rinna ner till borstarna med hjélp av
justerskruven (fig. G, ref. 1). Doseringens procent kan ga fran 0,5 % till 3% per liter
vatten.

e (CT160 - CT230 2° VERSION), Om maskinen &r utrustad med tillbehéret CHEM
DOSE (TILLVAL), séatt pa anordningen med knappen (fig. B, ref. 17), och stéll in
blandningen av det kemiska rengéringsmedlet som ska rinna till borstarna pa det har
sattet:

» Tryck pa programmeringsknappen (under 5 sekunder) (fig. B, ref. 4)., tills display visar
det valda spraket (exempel SVENSKA).

« Tryck pa programmeringsknappen (fig. B, ref. 4), tills “‘KEMIKALIENS FLODE"visas

» Tryck pa knapparna for reglering av vatskans fléde (fig. B, ref. 5), fér att stélla in
procentdelen kemiskt rengdéringsmedel som ska doseras tillsammans med vattnet
(minst 0,5% , hégst 10%).

* Inled arbetet.

¢ VARNING

Tom alltid atervinningstanken vid varje pafylining av I6sningstanken.

» om atervinningstanken ar full tinds motsvarande nivaindikator (fig. B, ref 11) och efter
nagra sekunder blockeras sugmotorn. Stanna upp och tém tanken.

» om lésningstanken ar full tdnds motsvarande nivaindikator (fig. B, ref 10), aktiverar
maskinen en intermittent ljudsignal och pa displayen visas "vattenreserv". Stanna upp
och fyll pa Iésningstanken.

» Maskinen har en sdkerhetsanordning som automatiskt inaktiverar alla funktioner, som
tander dragningen, nar batterierna gar ner till en spanning som motsvarar ungefar 29
V. | detta fall méste batterierna laddas om.

Efter avslutat arbete:

* Inaktivera det valda rengéringsprogrammet (fig. B, ref. 1,2,15) (“slackt lysdiod”);

* slapp gaspedal (fig. D, ref. 2);

» stédng av CHEM DOSE (TILLVAL), (fig. B, ref. 17)

* lagg i parkeringsbroms (fig. D, ref. 1);

» stédng av maskinen genom att vrida nyckeln (huvudstrémbrytare) moturs (fig. B, ref. 3).
» koppla fran batterierna;

* tdm och gor rent atervinningstanken med hjalp av utloppsréret (fig. H, ref. 1).
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Modeller med rullborstar: tém avfallsbehallaren (fig. S, ref. 5), som sitter pad huvudets
bakre del och fortsatt pa det har séattet. vrid den bakat for att frigéra den fran borsthuvudet
och dra ut den tvargadende. Tém skrépet och tvatta den. Sétt tillbaka den genom att
utféra proceduren i omvand ordning.

6.8. Nagra praktiska rad for en optimal anvandning av skur- torkmaskinen

Om golvet har ett motstandskraftigt smuts kan rengéringen och torkningen utféras vid tva
olika tillfallen.

6.8.1. Féregaende rengoéring med anvandning av borstar eller dyna

» starta maskinen genom att vrida nyckeln (huvudstrémbrytare9 medurs (fig. B, ref. 3).

» reglera I6sningens flode (fig. B, ref. 5);

* tryck pa borstknappen (fig. B, ref. 8) (“tand lysdiod”);

* tryck pa knappen for att stoppa insugningen (fig. B, ref. 9) (“slackt lysdiod”);

e Om maskinen &ar utrustad med tilloehéret CHEM DOSE (TILLVAL), séatt pa
anordningen med knappen (fig. B, ref. 17)-

* inled arbetet.

Vattenflodet ska doseras i férhallande till rérelsens hastighet som bestdms av operatéren.

Ju langsammare ju mindre vatten.

Utfér en noggrann rengdring pa mycket smutsiga platser: detta gor att rengéringsmedlet

kemiskt kan l6sa upp och avlagsna smutset och att borstarna kan arbeta effektivt.

6.8.2. Torkning

Tryck pa knappen for att satta pa insugningen (fig. B, ref. 9) ("tand lysdiod”) och ga &éver
omradet som precis tvattats; pa sa satt gérs en djup rengdring och de féljande planerade
underhallen férkortas betydligen.

6.9. Tomning av smutsigt vatten

I FARA

Anpassa de personliga skyddsanordningarna till arbetet som ska utféras.

Atervinningstankens utloppsror sitter bak till hdger pa maskinen.

For att tdmma denna tank:

« stéll maskinen néara avloppet;

* koppla fran utloppsroéret (fig. H, ref. 1) ur sétet;

* hall rérets anda sa hdégt som mdjligt och avlagsna pluggen fran réret genom att skruva
loss den;

* sank rérandan stegvis och kontrollera stralens styrka genom dess héjd fran marken;

* kontrollera mangden aterstaende smuts i atervinningstanken och gér rent den invandigt
vid behov;

* sténg utloppsréret med pluggen (fig. H, ref. 1) genom att skruva fast den. Kontrollera att
roret &r tillslutet och sétt tillbaka det pa sin plats.

Du kan nu fortsatta med en ny rengdring och torkning.

6.10. Témning av rent vatten

I FARA

Anpassa de personliga skyddsanordningarna till arbetet som ska utféras.

For att témma tanken:
« stéll maskinen néara avloppet;
* koppla fran utloppsroret (fig. H, ref. 2) ur satet;
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* hall rérets anda sa hdégt som mdjligt och avlagsna pluggen fran réret genom att skruva
loss den;
« sank rérandan stegvis och kontrollera stralens styrka genom dess héjd fran marken;

* nar innehallet i I6sningstanken témts, stédng utloppsréret med pluggen (fig. H, ref. 2)
genom att skruva fast den. Kontrollera att réret ar tillslutet och satt tillbaka det pa sin
plats.

i INFORMATION

Blandningen av vatten och rengéringsmedel kan anvandas aven for att gora rent
atervinningstanken.

7. STILLASTAENDE

Da maskinen forbli stillastiende ska gummiskrapan och borstarna och dragskivorna
monteras ner, rengdras och férvaras pa en torr plats (helst i en pase eller i plastmaterial)
skyddat fér damm. Parkera maskinen med atdragen parkeringsbroms.

Kontrollera aven att tankarna ar tomma och rena.

Koppla fran elférsorjningen till maskinen.

Ladda upp batterierna innan de stalls undan fér férvaring. Under langre stillastdenden,
férutse aven regelbundna pafyliningar (minst en gang varannan manad) sa att batterierna
alltid ar helt pafylida.

¢ VARNING

Om du inte fyller pa batterierna regelbundet kan de skadas irreparabelt.

8. UNDERHALL OCH LADDNING AV BATTERIERNA

I FARA

Kontrollera inte batteriernas laddning med gnistor.
Batterierna innesluter antandbara angor: slack lagor eller gléd innan du kontrollerar
eller fyller pa batterierna.
Utfér arbetena som beskrivs nedan i ett val ventilerat omrade.

For att undvika permanenta skador pa batterierna, se till att de aldrig laddas ur helt.

Kom ihag att nér batteriernas spanning som visas pa displayen &r lika med ungeféar 29V
maste batterierna laddas.

8.1. Uppladdningsprocedur

» koppla batteriladdarens kontaktdon till batterikabeln;

¢ VARNING

Om du anvander gelbatterier, anvand endast en specifik batteriladdare for
gelbatterier.

» ladda upp enligt anvisningarna i batteriladdarens handbok;
« efter att uppladdningen slutférts, koppla fran kontaktdonen;
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O. UNDERHALLSANVISNINGAR

I FARA

Inga underhall far utféras utan att forst ha kopplat bort batterierna.
Underhallen pa elanlaggningen och de som inte beskrivs i denna instruktionsbok,
ska utforas av specialiserade tekniker enligt gallande sakerhetsféreskrifter och
underhallsanvisningar i handboken.

I FARA

Tankenheten (CT 230) SKALL ALLTID hallas ned/lyft med hjédlp av handtagen pa
tanken (fig. C, ref. 3), fara fér klamning av armar och ben.

I FARA

Nar gruppen av tankar (CT230) lyfts maste gasfjadern blockeras som sitter till
vanster pa maskinen (fig. T). Vrid den grona ringen till laget som markeras med ett
stangt hanglas for att forhindra att tankarna stéangs oavsiktligen.

I FARA

Tankenheten (CT 160 — CT 230) SKALL ALLTID sankas/lyftas med tomma tankar.

I FARA

Nar gruppen av tankar (CT230) lyfts maste gasfjadern blockeras som sitter till
vanster pa maskinen (fig. T). Vrid den gréna ringen till laget som markeras med ett
stangt hanglas for att forhindra att tankarna stangs oavsiktligen.

9.1. Underhall — Allménna regler

Att utféra ett regelbundet underhall genom att félja tillverkarens anvisningar garanterar ett

béttre resultat och en langre livslangd.

Uppmarksamma féljande da maskinen ska rengdras:

* undvik en rengdring med hdgtrycksvatten: vatten kan tranga in i elanlaggningens eller
motorernas utrymme och medféra en skada eller risk for kortslutning;

» anvand inte anga for att undvika en deformering av plastdelarna;

* anvand inte kolvaten eller I6sningsmedel: det kan skada kaporna och gummidelarna.

9.2. Vanligt underhall
9.2.1 CT160 Kordfilter: rengoring

» dra ut korgfiltret fran vattnets pafyliningsmynning (fig. I, ref. 5);

e gor rent filtret med rinnande vatten eller med rengdringsmedlet som anvands pa
maskinen;

» sattifiltret och kontrollera att det placerats korrekt pa plats;

e sattipluggen;

9.2.2 CT230 Korgfilter och flottér: rengéring

* Vrid pa locket for att komma at atervinningstank (fig. I, ref. 1);
» kontrollera att atervinningstanken ar tom;
» ta bort skyddet till flottéren (fig. I, ref. 2).
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* gor rent flottéren (fig. |, ref. 3) som sitter i atervinningstankens framvagg. Var forsiktig
och rikta inte vattenstralen direkt mot denna;

* dra ut kordfiltret fran vattnets péafyliningsmynning (fig. I, ref. 4);

» gor rent filtret med rinnande vatten eller med rengdéringsmedlet som anvénds pa
maskinen;

» sattifiltret och kontrollera att det placerats korrekt pa plats;

» stdng atervinningstanken (fig. I, ref. 1);.

9.2.3 CT160 Luftfilter: rengoring

» vrid satets kdpa framat (fig. L, ref. 3) lyft locket till suganordningen (fig. L, ref. 4) och
dra ut filtret (fig. L, ref. 5);

» g0r rent filtret med rinnande vatten eller med rengdringsmedlet som anvénds pa
maskinen;

» sattifiltret i satet endast efter att det torkats korrekt.

» sténg satets kapa (fig. L, ref. 3).

9.2.4 CT230 luftfilter: rengodring

 lyft locket till suganordningen (fig. L, ref. 1) och dra ut filtret (fig. L, ref. 2);

» g0r rent filtret med rinnande vatten eller med rengéringsmedlet som anvands pa
maskinen;

o sattifiltret i sétet endast efter att det torkats korrekt.

» satt tillbaka locket till suganordningen (fig. L, ref. 1).

9.2.5 Losningens filter: rengéring

» skruva loss locket som sitter under filterenheten (fig. M, ref. 1);

o dra ut filtret;

» gor rent filtret med rinnande vatten eller med rengdéringsmedlet som anvénds pa
maskinen;

» satt tillbaka filtret i satet och skruva tillbaka filterenhetens lock;

9.2.6 Gummiskrapans blad: byte

Gummiskrapans blad samlar upp hinnan som bildas av vattnet och rengéringsmedlet fran
golvet och torkar pa sa satt golvet perfekt. Under skrapningen avrundas och spricker
kanten som &r i kontakt med golvet, vilket stéller torkningen pa spel. Bladet ska i detta fall
bytas.

CT160 Utbyte eller byte av det bakre bladet:

» ta bort gummiskrapan fran hallaren genom att skruva loss de tva vreden (fig. N, ref. 1);

 dra ut sugslangens fran golvskrapan.

» skruva loss muttrarna (fig. N, ref. 2);

* haka loss motsvarande fastkrok (fig. N, ref. 3);

» dra ut de tva bladhallarna (fig. N, ref. 4);

» tabort bladet (fig. N, ref. 5);

* montera samma blad genom att vanda upp och ned kanten i kontakt med golvet tills
samtliga fyra kanter slits ut eller ett nytt blad genom att féra in det i golvskrapans
skruvar;

» sétt tillbaka de tva bladhallarna (fig. N, ref. 4), skruva fast muttrarna (fig. N, ref. 2)

* haka loss motsvarande fastkrok (fig. N, ref. 3).

Montera tillbaka gummiskrapan pa hallaren enligt anvisningarna i avsnittet 6.2.

CT160 Utbyte eller byte av det framre bladet:

+ ta bort golvskrapan fran hallaren genom att skruva loss de tva vreden (fig. O, ref. 1);
 dra ut sugslangens fran golvskrapan.

» skruva loss muttrarna (fig. O, ref. 2);
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» dra ut bladklamman (fig. O, ref. 3);

» ta bort bladet (fig. O, ref. 4);

* montera samma blad genom att vanda upp och ned kanten i kontakt med golvet tills
de tvd kanterna slits ut eller ett nytt blad genom att féra in det i gummiskrapans
skruvar;

+ sétt tillbaka bladklamman (fig. O, ref. 3), skruva fast muttrarna (fig. O, ref. 2)

Montera tillbaka gummiskrapan pa hallaren enligt anvisningarna i avsnittet 6.2.

CT230 Utbyte eller byte av det framre och bakre bladet:

» ta bort gummiskrapan fran hallaren genom att skruva loss de tva vreden (fig. P, ref. 1);

» dra ut sugslangens rérmuff fran golvskrapan.

» skruva loss muttrarna (fig. P, ref. 2);

» dra ut bladklamman (fig. P, ref. 3)

» tabort bladen (fig. P, ref. 5-6)

* montera samma blad genom att vanda upp och ned kanten i kontakt med golvet tills
de tva kanterna slits ut eller sétta i ett nytt blad genom att féra in det i gummiskrapans
skruvar;

» satt tillbaka bladklamman (fig. P, ref. 3), skruva fast muttrarna (fig. P, ref. 2)

Montera tillbaka gummiskrapan pa hallaren enligt anvisningarna i avsnittet 6.2.

9.2.7 Sakringar: byte

Sékringarna som skyddar de elektriska/elektroniska apparaterna pa maskinen finns i den
frimre delen av maskinen under det framre héljet (fig. Q, ref. 1) och i narheten av
batteriernas kontakt (fig. Q, ref. 2).
For att byta ut dem:

+ se till att maskinen &r frankopplad elektriskt fran batterierna,

 lyft locket till sékringshéllaren och ta bort sdkringen som gatt.

* montera en ny sakring och stang locket till sdkringshallaren;

Sakringstabell: Fér en komplett tabell 6éver sékringarna, se katalogen i avsnittet éver
reservdelar.

¢ VARNING

Installera aldrig en sakring med hogre stromstyrka én den forutsedda.

Om en sakring fortséatter att ga ska felet pa kablarna, i korten (i forekommande fall) eller i
motorerna s6kas och repareras: se till att maskinen kontrolleras av en kompetent
tekniker.

9.3. Planerade underhall
9.3.1. Dagliga atgérder

Utfor de féljande atgarderna, varje dag efter att arbetet avslutats:

» sténg av elférsdrjningen till maskinen;

» tém atervinningstanken och gér eventuellt rent den;

» go6r rent gummiskrapans blad, kontrollera slitaget och byt vid behov ut dem.

» kontrollera att sughalet pa gummiskrapan inte ar tilltdppt och avlagsna eventuella
féroreningar;

» ladda batterierna enligt proceduren som beskrivs ovan.

» modeller med rullborstar: tém avfallsbehallaren (fig. S, ref. 5), som sitter pa huvudets
bakre del och fortsatt pd det har séattet: vrid den bakat fér att frigéra den fran
borsthuvudet och dra ut den tvargaende. Tém skrapet och tvatta den. Satt tillbaka den
genom att utféra proceduren i omvand ordning.

9.3.2. Atgéirder som ska utféras varje vecka

» Gor rent flottdren i atervinningstanken och kontrollera att den fungerar korrekt;
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» gOr rent luftfiltret och kontrollera att det &ar helt (byt ut det vid behov);

e gor rent rengéringsmedlets filter (fig. M, ref. 1) och kontrollera att det ar helt (byt ut det
vid behov);

* gO0r rent sugroret;

» g0r rent atervinningstanken och lésningstanken;

» kontrollera elektrolytnivan i batterierna och fyll pa destillerat vatten vid behov.
» Kontrollera service-/parkeringsbromsens funktion.

9.3.3. Atgérder som ska utféras varje manad
Se till att elanlaggningen kontrolleras av en kompetent elektriker.
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10. PROGRAMMERING AV SKURMASKINEN

Nedan féljer en beskrivning av proceduren for att &ndra de férinstéllda parametrarna.
Med maskinen pa men utan nagon funktion igang, tryck pa programmeringsknappen
under minst 5 sekunder (fig. B, ref. 4). Féljande parametrar kan nu éndras i féljande

ordning:

1.

SPRAK: kan valjas med knapparna — och + (fig. B, ref. 5). Tryck pa
programmeringsknappen (fig. B, ref. 4) fér att spara den instéllda datan. Du gar till
nasta parameter.

PROGRAM 1 BORSTARNAS ARBETSTRYCK fran 010 till 100: parametern kan
andras med knapparna — och + (fig. B, ref. 5). Tryck pa programmeringsknappen
(fig. B, ref. 4) for att spara den instéllda datan. Du gar till nasta parameter.
DEFAULT = 030

PROGRAM 1 AKTIVERING AV BORSTAR ON - OFF: parametern kan andras
med knapparna — och + (fig. B, ref. 5). Tryck p& programmeringsknappen (fig. B,
ref. 4) fér att spara den installda datan. Du gar till ndsta parameter. DEFAULT =
ON

PROGRAM 1 AKTIVERING AV SUGANORDNING ON - OFF: parametern kan
andras med knapparna — och + (fig. B, ref. 5). Tryck pa programmeringsknappen
(fig. B, ref. 4) for att spara den instéllda datan. Du gar till nasta parameter.
DEFAULT = ON

PROGRAM 1 VATTENTILLFLODET: parametern kan dndras med knapparna —
och + (fig. B, ref. 5). Parametern kan stéllas in med féljande varden:

OFF, da ett program véljs aktiveras inte vattenflddet.

Niv 1, aktiv pump med effektiv cykel pa 18%

Niv 2, aktiv pump med effektiv cykel pa 36%

Niv 3, aktiv pump med effektiv cykel pa 45%

Niv 4, aktiv pump med effektiv cykel pa 60%

Niv 5, aktiv pump med effektiv cykel pa 75%

Niv 6, aktiv pump med effektiv cykel pa 100%

AUTO, aktiv pump i driftcykeln.

Upp till 16% av hastigheten, aktiv pump till 18%

Upp till 32% av hastigheten, aktiv pump till 36%

Upp till 50% av hastigheten, aktiv pump till 45%

Upp till 65% av hastigheten, aktiv pump till 60%

Upp till 80% av hastigheten, aktiv pump till 75%

Utéver 80% av hastigheten, aktiv pump till 100%

Tryck pa programmeringsknappen (fig. B, ref. 4) for att spara den instéllda datan.
Du gar till nasta parameter.

DEFAULT =2

PROGRAM 1 HASTIGHET: maximal hastighet. parametern kan variera mellan
010 och 100. Parametern kan &ndras med knapparna — och + (fig. B, ref. 5). Tryck
pa programmeringsknappen (fig. B, ref. 4) f6r att spara den instéllda datan. Du
gar till ndsta parameter. DEFAULT =100

POGRAM 1 AKTIVERING AV POWER OFF-ON: parametern kan andras med
knapparna — och + (fig. B, ref. 5). Tryck pa programmeringsknappen (fig. B, ref. 4)
for att spara den instéllda datan. Du gar till nasta parameter. DEFAULT = ON
KEMISKA RENGORINGSMEDLETS FLODE: parametern kan &ndras med
knapparna — och + (fig. B, ref.5). Tryck pa programmeringsknappen (fig. B, ref. 4)
for att spara den instéllda datan. Du gar till nasta parameter.

Fér Program 2 och Program 3 ska den ovanndmnda proceduren utféras. For att

lamna programmeringsmenyn, hall ner programmeringsknappen (fig. B, ref. 4),

tills displayen inte visar batteriernas spanningsvarde.
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11. FEL, ORSAKER OCH ATGARDER

11.1.

Méjliga fel pa hela maskinen.

Hur eventuella fel kan atgéardas

FEL

ORSAKER

ATGARDER

Maskinen fungerar inte

« batteriernas kontaktdon &r

frankopplat.

* koppla
maskinen

batterierna Hill

« batterierna ar urladdade

« ladda batterierna

Borstarna roterar inte

» borstens startknapp har inte
tryckts in

« tryck pa borstarnas knapp

* gasreglaget har inte aktiverats

» aktivera gasreglaget

* batterierna ar urladdade

* ladda batterierna

» reduceraren &r trasig

* byt ut reduceraren

» motorn &r trasig

* byt ut motorn

Sidoborstarna roterar inte

* borstarna ar lyfta

» sdnk med hjalp av spakarna
som sitter p& sidoborstarnas

stang

* en sakring har gatt

» aterstall sdkringen genom att
trycka pa knappen pa sjalva

sékringen

» reduceraren ar trasig

* byt ut reduceraren

» motorn &r trasig

* byt ut motorn

Maskinen utfér ingen jamn * borstarna eller skivorna &r slitna * byt
reng6ring
Rengdringsmedlet rinner inte * |6sningstanken &r tom « fyll p4 den

ut

+ roret som for lésningen il
borsten ar tilltappt

+ avlagsna tilltappningen for

att frigéra ledningarna

« elventilen ar skadad

* byt ut elventilen

* pumpen &r skadad

* byt ut pumpen

« filtret &r tilltappt

* g0r rent filtret

Lésningens fléde stangs inte
av

« elventilen ar skadad

* byt ut elventilen

Sugmotorn fungerar inte

* suganordningens knapp har inte
tryckts in (slackt)

 tryck pa suganordningens

knapp

+ sugmotorn forsorjs inte eller &r
trasig

« kontrollera att

till  huvudkablingen. |
andra fallet
bytas ut

motorns
kontakt har kopplats korrekt

ska motorn

det

» atervinningstanken &r full

+ tdm atervinningstanken

Gummiskrapan gor inte rent
eller suger inte upp korrekt

+ gummibladens kant som ar i
kontakt med golvet ar avrundad

* byt ut gummibladet

* gummiskrapan eller réret har
tappts till eller &r skadade

+ avlagsna tilltdppningen och

reparera skadan

. flottéren har ingripit
(atervinningstanken ar full) eller
har den blockerats av smuts
eller sa ar den skadad

+ tém atervinningstanken eller

atgarda pa flottéren

* sugréret ar tilltéppt

« avlagsna tilltdppningen
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+ sugrbret har inte kopplats till
gummiskrapan eller ar skadat

* koppla eller reparera roret

» sugmotorn férsérjs inte eller ar
trasig

+ kontrollera att motorns
kontakt har kopplats korrekt
till huvudkablingen och att
sakringen inte gatt. | det
andra fallet ska motorn bytas
ut

Maskinen gar inte framat

 dragmotorn fungerar inte

+ frigbr den svampformade
knappen. Kontrollera  att
motorn &r kopplad riktigt till
huvudkabelledningen.

Kontrollera larmet pa kortet
(se kapitel 11). Byt ut motorn.

+ motorns varmeskydd har
aktiverats, motorn ar éverhettad

« stanna upp och stdng av
maskinen, lat den svalna
under minst 45’

« batterierna ar urladdade

« ladda batterierna

Batterierna har inget normalt
batteriliv

* batteriernas poler och klammor
ar smutsiga eller oxiderade

* gbr rent och fetta in polerna
och klammorna, ladda upp
batterierna

» elektrolytnivan &ar lag

« fyll pad destillerat vatten
genom att fylla pa varje
element enligt instruktionerna

+ batteriladdaren fungerar inte
eller &r oldmplig

. se batteriladdarens
instruktioner

« det finns synliga skillnader pa
densiteten mellan batteriets olika
element

* byt ut det skadade batteriet

* maskinen anvands med ett for
hogt tryck pa borstarna

* minska trycket p& borstarna

Batteriet laddas ur fér fort
under anviandningen, &ven om
det laddats enligt ratt procedur
och densometern ldser av en
jamn laddning, efter
laddningsproceduren

» batteriet &r nytt och ger inte
100% av den fdérvantade
prestationen

* batteriet maste trimmas med
20-30 laddningar och
urladdningar for att uppna
maximala prestationer

» maskinen anvands p& maximal

effekt under kontinuerliga
perioder och autonomin ar
otillracklig

e anvand batterier, dar det
forutsetts och ar méojligt, av
hégre kapacitet eller byt ut
batterierna med redan
laddade

« elektrolyten har férangats och
tacker inte plattorna

« fyll pa destillerat vatten i
varje element tills plattorna
tacks och ladda om batteriet

Elektrolyten i Dbatteriet &r
grumlig (slamning)

. batteriet har avslutat
laddningarna/urladdningarna
som anges av tillverkaren

* byt ut batteriet

* batteriet har laddats med en for

* byt ut batteriet

hég strém
batteriet har laddats 6ver sin * byt ut batteriet
maximala nivan som

rekommenderas av tillverkaren
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LARM PA DISPLAYEN

FELKOD PA DISPLAY

ORSAK

ATGARD

BORSTE TEMPERATUR STILLAST.

Maskinen har arbetat f6r mycket pa
hégt tryck

Vanta 30 minuter tills temperaturen
gatt ner

Arbetsprogrammet i bruk ar fér tungt
for typen av yta

Ga fran P3 till P2 eller P1 (om P1
redan valts, folj
programmeringsanvisningarna for att
sanka trycket)

Skadad elektronik

Byt ut effektkortet

BATTERIRESERV

Batterispénningen &r < 31,5V

Ladda batteriet.

URLADDAT BATTERI Batterispénningen &r < 29V Ladda batteriet.
TOMT BATTERI Batterispanningen &r < 27V Kontrollera batteriets syreniva och
ladda om det.
Borstarna ar utslitna Byt borstarna
SLITNA BORSTAR Golvet ar mycket slatt och

borstmotorn nar inte den absorption
som krévs

Andra programmet fran P3 till P2 eller
P1

PARKERINGSBROMS

Parkeringsbromsen ar aktiverad

Frigér parkeringsbromsens pedal

Bromspedalens mikrobrytare har inte
fasts korrekt

Stall in mikrobrytarens position

Bromspedalens mikrobrytare fungerar
inte riktigt

Byt ut mikrobrytaren

ATERVINNINGSTANKENS NIVA

Nivasensorn har aktiverats av
vattennivan

Tdém atervinningstanken och aterstall
maskinen

Nivésensorn har blockerats pé laget
STANGD

Kontrollera och byt eventuellt ut
sensorn

VATTENRESERV

Nivasensorn har aktiverats av
vattennivan

TOém atervinningstanken

Nivésensorn har blockerats pé laget
STANGD

Kontrollera och byt eventuellt ut
sensorn

VATTEN SAKNAS

Nivasensorn har aktiverats av
vattennivan

Fyll pa atervinningstanken och
aterstall maskinen

Kontrollera och byt eventuellt ut
sensorn

RESERV KEMISKT
RENGORINGSMEDEL

Det kemiska rengéringsmedlet haller
pa att ta slut

Fyll pa tanken for det kemiska
rengdringsmedlet

DET KEMISKA ]
RENGORINGSMEDLET AR SLUT

Det kemiska rengéringsmedlet &r slut.

Fyll pa tanken fér det kemiska
rengdringsmedlet
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Larm pa kortet fér igangséattning av dragningen

Om maskinens drift avbryts rekommenderas det att du identifierar felkoden med hjalp av
kontrollampan (fig. B, ref. 13). Under funktionen, om inget fel finns, tdnds lysdioden med fast sken.
Om aktiveringen upptécker ett fel, ger kontrollampan tva typer av information: langsam blinkning (2
Hz) eller snabb blinkning (4 Hz) for att ange felets allvar.

Fel som motsvarar en langsam blinkning annulleras automatiskt efter att skadan reparerats och
maskinen aterupptar sin normala funktion. Fel med snabb blinkning (“*” i tabellen) anses allvarligare
och kraver att maskinen stédngs av med nyckeln (fig. B ref. 3) for att aterstalla funktionen efter en

reparation.

Indikationen angéende felets allvar forblir aktivt 10 sekunder efter vilka lysdioden fortsatter att
blinka och en identifieringskod visas med tv4 siffror tills reparationen utforts.
Till exempel visas felkoden “1,4” pa detta satt:

L 88t exempel pa larmkod 1,4
LYSDIODENS KODER BESKRIVNING
1,1 s RS Drivmotorns utgang trasig - Overstrém
1,2 SO 0303 Skada pa EEPROM - pa huvudfjarrbrytaren — skada

pa invandiga komponenter pa kortet — fel spanning for
drivmotor

1,3 se SR e eses

ANVANDS INTE

1,4 jelReseseses

ANVANDS INTE

2.1 teglResosesese]

Fel t&ndningssekvens (med nyckel)

Fel tdndningssekvens (med nyckel)

2,3 jese R s eses

Fel tdndningssekvens i dver fem sekunder

2.4 soSo R oS oS0 ed

Funktionsfel hastighetsbegransarens potentiometer pa
instrumentpanel

* 13,1 jesesogiR oS

ANVANDS INTE

3,2 jesesoqieses

ANVANDS INTE

3,3 P $H8

Funktionsfel pa gaspedal

3,4 jesesoqieseseses

ANVANDS INTE

* 4.1 jeseseso iR ol

For lag batterispanning (spanning < 21 V)

* 4.2 jeseseso iR eses

For hdg batterispdnning (spénning < 48 V)

* 143 THHBY I8t

Termiskt ingrepp hdg temperatur > 80° C pa
drivmotorn

* 144 jesesese g eseseses

ANVANDS INTE
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2. OBLUAA UHPOPMALIUA

LN

BHMMaTenNbHO 03HaKOMbTECH C AAHHOW MHCTPYKUMEN A0 NnpoBeaeHus ntobon
paboTbl C MaLwMHOM 1

2.1. Uenb MHCTpYKUUN

D,aHHaFI MHCTPYKUMA noAroToBlsieHa npon3soamnTenieM U ABndeTcad HeoTbeMI1IEMOW YacTbio
MaLlUHbI.

OHa onpegensieT uenb, ANd KOTOpoW Obifia M3roToBneHa MallnHa U COOEPXUT
BCHO HEOBX0AMMYIO OS5 ONepaTopoB 2 MHGOPMaLUIO.

Kpome [aHHOM WMHCTpyKUMW, copepxawen uHdopmauumio, Heobxoanmyro AOns
nonb3oBaTenen, NoAroToBNeHbl Npoyne nybnukaumu, B KOTOPbIX NpeacTaBrieHa
KOHKpeTHasa nHopmMauusa ons cneumannctos, 3aHMMatrowmxcs obenyxmsaHnems.
MocTosiHHOE cobGntoAeHne ykasaHuii rapaHTMpyeT 6e30MmacHOCTb foaen U HaOEXHOCTb
pa6OTbI MalLlUUHbl, SKOHOMHOCTb paGOTbI, Ka4eCTBO pe3ylibTaToB U oonbLnin CpPOK CJ'Iy)K6bI

camoli MaluHbl. HecobniogeHne npeanucaHmini MoXXeT HaHecTu ywep6 nioasam, MallvHe,
NpoMbIBaEMOMY MOy M OKpy»KatoLLen cpeae.

Ona yckopeHuMss noucka WHTepecylowen uHpopMauum CcMOTpuTe  OrnaBrieHue,
Haxoasleecs B Havane MHCTPYKUUN.

OTpbIBKM MHCTPYKLMKN, KOTOPLIMU HENb3s1 NpeHebperaTb, BblAeNeHbl XUPHbIM LWPUEHTOM 1
MM NPefLUIecTBYIOT CUMBOSbI, YKa3aHHbIE U ONMUCAHHbIE HUXKE.

I OINNACHOCTb

YKasbliBaeT, YTO He06X0AMMO NPOSIBNATL BHUMaHuWe, YTOObl He HacTynuna cepus
nocneacTBUA, KOTOPbie MOTYT MPUBECTU K CMepPTU NepcoHarna unu HaHecTu Bpepg
340pOBbLI0.

¢ BHUMAHWNE

Yka3sbiBaeT, YTO He06X0AMMO NPOABNATL BHUMaHWE, YTOObI He BbI3BaTb
nocneacTBUN, KOTOPble MOFyT HaHECTU yLwepo MaluuHe, OKpyXarowen cpene, B
KOTOpPOW OHa paboTaeT unu NpMBECTU K IKOHOMUYECKUM NOTEepPSAM.

| MIHPOPMALINA

MHcopmaums ocobom BaXKHOCTM.

npOVI3BOD,I/ITeJ'Ib, criegya nonnutnke NOCTOAHHOINO pas3BuUTUA U yhydlleHua npoaykuuu,
MOXET BHOCUTb M3MeHeHNs 6e3 npeaBapuTesribHOro N3BeLleHn.

[axe ecnu Balla MallMHa 3HAYUTENBbHO OTNMYAETCA OT UNNIOCTPALMIA, COAEPXKALLMXCS B
AaHHOM OOKyMeHTe, 6e30MacHOCTb MalluVHbI U MHpOpMaLUst O HEW rapaHTUPOBaHbI.

1Orlpep,erleHwe "MaLunHa" 3aMeHsieT KOMMepYeCckoe Ha3BaHWe MaLlVHbI, ONUCbIBAEMO B JaHHOM PYKOBOACTBE.

2 310 noau, 3agayen KoTopbiX SBMSETCA MCMONMb3oBaHMe MallKHbl 6e3 BbINONHEHWS onepauumii, TPEGYIOLMX TEXHUYECKNX
3HaHWN.

3 370 noau, obnanatoLme onbITOM, TEXHUYECKOWN NOATroTOBKOW, 3HAaHMEM HOPMAaTUBOB U 3aKOHOA4ATENbCTBA B COCTOSIHUM
BbINOMHATL HEOOX0AMMbIE AeNCTBUS, pacno3HaBaTb 1 n3beratb onacHoOCTe Npy NepeMELLLEHUI, YCTaHOBKE,
1CNonb30BaHUM M OGCIYXMBaHUM MALLUHBI.
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2.2. WpeHTudmKauua mawmHbI

Ha Tabnuyke ¢ HOMepOM MalLMHbI yKasaHa criegyoLlas MHpopmaums:
* Mogenb;

* HanpshKeHue dNeKTponuTaHus;

* HOMMWHanbHas obLas MOLLHOCTb;

e cepvanbHbIN HOMEP;

* rof U3roToBIEHUS;

¢ CyXOW BeC;

e MaKcuMarsbHbI PabOYNIN YKITOH;

« Bapkog ¢ cepuinHbIM HOMEPOM;

* 1MMS NpounsBoauTenNs.

2.3. [OokKkymeHTauusl, npunaraemMasi K MalluHe

WHCTpyKuma no akcnnyaTtauum;
e rapaHTUMHbIN cepTuukar;
ceptudumkaT cooTBeTCTBMA HOpMam EC.

3. TEXHUWYECKAA NHPOPMALIUA

3.1. OOuee onucaHue

PaccmatpuBaemas MawmHa — 9TO MalMHA AN MOWKM W CYWKW MOMoB  Anis
MUCNONb30BaHWs, Kak B T[OPOACKOM XO3§WUCTBE, Tak WU B  MPOMbILSIEHHOCTH,
npeaHasHavyeHHasa Ans OYMCTKU, MOMKU U CYLUKM MIOCKUX, OPU3OHTarbHbIX, rNagknux unv
YMEPEHHO LLepoxoBaTblX, OAHOPOAHbIX U CBOBOAHbLIX OT NPEensATCTBUIN NOSOB.

MawwnHa gna MOMKM M CyLLKM MNOSOB pacrnpenendeTr Ha nosny O03MPOBaHHLIN BOOHbIN
pacTBOp MOKLLEro cpeactea, W COOTBETCTBYHOLWMM oOpa3om obpabatbiBaeT ero
weTtkamun, ydansas rpasb. [locne BHMMaTenbHoro BblibOpa MolLWero cpeactsa u
YCTAHOBKM pa3HOObOpasHbIX LWeEeTOK (MM abpasuBHbIX [OMCKOB), MAaLUMHY MOXHO
MPUMEHSATb MPU OYUCTKE CaMblX Pa3fNYHbIX KOMOMHALNA TUMOB NOMOB U 3arpsi3HEHWUNA.
BcTpoeHHas B malLvHy cuctema Ans BcacbiBaHWUS XUOKOCTEN NO3BOMSET CYLUTb TOSMbKO
YTO BbIMbITbIA Nof. Cyluka NPpon3BOAMUTCS NPU MOMOLLM paspskeHns B BO3BpaTHOM bake,
cosfaBaemMoro BcachbiBaoWmnM moTopoM. Ckpebok ans nona, COeAUHEHHbIn ¢ Gakom
obecneunBaeT cbop rps3HON BOAbI.

3.2. 0O6o3HauyeHud

OCHOBHbBIMW YaCcTAMM MaLLMHbI ABSIKOTCS:

* Bak ansa motowiero pacteopa (puc. A, Ne 1): npegHasHadeH gns XpaHeHUs 1 NepeBO3KU
CMECM YMCTON BOAbI M YACTALLEro CpeacTBa;

* BO3BpaTHbIN 6ak (puc. A, Ne 2): npegHasHa4veH ans cbopa rpsisHon Boabl, cCobpaHHOM C
nona BO BPeEMsi MOWNKM;

* naHernb ynpaeneHus (puc, A, Ne 3);

e y3en ronoBkn (puc. A, Ne 4): OCHOBHOW 3MEMEHT — 3TO LETKW/POSIMKKN, KOTOpble
pacnpegensoT No nosy MOKLLMI pacTBoOp, NPOM3BOAst COOp rpa3u;

e B6nok ckpebka (puc. A, Ne 5): npegHasHadeH Onsl YMCTKM, @ 3aTEM CYLUKU mnona npu
nomoLum cbopa BOAbl, pasnnTon Ha HEM.
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3.3. OnacHble 30HbI

A -Bnok 6akoB: Mpy HanUuMM oOMpederieHHbIX MOKWLWMUX CPeacTB  OMacHOCTb
pasgpaxeHus rnas, KOXW, CrvM3UCTOM O0O0MoYKkKM, [AObIXaTenbHOro annapara u
acukenn. OnacHoOCTb, Bbi3BaHHAsA HanuMunem rpsasu, cobpaHHom ¢ nona (6akrepum um
Xnmmndeckmne sellecTtsa). OnacHocTb cxaTusa mexagy 6nokom 6aka n pamon.

I OMNACHOCTb

Bnok 6akoB (CT 230) OBA3ATEJIbHO OOJIXKEH BblTb BCEIQA nogHumaTtbca U
onyckaTbCAl Npu Nomowm pyyek Ha 6ake (puc. C, Ne 3).

I OMNACHOCTb

Ecnu 6nok 6akoB (CT230) nogHAT, 06s13aTeNnbHO 3a6NOKUPYNTE ra3oByHO NPYXUHY,
pacnonoXeHHYI0 C NEBOM CTOPOHbI MaluHbI, puc. T, noBepHYB 3eNeHoe CTONopHoe
KONbLO B NONOXeHUe, yKazaHHOe 3aKpbITbIM 3aMKOM, YTOObI NpeAoTBPaTUTL
cny4yanHoe 3aKkpbiTve 6aKoB.

B - MaHenb ynpaBneHus: onacHoCTb KOPOTKOrO 3aMblKaHMSI.

C - HuxHsAA YacTb MOKOLLEN rofIoBHOM YaCTU: ONacHOCTb U3-3a BPaLLleHUs LLETOK.

D - 3agHue koneca: onacHoCTb NonagaHus Mexay Konecom v pamMoi.

E - AKKyMyNATOpHbLIA OTCEeK: OMacHOCTb KOPOTKOTO 3aMblkaHWa Mexay noncamm
aKKyMyInsiTOPOB M NOsIBNEHME BOAOPOAA BO BpeMs aTana 3apsiaku.

F - BokoBble LWeTKU: onacHOCTb M3-3a BPALLEHUs LLETOK.

3.4. Akceccyapbl

* LeTkn 13 6accuHa: MCNonb3yrTCa AN MOWKM AeNMKaTHbIX NOMNOB M ANSA NpuaaHus
nm bnecka;

¢ LlleTKn u3 nonunponuneHa: Ncnosb3yTcsa A 06bl4HOM MOWKM MOSOB;

* LeTkn n3 TanHekca: ncnonb3yrTca Ans cbopa BA3KON rpsaA3v Ha He AeNUKaTHbIX
nonax;

e TAroBble AUCKN: MOXHO MCNOMbL30BATh ANCKWN, YKA3HbIE HUXKE:

Ll XKenTtble ONCKAU: NCNOJb3YOTCA AnA MOWKN " npunaaHu4a Onecka
MpaMopy “ I'IO,EI,06HI:IM noJjiam;

[ 3eneHble AUCKW: UCTONb3YHTCS AS1S MOMKM He AenuKaTHbIX
MOnoB;

U ‘—Ieprle OUNCKU: NCNONb3YKTCA A5A OCHOBaTENbHON MOWKU He
OennKaTHbIX MNOMNOB C BA3KOWM rpA3blio.

e CHEM DOSE (puc. G): cuctema, no3sonsioLlasi aBTOHOMHO nogasaTtb MOKOLLEE
cpeacTBo 13 6aka ansa pacreopa.

4, MHOOPMALINA NO BE3ONMACHOCTHU

VARY

Mpexae, 4eM NPUCTYNUTb K NYCKY, MICNOJIb30BaHUIO, OOCNYXMBaHUIO, PEMOHTY UK
K nto6on apyrom paborte ¢ MalIMHON, BHUMaTeNbHO npoytute "UHCTpyKuum no
akcnnyatauumn" .

4.1. Hopwmbl beszonacHocTn
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¢ BHUMAHWUE

CTtporo npugepxvuBanTecb Bcex npeanucaHum, cogepxawmxcs B JaHHOU
MHCTPYKLMU (U B OCOGEHHOCTU TeX, KOTOPble KacaloTCcs ONacHOCTEN U BHUMaHuUA),
a Takxke yKazaHWI npeaynpexaarlmnx Tabnmyek, ycTaHOBMEHHbIX Ha camy
MaLUUHY.

MpousBoauTenb He HeCceT HUKAaKOW OTBETCTBEHHOCTMU 3a yliep6, HaHEeCEeHHbIN
nogam unu npeamMeTam BcrieaAcTBMe HecobnoaeHUs npeanmMcaHuim.

MalwurHa [ofmkHa UCMosfb30BaTbCsl  TOMbKO OOYYeHHbIM  MEepCcoHarnoM, KOTOpbIii
NPOAEMOHCTPUPOBAN CBOM CMOCOGHOCTU, U KOTOPbLIN HEMOCPEACTBEHHO YNONTHOMOYEH ee
3KCMnyaTMpoBaTh.

HecoBepLueHHONEeTHUM 3anpeLleHo 3KCNNnyaTMpoBaTb MaLUuHY.

He wvcnonb3ynTe QJaHHyl0 MalwuHy B Uendx, OTNUYalWmMxcsd OT OOHO3HAYHO
npeaycMoTpeHHbix. OueHuBanTe BuO MNOMELLEHUA, B KOTOPbIX Mpou3Boautcsa paboTta
(Hanpumep, dapmaueBTMYeCKME NpeanpuaTus, 60NbHULbI, XUMUYECKUEe NPeanpusaTua u
T.4.), U TWaTenbHO cobnoganTe 4eNCTBYOLWNE YCITOBUS U HOPMbl 6€30MacHOCTMW.

He nonb3yntecb MalMHOW B HEAOCTATOYHO OCBELLEHHbIX MecTax, BO B3pbIBOOMaCHOM
aTmocdepe, Ha roOpOACKUX Joporax, B MPUCYTCTBUM BPeQHOW ANl 340POBbs rpa3n (Mbifb,
ras v T.4.) U B HENOAXOAALMNX YCNOBUSAX.

OwanasoH Temnepatyp, NpeayCMOTPEHHbIN ANS 3KCnryaTtaumm MalluHbl, COCTaBnseT oT
+4°C po +35°C; He ucnonb3dyemasa MallnHa MOXET XPaHUTbCS B AvanasoHe Temneparyp
o1 0°C go +50°C.

[nana3oH ypoBHSA BNaXXHOCTU, NPeLyCMOTPEHHbIN ANA MaluHbl B NOObIX YCNOBUAX — OT
30 0o 95%.

MaluvHa gomkHa UCNonNb30BaTbCH TOMBKO B 3aKPbIThIX MOMELLEHUSIX.

He wucnonb3oBatb MawwuHy 6e3 3awumTtHoM cTpykTypbl (FOPS) B Tex wmectax, rae
onepatop MOXEeT ObITb paHeH NagarLwmmMm npegMmeTamu.

Hu B koem cnyyae He ucnonb3ynte MaluvMHy Ans cbopa mnm BCaCbIBAHUSA TOPHOYMX
XMOKOCTEN Unn B3pbiBYaTbIX BewecTs (Hanpumep, 6eH3nH, Macno 1 T.4.), roptoydne rasbl,
CYXyH0 Mbiflb, KUCNOTbI U pacTBopuTenu (Hanpumep, pasbaButenu ns Kpacku, aueToH u
T.4.) Aaxe, ecnv OHM pa3basneHbl. HM B koem cnydae He BcacbiBalTe ropsiliue unm
packaneHHble npegMeThbl.

He ncnonb3yinte MallnHy Ha yKNoHax unu Ha ckocax 6onee 16%; B cnydyae HebonbLUnx
YKNOHOB He NOoMb3ynTecb MalUMHOW B MPOAONLHOM HanpasfieHuu, MaHeBpupynTe cC
OCTOPOXHOCTbIO, M HE ABUranTecb o6paTHbIM xoaoMm. [Mpu OBUKEHUN Yepes YKIOHbI Unn
CKOCbl C GOMbLWMM HaKNOHOM OyAbTe MakCMManbHO BHUMATENbHbI ANA TOro, 4TOObI
n3bexatb NnepeBopoTa UMM HEKOHTPONMPYEMOTO yCcKkopeHus. [epeesxarnite CKoCbl U/nunu
CTYNEHbKK, 06a3aTenbHO NOAHSAB rOSIOBHYIO YacTb C LEeTKaMu U CKpeboK.

Hu B KOeM crnyyae He NapKyMnTe MallMHY Ha OTKOCax.

MawwnHa HM B KOEM criydyae He [OrmKHa ocTtaBaTbca 6e3 mpucmoTtpa ¢ paboTtarowmmm
MOTOpPaMu; OTXOAMUTE OT MaLUMHbI TOMbKO MOCME BbIKMIOYEHNS MOTOPOB, MPUHAB MepbI
NPOTUB Cry4arnHOro ABMXKEHUSA MPU NOMOLLU CTOSSHOYHOIO TOPMO3a, U OTKITHOUYMB MaLLUHY
OT 3ANEeKTPONUTaHnA.

Mpun akcnnyataumm 6yabTe OCTOPOXHbI B MECTaX, rae HaXxo4AaTCA NOCTOPOHHME NoAN U, B
0COOEHHOCTH, AeTW.

Heobxoanmo cneguTb 3a A€TbMU, YTOObLI OHW HE Urpanu ¢ MalnHOWN.

MawwnHa He npegHasHadyeHa Ana 3KcnnyaTauum noabMy (B TOM Yucre U OeTbMu),
pusnyeckne, NCUXUYECKME WUNN YMCTBEHHbIE CMOCOBHOCTM KOTOPbLIX WM OTCYTCTBUE
onbiTa UMM 3HaHUA He NO3BONSAIOT UM 3TOrO, 3a UCKITKOYEeHUe crnyyaes, Korga OHU MOoryT
BOCMONb30BaTbCA €/ NOCPeCTBOM 4ernoBeka, OTBETCTBEHHOrO 3a Mx 6e3onacHocTb, 3a
HaO30p 3a HAMU UNU UHCTPYKLMAMU, KacatloLMMNCS SKcnnyaTaumm MallunHbl.

He ncnonb3yinTte mMawunHy Ang nepeBo3ku nogen/selen unm ana 6ykcmpoBkm Belen. He
ByKkcupynTe MaLlnHy.

He ucnonb3ynte MalluHy, Kak MOBEPXHOCTb ANSA Onopbl HW ANS KakMX FPy30B M HU MO
KakuMm npuymHam.

He 3aropaxusainte oTBepCTUA A5 BEHTUNSAUMM 1 OTBOAA Tenna.

He ypananTte, He N3BMEHANTE U He OTKNIYanTe CUCTEMbI 3aLLNTHI.
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OTpuuaTenbHbIn U MHOTOKPaTHbIA OMNbIT MOKa3blBaeT, YTO Ha YenoBeke MOryT ObiTb
HadeTbl pasnuyHble npegMeTbl, KOTOpble B COCTOSAHWM Bbi3BaTb TSXerble HecYacTHble
cny4vauv: 4o Havana paboTbl CHUMUTE OparoLeHHOCTU, Yachl, rancTykn 1 npoyee.
[MoCTOAHHO ucnonb3ynTe MHAMBUAYarNbHbIE CPeACTBA 3alUMThI: 3alUUTHbIE PapPTYKN MU
KOMBUHE30HbI, 06yBb C MPOTUBOCKOMbL3ALLEN MNOBEPXHOCTLIO, PE3VMHOBbLIE MNepyaTKy,
3alUUTHBIE OYKM N HAYLLHUKW, MacKy NS 3amTbl AblXaTenbHbIX NyTEN.

He ponyckanTe nonagaHusa pyk B ABUXKYLLMECSH YacTU MaLUUHbI.

He nonb3yntecb MowWMUMKM CpeacTBaMu, OTNMYAWMMUCA OT NPedyCMOTPEHHbIX, U
npugepXxvBanTecb nNpegnMcaHnini CooTBETCTBYHOLWMX kapT 6e3onacHocTu. PekomeHayem
XpaHUTb MOIOLLMe cpeacTBa B MecTax HeAOCTYMHbIX AN AeTen 1, KpoMe 3Toro, B criyvyae
nornagaHusa B rnasa HeMeaneHHO MNPOMOWTEe WMX OOUIbHBIM KONMUYECTBOM BOAbl, @ B
cny4vae nonagaHvsi BHyTpb HeMeAneHHO obpaTuTech K Bpady.

Y6enurech, YTO UCNOMb3yeMble PO3eTKU AN MUTaHUSA 3apsaHbIX YCTPOMUCTB NOOKMIOYEHbI
K OEWCTBYIOLLEMY 3a3eMSIeHU0, U UMEKT TEePMOMarHUTHyO W1 AanddepeHumanbHyo
3awmry.

Y6eaoutecb, 4YTO OneKTpU4ecKMe XapaKTepUCTUKM MalUMHbl (HanpsbkeHue, 4acToTa,
notpebnsemass MOLWLHOCTb), MpMBEAEHHble HAa WAEHTUMUKALMOHHOMW  Tabnuyke
COOTBETCTBYIOT CETU pacrnpeneneHns arnekTpo3Hepruu.

Heobxoanmo cobnogaTtb NHCTPYKUMU npovssoauTens akkymynsatopa n
3akoHoaaternbHble nocTaHoBneHus. lNogaepxueanTe akkyMynaTopbl NOCTOAHHO B YACTOM
M CyxoM Buae AN Toro, 4yTobbl m3bexxaTb NMOBEPXHOCTHbIX yTeyek Toka. 3awumiante
aKKyMyrnaTopbl OT 3arpsi3HEeHUA, Hanpumep oT MeTanIM4YeCcKon nbinw.

He knaguTte HWKaknx npeamMeToB Ha akKyMynsToOpbl: OMNacHOCTb KOPOTKOrO 3aMblKaHus U
B3pbIBa.

Mpn wucnonb3oBaHWUW  KUCAOTbI  ANA  aKKyMynaToOpoB  TwaTenbHO cobnwojante
COOTBETCTBYIOLLME UHCTPYKLMUN MO TeXHUKe BesonacHocTu.

3apsagHoe yctponcteo (AOMONMHUTEINBbHOE): nepuognyeckn KoHTponupynte kabernb
anekTponuTaHus, ybexaasch, YTO OH He MOBPEXAEH; B Criydae noBpexaeHusi, npnubop He
OOMKeH 3KCnnyaTupoBaThCS.

B npucytctBuM OCOBEHHO CUIbHBbIX MarHUTHbIX MOfMen OueHuTe WX BO3AEeWCTBME Ha
SNEKTPOHUKY yNpaBrieHus.

Hu B KOeMm cnyyae He MoWTe MalnHy Nof CTpyen BOAbI.

Kngkoctn, cobpaHHble BO Bpemsa paboTbl cogepxaT  MowLlMe  CpencTBa,
Ae3nHdEeKUNOHHbIe pacTBOpbI, BOAY, OpraHU4eckMe W HeopraHuveckue BellecTsa, M
OOIMKHbI 6bITb YTUNN3NPOBaHbLI NO HOPMaM 3akoHo4aTeNbLCTBA.

B cnyvae HewucnpaBHOCTM uW/unNn HepabOTOCNOCOBHOCTU MaLUUHbI  HeMeaseHHO
BbIKMOYNTE ee (OTKMIOYMB OT CEeTU INEeKTPONUTaHUA WU OT akKyMynsaToOpoB), U He
pasbuparite. ObpaTuTechb B TEXHUHECKUA CEPBUCHBIN LIEHTP NPON3BOAUTENS.

Bce onepauun no obcnyxmBaHMio OOMKHbI NPOU3BOAUTBECS B NOXoAslliee OCBeLLEHHbIX
MOMELLEHUAX U TOMNbKO NOCNEe OTKMOYEHUS MaLlUUHbI OT 3f1EKTPOIHEPTUN.

I OMNACHOCTb

Ecnu 6nok 6akoB (CT230) nogHAT, 06s13aTenbHO 3a6NOKUPYNTE ra3oByHO NPYXUHY,
pacnonoXeHHYI0 C NEBOM CTOPOHbI MaluHbI, puc. T, noBepHYB 3eNeHoe CTONopHoe
KONbLIO B NONOXeHUe, yKazaHHOe 3aKpbITbIM 3aMKOM, YTOObI NpeAoTBPaTUTL
cny4yanHoe 3aKkpbiTve 6aKoB.

Bnok 6akos (CT 230) OBA3ATEJIbHO OO/MKEH BCEIOA onyckaTbcs/nogHMMaTbCs npu
nomoLuu pyyek Ha 6ake (puc. C, Ne 3), onacHOCTb caaBnMBaHWUsl KOHEYHOCTEN.

Bnok 6akoB (CT 230) OBAS3ATEJIbHO OOJPKEH BCEIOA onyckaTbCs/nogHMMaThCS,
Korga 6aku nycrble.

JTiobasa paboTa ¢ anekTpoobopyaoBaHNEM U BCe onepaumm no 06CNyXMBaHUIO N PEMOHTY
(B OCODEHHOCTM Te, KOTOpble HEe SICHO OMUCaHbl B AaHHOW WHCTPYKUUW) OOSIKHbI
BbIMOMHATLCA TOMbKO TEXHUYECKMMM cheunannctaMmu, MMeLWMMUM OnbiT B AaHHOM
obnactw.

Paspeluaetcss mMcnonb3oBaTb TOMbKO OpUrMHAnNbHblE MNPUHAANEXHOCTM W 3anacHble
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4YacTu, NOCTaBMEHHbIE TOMbKO MPOU3BOAUTENEM, TaK KaK TOMIbKO OHW NPEeAOCTaBnsIOT
rapaHTuio, YTO MalMHa MoxeT paboTaTe HagexHo u 6e3 Henonagok. He ucnonb3ynte
4YacTu, CHATbIE ApPYrMx MalluvH Unun apyrve Habopsl, Kak 3anacHble 4acTu.

[aHHas malmnHa cnpoekTMpoBaHa M Npou3BedeHa AN cpoka cryxbbl, COCTaBNALLLEro
AecATb NeT, HauMHasa ¢ AaTtbl NPOM3BOACTBA, yKazaHHOW Ha Tabnuuke malwwuHbl. locne
3aBepLUEHNsT ITOr0 nepuoga, He3aBMCMMO OT TOrO MCMONb3OBanacb MallvHa UMK HeT,
npeaycMOTpeHa ee yTunm3auusa B COOTBETCTBMM 3aKOHOAATENbCTBOM, C AEACTBYOLWMUM B
MecTe ee aKCcnnyaTauuu:

- MallMHa JOoImkHa ObITb OTKMOYEHA OT JMEKTPONUTaHus, M3 Hee OOSMKHbl ObiTb
CNUTbI XMAKOCTU U OHA AOIKHA ObITb OYMLLEHA.

- yTMnM3Mpyemasi MalluMHa OTHOCUTCS K cneuumanbHbeiMi oTxogam Tuna RAEE, u
COOTBETCTBYET TpebOBaHUAM HOBbIX AWPEKTUB 3alUMTbl OKPYXKaloLen cpeabl
(2002/96/EC RAEE). MawwuHa gomkHa yTunnanpoBaTbCsl OTAENbHO OT 0ObIYHbIX
0TXO40B B COOTBETCTBMM C TpebOBaHNSIMY AEACTBYOLWMX HOPMATUBOB.

OTxoabl cneymanbHoro Bupga. He BbiGpacbiBaTb BMecTe €
ObITOBLIMM OTXO4aMMW.

B kauectBe aribTepHaTuBbl MallnHa nepenaeTcda rnpomn3soguTESo
anga nosHom pPeEBU3NN.

Ecnu npuHATO pelweHne 6Gonblie He WMCNOMb3oBaTb MalUMHY, PEKOMEHAYETCA CHSATb
aKKyMynsaTOpbl U Nepeaatb UX B YNOMHOMOYEHHbIN LEHTP cbopa.

Kpome aToro, pekomeHgyetcsi obe3BpeguTb Te 4actm npubopa, KoTopble MOryT
npeacTaBnsaTb ONACHOCTb B 0COGEHHOCTU ANs AeTeN.
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5. NMEPEBO3KA N YCTAHOBKA

5.1. TlMoabem n TpaHCNOPTUPOBKA YNakOBaHHOW MalUUHbI

¢ BHUIMAHNE

Mpu npoBeaeHuu nNOO6OIN onepauumm No NnoagbLEMY, YTOOLI U3beXxaTb NepeBopoTa
Mnu cnyyYyamHoro napgeHus, yoegutecb, YTO ynakoBaHHas MallMHa NPOYHO
3aKpenneHa.

MecTo 3arpy3ku/pa3rpy3kM TPAaHCNOPTHbIX CPEACTB AOIMKHO UMETb
COOTBETCTBYHOLLEE OCBELLEeHMUE.

MawwnHa, ynakoBaHHasi MPOU3BOAUTENEM Ha [OEPEBAHHbIM MNOAAOH [AOSMKHA ObiTb
norpyxeHa npyv MOMOLWM MOAXOAALMX MOrpy304HbIX Cpeacts (CM. MOCTaHOBMEHME
2006/42/CEE v nocnegyowme n3amMeHeH1sa 1 ONOSTHEHUSA) HA TPAHCNOPTHOE CPeACTBO, a
nocne TOro, Kak [OCTaBfieHa Ha MEeCTO Ha3Ha4YeHWs pasrpykeHa npyv MnoMoLLm
aHanorn4yHbIX cpeacTs.

Ckpebkn ynakoBaHbl B KApTOHHbIE KOpOoOkKn 6e3 nogaoHa.

Moabem ynakoBaHHOM MaLUMHbI MOXET NPOU3BOAUTLCA TOMBKO NPY MOMOLLM NOABEMHUKA
c Bunamu. [lepegsuranite MallvHy, NPOSIBNAA BHUMaHWe, u3berad yaapoB U He
nepesopaynBas.

5.2. KoHTponb nocrtaBku

B MOMEHT nepegayun MaLUUHbI TpaHCHOpTHOVI KoMnaHnen BHMUMATENIbHO
I'IpOKOHTpOJ'IVIpyVITe COCTOAHUE YNAKOBKU, U NMpoBepbTe LUEeNOCTHOCTb MalUUHbI. Ecnu oHa
MMEET NOoBpPEXOAEHUA, 33(*)VIKCI/IpyVITG MX COBMECTHO C nepeBo34YMKOM, U NMPUMUTE TOBap
TOJSIbKO Nocne nNMCbMEHHON OTMETKN O nepepgaye 3anpoca Ha Bo3MeLleHne yLu,ep6a.

5.3. CHsATHe ynakoBKu

¢ BHUIMAHNE

Bo BpeMsl CHATUA yNaKOBKM C MallMHbI onepaTop AOMKEeH UMeTb Bce
HeobGxoauMble cpeacTBa MHAMBMAYaNbHOM 3awWwmThbl (NepYyaTku, OYKU U T.4.), YTOObI
n3b6exaTb pMCKa HeC4YaCTHbIX Crny4aeB.

BblHbTE MalUnHy U3 yrnakoBKW, BbINOJIHUB Ccrieayruine onepaumn:
*  Npuv NOMOLLN HOXHUL, NN KyCadeK pa3peXbTe U yaanunte BCe MNIaCTUKOBbIE CTAXKU,
* CHUMWUTE KAPTOH;,

* U3BMIEKNTE KOHBEPTbI, HAXOOSALWMECH BHYTPU OTCeKa AN akKyMynsTOpPOB, U NpoBepbTe
coaepxummoe:
- WHCTPYKUMS MO 3Kchfyataumm u obcnyxuBaHuio, Aeknapauus cooTBeTCcTBuMA Hopmam EC,
rapaHTUNHLIN cepTudunKarT;
- MOCTbI ANSA akkyMynstopa ¢ KnemMmamu;
- 1 pasbem Ona 1 3apsaku akkymynaTopa;
« B 3aBucumMoctM OT MoOAenu BbiHbTE MeETannMyeckne CcKobbl WM OTpexbTe
NNacTUKOBbIE CTSKKU, KOTOPbIE KPenAT paMy MaLUvHbI K NOAO0HY;
*  UCMOMb3ysl HaKNOHHYK MNOWAaAKy, CiycTUTe MaluHy ¢ NogaoHa, Tonkaa ee 3agHuUM
X0O0M;
* BbIHbTE LIETKN N CKPEBOK M3 YNaKOBKW;
*  OYUCTUTE MALLMHY C BHELUHEN CTOPOHbI, cobniogas mepbl 6e3onacHocTy;
* Mocne TOro, kak mawwuHa 6ygeT OToABWHYTa OT YMaKOBKM MOXHO YyCTaHaBnvBaTb
aKKyMynsaTopbl, CM. COOTBETCTBYHOLMI naparpad.
Mpn HeobGXo4MMOCTM COXpaHWUTE 3NeMEeHTbl YNakoBKM, TaK KaK OHM MOryT ObiTb
MCNomnb30BaHbl ANS 3alinUTbl MaLWHbBI B Criydae CMeHbl MecTa HaxoXOeHusa unv ons ee
HanpaBneHns B PEMOHT.
B npotuBHOM cnydae, ynakoBka AOfKHa ObiTb YTUNM3MpOBaHa B COOTBETCTBMM C
OEeNCTBYIOLLNMU 3aKOHaMU.
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5.4. AKKYMynATOpbIl 3NeKTpOonUTaHusA

Ha 3Tx mawmHax moryT 6biTb YCTaHOBMEHbI ABa Pa3fNMYHbIX TUMNa akKyMyrsiTOPOB:

e TpybuaTble 3alMLUEHHble aKKyMYNATOpPbl: TpeOylT Nepuoamyeckoro KOHTPOIS
YPOBHSI anekTponuTa. lNpn HeobxoAMMOCTU OONuBanTe TOMbKO AUCTUNNIMPOBAHHYH
BOAY A0 MOKPbITUS MNacTWH; He NMpeBblllanTe YPOBHS Npu 3anuee (Makc. 5 MM Hag
nnactMHamn).

* reneBble aKKyMyNATOPbI: 3TOT TUM akKyMynaTOPOB He TpebyeT obCcnyxmBaHus.

TexHn4eckne xapakTepUCTMKM [OOJPKHbI COOTBETCTBOBaTb YKasaHHbIM B naparpade,

KacalolweMcsl TeXHUYECKMX [JaHHbIX MalluHbl: UCMoNb3oBaHWe 0boree  TaXenbIX

aKKyMynsTOPOB MOXET MOBNUSATb, B TOM YMUCINE U CEPbE3HO, HA MaHEBPEHHOCTb W

NPUBECTU K NEPErpeBy MOTopa LWETKM; aKKyMynaTopbl MEHbLLEN EMKOCTU U Beca TpebytoT

HeobxoanmocTy 6onee YacTon 3apsaKu.

AKKYMYNSATOPbI JOJMKHbI COAEpKaTbCsA B 3apPSHKEHHOM COCTOSIHMM, B CYXOM, YACTOM BUAE

N XOPOLLIO 3aTAHYTbIMU COEANHEHUSIMM.

| MIHPOPMALINA

Ona 3aHeceHMA AaHHbIX O TUME YCTAHOBJIEHHOrO aKKyMyrnsitopa B nporpammHoe
obecneyeHMe MaLWMHOW BbINOJIHUTE cregyoLlee:

1. BbIKNIOYMB MaLUNHY, OAHOBPEMEHHO HaxxMuTe kHomku P1 (puc. B, Ne 1) n P3 (puc.
B, Ne 2), saTemM BKNOUNTE MaLUMHY, NOBEPHYB B NOSIOXeEHWe "1" KoY 3axuraHums
(pnc. B, Ne 3).

2. HaxmuTe kHomky nporpammupoBaHus (puc. B, Ne 4) 3 pasa.

3. Mpu HaxaTuM KHOMOK perynupoBkn notoka (puc. B, Ne 5), 3apgante Tun
aKKyMynsTopa, YCTaHOBMEHHOro Ha MawwuHe: “ACd” gna  KUCNOTHOro
akkymynstopa (TpybuyaTble 3awuueHHble akkymynatopbl) wunm “GEL”  npwu
MCMNONb30BaHWM renieBoro akkymynsropa.

4. 3anoMHUTE MOKa3aHHbIN napameTp, HaXkaB YyOepXuBas HaXaTon KHOMKY
nporpammmpoBaHus (puc. 6, Ne 4) noka Ha gucnree He MNoKaXeTcs 3HavyeHue
HanpshKeHNsa Ha akkymynsaTopax.

5.4.1. Akkymynsimopsbi: nod2zomoeka

I OMNACHOCTb

Bo BpemMs ycTaHOBKM Unu npu nNo60m o6cnykmBaHUM akkyMynsaTOpoB oneparop
AONXeH oaeBaTb COOTBETCTBYHOLIME CpeaAcTBa MUHAMBUAYANbHON 3alWMUThbI
(nepyaTkun, OYKN, 3alUTHLIA KOMOUHE3OH U T.4.), Heob6xoauMble, YTOObI
OrpaHn4YnTb PUCK BO3HMKHOBEHUSI HECHACTHbIX Clly4aeB; a TakkKe yaanuTbCcs oT
OTKPbLITOro NiyiameHu, He 3aKopavymBaTb NOMKOCA aKKyMYNATOPOB, He NPUBOAUTD K
0b6pa3oBaHNIO UCKP U HE KYpUTb.

AKKYyMYyNSTOpbl  OBbIMHO  MOCTaBAAKTCA  3anUTbiIMA  KACNOTOW U FOTOBBIMU K

MCMNONb30BaAHWIO.

Ecnv mawuvHa noctaBnsieTca € CyxOo3apshKeHHbIMW akkyMynatopamu, OO0 YCTaHOBKM

HeobxoanMOo UX akTMBU3NPOBAaTb NPW MOMOLLM CriedyroLlen npoueaypbi:

* Mocne TOro, Kak BblHYTbl MPOBKM aKkKyMynsaToOpOB, HamnosiHUTe BCE 3JNeMEeHTbI
COOTBETCTBYIOLLMM PacTBOPOM CEPHOW KUCMOTbl MOKa MNacTuHbl He ByayT NOMHOCTLIO
3aKpbIThl (NpoON3BEaUTE NO KpaHEN Mepe No ABa NPoxoda Ha KaXKabl SNEMEHT);

* OCTaBbTe akkymynatop Ha 4-5 4yaca, 4tobbl gaTb BpeMs Mys3blpbkaM BO34yxa
NOAHATLCSA Ha MOBEPXHOCTb, @ NriacTMHaM BNUTaTb ANEKTPOSNT;

+ ybeaouTecb, YTO YpPOBEHb JNEKTPONWUTa elle Bblle YPOBHSA NMacTuH, B MPOTUBHOM
Crny4ae BOCCTaHOBUTE YPOBEHb, [OMMB PacTBOP CEPHOMN KUCIOTbI;

* yCTaHOBMWTE NPoOKu;

* YCTAHOBMTE aKKyMynsTOpbl Ha MawwHy (B COOTBETCTBUM C MNpPOLEedYypON, YKa3HOW
HUXKE).
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[o Havana paboTbl Ha MawwuHe TpebyeTca MPOM3BECTU MNEPBYO 3apsaky: npuv
BbIMNOSIHEHUN  3TOW  onepauMn nNpuaepXmBamTecb  WHGOpMauuK, YyKkasaHHOW B
NOCBSILLLEHHOM 3TOMY Naparpade.

5.4.2. AKkKkymynsimopsbl: ycmaHoeKa u rnook/ro4eHue

I ONNACHOCTb

Y6eautechb, 4TO BCe NepeKknoYyaTenu Ha naHenum ynpaBrneHUs HaXo4saTCcA B
nonoxeHun "0" (BbIKIHOYEHO).

O6paTuTe BHMMaHME Ha TO, YTO Ha MOJIOXKUTENbHbIE NOJNCa yCTaHaBNMUBaKOTCSA
TONbKO KINeMMbI CO 3Ha4kKoM "+". He npoBepsanTe 3apaa akKyMynsiTOpoB npwm
NOMOLLM UCKP.

TwaTtenbHO NpuaepXKuBanTeCb NpPUBEAEHHbLIX HMXKEe YKasaHMM TaK, KaKk cllyyanHoe

KOPOTKOE 3aMblKaHMe aKKyMynsiTopa MOXeT NPUBECTU K ero B3pbiBY.

CT160

* Y6eautecb, YTO BO3BpaTHbIA Bak nycTon (Npn HEOOXOAMMOCTN OMOPOXKHUTE €ro, CM.
NOCBSALLEHHbIN 3TOMY Naparpad);

» [MogHumunTe BO3BpaTHbIN Gak (puc, C, Ne 5), noBepHyB ero Hasaa. bnarogapst atomy
nosiIBNAETCA OO0CTyn CBEPXY B akKymynsaTopHbii oTcek (puc. C, Ne 2), noBepHute
Briepen KoXyx kpenneHus cugeHbs (puc. C, Ne 4).

CT230

* Yb6epgutecb, 4To oba Gaka nycTble (Npu HEO6GXoOMMOCTM CremTe U3 HUX BOAYy, CM,
COOTBETCTBYIOLMI naparpad), 3aTem OTBEpPHUTE OIOKMPOBOYHYIO PYKOATKY (puc. C,
Ne 1).

* [logHumuTe 6nok 6akoB, NOBEpPHYB ero Ha3ad: bnarogapsa 3ToMy NosiBNsSeTca A4OCTyN
CBEpXy B aKKyMynaTOpHbIV oTcek (puc. C, Ne 2).

I OINNACHOCTb

Bnok 6akoB (CT 230) OBA3ATEJIbHO AOJIXEH BbITb BCEIMNQA nogHumaTbCs npu
nomoLum py4yek Ha 6ake (puc. C, Ne 3), onacHOCTb caaBNMBaHMA KOHEYHOCTEMN.

I ONNACHOCTb

Ecnu 6nok 6akoB (CT230) noaHAT, o6s3aTenibHO 3a6NOKMpPYNUTE ra3oBYHO NPYXUHY,
pPacnonoXeHHYH0 C IeBOM CTOPOHbI MaluHbI, puc. T, NOBepHYB 3e/1IeH0e CTOMOpPHOe
KOJNbLIO B NONOXeHUe, yKkazaHHOe 3aKpbITbIM 3aMKOM, YTOObI NpeAoOTBPaTUTL
cnyvanHoe 3akpbiTue 6aKkoB.

e BcraBbTe B o0OTCeEK AKKYMYIATOPbI, MNOBEPHYB W, KaK [MMOKa3aHO Ha pPUCyHke,
HaxoaAweMCA Ha akKyMyrnATOPHOM OTCEKeE.

¢ BHUMAHWUE

YcrtaHaBnuBaunTe AKKyMynATOpPbI Ha MallnHy, Ucnosyib3ysa noaobeMHble cpeacTBa,
COoOTBEeTCTBYyHOLINE UX BeCy.
MonoxuTtenbHbIN U OTpI/ILI,aTe.ﬂbeIVI nonrc NMerT pa3siniHbie AnamMmeTpbl.

e B cooTBeTCTBMM C pasMelleHveM kabenen, nokasaHHOM Ha YKa3aHHOM Bbllle
PUCYHKE COeOuHWUTE KOMoAaku kabenen akkymynstopa M MOCT C KIeMmamu C
nontcamMmn akkymynsitopa. Pacnonoxve kabenu, kak NokasaHo Ha PUCYHKE 3aXMuTe
KneMMbl Ha Moncax, U MOKPONTE MX Ba3ENTIMHOM.

» Onyctute 6nok 6akoB B paboyee NonoxeHune.
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I OMNACHOCTb

Bnok 6akoB (CT 230) OBA3ATEJIbHO AOOJIKEH BblTb BCEIAA onyckaTbcAa npwm

nomoLum pyyek Ha 6ake (puc. C, Ne 3), onacHocTb caaBnNMBaHUA KOHEYHOCTEN.

I OMNACHOCTb

Ecnu 6nok 6akoB (CT230) nogHAT, 06s13aTeNnbHO 3a6NOKUPYNTE ra3oByHO NPYXUHY,
pacnonoXeHHYI0 C NEBOM CTOPOHbI MaluHbI, puc. T, noBepHYB 3ereHoe CTONopHoe

KONbLO B NOJIOXXEeHUe, YKasaHHOe 3aKpbITbIM 3aMKOM, YTOObI NpeaoTBPaTUTh
cny4yanHoe 3aKkpbiTve 6aKoB.

* WcnonbayiiTe MalnMHy B COOTBETCTBUM C MHCTPYKLMSMU, NMPUBEOEHHBIMU HIDKE.

5.4.3. Akkymynsimopbi: 0eMOHMax

I ONNACHOCTb

Bo Bpems geMoOHTaxa Unuv npu nobomM o6cnykuBaHMM akKyMynsiTOpoB onepaTop

OOJKeH ofeBaTb COOTBETCTBYHOLME CpeacTBa MHOAUBUAYaNbHOM 3alUThbI

(nepyaTku, O4KHN, 3alUTHbIA KOMOUHE30H, 3alWnTHaa o6yBb U T.4.), HeobxoauMbIe,

YTOObI OrpaHNYUTL PUCK BO3HUKHOBEHUSA HecHacTHbIX crlyyaeB, yoeautbes, 4To
BCe NnepeknoyaTenu Ha naHenu ynpasrneHus HaxoaaTcs B nosioxeHum "0"

(BbIKnI'O‘-IeHO) U 4YTO MallMHa BbIKNKO4YeHa, yaalinTbCA OT OTKPbITOro nriameHu, He

3aKopaumMBaTh Nosca aKKyMynsiTopoB, He MPUBOAUTL K 06pa3oBaHUIO UCKP U He

KypuTb, a 3aTeM BbINOJIHUTL crieayroulee:

* OTKMOYNUTL KabernbHble 3aKUMbI AKKYMYITATOPOB U MOCTbI OT MOJIKOCOB akKKyMYIATOPOB,

®* CHATb yCTpOIZCTBa KpenneHna akKkymMyrndaTopoB (eCJ'II/I OHU yCTaHOBJ'IeHbI) C Kopnyca

MaLlWHbI.

¢ Mpn NOMOLLUKM COOTBETCTBYHOLLMNX NOOABbEMHbLIX CPELOCTB BblHYTb akKKyMYyINATOPbI U3 OTCEKA.

5.5. 3apsigHoe ycTpoucTBO

¢ BHUIMAHNE

Hu B KoeM cny4ae He gonycKainTe NOBLIWEHHOro pa3psiAa akKyMymnsTOPOB, TaK Kak

OHM MOryT ObITb 6€3BO3BpPaTHO NOBPEXAEHbI.

5.5.1. Bbi6op 3apsiOoHO20 ycmpolicmea

Y6eauTech, 4TO 3apsgHOE YCTPOMCTBO COBMECTUMO C 3apsikaeMbiM akKyMyrsiTOPOM:

- TPYG‘-IaTbIe CBUHLUOBbIE AKKYMYnATOPbI: pekomMeHayeTcA MCnosfib3oBaTb

aBTOMaTUYecKoe 3apsigHoe YCTPOWCTBO. [Ans NoATBEPXKAEHUS caenaHHoro Bbibopa,

B

nobom cryyae, NPOKOHCYNbTUPYWTECH Y MPOM3BOAUTENS U C PYKOBOACTBOM Ha

3apsgHoe YyCTPOUCTBO.

— reneBble aKKyMynAATOpbl: WCMOSb3yWTe cheuuanbHoe 3apsiiHoe YCTPOMCTBO,

npegHasHavYyeHHoe AJ1A 3TOro Tuna akkymMmynaTopoB.

5.5.2. lNodzomoeka 3apsiOHO20 ycmpolicmea

Ecnu TpeGyeTCH Mcnonb3oBaTb 3apdgHoe yCTpOIZCTBO, He MOCTaBfIEHHOE C MalLVHORN,
HeO6XO,E|,VIMO YCTaHOBUTbL Ha HEero pas3bewm, BXOAALWNA B KOMMMNEKT MalUUHbI (CM.

naparpad "CHsiTue ynakoBku" OaHHON UHCTPYKLNW).
[nsa yctaHOBKM pa3beMa BbINOMHUTE CrieayoLlee:

* yoanute npuMmepHo 13 MM 3alUMTHOM OnneTkn ¢ Kabens KpaCHOro n 4epHoro uBeta

3apsiAHOro YCTPOMNCTBA;

PyCCKnu
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e BCTaBbTe MNPOBOAA B HAKOHEYHMKM pasbema, U O00OXMUTE UX MNpyU  NOMOLLU
noAxoasALwmx nnockorybues;

e BCTaBbTE NPoOBOAA B pa3beM, cobniogas NonspHOCTb (KpacHbIM NpoBog "+", YepHbIN
nposog "-").

5.6. [lMoabem u TpaHCNOPTMPOBKA MALUUHbI

¢ BHUMAHWUE

PaboTa Ha Bcex aTanax goJDKHa npon3BoanNTbCA B NOMeLeHnn C XopoLnm
ocBelweHunemMm n npu cob6nogeHnn Bcex mMep 6930|'IaCHOCTVI, COoOTBeTCTBYHOLUNX
CcnTyauumn.

MocToAAHHO HOCUTE nHauBuayarbHble cpeacTBa 3allnUThbl.

3arpy3ka MawwuHbl Ha TPaHCMNOPTHOE CPEACTBO AOIPKHA MPOM3BOAUTBLCA CREeAyHLUM

obpasom:

e cnente Bogy n3 Bo3BpaTHOro 6aka u 6aka gngd pacteopa;

e CHUMUTE CKPEDOK 1 LETKN (NN TAroBble ANCKN);

* CHMMUWTE aKKyMynsATopbl;

* pa3MecTUTe MaluMHy Ha MOAAOHEe, W 3akpenuTe ee NNacTUKoBOM OOBA3KONM wunn
cneunanbHbIMKM MeTanIMYeckMMm ckobamu;

* MOOHUMWTE MOAAOH (C MALLUMHOM) NPV NOMOLLM NOrpy3ynka C BUamu, 1 3arpysuTe ee
Ha TpPaHCMOPTHOE CPEACTRBO;

* 3aKpenuTe MalluHy Ha TPaAHCMOPTHOM CPEACTBE PEMHSAMU, COEOUHSIOLLMMU NOAAOH M
camy MaLluHy.

6 « MNPAKTUYECKOE PYKOBOACTBO OMNMEPATOPA

6.1. KomaHabl - OnucaHue

MawwnHa nmeeT cneayoLimMe opraHbl YNpaBreHnst 1 ykasaTesbHble MHAMKATOPbl, CM. pUC.
B:

* NOucnnen (puc. B, Ne 6): nokasbiBaeT aBapuiHble COOBLLEHNS MaLUWHbI, KOrga OHW
NPUCYTCTBYIOT Y MEHIO MaLLMHbI. Lindpbl, KOTOpble NOSABNAIOTCA Ha gucnnee BO BPeEMS
HOpManbHON paboTbl MaLNHbI OTHOCATCH K CHETUMKY BpeMeHu (obuiee achdekTnBHoe
BpeMsi paboTbl MaLLWHbI) U K HANPSXKEHUIO akKyMynsiTOpoB B BonbTax.

* [naBHbIN BbiKN4aTenb (puc. B, Ne 3): BknoyaeT n OTKMOYAET IMEKTPONUTaHue
ONs BbINOMHEHUA BCeX (PYHKUMN MawuHbl. YTOObI BKNIOYMTL MalUMHy, NOBEPHUTE
cneumanbHbIi KN4 MO YacoBOW CTPersiKe.

* ABapunHaa KHonka (puc. B, Ne 7): 970 3auimMTHOe yCcTponcTBo. [Ans Toro, 4ToObl
OCTaHOBUTb MALUMHY, HXXMUTE KHOMKY.

* KHonka weTtkn (PABOTA MALUUHbLI B PYHYHOM YMNPABIEHUW), puc. B, Ne 8):
BkntovaeT ("mHaukatop cBeTuTca") U oTknovaeT ("mHaumkatop He roput") paboTy
LLLeTOK, NOABbEM U OMyCKaHWe rofoBKW.

¢ KHonka BcacbiBaHusi (PABOTA MALLUUHBI B PYYHOM YMPABJIIEHUW), puc. B, Ne
9): BKNHOYAET W BbIKMKYAeT MOTOpP BcacbiBaHus, obecnevrBaloOWUn  CyLLKY
obpabatbiBaemoro nona. BkniouveHwe BcacbiBaHUS MPUBOAUT K aBTOMAaTU4ECKOMY
OMnycKaHuto cKkpebka, BbIKIIOYEHNE BCacbiBaHWS MNPUBOAUT K aBTOMAaTU4EeCKOMY
NnogHMMaHuo ckpeobka.

* KHonku perynupoBKu noTtoka pactesopa (puc. B, Ne 5): npu HaxxaTum Ha 3TN KHOMKK
3aJaeTcsa KonMyecTBO NoAaBaeMoro pacTBopa, KoTopoe oTobpaxaeTcs BKITHYEHHbIMU
CBETOBbIMU MHAMKATOPaMMU.

* WHpukaTtop ypoBHsA Gaka morowero pactBopa (puc. B, Ne 10): korga B Gake ans
MOIOLLIEr0 pacTBopa HET 4OCTaTOYHOro KONn4ecTBa BOAbl, 3aropaeTcsl MHAMKATop.

14
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* WHpaukaTtop ypoBHsi Bo3BpaTHoro 6aka (puc. B, Ne 11): koraa BosBpaTHbI Bak
3anosiHeH, 3aropaeTcsi UHOAMKATOP M Yepe3 HECKONMbKO CEeKyHA OTKMYaeTcss MOTop
BCaCbIBaHUS.

* [lepeknioyatenb HanpaBneHusa ABMXeHuUA (puc. B, Ne 12): npu nomowm aTtoro
nepeknovaTend sagaeTcs HanpasneHue xoda Bnepes.

* ABapuiHbIn uHAUKaTOp (puc, B, Ne 13), Ha OCHOBaHMM 4YacTOTbl MUraHus
NHAMKaTopa onpenensieTca KoA OWMOKN SNEeKTPOHHOM nnaTbl ynpaBneHus TAron (CMm.
rnasy 11). Bo Bpema paboTbl Npy OTCYyTCTBUM HEUCMPABHOCTEN MHOMKATOP MOCTOSAHHO
ropurT.

* KnakcoH (puc. B, Ne 14): 3BykoBOI curHan.

* KHonka nporpammupoBaHusa (puc. B, Ne 4). npu HaxaTum 3TOM KHOIMKK
nepebupaloTca pasnuyHble napameTpbl, HAXOASLWMNECS B NAMATU MaLUWHbI.

KHonku pabounx nporpamm (ABTOMATUYECKUA PEXXUM PABOTbI MALLUHBI):
KHOMKK, 3agatoLme paboyyro nporpaMmmy MalluHbI.

1. P1 (puc. B, Ne 1) - nporpamMmma MOWKWN Nerko UHTEHCUBHOCTW ONS MMafkux He
OYeHb rPSA3HbIX MOSIOB.

2. P2 (puc. B, Ne 15) - nporpamma MoViku cpegHe UHTEHCUBHOCTU ANs rnagkmx
MosioB C OYEBMAHBIMU CRegamun rpsasu.

3. P3 (puc. B, Ne 2) nporpaMmma O4YeHb WHTEHCUBHOW MOWKW HEPOBHbLIX MOJIOB
(LeMEHT 1 T.4.) C BA3KOW rpsi3blo.

MpumeyaHue: HOBYK MpOrpamMMy MOXHO 3afaTb TOJNILKO MOCHe OTKI4YeHUs
npeAabiayllen 3agaHHOW NporpamMmmbl.

* KHonka 3auenneHusi/pacuenneHusa wetok (puc. B, Ne 16): kHonka, BknovaroLas
aBToOMaTMyeckoe 3auenneHne Unu pacuenieHne LWEeTOoK.

* Bbiknwyatens CHEM DOSE ( gononHuTenbHbin) (puc. B, Ne 17): BkniovaeT n
BblkMtoyaeT paboty yctpovictea CHEM DOSE.

* Mepanb cnyxebHoro/cTosiHO4YHOro Topmo3a (puc. D, Ne 1): yctponcTtso,
MexaHM4YeCKn BO3OENCTBYOLLEE HAa TOPMO3Hble BapabaHbl 3agHUX Kornec.

* MMepanb xopa (puc. D, Ne 2): noBopoTHas nefanb, 3ajaroliad CKOPOCTb XoAa
MaLLWUHbI.

* Pblyar nogbemMa 60koBbIX WweTokK (puc. R, Ne 1) npu nogbeme unu npu onyckaHum
3TUX pblYaroB BKMOYAETCHA WNU OTKIoYaeTcss pabota GOKOBbIX LIETOK (€Cnu OHKU
€CTb).

* [loTeHunomeTp M3MeHeHUs ckopocTu (puc. B, Ne 18) perynupyeT MakcumanbHyto
CKOpOCTb MepeaBmKeHns Brnepea/Hasas MaLlUnHbI.

| MIHPOPMALINA

MawwuHa umeet (solo CT230) 3awmTHYI0O cUCTEMY NpeaoTBpPaLLEHUS NepeBOpoTa,
KOTOpas 3Ha4YUTeSNIbHO YMEeHbLUAaeT CKOPOCTb BO BpeMsi NOBOpOTa HE3aBUCUMO OT
ycunusi, NpUIoXXeHHoro K neganu xopa. Takum o6pa3om, nogob6Hoe yMeHbLlUueHue
CKOpPOCTU He SABMNAETCA Henoriagkom, a XapakKTepHOW OCOGEHHOCTbIO MaLUWHbI,
KOTOpas yBenuinBaeT ee yCTOWYMBOCTb B JIIOObIX YCIOBUAX.

6.2. MoHTax u perynmpoBKa ckpeobka

Ckpebok, (puc. E), B nepByto oyepeab OTBEYAET 3a CYLUKY.

[ns yctaHoBKu ckpebka Ha MaLUnHY BbINONHUTE CrieayoLimne onepauum:

e ybeautechb, Uto gepxatenb (puc. E, Ne 1) ckpebka nogHsT;

* [0 ynopa BcTaBbTe naTpyook TpyOku BcacbiBaHus (puc. E, Ne 2) B ckpebok;
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e ocnabbte gBe pykoATkM (puc. E, Ne 3), pacnonoxeHHble B LIEHTPasibHOW 4acTu
ckpebka;

e BCTaBbTe ABa pe3bb0oBbIX TIPS B YLIKM AepxaTens;

* 3akpenuTe ckpebok, 3aTsiHyB ABe pykoaATkM (puc. E, Ne 3).

e Hoxun ckpebka npegHasHadeHbl Ang cbopa C nona nMeHKM BOAbl M MOKOLLEro
cpenctea, obecneymBasi, TakMm obpasom, TwartenbHy cywky. Co BpemMeHeM
HernpepbIBHOE TPeHWe 3aKpyrnsaeT U paclLensiseT OCTPYH KPOMKY, KOHTaKTUPYIOLLYHO C
nonom, yxyawasi 3p@EKTMBHOCTL CyllKkK, W, Tpebya 3ameHbl Hoxa. [loaTtomy
MOCTOSIHHO KOHTPONMPYNTE CTeneHb U3Hoca.

e [Insa obecneyeHus Haunydlwen CyLKM HeobXoOAuMO OTpEerynmpoBaTb CKpeboK Tak,
4yTOObI KpOMKa 3agHEero Hoxa 3armbanacb npu paboTte no BCen AfVHE NPUMEPHO Ha
45° No OTHOLLEHWMIO K Nony. HaknoH Hoxen BO Bpems paboTbl MOXHO OTperynuposaTb
npyv nomoLum nosopoTa pykosTku (puc. E, Ne 5), Haxogsiiencs Hag gepxatenem
ckpebka. Kpome 3TOro, MOXHO OTperynupoBaTtb BbICOTY CKpebka, M3MEHMB BbICOTY
Kofnec, HaxogaLWmxcs Ha gepxartene ckpebka (puc. E, Ne 4).

6.3. TepemelieHne Hepaboyen MaLLIUHbI

[ns Toro 4Tobbl NEPEMECTUTb MaLLUHY BbINONTHUTE CreayLee:
*  nogHuUMnTE cKpebok;

*  NOOHUMUTE FOMOBHYIO YaCTb MaLUUHBI,
* 3ajaunTe HanpasfieHMs OBWXKEHUS MPY NOMOLLM nepekntovatens (puc. B, Ne 12)
* HaxmuTe Ha negarnb xoga (puc. D, Ne 2)

¢ BHUMAHWE

Hu B KoeM cnyyae He ocTaBnsnTe 6€3 NPUCMOTPA UNN HA CTOSIHKE MaLUUHY C
KIHOYOM, BCTaBfIeHHbIM B IMaBHbINA BbIKMOYaTeNb U C OTKIIOYE€HHbIM CTOSIHOYHbIM
TOPMO30M.

6.4. MoHTaX 1 3amMeHa LeTKN / ANCKOB TArMM

¢ BHUMAHUE

He pa60Tal7|Te 6e3 npaBuUJiIbHO YCTAHOBJIEHHbIX WEeTOK UM AUCKOB TAIN.

ABTOMaTM4YecKkoe 3auensieHue LeTOK: BbIKMYMB MaLUMHY U NOLHSIB FONOBHYH 4acTb
nogHuMmmnTe GOKOBbIE NIOYKK NO 06enm cTtopoHam (puc. F, Ne 1) n yctaHoBUTE LWETKM nog
FOSIOBHYKD 4YacTb, YCTaHOBMB Ha creumanbHble LEeHTPbl AN BbipaBHWBaHUSA Y3na
3auenneHnd. Bkniounte malumHy, NOBEPHYB rMaBHbIA MepeknyaTtenb, 3aTeM HaxmuTe
KHOMKy 3auenneHne u pacuenneHus wetok (puc. B, Ne 16). MawwvHa cHavana BbINOAHAUT
onepauuio pacuensieHus, Npu 9TOM MUralT CBETOBble MHAMKATOPBI, 3aTeM cpasy Xe
NpoM3BOANTCA oOmnepauus 3auenneHns (MurarT CBeTOoBble MHAMKaTopbl). [Mocne aToro
MalUMHa rotoBa K 3auensieHnto, KOTopoe MNpPOU3BOAUTCS MOBTOPHbLIM Ha)KaTMEM KHOIMKMK
3auenneHns u pacuennenue wetkn (puc. B, Ne 16) nocne Haxatus KHOMKM CBETOBOW
WHOMKATOP MUraeT 40 3aBepLleHust ornepaumm 3auenieHuns.

ABTOMaTH4Yeckoe pacuensieHMe LWeTokK:

OCTaHOBWTE BpalleHMe LWEeTOK, BbIKMNOYMTE BCaCbiBaHME, 3aTeM HaXMUTE KHOMKY

3auenneHve n pacuennenuns wetok (puc. B, Ne 16), mawmHa npousBeneT oTuensneHune,

CBETOBOM MHANKATOP MUraeT.

MoHTax ponukoBbix WweTok CT160, ronoBHas 4YacTb NOAHSTA M MalLMHA BbIKITHOYEHA.

* oTkponTe 6okoByto asepuy (puc. S, Ne 1), oTuenus npyxuHy (puc. S, Ne 2),

* CHMMUTE KpbILLIKY OTCeKka LeTok (puc. S, Ne 3), noTaHyB 3a pblyar pacuenneHus (puc.
S, Ne 4),
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e BCTaBbTE LETKM B ABa OTCEKa, NPaBUIbHO YCTAaHOBUB HanpaBnsoLyd OCb, KOTopas
Haxo4MTCSA Ha MPOTMBOMOSIOXHOW CTOPOHE, MOCTaBbTE HA MECTO KPbILLKY U 3aKpowuTe
GokoByto ABepuy.

MoHTax ponukoBbix WweTok CT230, ronoBHas 4YacTb NOAHSTA M MalUMHA BbIKITHOYEHA.

» oTKkponTe 6okosyto asepuy (puc. U, Ne 1), otBepHyB pykosaTky (puc. U, Ne 2),

* CHMMUTE KpbILWKY OTceka LweTok (puc. U, Ne 3) , oTBepHyB pykosTKy (puc. U, Ne 4),

e BCTaBbTe LETKU B ABa OTCeKa, NPaBUbHO YCTaHOBUB HanpaBnsoLyd OCb, KOTOpas
Haxo4mMTCsA Ha NPOTUBOMOMOXHOW CTOPOHE,

* MOCTaBbTE Ha MECTO ABE KPbILIKM U 3akporTe 6OKoBYIO ABepLy.

JeMOHTaX LeTOK Ha rofIoOBHOM 4acTn ¢ PoONMMKaMu: BbINOJIHUTE onepaunn B
NPOTUBOMNOJIOXKHOM MNMOpAAKe.

YcTtaHOBKa GOKOBbIX LLETOK (€CriM OHU eCTb): Ans obreryeHust nepeBo3kn GOKoBbIE
LLIETKN HEe YCTaHOBIEHbI B MONOXeEHWE, NpeayCMOTpPeHHoe Anga paboTbl Ha MawuHe. Ons
YCTaHOBKM GOKOBbIX LLETOK BbINOMHUTE CreaytoLlee:

e BbiBepHUTE BMHT 13 Bana moTopa GOKOBOW LLETKM.

* YBepgutech, YTO Ha Barly MOTOpa BCTaBfleHa TSroBas LUMOHKA.
e YcTaHoBuTe LWeEeTKy B cbope Ha cnaHey Bana motopa.

» 3aBepHUTE BUHT KpEMnneHus.

CHATne 60KOBbIX LEeTOK: BbINOJIHUTE onepauumn B I'IpOTVIBOI'IOJ'IO)KHOVI
nocnenoBaTesibHOCTU.

6.5. Morowume cpeacTea — peKkoMmeHAaLMKU NO UCNOSMb30BaHUIO

¢ BHUMAHWE

O6sA3aTenbHO pa3baBnanTe MoKLWwMe CpeacTBa B COOTBETCTBMU C YKa3aHUSMU
nocraBLyMKa MOKLWMX cpeacTB. He ncnonb3ynTte runoxnopuTt HaTpus
(oTbenuBaTtenb) unu gpyrue oKMcnuTenn, B o0CO6eHHOCTU B 60nbLuon

KOHLeHTPaLMn, U He NoJib3yuTecb pacTBOpUTENsMU UNK yrnesopgopoaamu. Boga u
MoloLLiee CpPeACcTBO AOKHbI UMeTb TeMMNepaTypy, He NpeBbILAOLLYI
MaKCMManbHYH0, YKa3aHHYI0 B TEXHUYECKMUX XapaKTepUCTUKaAX U He AOMKHbI
coaepxaTb NecoK U/unu apyrue 3arpssHeHus.

MawwnHa paspaboTaHa Anga NCNonb30BaHMSA HE NEHHbIX U NoadatoLwmxcsa Guonornyeckomy
pa3noXXeHW0 MOKLMX CPEACTB ANSA MOKLLMX U CYLUMBbHBIX MALUVH.

O6paTtutechb K NPOM3BOANTENIO 3@ NOMHLIM U OBHOBMNEHHBLIM CMIMCKOM MOKLLNX CPEACTB U
XUMWUKATOB, KOTOPbIMM MOXHO BOCMNOSIb30BaTHCS.

Monb3ynTech TONLKO NPOAYKUUEN, noaxoasawen Ang nona v Ang yaansemon rpasu.
Cnepynte Hopmam 6e3onacHOCTM, ykasaHHbIM B naparpade "Hopmbl Ge3onacHocTn',
OTHOCALLMMCS K MCMOMb30BaHNIO MOKOLLNX CPeacCTB.

6.6. lMoagroTroBka MaWuHbI K pabdoTe

¢ BHUIMAHNE

[o Hayana paboTbl ogeHbTe xanar, HayLWHUKW, HeNMpPoMoKaeMyto 00yBb C 3aluUTon
OT CKOJIbXX€HUA, MacKy ANnA 3alWuTbl AbiXxaTeNbHbIX NyTeNn, nep4yaTku v gpyrue
CcpeAcTBa UHAMBMAYaNbHOM 3aWMThbl, yKadaHHble Npou3BoauTenem
MCNOJIb3yeMOro MoKLLEro cpeacTBa unu Tpedyembie B NOMeLLEHUN, rae
npousBoaATca paboTbl.

[o Havana paboTbl BbINONHUTE CrieayoLimne onepauun:
e MNpoBepbTE YPOBEHb 3apsiaa akkyMyrnsaTopoB (Mpy HEOOXO4MMOCTM 3apagunTe);

PYCCKUUA 17



e ybegutechb, 4TO Bo3BpaTHbIA 6ak (puc. A, Ne 2) nycTon; ecnn 3TO He Tak, cnente m3
Hero Boay;

* HanomnHuTe 4Yepes crneuuanbHoe OTBEpPCTME Ha nepegHen yactn 6ak Oons MoLLero
pactBopa (puc. A, Ne 1) ynctom BOAOM M MOKLIMM HE MEHHbIM CPeACTBOM B
Tpebyemol KOHLEHTpaLNK: OCTaBbTe HE MEHEE 5 CM Mexay NOBEPXHOCTbIO XUAKOCTH
N YpOBHEM OTBEPCTUS camoro Haka;

* ecnu MawwuHa ocHauweHa yctponcteom CHEM DOSE (gononHuTenbHbIM), HanomnHTe
ero 6ayok (puc. G, Ne 2) HeneHooOpa3sylLMM MOKLLMM CPeacTBOM B Tpebyemon
KOHUEHTpauuw.

* YCTaHOBMWTE LLETKW, OUCKN TAMM Tpebyemoro Ans nona tuna u BbINOMHAEMON paboThbl
(cm. nap. 3,4);

e ybegutecb, 4TO CKpebok (puc. E) xopowo 3akpensieH M MNOOKNKYEH K Tpydke
BcacblBaHuSA (puc. E, Ne 2); ydeantech, YTO 3agHNN HOX HE U3HOLLIEH.

| MIHPOPMALINA

B cny4yae, ecnu MawmHa ucnonb3yeTcA BnepBble, peKOMeHAYeTCs NPOBeCTU
KOPOTKUE UCMbITaHMA Ha NPOCTOPHOM NIoLaaKe, He MMeloLen NPensaATCTBUN.
[lo HanonHeHMA 6aka HOBbIM PacTBOPOM 0b6si3aTenbHO cnenTe Boay U3
BO3BpaTHOro 6aka.

[ns appeKkTMBHOM OYUCTKN N ONAUTENBHOrO CpoKa CryX0bl MalUWHbI crieaynTe NPoCcTbiM

npasunam:

* MOAroToBbTE MECTO PaboTbl, yCTPAHMB BO3MOXHbIE NPENSATCTBUS;

e HayHuTe paboTy c Hambonee yganeHHOW TOYKkKM, 4YTOObI M3bexaTb HaxoXgeHue Ha
TOJSIbKO YTO NPOMbITOWN 30HE;

* BblbupantTe Hanbonee npsimble Nyt paboTbl;

* B crnyyae 60nbLOro NPocTpaHcTBa pasgenute obnactb Ha NPSMOYrofibHbIE y4acTKu,
napannenbHble Mexay coboMn.

Mpn Heo6Xx0ANMMOCTM B KOHLIE npou3dBeauTe ObICTpyto YOOPKy LLBaAbPON MM TPSNKOW Mo
MecTaM, HeJOCTYMHbIM MalUUHeE.

6.7. Pabota

| MIHPOPMALINA

CupeHbe (puc, D, Ne 3) ocHalleHO 3aWwmUTHLIM AaTYMKOM. [laTyMK gaeT paspeLueHue
Ha ABMXXEeHUEe MalUMHbI TONbKO TOraa, Koraa oneparop cMauT Ha cUAEHbe.

| MUHOOPMALNA

MawwuHa (solo CT230) umeeT 3aWmUTHYO CUCTEMy NpeaoTBpaLleHUs nepeBOpoTa,
KOTOpasi 3HAYMTENbHO YMEeHbLUaeT CKOPOCTb BO BpeMsi MOBOpPOTa He3aBUCUMO OT
ycunus, NpunoXxeHHoro K nepganu xopa. Takum ob6pa3om, nogobHoe yMeHblueHue
CKOPOCTU He SIBNAAETCA Henosiagkon, a XapakTepHOM OCOOEHHOCTbI MalUUHbI,
KOTOpas yBenn4mMBaeT ee YCTONYMBOCTb B NIIOObLIX YCIOBUSX.

| MIHPOPMALINA

MNocne Toro, Kak nepanb ABMXEHUSI OTNyLleHa B TeyeHWe 5 ceKyHa npoucxoauT
aBTOMaTuyeckoe OTKnoYeHne Bcex ¢yHkumn  (Auto Power-Off), npu a3ton
OCTaHOBKe HaYyMHaeT MUraTb CBeTOBOW MHAUKATOP, COOTBETCTBYHLIMIA BbIOpaHHOM
nporpamme. [Ansa TOro, 4ToObl BKMHOYUTL (PYHKLMKU, AOCTAaTOYHO HavaTb ABUraTb
MaLluuHy, He OTKIYas yxe BbliopaHHyto nporpammy (Auto Power-On).
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Mocne NoaroToBKN MalUWHbLI BbINOSTHUTE cnepywoulee:

e BkniounTe MalLMHy, MOBEpHUTE crneuuanbHbIi KMY (fMaBHbIM BbIKMOYaTEnNb) MO
YacoBow cTpernke, (puc. B, Ne 3).

* Bblbepute ogHy K3 Tpex wumelowuxca nporpamMm, Haubonee NOAXOASLLYIO
BbINOnHAeMoun paboTe. [py HaXxxaTuM KHOMOK BKMNoYaTCA BCe PYHKLUMM, 3aN0XeHHbIE B
BbIGpaHHOW Nporpamme (BKMoYeHWe MOTOPOB LLETKU, BKIIOYEHNE BCACbIBAHWS):

*P1 (puc. B, Ne 1) - nporpamma MOWMKW NIErkOW MHTEHCUBHOCTWU OAs FMNagkux He
OYeHb MPA3HbIX MOMOB.

* P2 (puc. B, Ne 15) - nporpamma MOWKM cCpegHEeh WHTEHCMBHOCTM AONs rnagkux
NOSOB C OYEBMAHBLIMU Crieaamm rpsisu.

*P3 (puc. B, Ne 2) nporpamma O4YeHb WMHTEHCUBHOW MOWKN HEPOBHbLIX MOSIOB
(LeMEeHT 1 T.4.) C BA3KOW rpsA3bio.

e HaxmuTe KHOMKM perynumpoBkM MnoToka pacTBopa (puc. B, Ne 5) gnsa 3agaHust
KonuyecTBa NoAaBaemMoro pacTBopa, KOTopoe oOTobpaxaeTcsi  BKIHYEHHbIMU
CBETOBbIMY UHAMKATOPaMMU.

e [lpu nomowm nepeknoyaTens HanpaeneHus OpwxkeHus (puc. B, Ne 12) 3apante
HanpaBneHne OBMKEHMS.

* Haxmunte Ha neganb xoga (puc. D, Ne 2).

* [lpn nomowm NOTEHUMOMETPA M3MEHEHUS CKOPOCTU MOXHO 3agaTb MaKCUMasibHY
ckopocTb paboThl (puc. B, Ne 18).

e Ecnu mawuvHa ocHaweHa OOKOBbIMM LLETKaMW, OHW OOJDKHbl OblTb OMyLLEHbl Npwu
MOMOLLM pbl4aroB, HaxoOsAWMXCA Ha MawuHe. MoTopbl WeETOK HauynHaT paboTaTb
TOSbKO NP NOSTHOCTBIO ONYLUEHHbIX LWeTkax (puc. R, Ne. 1).

e (CT230 1-am MOOUNPUKALUA), ecnm mawmHa oOcHaWweHa [OMNONHUTENbHbIM
yctpoiicteom CHEM DOSE (OOMONHUTENBHOE YCTPOWCTBO), BKkntounTe ero
npy nomowm kHonku (puc. B, Ne 17), 3atem oTperynupynTe nogady pacTBopa Ha
LeTKNn npu nomowim perynupytowiero BuHTa (puc. G, Ne 1), KOHUEHTpaums AormKHa
coctaBnATb oT 0,5% Ao 3% Ha nuTp BOAb!..

» (CT160 - CT230 2-as MOOANPUKALIUA), ecnn malimHa ocHaLLeHa JONONHUTENBbHBIM
yctpoiicteom CHEM DOSE (OOMONHUTENBHOE YCTPOWUCTBO), Bknouute ero
npy nomoLun kHonku (puc. B, Ne 17), 17), 3atem oTperynupymnte nogadvy pactsopa Ha
LLeTKM criegyrowmnm obpasom:

e Ha 5 cekyHO HaXXmMuTe KHOMKY nporpammupoBaHus (puc. B, Ne 4), noka Ha gucniee He
NOSIBUTCSA BbIGPaHHLI S3bIK (Hanpumep, PYCCKNN),

e OpHOKpaTHO HaXXMMmalnTe KHOMKY nporpammupoBaHus (puc. B, Ne 4) noka He nosiBUTCS
coobueHune "PACXOO XMMUNKATOB".

* Haxmunte KHOMKM perynnpoBkM MoToka pacTteopa (puc. B, Ne 5), ytobbl ycTaHOBUTb
NPOLUEHTHOE coaepXaHue motowero cpencrea B Boge (MuHUMyM 0,5%, Makcumym
10%).

* HaynuTe pabory.

¢ BHUIMAHNE

Mpun kaxxaom 3anonHeHMU 6aka AnAa pacTBopa He 3abbiBalTe CIMBaTb BO3BPaTHbIN
bak.

e ecnu BO3BpaTHbIN Gak 3anonHeH, 3aropaeTcs MHAMKaTop ypoBHS (puc. B, Ne 11) u
yepe3 HEeCKONMbKO CeKyHO OTKM4YaeTcss MOTOp  BcacbliBaHWsl, Heobxoaumo
OCTaHOBUTLCS U OMOPOXHUTL GAYOK.

* ecnn B 6ayok Ans pacTtBopa MNYyCTOW, BKMOYAETCA COOTBETCTBYHOLIMW WMHAMKATOP
ypoBHs (puc. B, Ne 10), mawwuHa nogaeT nNpepbiBUCTbIN 3BYKOBOW CUrHam M Ha
avcnnee nosiBNAeTcs coobueHne "ocTtatku BoAbl", HEOBXOAMMO OCTaHOBUTBLCS U
HanonHWTL 6a40K PacTBOPOM.
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* MawwnHa ocHalleHa 3alWnTHLIM YCTPOMCTBOM, KOTOPOE aBTOMAaTUYECKN OTKMYaeT BCe
CNyX0bl 32 UCKIMIOYEHWEM TAMM, Korga HanpsbkeHue Ha akkymynsitopax oryckaeTcs
HWke npumepHo 29 B. B Takom cnyyae HeobGxoaMMoO MpoOM3BECTU 3apsaky
akkymynsaTopa.

Mocne 3aBepweHuns paboTbi:

e OTkntounTe 3agaHHyto nporpammy monku (puc. B, Ne 1, 2, 15), nnamnkaTtop He ropuT;

e oTnyctute neganb xoga (puc. D, Ne 2);

* BblkntoumTe yctporcteo CHEM DOSE ( pononnutensHoe) (puc. B, Ne 17)

* BKNKOYUTE CTOSHOYHBLIA TOpMO3 (puc. D, nos. 1);

* BbIKNIOYMTE MaLUMHY, MOBEPHYB CreumanbHbIi KoY (FNaBHbIN BbIKIKOYaTENb) NPOTUB
YacoBow cTpenku, (puc. B, Ne 3).

*  OTKIMOYUTE aKKyMYNSITOPbI;

* OMOPOXHUTE N OYMCTUTE BO3BPATHbLIN Hak, ncnonb3ysa Tpyoky cnuea (puc. H, Ne 1).

* MOAEenu C POSIMKOBbIMM LLeTKamMu: onopoxHute 6ak ans mycopa (puc. S, Ne 5),
YCTAHOBIIEHHOIO B 3aHEN 4YacTu rofloBHOW YacTu, crneayowmum obpa3om: noBepHUTe
ero Hasag [Anns OTCOeAMHEHUs OT rOfIOBHOW 4acTu W CABWHbTE B MOMNEPeYHOM

HanpaBneHun k mawwnHe. OcBoboauTe OT rpsi3v U NPOMONTE. YCTaHOBUTE HE MECTO,
MOBTOPMB OMnepaLumm B NPOTUBOMOSIOXKHOM NMOpsiaKe.

6.8. HeKOTOpre COBeTbl MO ONTUMAarbHOMN JKcnnyatauMu MallUHbI

B cnyyae, ecnvu Ha nony 6ygnet ocobo cToMKas rpsidb, HA MalUMHE MOXHO BbINOMHUTb
noaTanHble onepawuum No NPOMbIBKE U CYLLKE.

6.8.1. lNpenBapuTenbHas NpoMbIBKa NPV NOMOLUM LWETOK UK AUCKa

* BKMOYUTE MaLUUHY, MNOBEPHUTE cneumanbHbli KoY (FNaBHbIA BbIKMOYaTENb) MO
YacoBow cTpernke, (puc. B, Ne 3).

* OTperynupynte NoTok pacteopa (puc. B, Ne 5);
* HaXMMWTE Ha KHOMKY LeTku (puc, B, Ne 8), uHamkaTtop roput;
* OCTaHOBUTE BCaCbIBaHWE, HaXaB Ha KHOMKy (puc. B, Ne 9), uHankatop He ropur;

* €CnM MalMHa OocHalleHa [OMONHUTENbHbIM YCTPONCTBOM CHEM DOSE
(AOMOJIHUTEJIBHOE YCTPOUCTBO), BkntouMTE €ro npu noMowm KHomku (puc. B,
Ne 17).

lMoTok BOAbl Ha BbIXO4E MOXET ObiTb OTPErynuMpoBaH B 3aBUCUMOCTM OT CKOPOCTMU
nepeaBwkeHns, ygobHon ons onepatopa. Yem meaneHHee CKOpOCTb, TEM MEHbLUE BOAbI
[OJIKHO noaaBaTbCA.

MonTe TwaTtenbHee B Hanbonee rpssHbIX MecTax: Takum obpasom, mMotoLieMy cpeactsy
paetca BpemMsa Anst NpoBeAEHUs] XUMUYECKOW peakuuMym MO OTAENEHUD rps3n U
nepeBedeHNto ee B CYCMNeH3uno, a LWeTkaM — NpomnsBecTn adPeKTUBHOE MexaHU4ecKoe
BO3aeuncTBME.

6.8.2. Cywka

BkntounTte BcacbiBaHMe, HaxaB Ha KHomky (puc. B, Ne 9), mHgukatop ropuT, ewe pas
NPOMOWTE YXXe MPOMbITOE MECTO: TakuM 0b6pa3omM rapaHTMpyeTca pesynbTaT TwaTenbHON
NMPOMbIBKM M 3HAYUTENbLHO COKpaLLalTca nocrnegyowime onepauuun rno nepnoguyeckomy

yxoqy.

6.9. CnuB rpsi3HoOM BOAbI

I OINNACHOCTb

Mcnonb3yiTe cpeacTtesa MHAMBUAYANbHOW 3aliUTbI NPU BbINOMHEHUU onepaLluii.

Tpyba cnuea Bo3BpaTHOro 6aka pacnosfiokeHa Ha 3agHen CTOPOHE MaluWHbl C MpaBon
CTOPOHbI.
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[ns Toro, 4ToGbLl CNUTL BOAY U3 yKa3aHHOro baka:

* nepeaBuvHbTE MaLLVHY K CIIUBHOMY F1HOKY;

* BblHbTE TPYOKY cnuea (puc. H, Ne 1) ns rHesaa;

* yaAepXunBas KoHeL, TPYOKM Kak MOXHO Bbilwe, BblHbTE U3 TpPyOKn npobky, oTBOpadmnBas
ee;

* MOCTENEHHO ornyckanTe Kpan TPYyOKWU, N3MEHSAS] MHTEHCUBHOCTb CTPYM BbICOTOW TPYOKM
Hag 3eMnen;

* NPoBepbTE KONMMYECTBO rPsi3n, OCTaBLUeENCHA B BO3BpaTHOM Bake u, npy HeobxoanmocTw,
NPOMOWNTE €ero BHYTPMU;

* yCTaHOBUTE He MecTo Npobky Tpybku cnmea (puc. H, Ne 1) 3aBepHyB ee, ybeauTecs,
YTO OHa NOSHOCTbLIO 3aKpbiTa, N yroxuTe TpyoKy B rHe3go.

Nocne 3TOro MOXHO CHOBA MbITb U CyLUnTb Non.

6.10. CnuB yncTomn BoAbI

I ONNACHOCTb

Mcnonb3yiTe cpeacTtesa MHAMBUAYANbLHOW 3aliUTbI NPU BbINOMHEHUU onepaLluii.

Ong Toro, 4Tobbl cNuTb BoAy 13 Haka:

* nepeABUHbTE MALLUMHY K CIIMBHOMY IHOKY;

* BblHbTe TPYbKy cnuea (puc. H, Ne 2) n3 rHe3ga;

* yaepxuBas KoHel, TPyOKM Kak MOXHO Bbllwe, BblHbTE U3 Tpybkn nNpobky, oTBOpaynBas
ee;

* NOCTENEeHHO OnyckanTe Kpan TPyOKW, U3MEHSI MHTEHCMBHOCTb CTPYW BbICOTOW TPYyOKM
Haz 3emnen;

* nocne Toro, Kak cogepxumoe 6aka ans pactsopa byaeTt cnuTo, yctaHoBUTE NPobKy Ha
TpybKy cnmBa (puc. H, Ne 2) 3aBepHyB ee, ybeguTecb, YTO OHa MOSIHOCTLIO 3aKpbITa, U
ynoxuTe TpyoKy B rHe3fo.

| MIHPOPMALINA

PacTBop mMolowero cpeacTea B BoAe MOXeT ObITb UCNOSIb30BaH AN NPOMbIBKMY
BO3BpaTHOro 6aka.

7. nepPwopnPocTos

Ecnu mawuHa gomkHa anutenbHoe BpeMs ocTaBaTbCcsa 6e3 ABMKeHUs, cKpebok, LWeTku 1
OUCKN  TArM  OOMMKHbl  ObITb  CHATbLI, NPOMbITHI M MNOMELLEHbl B CyXOoe MecTo
(NpegnoYTUTENBHO YnakoBaHHble B KOHBEPT UMW MOMUITWMEH), 3allMLeHHOe OT Mbifw.
MpunapkyntTe MalMHy U BKAHOYNTE CTOAHOYHOW TOPMO3.

Kpome atoro, ybegutech, 4To 6akm abCcontoTHO NyCTbl U COBEPLUEHHO YUCThI.

OTkNioYMTE MaLUMHY OT CETU ANEKTPONUTAHMUS.

lMonHOCTbIO 3apsaguTe akkymynaTopbl OO TOro, kak ybpaTb ux Ha cknag. Bo Bpewms
anutenbHoro 6esgencTeust obecneybTe Nepuogudeckyro 3apsiaky (Mo KpamHen mepe,
OOVH pa3s B ABa MecsLa) A5 COXpaHeHUs MakCMMarnbHOro 3apsiia akkymynsiTopos.

¢ BHUMAHWUE

Ecnu nepuoanyeckas 3apsaka akKkymynsaTopoB He Nnpon3BoaAnUTCsA, BO3SHUKaeT
onacHoOCTb UX 6e3BO3BpaTHOFO noBpexaeHus.
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8. OBCITYXUBAHUE U 3APAOKA AKKYMYJIATOPOB

I ONNACHOCTb

He npoBepsitTe 3apsa akkyMynsaTopa KOPOTKMM 3aMblKaHUEM C OGpa3oBaHUEM
UCKp.
AKKYMYNATOpPbI BbIAENSAOT BOCNIaMEHSIOWMECS Napbl: noracute no6oe oTKpbIToe
nnamMsi Uy yrnm Ao NPoBepKMU 1 3anosfIHeHUs1 aKKyMyIATOPOB.
BbinonHsTe onucaHHble onepauuy B NPOBeTPUBAEMbIX NOMELLEHUSX.

Ona Toro, 4tobbl M3bExaTb MNOBPEXOEHUA aKKyMynsaTopa, HM B KOeM Chnydae He
paspsibkanTe ero NosIHOCTLIO.

lMoMHUTe, YTO Korga HanpsXXeHue Ha akkyMynaTope, nokasaHHoe Ha gucnnee onycTuTcd
npumMmepHo A0 29 B, Heo6xoauMo 3apsanTb akkyMynaTop.

8.1. Tlpoueaypa 3apaaku

* OoTcoeguHuTe KabernbHbIN pa3beM 3apAagHOro yCTpOIZCTBa OT aKKyMYIATOpPa;

¢ BHUIMAHNE

B cny4yae npMmeHeHUs reneBbIX aKKyMymnsiTOPOB, UCMONb3yiTe TONbKO 3apsaaHoe
YCTPOMCTBO, NpeAHa3Ha4YeHHoe ANs reneBbiX aKKyMyNnATOPOB.

i I'Ipomsae,u,MTe 3apAadky, perynmpya  3apagHoe yCTpOIZCTBO B cooTBeTCcTBUn C
MHCTPYKUMNAMUA;
* [10CIie 3aBepLlieHuna nepumoaa 3apAankm OTKINIo4YnTe pa3beMbl.

9. MHCTPYKUWUU MO OBCITYXXUBAHUIO

I OMNACHOCTb

He oTKNOUYMB aKKyMynATOpbI, HENb3A NPOU3BOAUTbL HUKAKUX onepauun no
obcnyxuBaHuio.

Onepauuun no o6CnyXKMBaHUIO, Kacarowmecs aNeKTpoodbopyaoBaHUA U, B NTIOGOM
crnyvae, BCe Te, KOTOpble ABHO He ONUCaHbl B JAHHON UHCTPYKLUM NO
akcnnyaTaumm, AOMKHbI MPOU3BOAUTLCS TEXHUYECKUMU cneumnanmcTamMm B
COOTBETCTBUM C AENCTBYHOLMMU HOPMaMmM 6€30MacHOCTU U C TeM, 4YTO
NpeaycMOTPEHO B MHCTPYKLUM NO IKCNNyaTauum.

I OMNACHOCTb

Bnok 6akoB (CT 230) OBA3ATENIbHO AOJMXXEH BCEIMNAA onyckaTbcsi/nogHMMaTbCA
npuv nomowm pyyek Ha 6ake (puc. C, Ne 3), onacHocTb cAaBNMBaHUA KOHEYHOCTEN.

I OMNACHOCTb

Ecnu 6nok 6akoB (CT230) nogHAT, 06s13aTenbHO 3a6NOKUPYNTE ra3oByHO NPYXUHY,
pacnonoXeHHYI0 C NEBOM CTOPOHbI MaluHbI, puc. T, nOBepHYB 3eNeHoe CTONopHoe
KONbLIO B NONOXeHUe, yKazaHHOe 3aKpbITbIM 3aMKOM, YTOObI NpeAoOTBPaTUTL
cny4anHoe 3aKkpbiTve 6aKoB.
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I OMNACHOCTb

Bnok 6akoB (CT 230) OBA3ATEJNIbHO OOJIKXEH BCEraA
onycKaTbCsi/noAHMMaTbLCA, Koraa 6aku nycrble.

I OMNACHOCTb

Ecnu 6nok 6akoB (CT230) nogHAT, 06s13aTenbHO 3a6NOKUPYNTE ra3oByHO NPYXUHY,
pacnonoXeHHYI0 C NEBOM CTOPOHbI MaluHbI, puc. T, noBepHYB 3eNeHoe CTONopHoe
KONbLIO B NONOXeHUe, yKkazaHHOe 3aKpbITbIM 3aMKOM, YTOObI NpeAoTBPaTUTL
cny4yanHoe 3aKkpbiTve 6aKoB.

9.1. O6cnyxuBaHue — OCHOBHbIE NpaBuna

BbinonHeHne perynsipHoro o6CnyXuBaHWs, cnegys YykasaHusM, npegocTaBfeHHbIM
npounsBoOANTENEM rapaHTupyeT Haumbonbluylo oTgady M Hambonblwnii CpPoK CRyxXObl
MaLLUUHbI.

Mpun o4ncTKEe MalWnHbI BCerga yuntbiBanTe cnegyroLlee:

* un3beranTe ncnonb3oBaTb annapartbl 4N MOWKU NMog AaBNEHWEM: Bbl MOXETE 3anuTb
BOAOW pacnpenenuTenbHble 3neKTpuyeckne Kopobkm unm MoTopbl, YTO NPUBEAET K UX
NMOBPEXAEHNIO UNN K PUCKY KOPOTKOIO 3aMbIKaHUS;

* He wucnonb3ynte nap, 4Tobbl He aecdopmupoBaTb OT TemnepaTypbl MNIACTUKOBbIE
aetanu;

* He MOnb3ynMTecb PpacTBOPUTENAMM WNKU YrNEeBOAOPOL4AMMU: Bbl MOXETe MNOBPeauTb
KOXYXWU N pe3MHOBbIE YacTu.

9.2. Tekyuwee ob6cnyxusaHume
9.2.1 CT160 BapabaHHbIN (hunbTP: OUNCTKA

e un3Bnekute 6apabaHHbI QUIbTP M3 OTBEPCTMSA ANd 3anuea Bogbl (puc. |, Ne 5);

e ouncTuUTE PUNBLTP MPOTOYHOM BOLOW WMNU MOILIUM CPEeACTBOM, WUCMOMb3yeMbliM B
MalUVHe;

* BCTaBbTe (puUnbTP, ybeanBLLNCL B MPaBUIbHON YCTaHOBKE B rHE3/0;

e yCTaHOBUTE NPOOKY.

9.2.2 CT230 bBapabaHHbIN hunNbTP M NONNABOK: OYUCTKA

* [loBepHyB KpbiLLKy, 06ecneybTe OCTYN K Bo3BpaTHOMY 6aky (puc. |, Ne 1);

« ybegutechb, 4YTO BO3BpATHbLIN Bak NycTou;

* CHMMUTE 3awnTy nonniaeka (puc. |, Ne 2).

* ounctute nonnasok (puc, |, Ne 3), Haxogawmnca B nepegHen CTEHKE BO3BPATHOIO
6aka, He HanpaBnss NOTOK BOAbI HENOCPEACTBEHHO Ha NOMNMAaBOK;

* u3Bnekute 6apabaHHbIN QUIbLTP U3 OTBEPCTMSA ANd 3anuea Bogbl (puc. |, Ne 4);

e ouncTuUTE PUNBLTP MPOTOYHOM BOLOW WMNU MOILIUM CPEeACTBOM, WUCMOMb3yeMbliM B
MalUVHe;

* BCTaBbTe (puUnbTP, ybeanBLLINCL B MPaBUIbHON YCTaHOBKE B rHE3/0;

* 3aKponTe KpbilwKy Bo3BpaTHOro 6aka (puc. I, Ne 1);.

9.2.3 CT160 Bo3gywHbIn ¢ounbTp Ha BCacbIBaHUMN: OYMCTKA

e T[loBepHuTe Bnepepn KoXyx Kpennenus cugeHbst (puc. L, Ne 3), nogHMMnUTE KpbILLKY
6noka BcacbiBaHus (puc. L, Ne 4) n nsenekute counbTp (puc. L, Ne 5);

e ouncTuUTE PUNBLTP MPOTOYHOM BOLOW WMNU MOILIUM CPEeACTBOM, WUCMOMb3yeMbliM B
MalUVHe;

* BCTaBbTe (PUIbLTP B rHE340 TOMbKO NOCMe TWaTerbHOW CYLUKK;
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3aKponTe KOXYX KpenneHust cugeHns (puc. L, Ne 3).

9.2.4 CT230 Bo3gywHbin (punbTp Ha BCaCbIBaHUMN: OYMCTKA

* nogHMMKUTE KpbilwKy 6noka BcackiBaHus (puc. L, Ne 1) n nssnekute cdomnbtp (puc. L, Ne
2);

e ouncTuUTE PUNBLTP MPOTOYHOM BOLAOW WMNM MOILIUM CPEeACTBOM, WUCMOMb3yeMblM B
MalUVHe;

e BCTaBbTe (PUIbLTP B rHE340 TOMbKO NOCMe TWaTelbHOW CYLLKK;

* YCTaHOBUTE Ha MECTO KpbILWKY 6rioka BcacbiBaHus (puc. L, Ne 1).

9.2.5 ®unbTp MoOlOLEro pacTBopa: O4YUCTKa

e OTBEPHUTE KPbILLIKY, PACNONIOXEHHYI Ha HKHEN YacTu 6roka cdounbTtpa (puc. M, Ne 1);

e U3BnekuTe puUnbTp;

e OYMCTUTE (PUMBLTP MNPOTOYMHON BOAOW WNM MOKLWMUM CPEACTBOM, MCMONb3yemMbiM B
MaLllVHe;

e ycTaHOBWTE (PUNLTP B rHE30, 3aBEPHUTE KPbILLKY Grioka dounbTpa.

9.2.6 Hoxu ckpebka: 3ameHa

Hoxu Cer6Ka npeaHa3Ha4veHbl Ond C6opa C nona nneHKn sBoabl 1 MowLwlero cpeacrtsea,
obecneumBasi, Takum 06p330M, TWAaTENIbHYHO CYLUKY. Co BpemMeHeM HeripepbiBHOE
TpeHune 3aKkpyrndeTt n pacwenrdaeT OCTPYO0 KPOMKY, KOHTaKTUPYHOLLYH C NOJ1IOM, yXyadllad
SCb(*)eKTVIBHOCTb CYLUKKH, 1, N0O3TOMY, Tpe6y;| 3aMeHbl HOXa.

CT160 CmeHa unu 3ameHa 3a0He20 HOXa:

* CcHumuTe ckpebok c aepxartens, oTBepHyB ABe pykoaTku (puc. N, Ne 1);

* BblHbTE NaTpyboK TPyObl BCacbiBaHMA U3 cKpebka;

* oTBepHUTe rankm (puc. N, Ne 2);

* pacuenuTe crneumanbHyto 3allenky-3amok (puc. N, nos. 3);

* BblHbTE ABa cTonopa Hoxa (puc. N, nos. 4);

* usBnekute Hox (puc. N, nos. 5);

* YCTaAHOBMWTE TOT XK€ CaMbll HOX, NEepPeBEPHYB KPOMKY, KOHTaKTUPYIOLLYKO C NOSIoM, A0
M3HOCA BCEX YeTbipeX KPOMOK MM HOBbI HOX, BCTABMB €ro B BUHTbI KOpryca cKpebka;

* yCTaHoBMWTe ABa cTonopa Hoxa (puc. N, nos. 4), otBepHuTe rankm (puc. N, Ne 2)

* 3auenuTe crneumanbHylo 3allernky-3amok (puc. N, nos. 3).
YcTaHoBuTe CKpeboK B AepxaTenb, criefqys ykasaHusm naparpada 6.2.

CT160 CMmeHa unu 3aMeHa nepedHe20 Hoxa:

* CHUMUTE cKpebok C AepxaTensi, oTBepHyB ABe pykosTku (puc. N, Ne 1);

* BblHbTE NaTpyboK TPyObl BCacbiBaHMA U3 cKpebka;

e oTBepHUTe ranku (puc. O, Ne 2);

* u3Bnekute ctonop Hoxa (puc. O, Ne 3);

* un3Bnekute Hox (puc. O, nos. 4);

* YCTaAHOBMWTE TOT XK€ CaMbll HOX, NEepPeBEPHYB KPOMKY, KOHTaKTUPYIOLLYO C NOSIOM, A0
n3Hoca 06enx KPOMOK Ui HOBbLIN HOX, BCTaBUB €ro B BUHTbI KOpNyca CKpebka;

* YyCTaAHOBMWTE Ha MecTo cTonop Hoxa (puc. O, Ne 3), 3aBepHuTe rankm (puc. N, Ne 2)

YcTaHoBuTe CKpeboK B AepxaTenb, criefys ykasaHusm naparpada 6.2.

CT230 CmeHa unu 3aMeHa rnepedHe20 U 3a0He20 HoxXa:

* CHMMUTE CKpeboK C AepaTensi, OTBEPHYB ABe pyKosTkM (puc. P, Ne 1);
e BblHbTE NATPyOOK TPYObl BCacbiBaHWUsI U3 CKpebKa;

* oTBepHUTE ramku (puc. P, Ne 2);

* M3BnekuTe cTonop Hoxa (puc. P, Ne 3);

* un3Bnekute HoxX (puc. P, nos. 5-6);
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* YCTaHOBMWTE TOT € CaMbli HOX, NepeBepHYB KPOMKY, KOHTaKTUPYIOLLYO C NOSsioM, A0
n3Hoca 06enx KPOMOK Ui HOBbLIN HOX, BCTaBUB €ro B BUHTLI KOpnyca ckpebka;

e YCTaHOBWUTE Ha MeCTO cTonop Hoxa (puc. P, Ne 3), saBepHute rankum (puc. P, Ne 2).

YcTaHoBuTe CKpebok B AepxaTenb, criefys ykasaHusam naparpada 6.2.

9.2.7 [lpepoxpaHUTeEnu: 3amMeHa

lMpenoxpaHnTenu s3almiaoT SNEeKTPOHHY annapaTypy MallvHbl U HAXOOATCA B
BEPXHEN YacTU MalMWHbI Noa nepegHMM kaptepom (puc. Q, Ne 1) u BOGnM3n
akkymynaTopHoro oTceka (puc. Q, Ne 2).
MNpun 3ameHe npegoxpaHuTenen:
» ybeautechb, YTO MaLLMHA OTKMOYEHA OT akKyMymnsiTOpOB,
* MOgHMMUTE KpbllKy 6noka npegoxpaHUTeENne U  W3BNEKUTE MNOBPEXOEHHbIN
npegoxpaHuTens,
* YCTAHOBWUTE HOBbLIN MpefoxpaHuTenb, W  3aKPOMTE  KPbIWKY AepxaTtens
npenoxpaHuTeneu;

Tabnuua npepoxpaHuTenen: And nofyvYeHus NonHon Tabnuubl NpeaoxpaHuTenen CMm.
KaTarnor 3anacHblX YacTewn.

¢ BHWMAHWUE

Hu B KOeM cnyvae He cTaBbTe NpeAoOXPaHUTENIN C TOKOM GOSbLIMM, YeM
npeaycMOTPeHo.

Ecnu npegoxpaHuTens NpogormkaeT neperoparb, HEO6X0AUMO BbISBUTb HEUCMPABHOCTb
kabens, nnat (ecnu OHW ecTb) WM MOTOPOB: MNpPenocTaBbTe MNPOBEPUTH MaLUUHY
KBanumumpoBaHHOMY crneunanmcry.

9.3. Tlepnoaunyeckoe obcnyxumBaHue
9.3.1. ExedHeeHble onepayuu

Kaxabln oeHb nocne 3aBeplueHnsa paboT BbINOMHANTE crefyouime onepaumm:

*  OTKIMOYUTE INEKTPONUTaAHNE MALLUUHBI;

* OMOPOXHUTE BO3BPATHLIN Hak, 1 Npu HEOBXOAUMOCTN OYUCTUTE €rO;

*  OUMCTUTE HOXM cKpebka, NPOBEPUB UX N3HOC; NPU HEOBXOOUMOCTUN 3aMEHUTE UX;

» ybeautecb, YTO OTBEPCTUE BCacbiBaHUA ckpebka He 3acopeHo, npyu HeobxoaMMoCTH
O4YUCTUTE €ro OT rpsi3u;

* 3apsavTe akKyMynaTopbl B COOTBETCTBUM C NPOLIEAYPON, ONMMCaHHON BbiLLE.

* MOENM C PONMKOBBIMW LUETKaMu: onopoxHuTe Gak ana mycopa (puc. S, Ne 5),
YCTaAHOBIIEHHOTO B 3a4HEN 4acCTu rOfOBHOW YacTu, criegyrowmm obpa3om: NnoBepHUTe
ero Hasag [nns OTCOeOUHEHWst OT TOMOBHOW YacTW W CABMHbTE B MOMNEPEYHOM
HanpasneHun k mawmHe. OcBoboauTe OT rpsidan U NpomonTe. YCTaHOBUTE HE MECTO,
NOBTOPMB Onepaunm B NPOTMBOMOMOXHOM NOpsAaKe:

9.3.2. ExeHelOenbHbie onepayuu

e Quuctnte NonnaBoK Bo3BpaTHOro 6ayvka, n NnpoBepbTE NPaBUiIbHOCTL €ro paboThl;

* Mpou3BeAnTE OYUCTKY BO3AYLIHOro unbTpa BcacblBaHWs, yoeantecb B ero Lenoctu
(Mpn HeOBXO04MMOCTM 3aMeHUTE);

* npou3BoguTe O4YUCTKY bunbTpa motoLwero pacteopa (puc. M, Ne 1), n ybeauteco B ero
LenocTu (npyM Heobxo4MMOCTM 3aMEHNTE);

* OYMCTUTE BCACbIBAOLLYHO TPYOKY;

e 04YUCTMTE BO3BpaTHbIN 6ak 1 6ak ans pacTeopa;

* MPOKOHTPONMPYMTE YPOBEHb 3MEKTPONUTa B akKymynaTope, U npu HeobXoaMmMocTu
aonente ANCTUNNMPOBAHHYIO BOAY.

« T[lpoBepbTe paboTocnocobHOCTb CTOAHOYHOrO/CnyxebHoro TopMo3sa.

PYCCKUA 25



9.3.3. lNonyzo0doekie onepayuu

[ante kBannuunmpoBaHHOMY 3NIEKTPUKY NPOBEPUTL ANeKTpudeckoe obopyaoBaHume.
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10. NPOrPAMMWPOBAHUE MALLUUHbI

Hwxe onucaHa npoueaypa M3MeHEHUs1 3aBOACKNX NapamMeTpoB.

Mpw BKIIOYEHHOW MaLLMHE, HO MPU BbIKNIYEHHbIX PYHKUNAX yOepXXnBanTte HaxxaTtom He
MeHee 5 cekyH KHOMKy nporpammmpoBanus (puc. B, Ne 4). MoxXHO n3MeHnTb
cnegyowne napameTpbl, nayLme no Nopsiaky:

1. A3bIK: MoxHO 3agaTtb Npy nomowm kKHonok "+" n "-" (puc. B, Ne 5). MNpwn HaxaTuu
KHOMKK nporpammupoBaHus (puc. B, Ne 4) nameHeHHble gaHHbIe 3anoMUHAOTCA U
nosiBNSAeTCs crieqyowmi napameTp.

2. MPOIrPAMMA 1 PABOYEIO NMPUXXUMA LLUETOK OT 010 4O 100: napameTp
MOXXHO M3MEHUTb MNPY MOMOLLM KHOMOK "+" n "-" (puc. B, Ne 5). Mpwn HaxaTun
KHOMKK nporpammupoBaHus (puc. B, Ne 4) nameHeHHble aHHbIE 3anoMUHAaOTCA U
nosisnsietca crnegyowmn napametp. SABOACKAA YCTAHOBKA - 030

3. MPOrPAMMA 1 BKINIOYEHUSA LLETOK ON - OFF: napameTp MOXHO MEHATb nNpwm
nomoLm KHonok "+" n "-" (puc. B, Ne 5). MNpun HakaTum KHOMKM NpOrpaMmmMmpoBaHus
(pnc. B, Ne 4) 3agaHHble gaHHblE 3aNOMMHAOTCA 1 MPOUCXOANT Nepexon, K
cnegytowemy napameTtpy. MO YMOJTYAHUIO = ON

4. MPOrPAMMA 1 BKIMIOYEHUA BCACbIBAHUA ON - OFF: napameTp MOXHO
N3MEHUTb NPY NOMOLLM KHONOK "+" 1 "-" (puc. B, Ne 5). Mpu HaxxaTumn KHONKK
nporpammmpoBaHus (puc. B, Ne 4) nameHeHHble gaHHbIE 3aMOMUHAOTCS U
nosisnsaetca crnegyowmn napametp. SABOACKAA YCTAHOBKA - ON

5. MPOrPAMMA 1 NOOAYX BOAbIl: napameTp MOXHO U3MEHUTb MPU NOMOLLIM
KHomok "+" n "-" (puc. B, Ne 5). MNapameTp cogepxuT cnegyoLime saHa4YeHus:

OFF - npu BbI30BE NpOrpaMmbl He BKOYaETCA Nogaya BOAbl,
Liv 1 - Hacoc Bknro4vaeTcs B nosne3HbIM Luknom 18%,

Liv 2 - Hacoc BKknro4vaeTcs B nNosie3HbIM LUKNom 36%,

Liv 3 - Hacoc Bknro4vaeTcs B Nosie3HbIM LUKNOM 45%,

Liv 4 - Hacoc BKNro4vaeTcs B nosie3HbIM LUKnom 60%,

Liv 5 - Hacoc BKnro4vaeTcs B Nosie3HbIM LUKNOM 75%,

Liv 6 - Hacoc Bknro4vaeTca B none3HbIiM yuknom 100%,
AUTO - Hacoc BKno4aeTcs B 3aBUCUMOCTU OT LMKIIA TAMN,
o 16% ckopocTu Hacoc BKno4vaeTcA Ha 18%

[o 32% ckopocTn Hacoc BKnto4vaeTcs Ha 36%

ho 50% ckopocTu Hacoc BKNo4vaeTcsa Ha 45%

o 65% ckopocTu Hacoc BKNo4vaeTcsa Ha 60%

o 80% ckopocTn Hacoc BKNo4vaeTcsa Ha 75%

cBbliwe 80% ckopocTu Hacoc BKnto4vaetTca Ha 100%

Mpun HaxaTum KHOMKM NporpaMmmnpoBaHus (puc. B, N2 4) nameHeHHble faHHble
3anoMMHaloTCs U NOSIBNSETCA cnefyowmin napameTp.
3ABOCKAA YCTAHOBKA - 2.

6. MPOINPAMMA 1 CKOPOCTb: MakcMmarnbHasi CKOPOCTb TArN. napameTp
namensietcst ot 010 go 100. OH MOXeT ObITb U3MEHEH NPU NOMOLLM KHOMOK "+" 1
"-" (puc. B, Ne 5). NMpun HaxxaTtnm kKHOMKn nporpammmnpoBaHus (puc. B, Ne 4)
N3MEHEHHbIE JaHHble 3anoOMMHAOTCA U NOSABMASAETCS Criegyowmii napameTp.
3ABOOCKOE 3HAYEHME - 100.

7. MPOIrPAMMA 1 BKINIOYEHUA POWER OFF-ON: napameTp MOXHO U3MEHUTb
npy nomoLLn KHomok "+" n "-" (puc. B, Ne 5). Mpn HaxkaTun KHOMKK
nporpammmpoBaHus (puc. B, Ne 4) nameHeHHble gaHHbIE 3aMOMNHAOTCS U
nosisnsietca crnegyowmn napametp. SABOACKAA YCTAHOBKA — ON

8. PACXO[O XMUMUKATA: napameTp MOXHO MEHATb NPy MOMOLLM KHOMOK "+" 1
(pnc. B, Ne 5). Mpwn HaxaTum KHoMku nporpammupoBaHus (puc. B, Ne 4) sagaHHble
OaHHble 3anoMMHATCA N NPOUCXOANT Nepexos K criegyowemy napameTpy.

Ona NMPOrPAMMbI 2 u ana MPOTPAMMbI 3 ncnonb3yercsi ykazaHHas Bblillue
npoueaypa. nsa Toro, YToo6bl BLIUTU U3 MEHIO NporpaMMMpoBaHug,
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yaepXuBamTe HaxxaTom KHOMKY nporpammupoBaHus (puc. B, Ne 4) noka Ha

auncnrnee He NoKaxeTtcd 3Ha4YeHne HanpaxeHnda Ha akKymMmynAaTopax.

11. HEMONALOKW, NPUYUHbI U CNOCOBbI YCTPAHEHUA

11.1. Kak npeogoneTb BO3HUKLINE HEMOMAAKH

Bo3mMoxxHble Henonaaku, Kacatrowmecsa Bcer MallnHbI.

| HEMONALKW NPUYUHbI BOCCTAHOBJIEHUE |
MawwuHa He pa60TaeT ° OTKITHOYEeH pa3bem * NOAKIKYNTE aKKYMYIATOPDI
akkymynsitopa K MaLUnHe

* aKKYMYNATOPbI pPaspsiKeHsbl

3apAaanTe akKyMyInAaTopbl

LLleTkn He BpawaroTca

* Ha HaxaTta KHOMKa npueoga
LLLEeTOK

HaXXMWUTE KHOMKY LEeTOoK

* aKcenepaTop He BKIYeH

BKIIOYMTE aKceneparop

* aKKYMYNATOPbI paspsiKeHbl

3apaanTe akKyMynaTopbl

* HEMCMpaBeH PeayKTop

3aMeHuUTe PeaykTop

* HeuncnpaseH MOTOp

3aMeHunTe MOTOop

BokoBble LLEeTKU
BpallarTcA

He

* LWETKN NOAHATHI

onycTute Mpu  MOMOLLM
pbl4aroB, HaxoAsLWMXCH Ha
CTolKe OOKOBbIX LLETOK

. BKITHOUMIICS 3aLMTHbIN
npegoxpaHuTernb

BOCCTaHOBUTE paboTty
npegoxpaHuTens, HaxaB
KHOMKY, HaxoZsLlylcs Ha
HeM

* HEMCnpaBeH PeayKTop

3aMeHuUTe PeaykTop

* HeuncnpaseH MOTop

3aMeHunTe MOTOop

| MawmHa moeT HeogHOpOAHO

* NBHOLWIEHbI LLEeTKN Unn OJUCKun

3aMeHunTe

PacTBOp He BbIXxoauT

* nycTon 6ak ona pacteopa

HanonHuTe bak

* 3acopeHue Tpyoku nopaun
pacTBopa Ha LIeTKy

ycTpaHUTe  3acopeHue,
BOCCTaHOBMB
MPOXOAMMOCTb

* QNIEKTPOKIanaH HencrpaBeH

3aMEeHWNTEe 3NIEKTPOKanaH

* HaCoC HeucrnpaseH

3aMeHunTe Hacoc.

» bunbTp 3acopeH

ouncTUTE PUNLTP

MoTok pacTtBopa He * 3NeKTpoKanaH HeucrnpaBeH * 3aMeHUTe areKTpoKnanaH
npepbiBaeTcs

MoTop BcacblBaHUA He * Ha HaXxaTa KHOMKa BCacbIiBaHUS . HaXXMuTe KHOMKY
paboTaeTr (BbIKMOYEHA) BCacbIBaHMWs

* He 3annTaH MOTOp BCacCblBaHUA
nnn HeuncnpaseH

ybeountecb, 4TO pasbeM
nUTaHMs MoTopa MpaBuUibHO
MOAKMIOYEH K  FMaBHOMY
kabento; BO BTOPOM criyvae
3aMEeHUTE MOTOP

* BO3BpaTHbI Bak 3anonHeH

OMnopoXHUTEe BO3BpPATH biiA

Hak
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CKpebOK He YNCTUT WU NNOXO
BcacblBaeT

* KPOMKa pEe3VHOBLIX HOXEW,
KOHTaKTMpylolas ¢ MorfioM
M3HOLLIEHa

* 3amMeHunTe p83I/IHOBbII7I HOX

* 3acopeHue WnM MoBpexaeHue

* yCcTpaHWTe 3acopeHve Wu

ckpebka nnm Tpyoku OTPEMOHTUPYITE
noBpexaeHue

. BKIIOUMIICS nonnaBok * CrneunTe BOAY 13 BO3BPATHOrO

(BO3BpaTHbLIV BGak 3anofHeH) unu Daka unm ucnpaebTe

3abnoknpoBaH  rpsaAsblo,  UNu nonnaBok

HencnpaBeH

* Tpy6a BcacblBaHUA 3acopeHa

* ounctute Tpyby

* Tpyba BCacbIBaHUS He
coeflnHeHa CO CKpebkom wunu
noBpexgeHa

. coeguHnTe nnm
OTPEMOHTUpPYITE TPYOY

* He 3annTtaH MOTOp BCacCbiBaHUA
nnn HeuncnpaseH

+ ybeguTtecb, 4TO pasbeM
nMTaHUs MoTopa MpaBUibHO
NOAKIMIOYEH K [MaBHOMY
kabento, M YTO 3aWMUTHbLIN
npegoxpaHuTens He
neperopen; BO  BTOpPOM
crnyyae 3ameHUTE MOTOP

MawwuHa He nepeanBuraeTcs

* MOTOp TAMM He paboTaeT

*pa3bnokmpynTe rpuboBNOHYO

KHOMKy;  ybeautecb,  4TO
MOTOp npaBuibHO
NOAKIOYEH K  rMaBHbIM
kabensm; npoBepbTe BUA
TpeBorv Ha nnate (CM. rnaey
11); 3aMeHNTE MOTOP

s BKMIOMMNACbL TepmMo3alimTa
MoTopa, MOTOp neperpercs

* OCTaHOBUTE MalUMHy U
BbIKIHOYUTE ee, Jante
MallMHe OCTbITb HE MeHee 45
MUHYT

* aKKYMYNATOPbI paspsiKeHsbl

* 3apaauTe akKyMmyndaTopbl

Akkymynsatop He
ob6ecneunBaeT HOpManbHoe
aBTOHOMHOE BpeMsi paboTbl

. nontoca n KINeMMbl
aKkKymynaTtopa  rpsi3Hble  Unu
OKMCIIEHHble

*  OUMCTUTE U  CMaxbTe
nosoca U Knemmsl, 3apaauTe
aKKyMyJsToOpbI

* HU3KMI YPOBEHb 3NeKTponnuTa

. nobaBbTe
ONCTUNNMPOBAHHYIO BOAY,
3aKpblB BCE 9NeMeHTbl B

COOTBETCTBUM C MHCTPYKLIMEN

s 3apagHOe  YCTPOWCTBO  He

¢ CM. MHCTPYKUMUMN 3apAanHoOro

paboTaeT unv He NogxoauT yCTpOWCTBa
¢ 3aMeTHas pasHuua NMOTHOCTM e 3aMeHMTe HeucnpaBHbIN
mexay pasnuyHbIMK aKKyMyrsTop

ArNIeMeHTaMUN akKyMynaTopa

¢ MallMHa 3KchnyaTupyeTcsl C
CMULLKOM BbICOKUM [OaBreHneM
Ha LEeTKU

* YMeHblUMTEe [OaBreHue Ha
LLLEeTKN

Bo Bpems aKcnnyaraumm
aKKyMmynsTop paspsxkaeTtcs
CNULLKOM ObICTPO, faxe nocne
npaBUNbLHOMN npoueaypbl
3apsAgKu M NpoBepKu nocne
3apsapKku Ha  OAWHaKOBYIO
NNOTHOCTb npwm nomoLum
AeHcumeTpa

* HOBbIA  akKymynsaTop, He
parowun  100%  oxugaemyro
oTaoayvy

* 4TOODI nonyvYnTb MakCUMyM

oTaaun Heobxoaumo
obkaTaTb aKKyMyrnsiTop,
BbimonHmB  20-30  MOMHbIX

LMKINOB 3apAdKn N pas3pagkm
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* MallMHa ucronb3yeTtcs Ha
MakcuMyme MOLLIHOCTH
NPOAOIHKUTENBHOE  BpemMsi W
obLiee aBTOHOMHOE BpPeEMsi He

. I'IOJ'IbSyIZTer Tam, rge 310

BO3MOXXHO aKKyMynsiTopamu

Cc

OOMbLLUOM  €eMKOCTbO UMK
3aMeHUTE aKKyMynsTopbl Ha

YOOBNETBOPUTESIbHOE yXKe 3apsbKeHHble
* 3MEKTPOSIUT WCMapurcs u He . nobaBbTe
3aKkpblBaeT NONHOCTbLIO OUCTUMNWPOBAHHYI0  BOAy,
MAacTUHbI 3anMB B KaXKablii 3NIEMEHT [0

MOKPbITUS NMacTuH, "
nepesapsaauTe akkymynsTop

AneKkTponuT, NpUCYTCTBYOLWUNA . aKKymMynsiTop 3aBepLumnn * 3aMeHUTe akKyMynsaTop

B aKKyMynsaTope, MyTHbIN KONMYECTBO 3apsaku/paspaaku,

YKa3aHHoe npomnssogutenem

e aKkymynsitop Obln  3apsPKeH
CIULLKOM BbICOKMM TOKOM

* 3aMEeHUTEe aKKyMynsiTop

* aKKyMynaTop Gbin 3apsikeH BHe
MUHUMAarbHOIo npegena,
pPeKoMeHOyeMOoro
npou3BoauTenem

* 3aMEeHUTEe aKKyMynsiTop
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CUTHAJTU3ALINA HA OUCTIEE

Ko OWWBKN HA AUCIIEE

NMPUHUHA

YCTPAHEHUE

LLETKA TEMIMEPATYPbI NAY3bl

MalumHa cnuwkom gonro pabotaet ¢
MOBbILLEHHBIM AABNEHNEM

Mopoxante npumepHo 30 MUHYT,
yTobObI TEMMEPATYpa ONycTUNach.

Wcnonbayemas paGoyas nporpamma
CMNWLLKOM TsKerna Ansa Tuna nona

Mepenaunte c P3 Ha P2 unu P1 (ecnn
yXxe ucnone3yetca nporpamma P1,
BOCMOMNb3YNWTECh MOMb30BaTENbCKUM
nporpaMMmnpoBaHneM, YTobbl
YMEHbLUUTL AaBneHne)

HeMCI'IpaBHOCTb ONEKTPOHUKU

3ameHuTe cunoByto nnaty

PE3EPB AKKYMYJNATOPA

HanpspkeHune Ha akkymynstope <31,5
B

3apsauTe akkymynsTop

AKKYMYJNATOP YACTUYHO
PA3PAXEH

HanpspkeHue Ha akkymynsaTope <29 B

3apsanTe akkymynsiTop

AKKYMYJIATOP NMNONMHOCTbIO
PA3PAXEH

HanpspkeHue Ha akkymynsaTope <27 B

MpoBepbTe ypoBEHb KACIOThI B
aKKyMynATOpe W 3apsamTe ero

LLUETKWU N3HOLLEHbI

LLleTkn M3HOLLEHbI

3ameHunTe LWEeTKn

[Mon oyeHb rmagknuii n MOTOP LLETKN
He gocTturaet Tpebyemoro
notpebnexHus

MomeHsinTe pabouyto nporpammy ¢ P3
Ha P2 unn PO

CTOSAHOYHbIV TOPMO3

BkntoyeH CTOSIHOYHBIN TOPMO3

OTKMOYNTE CTOSAHOYHBIN TOPMO3

MuikponepekntodaTers neganu
TOpMO3a HEeNpaBuIbHO 3aKpensieH

OTperynupyinte nonoxeHue
MUVKpOMNepekroyaTens

MuikponepekntouaTerns neganu
TOpMO3a HenpasubHO paboTaeTt

3ameHuTe MUKponepekn4vaTenb

YPOBEHb BO3BPATHOI'O BAKA

[aTynK ypoBHS BKIOYEH 13-3a YPOBHS
BOObl

OnopoXxHWUTe BO3BpaTHbIN bGak, 3aTem
BOCCTaHOBWTE NapaMeTpbl MallUWHbI

[aTtyuk ypoBHSA 3abroknpoBaH B
nonoxexHun 3AKPbIT

MpoBepbTe 1 Npy HEOGXOANMMOCTUN
3aMeHuTe AaTunk

PE3EPB BO[ObI

[aTynK ypoBHS BKIOYEH 13-3a YPOBHS
BOObl

MoaroToBbTECH K CMINBY BO3BPATHOMO
baka

[aTtyuk ypoBHSA 3abroknpoBaH B
nonoxexun 3AKPbIT

MpoBepbTe 1 Npy HEOGXOANMOCTUN
3aMeHuTe AaTunk

OTCYTCTBME BOAObI

[aTynK ypoBHS BKIOYEH 13-3a YPOBHS
BOAbl

HanonHute 6ak gns pacTBopa, 3atem
BOCCTaHOBMUTE nNapamMmeTpbl MallnHbI

MpoBepbTe 1 Npy HEOGXOANMOCTUN
3aMeHuTe AaTunk

PE3EPB XMMUKATA

Motowiee CpeacTBoO 3aKaH4YMBaeTCA

HanonHute 6a4ok ns MotoLLero
cpencrea.

XUMUKAT 3AKOHYUNCA

Motowiee CpeacTBO 3aKOHYUNOCh

HanonHute 6a4ok s MotoLLero
cpencrea.
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CurHanusauus TpeBOrn nnartbl TArn

Ecnu TAra mawwHbl OTCyTCTBYET, HEOOXOOUMO ONpeaenuTb Kog OWMOKW, UCMOMb3ys CBETOBOW
uHaukatop coctosaHusa (puc. B, Ne 13). Bo Bpems paboTbl npu OTCYTCTBUM HeEUCMNpaBHOCTEWN
WHOMKATOP MOCTOSHHO ropuT. Ecnn mpuBOA BbISIBNSIET HEWCNPaBHOCTb, MHOWKATOP COCTOSHWSA
npegocTaBnsieT ABa Buaa MHGOpPMaLMn — nNpu NOMoLmM MeasnieHHoro muranns (2 'u) m GbicTporo
mMuranus (4 'u), ykasbiBasi Ha CEPbE3HOCTb MOMOMKM.

HeucnpaBHOCTM C MeAneHHbIM MWraHMEM MEepPecTalT MnokKasblBaTbCsl aBTOMaTUYECKM nocne
peMoHTa M Hadvana HopMarnbHOW paboTbl MawwHbl. HeucnpaBHOCTU C ObICTPbIM MUraHueM (B
Tabnuue nomedeHbl ") cunTaloTcs Bonee TSXKeENbIMU U TPEOYIOT BLIKMHYEHUS MaLUUHBLI NpU
nomow krtoda (puc. 6, Ne 3) Ons BOCCTaAHOBREHUS paboTOCMOCOOHOCTM MNOCne peMoHTa

HEeWCnpaBHOCTU.

YKa3zaHue Ha TSKeCTb HeucnpaBHOCTM akTMBHO 10 cekyHA, mocrie 4ero MHAMKATOp COCTOSHMS
MUraeT HeNnpepbIBHO, NOKa3sbiBas KO4 HENUCNPABHOCTM M3 2 LUndp BNIOTb 40 BbINOIHEHNSA PEMOHTA.
Hanpumep, kog HeucnpaBHocTh "1,4" nokasbiBaeTcsa cneayowmum obpasom:

¥ IBBY  npumep Koaa curHanusauuu 1,4
Koabl UHOUKATOPA OMNMMCAHUE
* 1,1 SOTE o2 HeucnpaBeH Bbixogq MoTopa Tarm — Ouwwmbka
MpEBbILLEHNS MO TOKY
* 1,2 SR 030 HeucnpasHocte EEPROM - rnaBHoro pene -—
HEeMCrnpaBHOCTb  KOMMOHEHTOB  Ha  nnate  —
HernpasunbHOe HanpsKeHue MoTopa TAru.
3 It Eat HE MCMOJIb3YETCA
1,4 It IBBEEY HE MCNOJIb3YETCA
1 20SOTNE 0 HenpaBunbHass  nocneaoBaTenbHOCTb  BKIOYEHUS
MaLLUWHbI (KNI0YOM)
2,2 T HenpaBunbHass  nocneaoBaTenbHOCTb  BKIOYEHUS
MaLLUWHbI (KNI0YOM)
* 123 IHE LEI HenpaBunbHasi — NocneaoBaTerlbHOCTb  BKITIOYEHMS
MaLlnHbl 6onee, YeM 5 cekyHa
2,4 $OSONE 65 030301 HenpasunbHas paboTa NoTeHUMOMETPa OrpaHUYEHUs!
CKOPOCTU Ha CTONKe
* 3,1 T 3t HE MCMOJIb3YETCA
3,2 TEEL HE MCNOJIb3YETCA
3,3 1030 R 030503 HenpasunbHasi paboTa neganu akceneparopa
3,4 TEEL THEEY HE MCNOJIb3YETCA
41 TR $F CNVLLIKOM HU3KOE HampshKEeHWe Ha akkymynsitope (< 21
B)
* 4,2 TS L CrULLKOM BBICOKOE HamnpsbkeHue Ha akkymynsTtope (>
48 B)
* 143 163056303 026303 Tepmosawmta OT MOBbILEHHOW TemnepaTypbl > 80°C
MoTopa TAarv
* 4,4 193037030k 0303053 HE MCNOJIb3YETCH
32 PYCCKuu
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2. PROGRAMME 1 BRUSH PRESSURE FROM 010 TO 100 ---P1 TAEFEF T RI#EXTHE /7 10-100 2 7]
W FKEIMEIZE (BB %5 5) KRB K I KN WEERBUEIZEER (B B %5 4) RN, AR5
HNT—NSHOEE . BIMER 30.

3. PROGRAMME | BRUSH ENABLING ON-OFF---P1 L{EfF FRl# EshES: /KRR (KB
s 5) SRR, WEEHGIERERM (BB WS 4) R, REHENT—AMSHKE . BRIAEZ ON.ON
FonHa PL AR G R AL H3IE 3, OFF MR RRIE LA B3 EE).

4. PROGRAMME 1 SUNCTION MOTOR ON-OFF---P1 T{Ef2R FWKHEHLE 3083 F/KE gl (&
B %5 5) ik $k. B UG IR BN (K B 45 4) fAFRITT, RGN T — IS HE .. BhlE2 ON.ON
FondtiE P1 AR F G oK BNl B3B3, OFF R RB/KENAZBBIES) .

5. PROGRAMME 1 WATER DELIVERY---P1 TAEEF T BB /K E & E: FH/KEMmEdEEH (B B %5 5)
KRB ERIK /N AL T E: OFF %7x P1 TAERRF E3IN, WA /KAH . LEVEL | FZaRfA TAEEIR
%K 18%, LEVEL 2 FREA TAEIEHF/K 36%, LEVEL 3 FRnfF D TAEMEIFZE/K 45%, LEVEL 4 £ T
VETEIRFEIK 60%, LEVEL 5 F£nfi D TAETEH %K 75%, LEVEL 6 £t TAETEHEE/K 100%. AUTO 7R
Pl TAERERF R s, REMRIEHLES AT R R HE KRR, A E] 16%0), K 18%; 4l ik E] 32%
B, 287K 36%; 4 FEIAE] 50%H0, 7K 45%; GIEEIAE] 65%0), FKIK 60%; HIHEIAE] 80%H), K 75%;
MR ERE IS 80% IR, FEK 100%. WETERUGIZ R EI (KB %5 4) R, REHEANT—INSH%
E. BAEZ LEVEL 2,

6. PROGRAMME 1 SPEED--P1 T{Ef2/F7 FHLEs & AT REMEE . 10-100 Al . FZKEwEdcHE (KB B 4w
55 Skik¥r., WEEHREIZEEZM (BB %Y 4) AT, REHENT NS E. BRIMELE 100.

7. PROGRAMME 1 POWER ENABLEING ON-OFF---P1 TAEFEF FiAE S T Rahi L gs B shis 1k TR S
o FKEMEIZE (BB %5 5) Kik#t. WECRGHRKEERM (BB %5 49 R, REHENT—
SR E . BIMER ON. ON FonEAE i B BN HLa% 2 B 207 1L TAE, OFF RanALAalfF ik TAE,

8. DETERGENT FLOW---P1 T{Ef2/7 FigE A E (R TRATEGEFRERNE: F/KE N3

(BB %5 5) kik#t. wWEEREILEEZM (B BT 4 R, REENTASHKE.
X P2 M P3 TAERE P E S IR AME . wRERERE R, KigkBiZd (BB %5 4 HEHE

FEIRHRH R A L.

BIESEN NN EIR

ENGLISH Hh SR

Program 1 Pressure 020 Pl TAEREF RlEEGTHE 77 020
Program 1 Brushes ON Pl TAEREF ol Fa bl B 3 )5 3
Program 1 Sunction ON Pl TAEREST WoKHENLE3N)E 30
Program 1 Water 2 Pl TAEREF KEFEH] 36%
Program 1 Speed 100 P1 TAEREF SORATHEEEE 100
Program 1 AutoPowerOFF ON Pl TAEREF BALE BT 1R TAR
Program 2 Pressure 040 P2 TAEREF WIEHE ) 040
Program 2 Brushes ON P2 TAERET Wl L B 35 5)
Program 2 Sunction ON P2 TARREF WKL E 3 )E 3)
Program 2 Water 3 P2 TAEREST KESEH] 45%
Program 2 Speed 070 P2 TAEREF S RATHEHRE 70
Program 2 AutoPowerOFF ON P2 TAEREF &AL EshiF 1R TAE
Program 3 Pressure 060 P3 TAERET WAL HE 77 060
Program 3 Brushes ON P3 TAERET ol fa bl B 30 )5 3)
Program 3 Sunction ON P3 TAEREST /KN E3N)E 30
Program 3 Water AUTO P3 TAEREF KEAEHIRYEAT 3 T | 3ok
Program 3 Speed 50 P3 TAERET SORATHEEEE 50
Program 3 AutoPowerOFF ON P3 TAEREY B HE BT 1R AR
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BRI PN, JFT e

FIR R A I I Fa FERF I 7 V0 0 A
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Il A B 4 ™ B

B

i TSP 38 il 2% FTLIR AN BAR RS2 IR | AN P3 kA P2 B P1
7

PARKING BRAKE FZECERT FATFARIZE
A ZETUBNTT R A IR HA
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WEARBLESAREATE, TEIRYE LED (B B 45 13) HINERRECKAIBriihs . IEW IR, XA LED AN,
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IP CLEANING S.p.A.

Sede Legale - Registered Office
Viale Treviso n°® 63 - fraz. Summaga
30026 Portogruaro (VE) ITALY

IT

Comunitarie:

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA' “CE”
Dichiariamo sotto la nostra esclusiva responsabilita che il prodotto al
quale questa dichiarazione si riferisce & conforme alle seguenti Direttive

YHDENMUKAISUUSVAKUUTUS “CE”
Vakuutamme omalla vastuulamme, etta seuraava tuote jota tama
vakuutus koskee, on yhdenmukainen seuraavassa Euroopan yhteison
direktiivit :

FI

EN

Community Directives :

“CE” CONFORMITY DECLARATION
We declare on our own responsibility that the product to which this
declaration refers is in accordance with the following European

ANnroon ovppototnrag ‘CE”
AnAwyvoupe @EpovTag TNV aTToKAEIOTIKY €uBUvN &TI TO TTPOIGV OTO OTToI0
avagépeTal n SAwaN auTh ival oUPPWYN e TIG akdAouBeg odnyieg TNG
EupwTraikig Koivotnrag:

EL

FR

suivantes communautaire:

DECLARATION DE CONFORMITE “CE”
Nous déclarons sous notre exclusive responsabilité que le produit auquel
cette déclaration se référe est conforme aux directives européennes

PREHLASENIE “EU” O ZHODNOSTI
Prehlasujeme na vlastnt zodpovednost, Ze vyrobok, na ktory sa vztahuje
toto prehlasenie je zhodny s nasledujicimi Eurépskeho spolocenstva:

SK

DE

“CE” KONFORMITATSERKLARUNG
Auf unserer Alleinverantwortung erklaren wir, dal das Produkt, auf das
sich diese Erklarung bezieht entspricht den folgenden Richtlinien der
Europaischen Gemeinschaft :

“CE” MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT
Sajat felelésségiink alatt kijelentjik, hogy a termék, amelyre a nyilatkozat
vonatkozik, megfelel az kovetkezd eurdpai kézOsségi iranyelvek:

HU

ES

vas comunitarias:

DECLARACION “CE” DE CONFORMIDAD
Bajo nuestra exlusiva responsabilidad, declaramos que el producto, al
que esta declaracion se refiere, es conforme con las siguientes directi-

PROHLASENI “CE” O SHODE
Prohlasujeme vyluéné na vlastni zodpovédnost, Ze vyrobek, na ktery
se vztahuje toto prohlaseni je ve shodé s nasledujicimi Evropského
spolecenstvi:

CS

PT

directivas comunitarias:

DECLARAGAO “CE” DE CONFORMIDADE
Declaramos sob a nossa exclusiva responsabilidade que o produto ao
qual esta declaracgao se refere estd em conformidade com as seguintes

“CE” VASTAVUSDEKLARATSIOON
Deklareerime meie ainuvastutuse juures, et see toode vastab jargmistele
standarditele ja Euroopa Uhenduse direktiivide:

ET

NL

directivas comunitarias:

DECLARAGAO “CE” DE CONFORMIDADE
Declaramos sob a nossa exclusiva responsabilidade que o produto ao
qual esta declaracgao se refere estd em conformidade com as seguintes

“CE” ATITIKTIES DEKLARACIJA
Prisiimdami visg atsakomybe, mes pareiskiame, kad produktas, kuriam
taikoma $i deklaracija, atitinka Siuos Europos Bendrijos direktyvas:

LT

DA

OVERENSSTEMMELSESERKLARING “CE”
Vi forsikrer under eget ansvar at folgende produkt som omfattes af denne
erklaering er i overensstemmelse med vilkarene i folgende EU direktiver:

1ZJAVA O SKLADNOST!I “CE”
Izjavljamo na naso odgovornost, da je izdelek, na katerega se nanasa ta
deklaracija, v skladu s sledec¢imi direktivami Evropske skupnosti :

SL

SV

gemenskapens direktiv:

FORSAKRAN OM OVERENSSTAMMELSE “CE”
Vi férsakrar under eget ansvar att foljande produkt som omfatts av denna
forsakran i 6verensstammelse med villkoren i foljande Europeiska

DEKLARACJA ZGODNOSCI “UE”
Oswiadczamy na naszg wytaczng odpowiedzialnos¢, ze produkt, ktérego
dotyczy niniejsza karta gwarancyjna, jest zgodny z nastepujgcymi
dyrektywami Wspdlnoty Europejskiej:

PL

EU-direktivene:

BEKREFTELSE OM OVERENSSTEMMELSE “CE”
N Vi forsikrer under eget ansvar at folgende produkt som omfattes av den-
ne bekreftelsen er i overensstemmelse med vilkarene i folgende disse

“CE” ATITIKTIES DEKLARACIJA
Prisiimdami visg atsakomybe, mes pareiSkiame, kad produktas, kuriam
taikoma $i deklaracija, atitinka Siuos Eiropas Kopienas direktivas:

LV

2006/42/CE - 2014/30/CE - 2000/14/CE - 2011/65/EU - 2014/35/CE

Norme armonizzate applicate - Applied harmonised standards:

Altri standards applicati - Others applied standards:

Prodotto-Product:

MOTOSPAZZATRICE - FLOOR SWEEPER
Modello-Model-Modéle-Modell-Modelo-Modell-Malli-Montelo-Mudel-

Modelis:

Matricola-Serial n.-Matricule-Maschinennummer-Matricula-Serienummer-

Sarjanumero-Registratienummer -(Arigmos) Mhtrwon-Vyrobné ¢islo-
Sorozatszam-Vyrobni ¢islo-Seeria nr-Serijos Nr.-Serijska Stevilka-Nr

seryjny-Serijos Nr.:

Persona autorizzata a costituire il Fascicolo Tecnico.
Person authorised to compile the Technical File.

IP CLEANING S.p.A.
Viale Treviso n° 63 - fraz. Summaga
30026 Portogruaro (VE) ITALY

Serial n°

Incollare la matricola sulla garanzia.

Coller la matricule sur la carte garantie.
Pegar la matricula en la garantia.
Registtratie-nummer op de garantie plakken.
Klistr serienummeret pa garantiseddelen.
Liimaa sarjanumero takuutodistukseen.

Stik the serial number on the warranty card .

Maschinenummer auf den Garantieschein Kleben.

Cole o numero de matricula na garantia.

Klistr serienummeret pa garantiseddelen.
Kollfste ton arigqmO mhtréon sthnsh eggUhs
Vyrobné &islo nalepte na zaruény list.

A sorozatszamot ragassza a garancialevélre.
Nalepit vyrobni &islo na zaruku.
Seerianumber tuleb kinnitada garantiikaardile.
Garantiniame pase turi biti nurodytas serijos
numeris.

Serijska stevilka mora biti nalepljena na garanciji.

Nalezy naklei¢ numer seryjny na karte
gwarancyjna.

POSITION:  General Manager Date: 27/08/15

NAME: Federico De Angelis Signature: @9\

Testato - Checked - Essayé - Geprlift - Testado - Provekort - Koeajettu - Getest -
Leverans -Dokimasmeno - Vysku$ané - Bevizsgalt - Testovano - Kontrollitud - Patikrinta
- Preizku$eno -Sprawdzono - Patikrinta

Il collaudatore:

Serial n°




IPC

IP Cleaning S.p.A.

Viale Treviso 63

30026 Summaga di Portogruaro
Venezia (ltaly)

T: +39 0421 205511

F: +39 0421 204227

E: www.ipcworldwide.com

W: info@ipcworldwide.com
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